                                                                                        
馬太13：45～46  「天國又好像買賣人尋找好珠子，遇見一顆重價的珠子，就去變賣他一切所有的，買了這顆珠子。」 



問題討論
● 耶穌是在對誰講這比喻？

● 這比喻的『一顆重價的珠子』代表什麽？ 

● 這比喻的『買賣人』代表誰呢？
● 這個買賣人是怎麼知道這顆珠子的價值的？

● 有什麼証據証明他的確珍視這顆珠子的價值？ 

● 你需要為神的寶貝付出什麼代價？ 

● 這個比喻的主要重點是甚麼？
● 這個比喻與前一課的比喻『被隱藏的寶貝』（馬太13：44）有什麼不同？ 



● 這個比喻，對我們有什麼教訓呢？



馬太13：45～46注釋
( 天國像人尋找好珠子，找到就變賣一切去換這個珠子。 

     ◎  藏寶和尋珠都是指著人為了天國所能帶來的更大好處，而願意放下目前一切所
有的來換天國的好處。我們能真實的感受到天國是這樣值得我們用一切來換
嗎？   ──《馬太福音專卷研經》

(【太十三45】「天國又好像買賣人，尋找好珠子；」


﹝文意註解﹞「天國又好像買賣人，」主的意思也不是說，天國好像『買賣人』，而

      是說天國好像四十五和四十六節全部的比喻。


﹝靈意註解﹞「買賣人，」指主自己；『珠子』是海中蚌類受傷而產生的，海在聖經

      中象徵被撒但所敗壞的世界，故「好珠子」象徵出自世界，因聯合於主耶穌的死 

      傷而產生的教會。

【太十三46】「遇見一顆重價的珠子，就去變賣他一切所有的，買了這顆珠子。」


﹝靈意註解﹞本節意即主尋見了教會，她是神歷代以來隱藏的奧秘 (以弗所3：9～
10) ，是榮耀、美麗又寶貴的，所以祂就去在十字架上捨去祂的一切，買了她歸

於自己(以弗所5：25～27)，使教會作祂國度的實際。──黃迦勒《馬太福音註解》

(  寶貴的珠子：
在古代的世界中，珍珠在人的心目中有一個特殊的地位，人們渴望擁有一粒可愛的珠子，不僅因為它在金錢上的價值，也是因為它的美麗。他們只要拿在手上觀賞就已經自得其樂了。他們為擁有和觀賞一顆珍珠而有一種美感的快樂。當時以紅海與英國的海邊為珍珠主要的來源之地，商人為搜尋一顆上好的珍珠而找遍全世界的市場。在這個比喻中蘊藏著一些真理：
（一）把尋求天國與尋珠子相比擬，是特別有意義的。我們剛才已經看到，一顆珍珠是所有財產中最貴重的一件東西，也是人們樂於觀賞稱羨的美物。可見天國是世上最美麗的東西。我們可記得天國是甚麼？在天國裏，無非是接受並遵行上帝的旨意的意思，換句話來說，遵守上帝的旨意並不是一件冷酷、暗淡、苦惱的事，而是一種可愛的事。經過了自律、犧牲、捨己與十字架之後，就有世上無處可尋，最可愛的東西。使內心得平安，心靈有喜樂，生命更榮美，惟一的方法就是接受並遵行上帝的旨意。
（二）在世界上還有別的珍珠，但是重價的珠子只有一顆，這一點也特有意義。也就是說，在這個世界上有許多好東西，人可以在其中發現可愛之處。他可以在知識方面，在溝通人的心思方面，在藝術、音樂、文學以及一切人類精神文明的產物中，找到可愛之處。他可以在服務人的事上找到可愛之處，這也不必出自純粹基督徒動機，而是出自博愛而來的，他可以在人類的關係中找到可愛之處。這一切都很可愛，卻不是最可愛的。至上的美是在接受上帝的旨意中，這並不是輕看其他的東西，它們都是珍珠，但是最寶貴的珍珠是甘願順服上帝，而因此成為祂的朋友。
（三）我們在這個比喻中再一次發現前一個比喻的同樣要點，但仍有其不同之處。這人並不是為搜尋珠寶而挖地，他得到那件寶貝全是出乎意料之外。那尋找珍寶的人也是用畢生的光陰來搜尋。
    但是不論尋獲是一時努力或終生奮鬥的結果，要得到的反應是相同的──必須變賣並犧牲一切才能得到這件珍寶。我們又一次看到同一的真理──人不論是瞬息間的靈感或長期努力的追求，一日發現了上帝對他的旨意，就值得付上任何的代價，毫不躊躇地接受下來。  ──巴克萊《馬太福音研經》
(  尋珠的比喻，雖然和藏寶於田的比喻十分相像，但他比後者更上一層。同時，在某些方面，兩者也有所不同。這個比喻裡的基本因素，我們在前面都討論過了。比喻中的中心人物仍然是一個「人」。在上一個比喻中，我們討論過的，尋找寶貝、發現寶貝的思想，也出現在這比喻中。連以重價購買的思想也相同，「就去變賣他一切所有的，買了這顆珠子。」

    我們在讀這比喻時，將有新的著重點。比喻中的這人是個買賣人，所尋找的是特殊的珍物，「好珠子」。他的努力使他得償所願，「遇見一顆重份的珠子。」

我用不著花時間去說，為什麼我無法接受將比喻中的珍珠，拿來代表救上，而將那尋找好珠子，並變賣一切所有的，以買下那好珠子的商人，拿來代表罪人的解釋。我們在前面曾提起過，這種解釋既與耶穌的教訓相抵觸，也違反了經驗的事實。

    現在讓我們細看新的著重點一一珠子和買賣人，然後試著照他們所代表的意義，來解釋這比喻。雖然這比喻是以尋找好珠子著手。所遇見的是「一顆重價的珠子」。

我們都將這個比喻，稱之為尋珠的比喻，因為那重價的珠子，吸引了我們的注意力。我相信這也是上說這比喻時的用意。

    首先當記得，希伯來人並不重視珍珠。在舊約中，對寶石有美麗生動的描寫，就如「發光如火的寶石」，很富詩意，但卻從未提起珍珠，大祭司的胸牌上也沒有珍珠。當約伯用比喻回答書亞人比勒達的批評時，他問說，「然而智慧有何處可尋？」接著他列舉一些當時的珍寶，來和智慧作比較，即使是珍貴的寶物，也不足換取智慧。

      智慧非用黃金可得，也不能平白銀為他的價值。

      俄斐金，和貴重的紅瑪瑙，並藍寶石，不足與較量。

      黃金，和玻璃，不足與比較，

      精金的器皿，不足與兌換。

      珊瑚，水晶，都不足論，

      智慧的價值勝過珍珠。

    「水晶」，有人譯為「珍珠」，但是從原文看，這樣的譯法不准確，譯為「水晶」更切合原意。「珍珠」，有人譯為「紅寶石」，可能是准確的。所以這一段話根本沒有提到珍珠。退一步來說，即使這兩個名詞中，有一個是指「珍珠」，請不要忘記，這也是引用東方智者的看法。而這段經文的用意，也在於說明珍珠和其他珠寶之價值實在可疑。

    我所以費時贅述，因為這是一件很有趣的事實--希伯來人並不把珍珠當作什麼寶物看待。因此當耶穌用珍珠作比喻時，你能想像得出，環繞著他的那希伯來門徒，臉上所表現的驚訝。他先前在比喻中，說到寶貝藏在地裡，他們能夠明白。但現在他特別指明是珍珠，是一顆重價的珠子，從希伯來人的觀點來看，這是令人驚訝的思想。自然這些人很清楚，在外邦人中間珍珠是很寶貴的。研究外邦人對珍珠的用法是十分有趣的。新近在埃及的調查發現，古時的君王大多以精金鑲嵌寶石和珍珠為裝飾。在尼尼微，珍珠的用途更廣泛，價值也隨之增加，到了今天，他成了東方人極寶貴的珍物。然而他只有在外邦中具有非凡的身價。因此基督用的這個像徵，在外邦人的估計中是極寶貴的，但在希伯來人的價值觀念中卻無多大價值。

    將這一點存記在心，我們就可以再往前進一步。我們要注意一些關於珍珠的事實。第一，珍珠是一種有機體的直接產物，就我所知，沒有任何其他的寶石，產生的過程與珍珠相同。第二，珍珠是由一個受傷的生命所產生的結果。

    海潮深處藏明珠，

    原系沙粒無用處；

    侵入貝介的房屋，

    持久苦害原業主。

    一粒細沙，闖入蚌貝體內，對貝體橫加阻礙，使他受傷。這是珍珠產生的過程。

    然而，這粒細沙並不就是珍珠。那麼，什麼是珍珠？珍珠是母貝所發出之分泌物，對受傷之處的塗敷與纏裹，直到那受傷之處，變為光華奪目的珠子。我們都知道在蚌的殼裡可以形成珍珠的說法。那侵入的沙子或異物，經過貝母一層一層的塗敷，直到那曾使他痛苦，將他傷害的沙粒，成為美麗的珠子。因此珍珠是那受到創傷的生命，對加傷害者回應的結果。

    關於這一點，我們再進一層來看。珍珠的用處是什麼？對我們來說，珍珠是一種美麗的飾物，但在東方人的觀點中，他具有代表和像徵的意義。單就審美的藝術眼光來看，他並沒有太大的價值，但在東方國家裡，「想像」占有非常奇妙的地位，每一件稀罕的東西，都有像徵的意義。以珍珠為飾，所代表的是天真純潔，因此他倍受珍視。「珍珠」希腊文是「Marga－rites 」，意思是純潔。這個字可能來自一個古老的梵文，就是純潔的意思。這些事實非常富有含義。珍珠是受傷害者對加害者的回應，珍珠是純真的像徵。那原先污穢的，有害的沙子，因為受到那被他傷害之生命的對付，竟然完全改觀，成為閃耀美麗的珠子，代表純潔的光輝。但珍珠不只像徵或代表純潔，他還代表純潔勝過了污穢。佩戴珍珠最深刻的意義，不僅是被戴他所像徵的純潔，更是披戴了他所像徵的以善勝惡的偉大勝利。

    現在轉過來看另一個重點，就是那個買賣人。他在這裡是尋找好珠子的人。我們不能認為，他只是為自己找，或是為了找來作飾物。他是個買賣人，是為別人尋找好珠子。這幅圖畫帶著濃厚的東方色彩。試著想像你是在東方，正注視著這項交易。他急著要買好珠子，決心不計任何代價。最後他終於找到了一顆非常貴重的明珠，只有君王配以他為裝飾；在東方的國家，只有君王才能佩戴那些最好的珠子，即使今天在波斯，若有人發現了貴重的珍珠，也必須向國王進貢。比喻中的這個買賣人，遇見了一顆好珠子，配由君王來接受，只有夠資格的人才能佩戴他作飾物。雖然還有其他珍珠，但這一顆價值超眾，因為他彰顯出最奇妙的得勝，本身包含著最奪目的光彩，因此他最完美地像徵了一個寶物所應代表的事物。

    現在我們從珠子和買賣人這兩個重點來看這個比喻的意義。在這裡，我們的主論到了一個奧秘，遠比他以前說過的更深刻。他現在對門徒所說的，他們要到日後才能明白。這就是保羅所說，那關於教會的奧秘。

    在這個比喻中，耶穌向我們指出，在這個國度的世代裡，最主要的事是在這一段期間要聚集那最好、最美、最亮的珠子，呈獻給神，使這珠子能在他懷中發光直到萬代。我知道這樣說還不夠完全，但我實在找不出其他的言辭來描述我的想法。從罪的奧秘中，從邪惡的奧秘中，從這個天國的價值起落不定的世代中，要尋找並得著一顆最主要的珠子，以裝飾天父的家，這珠子是他所擁有的最榮耀的東西，能向未來的世代，向天使彰顯出神的恩典和榮耀。在這個世代的眾多珠寶中，耶穌基督的教會是優越的。和前面的比喻一樣，在這比喻中他找到教會，不是一件偶然的事。這裡面包括了審慎的分辨，將他向別人指明，和得著他。那個買賣人並不是不加選擇的亂找，他是決心要找到這一顆好珠子。請記得，比喻中的像徵物，不能表達全部的真理。特別我們看到真理的無限性時，更會感覺到，若用這世上的事物來像徵無限的真理，實在有很大的限制。我們看見基督，遇見了這顆寶貴的珍珠--要十分留意這一段經文描寫他的行動時所用的句子一一一「遇見一顆重價的珠子，就去變賣他一切所有的，買了這顆珠子。」讓我換一個說法，「既離開了，就變賣了他一切所有的，買了這顆珠子。」這絕不是指他離開某地，而是離開天上來買這珠子。

    我們如今是從屬天的觀點，而不是從屬地的觀點來看天國。地上從未看見那顆重價的珠子，因此對他毫無觀念。那顆珠子也未發現自己的價值。世人的眼睛，從未看見過教會。我們只是稍稍看到教會的一點榮耀，至於教會本身，我們末見過。但是基督從永世就看見教會。（教會從起頭至結束的發展經過，他全都看清了。他全心愛教會，不止愛教會的光景，也愛教會將來所要成為的樣子。並且他也耐心的等候教會的得著成全。）這個比喻記錄了由天上的眼光對這顆珠子所下的評價。「就去」是指王離開了天上，「變賣了他一切所有的，買了這顆珠子。」這是一幅完整的圖畫，描寫他看見了那顆重價珠子，就放棄了他天上的地位，和一切所有的，來到這地上，為要買那珠子，好將他再帶回天上。

    請和我再一同看一處聖經，彼得前書第二章第四、五節和第七節。這幾節聖經，雖然沒有提到珍珠，但卻將珍珠所代表的偉大事實，陳述得很完全。「主乃活石，固然是被人所棄的，卻是被神所揀選所寶貴的。」留意「寶貴的」這幾個字，那寶貴的活石，是論到主自己。「你們來到主面前，也就像活石，被建造成為靈宮。」我將其余的略去，因為那是描述到結果，我們直接讀第七節，那裡描寫其過程。「所以他在你們信的人就是寶貴。」是什麼寶貴？他的寶貴。這裡將神的基督描寫為寶貴，你可以將一切價值，全包括在這個「寶貴」中。他的品格，寶貴；他的作為，寶貴；他偉大人格中的一切事實，全部寶貴。神所看為貴重的一切，全都集中在他身上。他雖被人棄絕，卻是神所揀選所寶貴的。

    使徒說，我們來到他面前，就被建造。「所以他在你們信的人就為寶貴」；意思就是，他裡面的一切寶貴，都傳達給我們這些信的人。這說明了基督徒品格發展的全部過程。最後在那無窮盡的永世中，我們在神的面前，將沒有任何屬我們自己的東西可以誇口。我們所誇的，是基督品格上的價值，都傳達到我們身上了。我們裡面一切的良善，全是基督的生命在我們裡面所成就的。他是寶貴的，但他在你我這「信的人就為寶貴」。這不是說你只是在情感上認為他寶貴；他乃是指，他裡面的寶貴價值都傳給你了。我們這些來到他面前的人，原來是卑下，一無所值的，卻因著他將自己無限的價值傳給了我們，使我們變成有價值的，且是寶貴的。這就是珍珠的故事。他原是卑下，傷害到生命的東西。這裡奇妙地比喻了耶穌基督的教會成立之過程。

我仍用彼得所引先知何西阿的話--我們「從前算不得子民，現在卻作了神的子民」；我們「從前未曾蒙憐恤，現在卻蒙了憐恤。」這改變是怎樣成就的呢？我們來到他面前，一無所值，反而使他受傷害，被壓傷；然而這位受創傷的主，對加害他的人的回應，卻是藉著他受苦害的奧秘，將他自己品格中的德性與榮耀加給我們。珍珠如何藉著與他所傷害的生命聯結，從有害的沙子變成美麗、純潔的珠子，同樣的，以整體而論，耶穌基督的教會也使他受傷，並且因為他的受傷，才能把他的美德，他的恩典，他的榮耀，和他的榮美加給他們。這比喻中的買賣人不只是一個買賣人。他不單看到這珠寶代表的意義，他也把醜陋的東西轉化成美麗的東西，把不純潔的轉化成純潔的。他從受傷痛苦的人海中，提拔出一群人，這一群人將在神的懷抱中發出榮耀的光輝。這群人也要成為他在將來的永世中，彰顯他的恩惠，他的榮耀的主要憑藉。

    這正是以弗所書的主題。這比喻末提到最終的結局，因為他所論到的，只是這個世代。但我們可以憑想像，思想那顆珍珠在被掛在某一權貴胸前，閃爍發亮之前的過程。倘若我們要恭敬的查詢，耶穌所遇見的那顆珍珠的下落如何，我們可以從以弗所書中找到他最終的結局。保羅迫切的為那一班基督徒祈求，求神使他們知道，「他也在聖徒中得的基業，有何等豐盛的榮耀。」這話的意義何等豐富，滿有恩惠和榮耀。仔細留意保羅的禱告，他所祈求要他們知道的，不是他們得著神的產業有多偉大，而是神在他們中間所得的產業有多偉大。他的意思不是聖徒在神裡面得到富足，而是神在聖徒裡面得到富足，他在他們中間得了產業。

    倘若這不是以弗所書整本書信的教訓，我絕不敢如此說；倘若這是以弗所書的教訓，但只是一節聖經的含意，我也不敢如此說。請留意使徒在偉大的以弗所書中的論證，和所達到的結論。在以弗所書中，保羅清楚的教訓我們，神得著教會的意義。他告訴我們，神要藉著教會，將他的恩典、他的良善、他的慈愛，顯明給將來的世代看。那將要來臨的各世代，將透過教會，得知神的恩惠，和神的慈愛。在同一書信中，稍後他又說，神要藉著教會，使天上執政的，掌權的，和有能力的，得知神萬般的智慧。這個被贖買回來，又得以潔淨和榮耀的教會，將成為神永遠的器皿。神要藉著教會，使世世代代，執政的、掌權的，得知他。到了這書信的末尾，保羅得到特別的啟示說--讀這段話，使我想像到那尋珠的比喻--「基督愛教會，為教會舍己；要用水藉著道，把教會洗淨，成為聖潔，可以獻給自己，作個榮耀的教會，毫無玷污皺紋等類的病，乃是聖潔沒有瑕疵的。」

    那重價的好珠子，是在人類的廢墟中找著的，再從其中收聚出來，將他提升，在要來的世世代代中，成為彰顯神無限恩惠與智慧之真理的憑藉。這就是神在教會中所得著的。他所得著的並不是基本的榮耀，他所得著的，是一個彰顯他榮耀的憑藉。他所得著的也不是基本的恩惠，他乃是得著一班人，藉著他們，才能完全啟示他的恩典。沒有一個天使能像我們這些因他恩典而改變的人這樣，高唱：「他是愛我，為我舍己。」

    因此在這世代中，他正在建造他的教會。他所看到的這一顆珍珠，還只是一種可能性而已。在這一個階段中，他還是藏在深處，在黑暗中，他還只是在受傷害之中，還一無用處。他把這一切傷害人的東西聚集在他自己的生命中。雖然那東西傷害了他，使他創痛，使他被殺害，但他卻把自己無瑕疵的品格，和聖潔的生命分給那傷害了他的邪惡東西。藉此他為自己建造了一個榮耀的身體，他要作為這身體的頭，並與他相聯，使他在未來的世代中成為神最主要的裝飾。

    我雖然傷害了他，他卻得到了我，高舉了我，又用他的本性，他的品格，和他的榮美加給我，並且將來還要使我「無瑕無疵，歡歡喜喜站在他榮耀之前」。哦！不配的我，竟然還蒙他如此恩待。哦！不但如此，他還要差派我出去，到其他的世界，其他的世代，其他的人那裡，傳揚他的十字架，這樣他們也可以認識他思典的榮耀。

    這買賣人所看到的那珍珠，就是永生神的這個教會，這蒙揀選的一群要與基督聯合，成為彰顯神思典的憑藉。為了把這教會呈給神，基督為他舍出了所有的一切。我們的心可以安然無懼，因為雖然在這世代，國度的理想顯然失敗了，但這並不是真正的失敗，每一件事還是在朝著神終極的目標前進。從天上的觀點來看，在這世代中最主要的工作乃是把教會召聚出來，為這教會在未來世代中更高，更聖潔的使命作好准備，因為那教會是蒙救贖的神的國。  ──摩跟《馬太福音註釋》

(  天國也好象買賣人尋找好珠子。當他遇見一顆極為重價的珍珠，就去變賣一切，為要買這珠子。有一首讚美詩這樣寫：「我已找到最重價的珍珠。」意思說尋找珍珠的是罪人，珍珠代表救主。然而，我們不贊成這種說法，因為罪人不必賣掉一切來買基督。

    其實，我們應當相信那買賣人就是主耶穌，重價的珠子就是教會。為要買這顆珍珠，他在加略山上變賣一切。教會就好象蚌裏的珠子，蚌受到刺激，承受極大痛苦，方能孕育出明珠，教會也要藉救主的身體被刺傷，方能建立起來。

    有趣的是，在藏寶的比喻中，天國比作寶貝，但現在天國卻比作買賣人，而不是明珠。究竟為何會有這種差別？

    前一個的比喻強調寶貝──得贖的以色列。天國與以色列息息相關。因為天國最初是賜給以色列的，而猶太人將來也會成為天國主要的子民。

    正如前文所言，教會有別于天國。教會中所有的人都是在天國裏──過渡期的天國，但不是所有天國裏的人都在教會裏。教會不會在將來的天國裏，但會與基督在新天新地裏同掌王權。第二個比喻主要強調王自己和他不惜一切代價迎娶的新娘，他要與新娘一同在他顯現時分享榮耀。

    明珠從海裏出來，教會──有時稱為基督外邦的新婦──大部分人也是從列國出來的。這並非忽略悔改歸主的以色列人，只不過指出教會有一個重要的特徵──教會是一群為主名從各國蒙召出來的人。使徒行傳十五章14節，雅各確認這是神目前最主要的目的。  ──馬唐納《馬太福音註釋》


課文解釋
引言
馬太十三章裡，耶穌用不同的比喻在述說，『天國的奧秘』。

( 首先在馬太13：3～23『撒種』的比喻
在這個比喻裡，「有一個撒種的出去撒種，」結果種子「有落在」(1) 路旁的 (2)盤石上的 (3) 荊棘裏的 (4) 和好土的。四種土裡只有一種好土能接受福音的種子。
(馬太13：24～30，36～43『麥子與稗子』的比喻
在這個比喻裡，撒旦也無孔不入，偷偷地把假信徒摻在真信徒中間，要破壞『撒種的』人的工作，終究會顯露出本相來。等到世界的末了，主才會差遣祂的使者，來收拾這混亂的局面。到了時候，一切假冒混雜都要被審判的烈火燒盡。

 耶穌以此比喻來鼓勵它的門徒...

1) 神國的工作不至於空然無成。

2) 特別是從『撒種』與『麥子與稗子』的比喻，不但只有一種好土能接受福音的種子，而且撒旦也無孔不入，要破壞『撒種的』人的工作。
(馬太13：31～32 『芥菜種』與『芥菜』的比喻

從這個比喻我們有了認識。
1. 『神的國』事從小開始的：『神的國』(但以裡2：35，44) (由『石頭』開始到『變成一座大山』)
2. 『神的國』的成長與壯大起自於小：

120 個門徒一天之內增至3000b人（使徒行傳2：41-42）。
『在耶路撒冷』（使徒行傳6：7）
      『猶太、加利利、撒瑪利亞、….人數就增多了。』（使徒行傳9：31）
      幾年後在耶路撒冷，『你看猶太人中信主的有多少萬』（使徒行傳21：20）

      到如今『神的國』的福音在全世界多少人的生命裡成長!

(馬太13：33『麵酵』比喻也說明『神的國』所看不進的成長。
1. 正如『麵酵』所看不見的果效。
2. 『神的國度』的影響也是看不見的，但實質上是確實的!『神的國來到、不是眼所能見的．人也不得說、看哪、在這裡．看哪、在那裡．』（路加17：20-21）
『因為神的國就在你們心裡。〔心裡或作中間〕』（路加17：21）

那『一粒芥菜種』將『長大成樹』。
      那小小的『麵團』將『全糰都發起來。』。
『天國的麵酵』滲入你的心與生命。
      讓神的道在你心裡扎根。
      時常思索神的道，引用神的道！
      讓神的道在你的生命裡『結實』，使你為『神的國度』成為『麵酵』的影響！
我門是『世上的鹽，………世上的光』（馬太5:13-16）
        『叫他們（世人）看見你們的好行為、便將榮耀歸給你們在天上的父。』
(馬太13：44『被隱藏的寶貝』比喻：
『寶貝藏在地裏』

『人遇見了就把它藏起來』

『歡歡喜喜地去變賣一切所有的，買這塊地』

亨瑞森 （William Hendriksen）：「天國的寶藏，是神引道人心與生命函蓋著今生你呢？來生，身與靈的拯救；是為了榮耀神而給於人的福氣。人寧可不惜代價來獲得這寶貝。」

在『被隱藏的寶貝』比喻裡，這人偶然地『遇見了』，並非特意的去尋找。當『遇見了』就認出它的寶貝。同樣地，對許多人來說，這『天國的寶藏』也是如此偶然地『遇見了』。

亨瑞森 （William Hendriksen）說：「這一課的寶貴教導：那不可計算代價的救恩，對『遇見了』的人，連回頭也不顧，就急速地獲取它。」

保羅就是『被隱藏的寶貝』比喻的換範例：

他在往大馬色逼害基督徒的路上，不意地『遇見了』『天國的寶藏』（使徒行傳9：1-2）。

      當他看見了『天國的寶藏』就立即接受了（使徒行傳26：9-11）。

      在他看見了主，明白了神的旨意，就毫無猶疑，也不顧代價地順從（使徒行傳26：19-23）。
值得他丟棄所擁有的一切（腓立比3：4-11）。

他說這『被隱藏的寶貝』就是『基督榮耀福音』（哥林後書4：1-7）。

也說這『被隱藏的寶貝』就是『神的奧秘、就是基督．』而且『所積蓄的一切智慧知識、都在他裡面藏著。』（歌羅西2：1-3）。
那我們呢，是否願意付出完全的代價來獲取『天國的寶藏』？

1. 悔改的代價？

2. 完全順服主基督的代價？（馬太28：18-20）

3. 『天國』在生命裡位至上的代價？（馬太6：33）

我們對基督福音的呼召與作基督徒生活的態度，將證實我們對『天國的寶藏』的估價！

解釋

馬太13:45-46 有個『買賣人尋找好珠子』的珠寶商，『遇見一顆重價的珠子』是極有價值的珠子。『就去變賣他一切所有的，買了這顆珠子。』
這一課『重價的珠子』的比喻與前一課被隱藏的寶貝『』
的比喻一樣，這個比喻講的也是尋找並認出神的恩賜的價值。在被隱藏的寶貝『』
的比喻中，那個人碰巧發現了寶貝，而『重價的珠子』裏的這個人則是在刻意尋找這個寶貝，以其作為職業和生命的目的。這種態度是能使人得救的信的特點，希伯來書的作者寫到：「人非有信，就不能得神的喜悅﹔因為到神面前來的人，必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人。」（希伯來11：6）
那麼這個比喻的重點是甚麼呢？

首先我們看到珠子雖小，價值確是可觀（昂貴）。俗語說：「小包包確藏著貴重的東西。」或「不能以封面來決定書的好壞。」或「雖能衡量運動員的體型，卻無法衡量他的勇氣。」

( 珍貴的寶藏有時是小，且不顯眼的。 

在這個 『重價的珠子』比喻是如何的述說『神的國』的奧秘呢？

有些聖經學者認為那『買賣人』就是主耶穌，『重價的珠子』就是教會，就是基督徒。是指主愛世人，珍惜人生命，描寫他看見了那顆重價珠子，就放棄了他天上的地位，和一切所有的，來到這地上，為要買那珠子，付出了代價死於釋字價，好將人贖回。『知道你們得贖、脫去你們祖宗所傳流虛妄的行為、不是憑著能壞的金銀等物．乃是憑著基督的寶血、如同無瑕無疵玷污的羔羊之血．』（彼得前書1：18-19）

但是從前面的『芥菜種』和『麵酵』的比喻看時，都是在指基督與福音是『天國的奧秘』。若是如此，則被隱藏的寶貝『』
與『重價的珠子』為『天國的奧秘』時（馬太13：44-46），那麼被隱藏的寶貝『』
裏的『人』和『重價的珠子』理的『買賣人』應是指那些找到了『神國』的人，也就是接受了『福音』的人。
舊約撒迦利亞14：5，9兩節也說到當『神的國』度降臨時，人也將看出它的寶貝與珍貴。『你們要從我山的谷中逃跑、因為山谷必延到亞薩．你們逃跑、必如猶大王烏西雅年間的人逃避大地震一樣．耶和華我的　神必降臨、有一切聖者同來。 . . . . . . . . . . . . . . 耶和華必作全地的王、那日耶和華必為獨一無二的．他的名也是獨一無二的。』
主耶穌說 『神國的奧秘』是不顯眼的，但『遇見（認出）』了的人，將『變賣他一切所有的』來獲取這寶貝。這並不是說『神的國度』是可以購買的！這比喻所指出的是，福音的寶貴。聖經裏清楚的說到，主耶穌已經為了我們付出了代價，人只要藉著信救必得『神國的奧秘』。 
『既知道人稱義、不是因行律法、乃是因信耶穌基督、連我們也信了基督耶穌、使我們因信基督稱義、不因行律稱義．因為凡有血氣的、沒有一人因行律法稱義。』

（加拉太2：16）

『作工的得工價、不算恩典、乃是該得的、惟有不作工的、只信稱罪人為義的　神、他的信就算為義。』（羅馬4：4-5）

這個比喻並不是在教導我們如何進入『神的國度』，而是在教導我們『主耶穌基督』與『福音』寶貴。
『基督榮耀福音』（哥林後書4：1-7）。

『神的奧秘、就是基督．』而且『所積蓄的一切智慧知識、都在他裡面藏著。』（歌羅西2：1-3）。
結論

當我們考慮到這個比喻的教導應如何的應用在我們自己的生命時，有謝列的幾顧問題讓我們來思考。

1. 何以有些人能認出『神的國』的寶貝，有謝人卻不能？好像上帝並不公平。何以祂使一些人看見，使另一些人難不見？

其實並不是這樣。聖經裏清楚的記載：

『他願意萬人得救、明白真道．』（提摩太前書2：4）

『主所應許的尚未成就、有人以為他是耽延．其實不是耽延、乃是寬容你們、不願有一人沉淪、乃願人人都悔改。』（彼得後書3：9）

『他既來了、就要叫世人為罪、為義、為審判、自己責備自己．』（約翰16：8）

然而何以有些人認不出『主耶穌基督』與『福音』寶貴呢？這是問題是因為他們的態度，聖經裏說：『因為十字架的道理（指福音）、在那滅亡的人為愚拙．在我們得救的人卻為　神的大能。. . . . . 我們卻是傳釘十字架的基督、在猶太人為絆腳石、在外邦人為愚拙、但在那蒙召的、無論是猶太人、希利尼人、基督總為　神的能力、神的智慧。』（哥林多前書1：18，23-24）人對『神國福音』的接受於否，乃在於個人的態度，是謙虛或自傲而已。

那慿靠『自我』與『人道』的人，總認為神以祂兒子彌賽亞在十字架上釘死，來就贖人類是無忌，愚蠢之談。這不就是那暫神面前自傲誇口的，必遭滅亡。這正如一個珠寶商只見到平凡無可取的珠子。但那些謙虛自己的，卻看出這『福音』是『神的大能』，得救的人必，『終日因　神誇耀、還要永遠稱謝你（神）的名。』（詩篇44：8）因為他們知道這『福音』是『重價的珠子』。

你呢？你仍認為你能穩舵自己生命的道路，解決任何面臨的問題嗎？若是，這『天國的福音』對你而言只不過是『愚拙』的道理，只不過是平凡無可取的珠子。

但你若承認自己無法掌舵擬人生的道路，需要幫助，那這『天國的福音』就是被隱藏的寶貝『』
與『重價的珠子』。為何不把握這機會，承認你虧欠了神，懇求祂的赦免，藉著基督耶穌的救恩與神重新建立關係？
2. 當你發現了前進的寶貝時，你對其他的『寶藏』的觀點如何呢？

我深信那個『尋找好珠子』的珠寶商，在『遇見一顆重價的珠子』之後，再也不會花功夫於那些『平凡無可取的珠子』上了。就如搭了飛機的頭等艙和普通客艙之別。

保羅就以自己的經驗說：『其實我也可以靠肉體．若是別人想他可以靠肉體、我更可以靠著了。我第八天受割禮、我是以色列族、便雅憫支派的人、是希伯來人所生的希伯來人．就律法說、我是法利賽人．就熱心說、我是逼迫教會的．就律法上的義說、我是無可指摘的。只是我先前以為與我有益的、我現在因基督都當作有損的。不但如此、我也將萬事當作有損的、因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為他已經丟棄萬事、看作糞土、為要得著基督．並且得以在他裡面、不是有自己因律法而得的義、乃是有信基督的義、就是因信神而來的義．』（腓立比3：4-9）

他『. . . . 是以色列族、便雅憫支派的人. . . 是. . 希伯來人. . . . . .是法利賽人. . . . . 是無可指摘的。』但自從信了耶穌之後，『先前以為與我有益的、. .

現在因基督都當作有損的。不但如此、. . 也將萬事當作有損的、. . .以認識我主基督耶穌為至寶。我為他已經丟棄萬事、看作糞土、為要得著基督．』

『先前以為. . .有益的、』如今已成為前進『神的國』的阻礙。當你遇見了主耶穌和他的恩惠時，你也會感到如此的！保羅勸勉基督徒說：『所以弟兄們、我以　神的慈悲勸你們、將身體獻上、當作活祭、是聖潔的、是　神所喜悅的．你們如此事奉、乃是理所當然的。』（羅馬12：1）這就是為甚麼基督徒，一旦蒙受神藉著基督耶穌來的恩典，就只有滿心感謝，將自己線上作為感恩的『活祭』。神是全能，全智的神，祂必能引導，保守，眷顧你的一生。然後保羅又說：『不要效法這個世界．只要心意更新而變化、叫你們察驗何為　神的善良、純全可喜悅的旨意。』（羅馬12：2）
倪柝聲在他的正常的基督徒信仰（第十二章得生命是因信）一書裏說：「約翰福音三章十六節：『神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。』這處聖經中有兩個重點，是我要特別提出來說的。

這裏不是說神愛罪人，乃是說神愛世人。世人的『人』，有他一定的水平，但是罪人就低於那個水平。我並不是說神不愛罪人，乃是說神有一個目的，就是要把永生賜給那個水平的人。人無論怎麽作好，總不能超過人的水平，還需要得永生。何況一個罪人，他因爲低於人的水平，所以神要把永生賜給他之前，還必須叫他的罪得赦免，得解決，不再是個罪人，所以需要基督爲他的罪受死，付出贖價，叫他不再是個罪人。」

你呢？你是否願意做如此的決定？其實唯有如此，你才能獲得生命的滿足。你若從未作過如此的決志，何不今天呢？



問題總結
● 耶穌是在對誰講這比喻？

(『當下耶穌離開眾人、進了房子．他的門徒進前來說、請把田間稗子的比喻、講給我們聽。』（馬太13：36 ）

● 這比喻的『一顆重價的珠子』代表什麽？ 

(『珠子』是海中蚌類受傷而產生的，海在聖經中象徵被撒但所敗壞的世界，故

「好珠子」象徵出自世界，因聯合於主耶穌的死傷而產生的教會。──黃迦勒《馬太福音註解》
( Some think the pearl refers to believers, ──Gary DeLashmutt 《Jesus’ Parables》
( In view of the other parables in this chapter (especially the two preceding ones) which consistently identify the small, hidden object as Jesus, the gospel, God's kingdom, etc., we should do so here as well. The we understand the treasure and pearl to refer to God's kingdom (Verse 44-46). ──Gary DeLashmutt 《Jesus’ Parables》
「珍珠」希腊文是「Marga－rites 」，意思是純潔。這個字可能來自一個古老的梵文，就是純潔的意思。這些事實非常富有含義。珍珠是受傷害者對加害者的回應，珍珠是純真的像徵。珍珠是母貝所發出之分泌物，對受傷之處的塗敷與纏裹，直到那受傷之處，變為光華奪目的珠子。那原先污穢的，有害的沙子，因為受到那被他傷害之生命的對付，竟然完全改觀，成為閃耀美麗的珠子，代表純潔的光輝。但珍珠不只像徵或代表純潔，他還代表純潔勝過了污穢。佩戴珍珠最深刻的意義，不僅是被戴他所像徵的純潔，更是披戴了他所像徵的以善勝惡的偉大勝利。

● 這比喻的『買賣人』代表誰呢？
(「買賣人，」指主自己──黃迦勒《馬太福音註解》

( The dealer refers to Jesus. The point, then, is that Jesus loves and values us so much that he was willing to pay the ultimate price (his death on the cross) to “purchase” us for himself. This is true (see 1 Peter 1:18-19) and wonderful beyond hope—but it is probably not the point of these parables. ──Gary DeLashmutt 《Jesus’ Parables》
( If we understand the treasure and pearl to refer to God's kingdom (Verse 44-46), then the man and dealer obviously refer to people who find God's kingdom in this age. ──Gary DeLashmutt 《Jesus’ Parables》
那個買賣人，他在這裡是尋找好珠子的人。他不是為自己找，或是為了找來作飾物，它是個珠寶商。他是個買賣人，是為別人尋找好珠子。他急著要買好珠子，決心不計任何代價。最後他終於找到了一顆非常貴重的明珠，只有君王配以他為裝飾。比喻中的這個買賣人，遇見了一顆好珠子，配由君王來接受，只有夠資格的人才能佩戴他作飾物。雖然還有其他珍珠，但這一顆價值超眾，因為他彰顯出最奇妙的得勝，本身包含著最奪目的光彩，因此他最完美地像徵了一個寶物所應代表的事物。

● 這個買賣人是怎麼知道這顆珠子的價值的？

( 他是個珠寶商，是個作生意作買賣的人，是個珠寶行家。

● 有什麼証據証明他的確珍視這顆珠子的價值？ 

(『就去變賣他一切所有的，買了這顆珠子。』 
● 你需要為神的寶貝付出什麼代價？ 

( 當保羅看見了主，『天國的寶藏』就立即接受了（使徒行傳26：9-11）。為了這寶貝他丟棄所擁有的一切（腓立比3：7-11）。
    『只是我先前以為與我有益的、我現在因基督都當作有損的。不但如此、我也將萬事當作有損的、因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為他已經丟棄萬事、看作糞土、為要得著基督．並且得以在他裡面、不是有自己因律法而得的義、乃是有信基督的義、就是因信　神而來的義．使我認識基督、曉得他復活的大能、並且曉得和他一同受苦、效法他的死．或者我也得以從死裡復活。』

● 這個比喻的主要重點是甚麼？
( 它以東西的『小』與東西的『價值』作對比。俗語說：「小包包確藏著貴重的東西。」或「不能以封面來決定書的好壞。」或「雖能衡量運動員的體型，卻無法衡量他的勇氣。」

● 這個比喻與前一課的比喻『被隱藏的寶貝』（馬太13：44）有什麼不同？ 
( 這兩個比喻講的都是尋找並認出神的恩賜的價值。
在前一課的『被隱藏的寶貝』比喻中，那個人偶然碰巧發現了寶貝，而這一課『重價的珠子』，這個人則是在刻意尋找這個寶貝，以其作為職業和生命的目的。而二者均在他們的工作崗位發現了寶貝。
● 這個比喻，對我們有什麼教訓呢？

在人的生活世界中，珍珠有它的特殊的地位，人們渴望擁有一粒可愛的珠子，不僅因為它在金錢上的價值，也是因為它的美麗。他們只要拿在手上觀賞就已經自得其樂了。他們為擁有和觀賞一顆珍珠而有一種美感的快樂。當時以紅海與英國的海邊為珍珠主要的來源之地，商人為搜尋一顆上好的珍珠而找遍全世界的市場。在這個比喻中蘊藏著一些真理：
（一）把尋求天國與尋珠子相比較，是特別有意義的。一顆珍珠是所有財產中最貴重的一件東西，也是人們樂於觀賞稱羨的美物。可見天國是世上最美麗的東西。我們可記得天國是甚麼？在天國裏，無非是接受並遵行上帝的旨意的意思，換句話來說，遵守上帝的旨意並不是一件冷酷、暗淡、苦惱的事，而是一種可愛的事。經過了自律、犧牲、捨己與十字架之後，就有世上無處可尋，最可愛的東西。使內心得平安，心靈有喜樂，生命更榮美，惟一的方法就是接受並遵行上帝的旨意。
（二）在世界上還有許多別的珠子，但是重價的珠子只有一顆，這一點也特有意義。也就是說，在這個世界上有許多好東西，人可以在其中發現可愛之處。他可以在知識方面，在溝通人的心思方面，在藝術、音樂、文學以及一切人類精神文明的產物中，找到可愛之處。他可以在服務人的事上找到可愛之處，這也不必出自純粹基督徒動機，而是出自博愛而來的，他可以在人類的關係中找到可愛之處。這一切都很可愛，卻不是最可愛的。至上的美是在接受上帝的旨意中，這並不是輕看其他的東西，它們都是珍珠，但是最寶貴的珍珠是甘願順服上帝，而因此成為祂的朋友。
我們不多是像這哥珠寶商在尋找嗎？人總是喜歡美麗的珠寶，它不但美麗且有金錢上的價值。

( 若有錢與財富，而無友情與愛情又何仿呢？能滿足人生嗎？

( 若有友情與愛情，而無更高尚的人生摯愛與虔誠又何仿呢？能滿足人生嗎？

( 若有音樂，藝術的熱愛，而無誠摯無愧的良心又何仿呢？能滿足人生嗎？

( 若有誠摯無愧的良心，而無寬恕與原諒又何仿呢？能滿足人生嗎？

有思想的人並不因美麗的珠寶，或擁有的財富，名聲，地位而感到滿足的。因為這些只是地上的！連英國亞瑟王（King Arthur）也沒辦法留住Lancelot 或 Galahad。財富，名聲，地位無法使他們的人生感到滿足，所以離開宮廷，尋找耶穌的聖杯（Holy Grail）去了！

在這個比喻中再一次發現前一個比喻的同樣要點，但仍有其不同之處。這人並不是為搜尋珠寶而挖地，他得到那件寶貝全是出乎意料之外。那尋找珍寶的人也是用畢生的光陰來搜尋。
      但是不論尋獲是一時努力或終生奮鬥的結果，要得到的反應是相同的──必須變賣並犧牲一切才能得到這件珍寶。我們又一次看到同一的真理──人不論是瞬息間的靈感或長期努力的追求，一日發現了上帝對他的旨意，就值得付上任何的代價，毫不躊躇地接受下來。  ──巴克萊《馬太福音研經》
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	There once was a merchant looking for pearls 
Thinking of them like nuts to squirrels 
But one day he found a pearl of great price 
And sold all he had, all his merchandise 
To buy the pearl he sought the most 
Which in the end would be his boast. 
There are those who seek from place to place 
What can be found only through God's grace 
The pearl of great price is Jesus our Lord 
When you find Him you'll find that you can afford 
To replace your trust in other things 
With the One from whom eternal life springs
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