                                                                                               
經文

馬太13：47～50 「天國又好像網撒在海裏，聚攏各樣水族。網既滿

了，人就拉上岸來，坐下，揀好的收在器具裏，將不好的丟棄了。

世界的末了，也要這樣。天使要出來，從義人中把惡人分別出來，丟

在火爐裏。在那裏必要哀哭切齒了。」 



問題討論
( 『網』代表什麼？『撒網』是代表什麼意思？
( 『海』代表什麼？『水族』代表什麼？ 

( 『器具裏』是代表什麼意思？
( 是誰在撒網呢？是誰在作判斷與選擇的工作呢？
(『好的』，『不好的』是代表什麼意思？

( 這個比喻與你所知道的那個比喻相似？

( 作判斷與選擇的工作的目的是甚麼？
( 耶穌為什麼要講這個比喻什麼？他想喚起什麼樣的感覺或想法？ 

( 如果你處在那些你很肯定將會被贖的人中間就意味著你也被贖了嗎？ 

( 這個比喻就神的特徵告訴了我們什麼？ 
● 這個比喻，對我們有什麼教訓呢？



馬太13：47-50 注釋


 ( 撒網的比喻
    （一）天國有如撒網捕魚，然後挑選好的，丟棄不好的。馬太13：47～48  

          ●「撒」：「丟」、「擲」。

          ●「網」：指「長的拖網」，一般由兩條船拖拉，網口張開，涵蓋海中大

                    的面積。這種網也可以由一條船撒放，然後拖至岸邊。

          ●「揀好的收在器具裡」：直譯是「把好的撿入容器裡」。

    （二）末日的審判也要挑出好的，將不好的惡人丟在火爐中。馬太13：49～50 

(【太十三47】「天國又好像網撒在海裏，聚攏各樣水族。」

 ﹝靈意註解﹞「海」象徵被撒但所敗壞的世界。這裏是說「水族」，而不是說『魚』，   

因為『魚』象徵信主的人(參馬太4：19)，『水族』則象徵一切外邦萬民。當世界的末日，天使要出來『撒網』，把萬民「聚攏」到主榮耀的寶座面前受審判(馬太25：31~32)。

【太十三48】「網既滿了，人就拉上岸來；坐下，揀好的收在器具裏，將不好的丟棄了。」

  ﹝靈意註解﹞「坐下，揀好的收在器具裏，將不好的丟棄了，」『坐下』就是坐在祂 


榮耀的寶座上；『好的』指綿羊或義人；『器具裏』就是那創世以來為他們所豫備的國裏或永生裏；『不好的』指山羊或被咒詛的人；『丟棄了』就是離開主的面光，進入那為魔鬼和牠的使者所豫備的永火或永刑裏去(參馬太25：31~46)。


﹝話中之光﹞教會每一次撒網傳福音之後，就聚攏了不少真正信主的人，但也混有口



頭假意信主的人，因此我們要懂得分辨。

【太十三49】「世界的末了，也要這樣；天使要出來，從義人中，把惡人分別出來，」


﹝文意註解﹞「世界的末了，也要這樣，」馬太13：47～48兩節的成就，要發生在



世界的末了，當主再來的時候。



「從義人中，把惡人分別出來，」『義人』是指敬畏神、善待信徒的人；『惡人』


是指不怕神、惡待信徒的人。

【太十三50】「丟在火爐裏；在那裏必要哀哭切齒了。」──黃迦勒《馬太福音註解》

( 聚攏與分開： 

     耶穌對漁夫用打魚的比喻來講道，這是很自然不過的事，好像祂在對他們說：『請看你們的日常生活如何向你們說明天國的事。』
    巴勒斯坦地方有兩種主要的打魚方法：一種是撒網，漁夫站在岸上用手把網撒出去。湯姆遜描寫其步驟為：『魚網的形狀如同一頂鐘形的帳幕。頂端縛有一條長繩，繩的另一端綁在漁夫的手臂上。豫先摺好的魚網，一撒出去就會全部張開。魚網的四周縛有鉛塊使它立刻沉入海底。現在請注意這位表演者，半彎身子；大半身是赤裸的，他精明地注意嬉戲的浪，他的獵物正漫不經心地向他滾滾而來。他跳上前去迎接牠們。那撒在空中已經全部張開的網，隨鉛塊沉向海底，在那些遲鈍的魚兒警覺之前，四周的網眼就已關閉了。藉手中拉繩索的幫助，漁夫便可以悠閒地收起滿網的魚。從事這件工作需要一雙敏銳的眼，一個靈活的身體，以及撒網的高度技巧。他也必須忍耐，警覺、隨時迅速地把握撒網的頃刻。』
第二種打魚的方法就是拖網，我們可以稱其為大魚網或撈網。在這個比喻中所提到的就是這種網。拖網是一個大型的正方形網，四角繫有大索，不動的時候就垂直掛在水中；漁船開始向前移動的時候，網就形成圓椎形，各種的魚類都會被拖進來。然後把網拉上岸，分別撈獲的東西。無用的丟棄，好的收存在器皿中。有的魚是活活的放在盛了水的器皿中，否則就無法經過一段時間後把新鮮的活魚送到較遠的地方去。
本比喻有兩大教訓：
（一）這種拖網的打魚，當然無法選擇與鑑別，非要把水裏的各種各樣的東西都拉上不    可，而且一定是混雜的東西。如果我們以此譬作上帝在地上國度的器皿──教會，必定是表明教會不能夠選擇與鑑別，地上的教會必定是混雜的，包含有各種各樣，好人與壞人，有用的人與無用的人。
      對於教會始終有兩種不同的觀點──排外的與包容的。主張排外觀點的人，認為教會是為著好人，就是那真正定全奉獻自己與世人大有分別的人而有的，這個觀點很有吸引人的地方，但卻不是新約的觀點，因為，聖經上吩咐我們不要論斷人（馬太7：1）。那麼到底是誰做判斷的工作呢？人並沒有資格去審判任何人，也沒有資格說某人奉獻給基督，某人沒有奉獻。包容的觀點認為教會在本質上應當向所有的人大開門戶，就好像拖網一樣，因為凡是人的機構就必定是混雜的，這正是這個比喻給我們的教導。
（二）但是這比喻也同樣地教導我們，那分別的時候終必來到，區別善與惡的結局定要來臨。這當然並不是人的工作，乃是上帝的工作。因此我們的責任就是把一切願意來的聚攏在一起，既不必審判，也不要分別，只要把最後的審判留給上帝，只有祂才能審判。──巴克萊《馬太福音研經》
(  這比喻的畫面是一張大網撒在海中。這不是以西結所看見的那個漁夫，站在從隱基底起，直到隱以革蓮的河邊，將魚逐一的撈取。這比喻中所描繪的工作，不是耶穌對使徒們說，「我要叫你們得人如得魚一樣」的那種工作。這是很不同的打魚方法。所用的網很大，拋在海裡，任他留在海裡一段時刻，等下網的人回來，將他拉起來，網裡滿了各種各樣的魚。滿網的魚拉到岸上以後，就進行揀選與分類的工作。好的被收在器具裡，不好的就被丟棄。

    我們的主並未解釋這比喻中的每部分。第四十九節起是主的解釋，「世界的末了，也要這樣。」主的解釋和這比喻中所描寫的最後一件事有關。頭一件事是撒網。第二件事是拉網前的片刻，海浪衝擊著網，網裡滿了各式各樣的魚。末了的一件，是當網滿之時，那純熟的手將他拉上岸的舉動。這一切在比喻中都包含許多意義。然而耶穌並未對網，對海，和對魚，加以任何解釋。他只解釋最後的行動，就是分開與揀選。「世界的末了，也要這樣。」在這世代完結的時候，「天使要出來，從義人中，把惡人分別出來，丟在火爐裡；在那裡必要哀哭切齒了。」

    因此我們能立刻抓住這比喻中真正的重點。主是以他來啟示這世代結束的方法。我相信如果我們試圖詳盡的解釋這比喻裡的其他部分，就會有憑想像來解釋的危險。讓我們接受主的解釋，並且以他解釋最後一個行動的方式來解釋前面的那些行動。這個比喻主要的價值，從廣義的一面來說，在於將網拉上來以後，那揀選與分別的事實。這個分別，是在這世代結束時發生的。明白了這一點，就能使我們避免對網，對漁夫，以及對網中的魚，產生錯誤的觀念。許多人以這個比喻來說明傳福音的工作，雖然主曾以得魚像徵傳福音工作，但這比喻，並不涉及傳福音的工作。

    首先我們可以這樣說，這個比喻從某些方面來看，對我們並不十分重要。他對我們的工作並無多大幫助；他只是使我們一瞥這世代末了將發生的事。但是從另一方面來說，他對我們十分重要，和我們有切身的關系。我盼望在結論中能點明這一點。現在我們不是先要注視這時刻的過程，我們先要留意最後那過程所具有的重大意義。

    將我們現在生活並工作在其間的世代結束，只是一個簡單的過程。那就是將壞的和好的分別出來，「從義人中，把惡人分別出來。」我們的主所用的這一幅圖畫，是我們大家都熟悉的，但他只選用畫面中一個簡單的事實，而不管其他的部分。他不提如何保存好的，以及其他的過程，我們的主只有提到將壞的分離出來。 「世界的末了，也要這樣。」

    將惡人這樣分別出來，目的是什麼？目的在於將他們除滅，要將他們投在火裡；我們的主在這裡所說的話很有意義。他說，那時天使要將惡人分別出來，丟在火爐裡，「在那裡必要哀哭切齒了。」當基督用如此令人震驚的話時，我們應該嚴肅思想，不要將其中重要的意義漏掉了。「哀哭」是因為悲慟；「切齒」，咬牙切齒，若不是因為疼痛，就是因為憤恨，很可能兩者兼有。

    那麼這個網，和將網拉上來，以及天使的行動，所指的究竟是什麼呢？「天國又好像網……」，正如我在前面曾說過的，整個圖畫是要指出天國在這世代中的過程。留意他的著重點是從「也要這樣」開始的。這個網裡面所包羅的，必定有我們曾提過的天國的影響，這是毫無疑問的。這影響是透過基督和他的教會在世界上所產生的。這網下在人生的大海中，網向那裡撒，那裡就有教會產生的影響，接著就是最後清除惡人的行動。無論什麼地方，一旦有了教會，有了宣教士的足跡，聽見了福音，在人的意識中，或潛意識或半意識裡，就會有天國的事實存在。何處有傳講福音的見證，那裡就會有人感覺親自面對神的管理，而網中所包羅的就是這樣的人。在這個時代結束的時候，大網將被拉上岸，於是開始分類的工作。

    根據聖經的教訓，和主耶穌在這裡特別說的話，天使要直接干預人間的事務。今天他們對人的服事是看不見的，他們是服役的靈。在目前這短暫的奧秘時刻裡，他們是專為忠信的人服役。在上古之日，他們常常可以被人看見((你若否認這事寶，就是否認聖經--將來也要照樣被人看見。世界歷史中的這個新紀元，就是藉著天使的來臨而開始的，天使這種奇妙而令人驚奇的出現是要作甄別和分類的工作。天使的甄別工作，是把天上的標准應用在人間的事務上。天使的分類工作，是以天上的能力執行天上的標准。

    繪畫天使的歷史，是藝術史中最使人感興趣的題目之一。我無意多花時間來討論他。但我個人認為那些偉大的畫家，藝術界的大師，他們的作品雖然沒有表現出基督教的精神，但在描繪有關天使的真理上很成功。試以近代的名作，吉歐達（Si－gismund Geota）所畫的 「被人藐視和厭棄」（Despisedand Rejected of Men）來說，看過這幅畫的人，大家對基督可畏的形像，以及環繞他四周的許多男女都有深刻的印像。可是有誰注意到畫面背景中的那一個威嚴的天使的形像？以我的觀點而論，那才是這幅巨作中的精華。倘若天使確實代表無上的威嚴，確實是像聖經中所描繪的那樣是「火焰」，發射出美麗與榮耀的光輝。

    試著想像那一天，天使從義人中把惡人分別出來時，將是怎樣的一個情景？不要怕將屬靈的事物質化。在我們謹防將屬物質的事屬靈化的時候，千萬不要矯枉過正，陷於另一極端。倘若今天有天使臨到我們的城市，一時之間將所有作惡之人逮捕，將他們從人中間趕出去，那將是一種什麼樣的光景。這正是世界末日將發生的事。今日是我們存心忍耐等候的日子。今日那個大網要撒在海中，任憑海浪衝擊。人們會奇怪，這是怎麼回事？今日那位偉大的買賣人，要找出那顆珍珠，並裝備他，以迎接那將來臨的世代之奧秘。不久日子即將滿足，神在這時期的旨意就要完成，這世界將要進入新的時代。照著耶穌在這比喻中所說的，天使從義人中把惡人分別出來的時候，就要揭開這個新世代的序幕。

    這個比喻只說到這裡為止。從某些方面來說，我們無法再進一步看。雖然這比喻沒有向我們宣布，最終的結果如何。但為要明白這比喻，我們可以再回頭看王先前所說過的話。前面我們研讀那段話時，並沒有深入探討。我們再看稗子和麥子的比喻，我們從其中可以找到一些東西，幫助我們解釋眼前的這個比喻。「人子要差遣使者，把一切叫人跌倒的，和作惡的，從他國裡挑出來，丟在火爐裡；在那裡必要哀哭切齒了。」我們現在看的這個比喻，到此為止；但稗子的比喻卻又更進一步，「那時義人在他們父的國裡，要發出光來，像太陽一樣。」

    那麼，天使要作些什麼以結束這個世代呢？他們首先要從天國中，清除一切使人跌倒的，和作惡的。此外還作什麼呢？「義人在他們父的國裡，要發出光來，像太陽一樣。」我不知道那一刻何時來到，我也不知道王要何時降臨。可能近在眉睫，也可能遠在千年之後。我一無所知，也不試圖去推算。他所說的事實才最關緊要，「人子要差遣使者，把一切叫人跌倒的，和作惡的，從他國裡挑出來。」

    這個比喻是屬於預言的性質。在某些方面，他似乎和今天的我們沒有什麼關聯，但從另一個角度來看，他是使我們得著力量和恩典的源頭。因為他確定的告訴我們審判的程序，使我們能以不失去盼望；否則的話，我們就一無所盼了。讓我們在其他比喻的亮光中，細讀這個比喻。他會使我們這些因著目前的種種失敗，被壓得透不過氣來的人，看見人若失敗了，神並沒有失敗。這紛爭分裂，瘡痍滿目的世界，將要因審判中的憐憫，以及憐憫中的公義而得著醫治。──摩跟《馬太福音註釋》

(  這個比喻，把天國比作篩或網撒在海裏，聚攏各樣的魚。漁夫選擇魚兒，把好的收在器具裏，把不好的丟棄。我們的主解釋這個比喻，提到的時間是世界的末了，即大災難的末期。這是指基督第二次降臨的時間。漁夫指天使。好魚指義人，即得救的人，包括猶太人和外邦人。不好的魚指不義的人，就是一切不信的族類。分辨的工作要進行，就如麥子和稗子的比喻所說一樣 (馬太13：30、39～43)。義人要進父的國，而不義的人則被送到火爐裏，要在那裏哀哭切齒。這不是最後的審判，這審判要在千禧年開始的時候進行，而最後的審判則在千禧年之後才開始 (啟示錄20：7～15)。

    蓋伯林（Gaebelein）對於這個比喻作出以下評論：正如前述的比喻，網撒在海裏代表各國。這比喻是指在大災難時傳揚永遠的福音(啟示錄14：6、7)。分別好與壞的工作由天使來負責。這比喻並非指現在發生的事，也不是指教會，而是指天國將要建立的時候。正如啟示錄清楚記載，那時天使要擔起這分差事。邪惡之輩會被扔進火爐，正義之士則仍在地上居住，即在千年之國居住。──馬唐納《路加福音註釋》



課文解釋
引言
馬太十三章裡，耶穌用七棲個不同的比喻在述說，『天國的奧秘』（馬太13：11）。

( 首先在馬太13：3～23，24～30，36～43『撒種』和『麥子與稗子』的比喻
「有一個撒種的出去撒種，」結果種子「有落在」(1) 路旁的 (2)盤石上的 (3) 荊棘裏的 (4) 和好土的。四種土裡只有一種好土能接受福音的種子。
撒旦也無孔不入，偷偷地把假信徒摻在真信徒中間，要破壞『撒種的』人的工作，終究會顯露出本相來。等到世界的末了，主才會差遣祂的使者，來收拾這混亂的局面。到了時候，一切假冒混雜都要被審判的烈火燒盡。
(馬太13：31～32 『芥菜種』與『芥菜』的比喻

『神的國』事從小開始的：『神的國』(但以裡2：35，44) (由『石頭』開始到『變成一座大山』) 120 個門徒一天之內增至3000b人（使徒行傳2：41-42）。『在耶路撒冷』（使徒行傳6：7）。『猶太、加利利、撒瑪利亞、….人數就增多了。』（使徒行傳9：31）。幾年後在耶路撒冷，『你看猶太人中信主的有多少萬』（使徒行傳21：20。到如今『神的國』的福音在全世界多少人的生命裡成長!

正如『麵酵』所看不見的果效。『神的國度』的影響也是看不見的，但實質上是確實的!『神的國來到、不是眼所能見的．人也不得說、看哪、在這裡．看哪、在那裡．』（路加17：20-21）『因為神的國就在你們心裡。〔心裡或作中間〕』（路加17：21）。那『一粒芥菜種』將『長大成樹』。那小小的『麵團』將『全糰都發起來。』。
(馬太13：44-46『被隱藏的寶貝』與『重價的珠子』的比喻：
在『被隱藏的寶貝』比喻裡，這人偶然地『遇見了』，並非特意的去尋找。當『遇見了』就認出它的寶貝。同樣地，對許多人來說，這『天國的寶藏』也是如此偶然地『遇見了』。
而在『重價的珠子』裏的這個人是在刻意尋找這個寶貝，以其作為職業和生命的目的。這種態度是能使人得救的信的特點，希伯來書的作者寫到：「人非有信，就不能得神的喜悅﹔因為到神面前來的人，必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人。」（希伯來11：6）

解釋
  這個『撒網』比喻，把天國比作篩或網撒在海裏，聚攏各樣的魚。漁夫選擇魚兒，把好的收在器具裏，把不好的丟棄。

· 我們的主解釋這個比喻，提到的時間是世界的末了，『世界的末了、也要這樣．』

（馬太13：49），即大災難的末期。這是指基督第二次降臨的時間。

· 漁夫指天使，『天使要出來從義人中、把惡人分別出來、』

（馬太13：49）。

· 好魚指義人，即得救的人，包括猶太人和外邦人。

· 不好的魚指不義的人，惡人，就是一切不信的族類。

· 分辨的工作要進行，就如麥子和稗子的比喻所說一樣 (馬太13：30、39～43)。

· 義人要進父的國，而不義的人則被送到火爐裏，要在那裏哀哭切齒，『丟在火爐裡．在那裡必要哀哭切齒了。』（馬太13：50）。
這個比喻與『麥子與稗子』的比喻相似。網代表把人帶到可見的教會的福音。但在可見的教會裏有真正的信徒，也有唯名的基督徒。末了，他們將被分開，唯名的基督徒將被投入地獄。注意到他在馬太福音的同一章裏稍前面一點所講的：

馬太13：41-42 『人子要差遣使者，把一切叫人跌倒的和作惡的，從他國裏挑出來丟在火爐裏。在那裏必要哀哭切齒了。』
「把義人從惡人中分別出來」（馬太13：49，41，30）主耶穌在本章講的天國比喻是要說明，在現今時代的「天國」，是混雜著結不出子粒和結出多倍子粒的不同分子，又混雜著麥子和稗子，又有混雜在同一個網裏各種水族與魚類…但天國從現今延續到「世界末了」的那個階段，必有結出子粒的好心田與不能結實的壞心田顯露出來。現今沒顯明的，神也必在世界末了把惡人從義人中分別出來。基督徒在主來之前應作的事是： 

　　1. 不要心蒙脂油，要以那些屢次聽道受光照卻不結實的人為鑑戒。 

　　2. 不要因混雜在天國裏的「稗子」，「惡人」，灰心冷淡。 

　　3. 要讓生命的道種在誠實良善的心中結實百倍，等候“義人在他父的國裏發光”的

日子來到（馬太13：43）。

結論

這個『撒網』比喻有甚麼重要的實際教訓呢？至少有三點重要的教訓，在此必須提起。
（一）要防備假先知和他們所傳各樣虛假，不合聖經真理的教訓。因為這等人雖稱呼耶穌為主，但都不可能進天國，『你們要防備假先知．他們到你們這裡來、外面披著羊皮、裡面卻是殘暴的狼。』（馬太7：15）這些『假先知』是『不好的』，將被『丟棄了』。
他們的特質是類似披羊皮的狼，表裡不一致。在我們基督徒一生的路上，所最要防備的，乃是各樣的虛假。假先知『外面披著羊皮』，裏面卻沒有羊的生命；他們有生命的道理，卻沒有生命的實際。（馬太7：15-23）假先知在嘴唇上高喊真理，在靈裏卻全然背棄真理；故此假先知的教訓可能完全正確，他的講道可能是屬於正統的，但他的為人卻是虛偽的(參馬太23：3)。這樣的人會帶領人離棄真理。許多人以敬虔為得利的門路(提摩太前書6：5)，他們有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意(提摩太後書3：5)，專門侵吞信徒(哥林多後書12：5；路加20：47)。

他們是被撒旦所利用，要作仇敵的腐化工作，要把整個基督教都敗壞了，要阻止『神國』的擴展。私自引進陷害人的異端(彼得後書2：1)，將其混雜在純正的道理裏面；並且也容納邪惡的事物，將其混雜在純潔的屬靈事物之中。

（二）那麼要如何才能防備假先知和他們所傳各樣虛假，不合聖經真理的教訓呢？

這並不是你每星期天參加崇拜聚會，獲藉著所屬的教會或宗派，就能防備假先知和他們所傳各樣虛假，不合聖經真理的教訓。唯一的方法就是勤讀上帝的話（聖經）。
『聖靈立你們作全群的監督、你們就當為自己謹慎、也為全群謹慎、牧養　神的教會、就是他用自己血所買來的。〔或作救贖的〕我知道我去之後、必有兇暴的豺狼、進入你們中間、不愛惜羊群。就是你們中間、也必有人起來、說悖謬的話、要引誘門徒跟從他們。所以你們應當儆醒、記念我三年之久、晝夜不住的流淚、勸戒你們各人。如今我把你們交託　神、和他恩惠的道．這道能建立你們、叫你們和一切成聖的人同得基業。』（使徒行傳20：28-32）

『但你所學習的、所確信的、要存在心裡．因為你知道是跟誰學的．並且知道你是從小明白聖經．這聖經能使你因信基督耶穌有得救的智慧。聖經都是　神所默示的、〔或作凡　神所默示的聖經〕於教訓、督責、使人歸正、教導人學義、都是有益的．叫屬　神的人得以完全、豫備行各樣的善事。』（提摩太後書3：14-17）

  藉著明白神的話語教導，『習練得通達，就能分辨好歹了。』（希伯來5：14）

『論到麥基洗德、我們有好些話、並且難以解明、因為你們聽不進去。看你們學習的工夫、本該作師傅、誰知還得有人將　神聖言小學的開端、另教導你們．並且成了那必須喫奶、不能喫乾糧的人。凡只能喫奶的、都不熟練仁義的道理．因為他是嬰孩。惟獨長大成人的、纔能喫乾糧、他們的心竅、習練得通達、就能分辨好歹了。』（希伯來5：11-14）

（三）必須清楚的明白，屬於那一個教會並不保證你將屬於神的國。

你雖然已經受洗，每星期天參加崇拜聚會，領聖參，背頌使徒信經，但沒有基督耶穌的生命，那你將是那 『不好的』魚，是將被『丟棄』的。約翰在啟示錄裏提醒我們：
『你要寫信給撒狄教會的使者、說、………我知道你的行為、按名你是活的、其實是死的。』（啟示錄3：1）

『你要寫信給老底嘉教會的使者、說、那為阿們的、為誠信真實見證的、在　神創造萬物之上為完首的、說、我知道你的行為、你也不冷也不熱．我巴不得你或冷或熱。你既如溫水、也不冷也不熱、所以我必從我口中把你吐出去。』（啟示錄3：14-15）

『看哪、我站在門外叩門．若有聽見我聲音就開門的、我要進到他那裡去、我與他、他與我一同坐席。』（啟示錄3：20）

一個基督徒能夠過得勝且被聖靈充滿的生活之秘訣，就是以基督為中心的生活，讓基督掌管您生活的意思，亦即順服基督，而且是把您自己生活的一切權利都獻給他。基督親自引領我們的生活時，在我們的生活當中會有令人驚訝的變化。依靠、信賴基督是所有基督徒的真實期盼。上圖即說明被基督管理的生活。
一個基督徒的生活必須以基督為中心。聖經告訴我們：
『我已經與基督同釘十架．現在活著的、不再是我、乃是基督在我裡面活著．並且我如今在肉身活著、是因信　神的兒子而活、他是愛我、為我捨己。』（加拉太2：20）

『我是葡萄樹、你們是枝子．常在我裡面的、我也常在他裡面、這人就多結果子．因為離了我、你們就不能作甚麼。』（約翰15：5）
     一個基督徒的生命若以基督為中心，必有得救的確據。

『我將這些話寫給你們信奉　神兒子之名的人、要叫你們知道自己有永生。』（約翰一書5：13）

『我實實在在的告訴你們、那聽我話、又信差我來者的、就有永生、不至於定罪、是已經出死入生了。』（約翰5：24）

以基督為中心，就是在你的生命裏，要婉萬完完全地跟隨耶穌，活這像基督。有個故事說，有一個人他很會雕刻老虎，有一天他雕了一隻微妙微肖的老虎在展示會當中，所有的人看見這隻老虎第一眼都會嚇一跳！往後退！然後近看才發現原來是假的！結果就有些人請教他，怎樣才可以把一個木頭，變成像一隻真的一樣的老虎？這位雕刻師傅只用一句話回答他。他講的很有道理，很簡單。他說：「把不像老虎的地方砍掉、剁掉，像老虎的地方把它留下來」，你學會了嗎？

你要問：「要怎樣確定我們是一個基督的正修生呢？」看起來很簡單，那就是「把不像耶穌的地方去掉、像耶穌的地方把它留下來」。並不是我們的長相，而是生命的表露、生活實際的態度、生命事奉的原則、或是心裡應該秉持的最高原則就是「聖經總原則」，意思是說你對聖經新約、舊約，特別是耶穌生平，都瞭然於胸、牢記在心，聖經總體、上帝對人藉著使徒、先聖、先知乃至於基督對我們的啟示，都已經濃縮歸納在你的心中，凡是和聖經牴觸的那就是不屬基督的，凡是跟聖經吻合的，那你就照樣去行吧。你能接受這樣的說法嗎？不過這樣容不容易呢？你可能會說：「不太容易」，這樣回答就給我們有保留的空間，那就表示說「我願意試試看！」如果什麼時候自己的想法竟然不知不覺跟聖經牴觸，我所謂的「自己的想法」指的是你腦子裏掃過去的念頭，你腦子裏的思考模式或是作法，甚至反應是與聖經的教導有相違背的，那麼就求「主啊！對不起！請再給我一次機會」。
你是否已經做了如此的決定？邀請耶穌基督作你生命的中心？唯有如此，你才能獲得生命的滿足。你若從未作過如此的決志，何不今天呢？



問題總結
( 『網』代表什麼？

(『網』：指「長的拖網」，一般由兩條船拖拉，網口張開，涵蓋海中大的面積。這種網也可以由一條船撒放，然後拖至岸邊。
( 『撒網』是代表什麼意思？
(『撒網』，把萬民「聚攏」到主榮耀的寶座面前受審判(馬太25：31~32)。

巴勒斯坦地方有兩種主要的打魚方法：

一種是撒網（amphiblēstron），漁夫站在岸上用手把網（魚網的形狀如同一頂鐘形的帳幕）撒出去。

第二種打魚的方法就是拖網（sagēnē），我們可以稱其為大魚網或撈網。在這個比喻中所提到的就是這種網。拖網是一個大型的正方形網，四角繫有大索，不動的時候就垂直掛在水中；漁船開始向前移動的時候，網就形成圓椎形，各種的魚類都會被拖進來。然後把網拉上岸，分別撈獲的東西。無用的丟棄，好的收存在器皿中。有

( 『海』代表什麼？
(『海』象徵被撒但所敗壞的世界。
( 『水族』代表什麼？ 
(『水族』則象徵一切外邦萬民。
( 『器具裏』是代表什麼意思？
(『器具裏』就是那創世以來為他們所豫備的國裏或永生裏；
( 是誰在撒網呢？是誰在作判斷與選擇的工作呢？
( 人並沒有資格去審判任何人，也沒有資格說某人奉獻給基督，某人沒有奉獻。包容的觀點認為教會在本質上應當向所有的人大開門戶，就好像拖網一樣，因為凡是人的機構就必定是混雜的，這正是這個比喻給我們的教導。
但是這比喻也同樣地教導我們，那分別的時候終必來到，區別善與惡的結局定要來臨。這當然並不是人的工作，乃是上帝的工作。因此我們的責任就是把一切願意來的聚攏在一起，既不必審判，也不要分別，只要把最後的審判留給上帝，只有祂才能審判。
(『好的』，『不好的』是代表什麼意思？

( 是代表好人與壞人，義人與惡人，有用的人與無用的人。
( 你要麼是好的，要麼是不好的，沒有半好半壞的
( 這個比喻與你所知道的那個比喻相似？

· 這個比喻與麥子與稗子的比喻相似。網代表把人帶到可見的教會的福音。但在可見的教會裏有真正的信徒，也有唯名的基督徒。末了，他們將被分開，唯名的基督徒將被投入地獄。注意到他在馬太福音的同一章裏稍前面一點所講的： 
馬太13：41-43『人子要差遣使者，把一切叫人跌倒的和作惡的，從他國裏挑出來丟在火爐裏。在那裏必要哀哭切齒了。』
( 作判斷與選擇的工作的目的是甚麼？
( 判斷與選擇的工作的目的是將惡人與義人分別出來。目的在於將惡人除滅，要將他們投在火裡；我們的主在這裡所說的話很有意義。他說，那時天使要將惡人分別出來，丟在火爐裡，「在那裡必要哀哭切齒了。」當基督用如此令人震驚的話時，我們應該嚴肅思想，不要將其中重要的意義漏掉了。「哀哭」是因為悲慟；「切齒」，咬牙切齒，若不是因為疼痛，就是因為憤恨，很可能兩者兼有。

但稗子的比喻卻又更進一步，「那時義人在他們父的國裡，要發出光來，像太陽一樣。」

( 耶穌為什麼要講這個比喻什麼？他想喚起什麼樣的感覺或想法？ 
( 這個比喻的

頭一件事是撒網。

第二件事是拉網前的片刻，海浪衝擊著網，網裡滿了各式各樣的魚。

末了的一件，是當網滿之時，那純熟的手將他拉上岸的舉動。

這一切在比喻中都包含許多意義。然而耶穌並未對網，對海，和對魚，加以任何解釋。他只解釋最後的行動，就是分開與揀選。「世界的末了，也要這樣。」在這世代完結的時候，「天使要出來，從義人中，把惡人分別出來，丟在火爐裡；在那裡必要哀哭切齒了。」

這比喻中真正的重點，「從義人中，把惡人分別出來。」（馬太13：49，41，30）
( 如果你處在那些你很肯定將會被贖的人中間就意味著你也被贖了嗎？ 
( 你是否得救了，是否已被救贖了，並不在於你是否處在那些你很肯定將會被贖的人中間。而是在於你個人是否以接受耶穌基督作你的救主，是否已在神的面前懺悔認罪，墾求神的赦免！

( 這個比喻就告訴了我們有關神的什麼特徵？ 
( 主耶穌在本章講的天國比喻是要說明，在現今時代的「天國」，是混雜著結不出子粒和結出多倍子粒的不同分子，又混雜著麥子和稗子，又有混雜在同一個網裏各種水族與魚類…但天國從現今延續到「世界末了」的那個階段，必有結出子粒的好心田與不能結實的壞心田顯露出來。現今沒顯明的，神也必在世界末了把惡人從義人中分別出來。
這個比喻教導我們，那分別的時候終必來到，區別善與惡的結局定要來臨。這是上帝的工作。聖經告訴我們說：

『耶和華我們的　神本為聖。』（詩篇99：9）

『你們要聖潔、因為我耶和華你們的　神是聖潔的。』（利未記19：2）

『惡人的道路、為耶和華所憎惡．追求公義的、為他所喜愛。』（箴言15：9）

『. . . .行非義之事的人、都是耶和華你　神所憎惡的。』（申命記25：16）

馬太13：49-50主解釋，「世界的末了，也要這樣。」主的解釋和這比喻中所描寫的最後一件事有關。就是分開與揀選。「世界的末了，也要這樣。」在這世代完結的時候，「天使要出來，從義人中，把惡人分別出來，丟在火爐裡；在那裡必要哀哭切齒了。」

啟示錄也清楚地告訴我們，再末日審判時，『凡不潔淨的、並那行可憎與虛謊之事的、總不得進那城（指新耶路撒冷）．只有名字寫在羔羊生命冊上的纔得進去。』（啟示錄21：27）

● 這個比喻，對我們有什麼教訓呢？

( 我們都渴慕得到人家的認識，渴慕人人皆知，希望做一件偉大的工作得到普遍的讚揚。但很多事奉是隱藏，人家看不見的，但卻是基督所稱許。可能在我們身邊會有許多無足輕重的工作，需要我們來完成，只要默默地工作，得到主的稱許不是比得到人的讚揚更可貴嗎？

有位窮苦的老年人，每天都不惜勞苦跋涉幾十裏路，去修補附近一座木橋，好讓上了年紀的人和有病的人容易走過。村裏的人都認為他腦筋有毛病，但是當那審判的大日子來臨的時候，他所得的榮耀，會要遠遠超過拿破崙呢！把一塊絆腳石從路上移去，幫助一個盲人過馬路，都是基督耶穌慈愛的表現。
馬太25：31~46這段經文開始之處有「萬民」萬民就是所有的人，耶穌就一刀兩分，一邊是「綿羊」另一邊是「山羊」，可是你要記得的是在山羊裏頭有一些人就喊「主啊！主啊！」，我相信有一些人是不說話的，因為他們是不認識主的，而且是在那永火裡面。可是在山羊裡面有一些人說：「主啊！我們什麼時候….」，這些人都是認識主的人，我就說這些山羊是旁聽的，也可能是選修生。
綿羊是秉持耶穌基督的教訓，看見有人有需要就去幫助他們，他們「需」什麼我就「給」什麼。你如果遇到一個基督徒被關在監牢裏，你會怎樣看待這個人？你可能會說：「他怎麼會是基督徒呢？基督徒就不應該在這裡啊！」當然有時候有些是背黑鍋或是被他人栽贓的。耶穌在這裡說：「我在牢裡面你為什麼沒有來看我？」耶穌在這裡說「我在牢裏」並不是被栽贓的，而是講凡是在監牢裡面、還有在路上沒有衣服穿、沒有東西吃的、在醫院裡面的，無論他是不是基督徒，你都要看，不是隔壁床的病患就不去看。我有一個習慣，去醫院探訪我的會友或是神學生，隔壁床的病患我都去打招呼，禱告的時候連他們都一起禱告、一起祝福，連所有醫院的醫生、護士、所有開刀房的、所有病人家屬全部祝福，因為我們「進來了」，即或我們不能一個一個病床去探望他們，最少我們可以在禱告中記念。耶穌講的不是要分是主內的就去探望他、不是主內的就不去看他，耶穌在這裡講說：「為什麼你不來看我？」他們就說：「主阿你生病住院、甚至被人栽贓被抓去監牢裏我們一定都會去看你，但是主阿，你都沒有這樣啊！你萬壽無疆、百毒不侵，你都沒有這樣的景況啊？」耶穌沒有接受這樣的說法，沒有接受這樣的藉口。耶穌說：「你這惡人，你下去吧」。聖經裡面提到當門徒兩個、兩個出去，然後回來極歡喜，連鬼都服了他們，因為耶穌賜給他們權柄，他們可以奉耶穌的名趕鬼、醫病，當他們回來高興起來，耶穌就提醒他們說：「不要因鬼服了你而高興，要因你們的名字記在生命冊上而高興。」這才是重點。他們兩個兩個出去，當時猶大也在裡面，而且他回來也一定很高興，因為鬼也服了他，果然耶穌說中了，猶大在生命冊上沒有他的名字。所以不是受洗了、甚至做過牧師了、做過執事主席、做過長老，就保證他可以上天堂，保羅說的比較簡單，他的額頭上要有聖靈的印記，這樣的人他是屬基督的。
    那些列為「山羊」裡面的有一些人像是反彈或是找藉口對耶穌說：「主啊！你若是這樣我們早就去看你了，可是你從來都不是這樣啊，所以我們沒有做，你不要怪我們。」可是耶穌說：「你若是不把這一杯水給那小子裏頭的一個喝，你就是沒有做在我身上」，而那些「綿羊」，他們事奉，行神所藉著基督和所有眾先知向他們所展示與啟示的聖經總原則，照著基督應有的愛心，他們就去愛，去愛所有的人、愛主內的人也愛主外的人，所有他們能做的他們都盡力去做，但是他們也有一個遺憾，就是覺得沒有機會做在耶穌基督裏，他們會有一種感覺是：我不是生長在耶穌基督那個世代，可是我巴不得有機會可以直接服事主，當他們被列入是綿羊的時候，很不好意思而且很慚愧，恐懼戰兢認為『我們沒有做這些啊，我從來沒有在你?的時候，給你喝，』主就說：「有啊！因為『你做在哪小子身上的，就是做在我身上』」。
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	A fisherman threw his net in the lake 
And caught all kinds of fish, both true and fake 
For the net is the gospel that draws both kind 
And in this age they are confined  
To dwell together in the visible church 
But in the end the angels will search 
To take the wicked from the good 
To be thrown into hell as they should 
So if you are sure you are saved 
'cause you go to church, but aren't well-behaved 
You will be judged by what you do 
For there are Christians both false and true. 
But the false will end up underneath 
Where there will be weeping and gnashing of teeth.
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