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問題討論
( 耶穌問說：『這一切的話，你們都明白了麼？』是指甚麼話？
( 門徒如何的回答？『明白了』甚麼事？

( 甚麼是『文士』？他們的職責如何？
(『凡文士受教作天國的門徒……。』是指誰？
( 誰是『家主』？
( 『庫』是指什麼？ 

( 家主拿出『新舊的東西』給客人看，是指什麼東西？ 

( 在聖經裏，有哪些文士受教作天國的門徒及未受教作天國的門徒的例子？ 

( 耶穌所發的問題，和他的描述（馬太13：51-52），有何相互關係？
( 關於舊約的教訓，門徒的教導有什麼不同呢？ 
● 這個比喻，對我們有什麼教訓呢？



馬太13：52注釋
( 耶穌表示：文士成為天國的門徒，就有如家主由庫房中取出新舊的東西來。
    ●「文士」：主要的任務是對聖經的研究、講解和教導，尤其是對律法的解釋與判斷。不過這裡很可能耶穌並非是指著「得救的文士」而言，而是指著「門徒」（門徒成為門徒之後，也領受了文士的教導與研究的責任）而言。

     ●『門徒』（或成為基督徒的文士）聽了耶穌的道，又瞭解舊約的教訓，就可以瞭解新的教訓，並可以配合舊約的思想來教導別人。這裡顯出新舊約的思想不是對立，而是相輔相成的，我們有能力掌握舊約的思想嗎？      ──《馬太福音專卷研經》
  (【太十三52】「祂說：『凡文士受教作天國的門徒，就像一個家主，從他庫裏拿




出新舊的東西來。』」



「凡文士受教作天國的門徒，」『文士』是鑽研舊約的聖經學者，他們已經有了




神在古時藉眾先知曉諭列祖的話作根基，現在再受教作天國的門徒，也就是有




了神藉祂兒子曉諭我們的話 (希伯來1：1~2)。換句話說，也就是將新舊約神




的話，豐豐富富的存在心裏 (歌羅西3：16)。



「就像一個家主，從他庫裏拿出新舊的東西來，」這樣的人，就能像一個家主，

受託照管神的家──教會 (提摩太前書3：5，15)，以神的話並他自己裏面對神話的新舊經歷，來牧養神的教會 (使徒行傳20：28，32；彼得前書5：2~3)，使天國的實現，能夠早日來臨。

  ﹝話中之光﹞



(一) 天國的道理，新舊並重；我們在教會中，切莫厭棄聽過的舊道理，其實每一




項真理都是寶貴的，都是有用的。


 (二) 信徒往往是以舊有的認識為基礎，領悟出新的亮光、教訓和信息來。

──黃迦勒《馬太福音註解》

( 以新的方法使用舊的恩賜：
耶穌講完了天國的事，祂問祂的門徒是否明白，他們至少明白了一部分。耶穌接下去說那受了天國教導的文士，就是從祂的庫裏拿出新的和舊的東西來。耶穌事實上說的是：『你們能夠明白，因為你們有一個好的傳統，就是律法與先知一切的教訓。一個文士用一生的光陰研究律法與所有的誡命，這種背景能夠幫助你們明白。可是你們接受了我的教導，你們不但可以得到你們原來已知道的，還可以徥到你們從前不知道的知道，而且你們原有的知識將要因我曾告訴你們的話更加發揚光大。』
這番道理具有很大的啟示，因為它表明耶穌不願意凡到祂面前的人，忘記他以往所知道的一切，他應當對於那些知識有一種新的見地，應當把它使用在一種新的服務之中，而且當他這樣做的時候，他以往的知識就變成前所未有的更大的財富。
每一位到主面前來的人，都有一些恩賜與才幹。耶穌並沒有要他放棄他的恩賜。有許多人以為決定跟隨了基督就必須放棄一切，把其注意力完全集中在所謂宗教的事上。其實，一位學者做了基督徒，並不需要放棄他的學識，而是要為基督使用它。一位商人不必放棄他的事業，反倒應當按照基督徒的本份來做生意。一位擅長於歌唱、舞蹈或歌劇、繪畫的人，並不需要放棄他的藝術，反而應當以基督徒的本份使用它，運動家無需放棄他的運動，卻要像基督徒那樣地運動。耶穌來並不是要使生命空虛，而是更加充實；並不是使生命貧乏，而是使它更加豐富。我們在這裏看到耶穌告訴人不要放棄他們的天賦，反而要更奇妙地在祂所賜的知識與光照之下，使用它們。──巴克萊《馬太福音研經》

( 『家主的比喻』是馬太13章八個比喻中的最後一個。前面的七個所論的都是有關神的國在現今這世代中的歷史。這一個比喻，所論的是門徒在當今世代中的責任。

在這一系列的比喻中，我曾一再重復兩句話，雖然單調，但又不得不說。那就是：這些比喻中所說到的神的國，並不關乎他最深處的事實，其中也沒有一個比喻，曾將神國的事實全部都包括在內。他們既不適用於我們的主第一次降臨前的世代，也不適用於他再來之後的世代。主在這些比喻中所論到的，只是他第一次降臨到他第二次降臨之間，天國在地上的過程和歷史。

因此這兩節聖經（馬太13：51～52），和其中那則很短的比喻，是說到作天國門徒的人，在天國的原則尚未能絕對而完全得勝的這個世代，所要負的責任。這個比喻是在發問和描述之後才說的，因此當從這一點著眼。主先發問說，「這一切的話，你們都明白了麼？」他們說，明白了。他又說，「凡文士受教作天國的門徒。」耶穌所發的問題，和他的描述，兩者可以互相解釋。明白他所教訓他們的事，就是受教作天國的門徒。同樣，受教作天國門徒的文士，也就是領受他的教訓並明白的人。

我們來察看這一個要求。「這一切的話，你們都明白了麼？」所著重的是在於「明白」。這是十分確定的，他們全都聽見了，而且也深感興趣。他們先聽見了他對眾人所說的頭四個比喻。他們也聽見他對頭兩個比喻的解釋。他們又聽見了主在房子裡單獨對他們說的三個比喻，以及主對這三個比喻中末了一個的解釋。他們聽見了這一切話，從他們所發的問題，也顯示出他們的興趣。

現在主問說，「你們都明白了麼？」譯成「明白」的這個詞，按字面直譯，也可作「彙集」。主問門徒，是否明白這一切教訓的主旨？你們是否已經將我教訓你們的事彙集了起來？留意我們的主所用的「這一切的事（話）」。主的教訓都保持均衡相稱。他穩定的將天國的過程，和歷史的各方面，向門徒揭開。現在他問門徒說，「這一切的事（話）你們都明白了麼？」他所問的，是門徒究竟是否認清他教訓的系統，因為這是在這世代中承擔責任者必備的條件。他們回答他說，「我們明白了！」他就在這個基礎上，開始向他們宣告他們的責任。他首先說到他們的地位是「文士受教作天國的門徒」。

我們的主在這裡使用「文士」一詞，使我們不得不查問，這一個詞真正的意義何在，因為當日的文士是竭力的反對他。文士成為以色列人中特殊的一班人，始自以斯拉的時候。雖然「文士」這一個詞，在以斯拉之前早已存在，但仔細查考，以他來代表特殊的一班人，乃是從以斯拉的時候開始的，並從那時沿革下來。原先的文土是史官，與古時人民的軍事行動有密切關系。從以斯拉的時候起，文士承擔了一種新的職責。他們和以斯拉一樣，專門從事宣讀和解釋神的話語的工作。以斯拉最能代表真文士。他要站在百姓的中間，誦讀律法，講解含義。這不只需要言詞流利，還需要注釋得有條理。那才是文士的真正職分。當主在肉身之日，文士仍自承是解明律法的，但他們對律法的講解，只基於兩個原則，第一個是根據口授的遺傳，第二個是絕對按字句的意義，分毫不差。

這兩種原則，非但無助於將律法闡明，反而使律法更模糊不清。文士說，他們所以支持口授的遺傳，因為那是律法的屏障。他們把長老所傳授的遺傳，置於神的律法之上，照著他們的看法，認為如此方能保障律法的嚴格完整。但是他們的遺傳，反成了律法的障礙。因著謬解律法，將人摒諸律法之外。因此在主耶穌的日子，文士一直與他為敵，因為他將他們的遺傳完全推翻，卻實實際際的將律法的意義活了出來。

還不只這樣，這班文士喜歡咬文嚼字的解釋律法，甚至使他的意義完全失真。他們根本不求明白律法的精意，只圖墨守字句，認為那樣就是恪遵律法。這班人領導百姓，在耶穌宣告天國王權時，竭力反對他，耶穌卻選用他們的名稱說，「凡文士受教作天國的門徒……。」他如此作，顯然是指他的門徒應持守原初文士的觀念，並成就文士的職分。他們將在所處的世代中，詮釋神的律法。這話實際上是告訴他們，他們將成為一班新的文士，人將因他們對天國的闡明和詮釋，得以知道神掌權的事實。

    要成就這個職責，他們必須明了王對於他的國在這世代中的光景之教訓。對於這國的真實意義和價值，若有錯誤的觀念，也許不致影響我們對這國的熱心，和對王的忠誠，但必然會影響我們事奉的明智，結果使事奉的範圍受到限制。因此我們要問，這些比喻最主要的教導是什麼？那就是這個世代，從開始到終結都滿了衝突。因著人類的失敗，更加使衝突擴大。但神在其中卻成就他特定的目的。從屬天的一面來看，在這世代中，有一班人要被分別出來，他們將要在無窮盡的世世代代裡事奉神，顯明神的恩惠和慈愛；從地上的價值來看，這世代正朝著他超然的終結發展。
    我們必須了解這些真理。如果我們不明白，縱然我們的事奉還維持下去，也難逃失敗一途。我從內心深處為那些人難過，他們勞苦努力，寄望在這世代結束時，全世界的人都要悔改。我個人實在無法明白，當他們看見隨著時代的變遷，異端邪教越來越猖獗，連在所謂的基督教國家中，雖然曾蒙真光照亮，而且還繼續發出光芒，但仍有退化腐敗，雖然光明日增，黑暗亦日濃；一面感覺有基督的靈在作工，但一面又有新的勢力來反對頂撞這靈。這種種現像，如何能使他們的心得著安慰呢？主在他的比喻中明明教訓我們，這是一個滿了爭戰衝突的世代，這些衝突既嚴厲又無可避免。仇敵在麥子中播下稗子，我們無權去將他清除，必須耐心等候世界的末了。然而當我明白，神正在這個世代中，為他自己招聚一班人來從事屬天的事奉，這個時代也正以各樣過程，經年累月地為達成這世代結束之日而預備時，我就能重拾日常的工作，全心全力地去盡我的本分，因為知道這世界最大的盼望，就是主的再臨，他要操鐵杖治理，那時公義就得以建立。

    耶穌宣告，文士要照著他自己所頒布的教訓，受教作天國的門徒，方能成就下面所說到的職責。現在我們要來看那個職責。這比喻中的畫面非常簡明，純粹是東方的格調。我們先稍花一點時間，看教訓之外的一面。他給我們看見一個家主，請記得他是一個東方的家主。我們無法以西方的觀點來了解這個人。家主在東方具有絕對的權威，他是一家之主、是王、是父親、也是牧人。這是比喻中所用的像徵記號之含義。家主兼具慈愛和威嚴。基督常常用這個詞，論到他自己。

    這比喻中的另一個字是「庫」。這個字在王的天國宣言中，也曾用到過（中文聖經作「財富」）。希腊文裡「財寶」有兩個不同的字，含義也有不同。這裡的一個是指並排在一起的財寶。那就是擁有財富，並加以排列起來以便存儲。在這裡，所擁有的財寶，就是指有關於天國的真理。

    接下去的一句是，這個家主「從他庫裡拿出新舊的東西來」。這裡「新」並非指還沒有被使用過，「舊」也非指已經用得快要報銷了。這裡的「新舊」是指「今古」。這個家主從他的庫裡拿出新舊的東西來。這裡「拿出」按字面譯，可作向前丟擲或四散，含有慷慨不吝的意思。

 
整個畫面我們所看到的是一個東方的家主，他是家中的主人，是一個有權威的統治者。他慷慨地把家人所需要的東西，分散給他們。富有想像力的人可以看到，這個東方的家主，從他的寶庫裡拿出寶物來，分給他的家人，給他牧養下的羊群，給他國度裡的臣民。這些都是他們所需要的東西。這就是真正的王，真正的父，真正的牧人所必須有的態度。

    看了這幅畫面，我們必深為驚奇，因為耶穌用他來代表他的門徒在這段時期中所處的地位。這究竟是什麼意思呢？第一，他以此指出他的門徒是這時代的家主。第二，他們要從他們的寶庫，也就是他的寶庫中，拿出新舊的東西。他們能拿出多少，就能在這世代中作統治者多少。

    我越來越覺得希奇，耶穌所說那些最簡單的事，往往最具有令人震驚，崇高無比的意義。在說完天國的比喻時，他帶著王的君尊和莊嚴，將地上的寶座王權全掃除到一邊去。然後又說明，為了這世代中，神偉大而惟一的國度之緣故，他要把統治的權柄賜給門徒，因為這些門徒要受教作為天國的門徒。每一個文士都要像一個家主。他已說明他自己是那個大的家主。這些門徒現在要代表他，接替他在這世界上的位置，作他所作的工。根據最末後這奇妙而短的比喻，這些受了天國教訓的基督的門徒，要一代接一代的，在他們的時代管理掌權，直到王再度顯現。他們要從屬於他們的寶庫中拿出「新舊的東西來」。

    讓我們再細看這全段中最奇特的一句--「新舊的東西」。如果我未錯解主的話，他所說的，不是新的東西和舊的東西；他說的是「新舊的東西」。是同樣的一件東西，卻是既「新」又「舊」。並非一套是新的東西，另一套是舊的東西。倘若是那樣，這中間難免有所抵觸，互相不合，甚至互相排斥毀壞。基督會說過，沒有人把新酒裝在舊皮袋裡。因為新舊的性質不合，放在一起徒生毀壞。這不是此處的意思。「新舊的東西」是指原則是舊的，應用是新的。根是舊的，花朵與果實是新的，兩者是從原有的根，生長和發展的結果。若將園中的舊很毀壞，就不能在春天時看見花朵，秋季時亦無果實。然而缺了花和果實，無異宣告舊根已枯。一棵不長葉，不吐蕾，不開花，不結果子的樹，任誰都要說他已枯死，可以將他毀掉。「新舊的東西」--以那看不見的，永恆的原則來說，是舊的；在看得見的，暫時的作用上，那是新的。他們相互間的關系，是對方的試金石。新的事物若與舊的原則相背，就是虛假的。

    耶穌對門徒說，這些事你們都明白了嗎？你們明白其中的基本原則麼？我所說有關你們將要去服事這世代的教訓，你們明白麼？你們是否按著我的標准，去衡量這世代？你們明白神在這世代的作為嗎？你們是否明白神的旨意？神的計劃？神的程序？他吩咐他們以臨到他們的亮光作基礎，以這些事實作基礎，雖然他們未必完全明白這些事，但他們已歸屬那掌握知識之鑰和能力之鑰的主，他要他們在所處的世代中作家主，從府庫中取出新舊的寶物。要持定那亙古的和長存的原則，但在應用上，又當不失去他的新鮮和時宜。

    這就是神國裡面的人在當今世代的工作。對我們來說，舊的東西該是神的國。神的國是什麼？就是神執掌王權，承認神是王這個事實。他的寶座雖在魔鬼的圍攻之下，卻永不會動搖。那是舊的寶物。那麼新的是什麼呢？就是將亙古的事實應用在我們的生活中，包括個人生活，社會生活和國家生活。我們受教作天國的門徒，責任就在於作如此的應用。

    讓我以一個抗議來說明。常常有人很認真的告訴我說，教會若要成功，必須掌握該世代的精神。我對這些人的回答是，教會成功的程度，端視他改正該世代精神的程度。也有人告訴我，若要在基督教的事工上有成就，必須采取當今世代的方法。倘若真是如此，神會使我失敗。我們在現今的世代，並不是要遵循世界的格言和世代的精神。今日的世界，也和二十個世紀之前完全一樣，可以隨時將耶穌釘十字架。今日人們對十字架的厭棄，絲毫不亞於二十個世紀前，人們對那豎立在耶路撒冷城外山上十架的厭棄。基督的教會，當永遠為他屹立，尊他為王，並為他所代表的被贖之國而站住。教會若如此行，就像受教作天國的門徒從庫中取出新舊的寶物一樣，方能將救恩帶給個人，社會和國家。

    你是否相信這樣取出新舊東西，正是今日最迫切的需要？你是否看見我們所生活的這一個世代，最迫切的需要，乃是強調神的國？這是一件幾乎使我臨筆躊躇的事，生怕被人誤解。有的時候我會想，我們是否誤將耶穌描繪成溫柔、憐憫，一味容忍的一位，以致於幻想藉著甜美輕柔的音樂，即可使人歸向基督？我們實在需要回到清教徒時期，父老們嚴厲的教訓中，甚至回復古希伯來先知粗獷的斥責。如果我們這些作家主的，忠於那位偉大的家主，我們就必堅持神國的要求，絕不致對人說，沒有關系，只要你勉強奮鬥就成了。相反的，我們將對人說，除非你向寶座降服，否則你必永遠失喪。不錯，救恩是藉十字架來臨的，但十字架正是置放寶座之處，我們所當承認並傳講的，也正是這些古老而永恆的真理。

    我們過去都是隨波逐浪在嬉水。我們終究當雙腳落實，站立在信心的永久磐石上。舊的東西是指那古老、珍貴，閃耀著永恆光輝的事物，並非指破舊不堪使用的廢物。我們在這世代活著，正是為這舊的東西作見證。我們能為他作多少見證，並在我們的個人生活、社會生活、和國家生活中應用多少這舊事物，我們就能活出多少那隱而未現的基督的樣子。不久這君王，這真正的家主將要在榮耀中被彰顯出來。

    然則，弟兄們哪，我們若明白自己目前所處的地位，就會看見我們手中所擁有的，是何等寶貴的恩賜，是其余的人所沒有的財寶。我們絕不可遺忘神的寶座。但是感謝神，神的寶座同時也是恩典的寶座。當我們奉全能之神的尊名，對今世的罪嚴加斥責之際，我們可以將那些被嚴厲斥責所灼傷的人，帶到十架前得醫治，並蒙寶血洗清，得到聖靈的能力。

   我們當從我們的庫中，取出新舊的東西，將他們分給這個世代。若是這樣，就不必去在意那些統計數字。在冊子上加進的名字，無論是一百、一千或是一個，都無關緊要。要緊的是我們要將舊的事物，用新的方式表達出來，賦予他新的意義和新的應用方法。過不多久王就要回來，只要將義人從惡人中分別出來，這陳舊的世界將有黃金時代出現。──摩跟《馬太福音註釋》

( 因為他們明白（馬太13：51），所以他們有責任與其他人分享。門徒要作流通的管子，而非祝福的盡頭。十二門徒現在為天國受訓為文士（馬太13：52），即真理的導師和詮釋者。他們就象一個家主，從他庫裏拿出新舊的東西來。在舊約裏，他們有極豐富的舊真理。但基督用比喻的教導，讓他們接受完全新的資訊。他們從這龐大的知識庫得著了真理，現在理當把榮耀的真理傳遞給別人。──馬唐納《馬太福音註釋》


課文解釋
「文士」指的是猶太教的法律學家。在聖經裏，這指的是學習了摩西的律法和宗教經典的人，解釋者，教師。文士研究律法裏困難的和微妙的問題﹔把各種見解加在摩西的律法裏，以闡明其意義和範圍。 

當時的律法教師大多不知道天國。還記得耶穌遇見尼哥底母的故事，尼哥底母是一個律法教師，並且是以色列的官。耶穌給尼哥底母講到關於重生的事，但尼哥底母不明白，於是 「耶穌回答說：『你是以色列人的先生，還不明白這事嗎？』」（約翰3：10）
(  耶穌說：「我實實在在的告訴你，人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。因為從肉身生的，只擁有可暫居世界的肉身；而從神的聖靈生的，才擁有從神而來的靈。所以只有擁有屬靈生命的人，才能進到那神的屬靈國度。」（約翰3：5-6）這時尼哥德慕聽出一些端倪，心中生意盎然。連側坐一旁的約翰，竟然也因為聽見一番白天未曾聽過的道理，顯得更是專注，並把這些話緊記在心。

「我說你們必須重生，不要以為稀奇。你不是問我為何能作這些事嗎？」耶穌繼續說：「使我能行這些神蹟的力量，人是看不見的。」我問你：「你聽見風的響聲，但你知道它從那裡出來？往那裡去嗎？你看得見風嗎？」尼哥德慕看著耶穌，在燭光襯托下的身影忽然他覺得耶穌好高好大，他想著耶穌問他的話，竟只能搖搖頭，這些就在身邊的事，他竟然一無所知。

    耶穌接著說：「對啦，凡從聖靈生的也是這樣。你不知道他的能力從那裡來，他之所以能作這些事，所依靠的源頭人是看不見的。風是看不見的，卻能吹動風帆，搖撼樹林；擁有從聖靈來的能力之人，他也能夠說出永恆的真理，又能行出人所不能的神蹟，足以震撼人心。」

    尼哥底母心裡已經有些明白，只是傳統的法利賽教條，讓他仍然被局限在猶太教義的巢臼，顯然尼哥德慕已經離真理不遠了，只是仍須再下一點功夫，他口裡說著：「怎能有這事呢？」「怎麼有可能呢？」

耶穌說：「你也是以色列人的老師，你還不明白麼？」或許耶穌是要藉著回答尼哥德慕，向世界昭告更多的真理，因為知道靜坐在一旁的約翰，總有一天會將今晚的對話記載在聖經中。──曾敬恩《夜間的尋道者》

事實上，這表明猶太人沒有正確地用他們的靈從聖經得出應用。他們不明白舊約的比喻的涵義，也不明白耶穌的教訓所用的比喻的涵義。他們所能看到的只是律法的枯燥文字。 保羅寫到： 「他叫我們能承當這新約的執事，不是憑著字句，乃是憑著精意﹔因為那字句是叫人死，精意是叫人活（“精意”或作“聖靈”）。」（歌林多後書3：6）



「因為那字句是叫人死，」




『字句』代表舊約，因舊約充滿必須絕對遵守的條文，而人無法完全遵行，故





 字句將人引至死亡的終局(羅馬7：9~11)。換句話說，舊約律法的字句只





向人有所要求，卻不能供應人生命(加拉太3：21)，結果就是叫人死。



『精意是叫人活，』




『精意』按原文是靈，靈代表新約，惟有靈可使人重生(參約翰3：4~6)，故能




叫人得永生的結局。

 
(一) 新約的事奉不可一味拘守外面條文的規定，而應跟隨聖靈的帶領；死守字句





叫人陷於死板，跟隨聖靈叫人活潑有生氣。



(二) 讀經不僅要讀出字句表面的意思，更應讀出字句裏面所含的精意，也就是讀





出神藉著經文所要啟示給我們的心意。



(三) 雖然聖經裏有許多的真理、命令、勸誨和教訓，是出乎神的，是聖潔，也是





屬靈的，能支配人的行為，影響人的道德，但它門如果離了聖靈的能力，就





變成不過是叫人死的『字句』罷了。



(四) 主耶穌說：『叫人活著的乃是靈』(約翰6：63)。除了聖靈以外，沒有別的能




叫人活。就是神的生命，也是在聖靈裏的。就是我們物質的世界，當初也是因




著聖靈的『覆育』而有的 (創世記1：2原文)。就是主耶穌降生，道成肉身，

也是靠著聖靈的。凡有生命的，叫人活的，都是在乎聖靈。換句話說，一切的工作、行為、禱告、追求真理，如果不是聖靈在我們裏面運行的結果，不是靠著聖靈的能力而產生的，就都是死的。



(五) 如今基督成了叫人活的靈 (哥林多前書15：46)，也就是賜人生命的靈，又叫




作『生命之靈』(羅馬8：2原文)；信徒越隨從聖靈，就越得著生命與平安(羅



馬8：6)。──黃迦勒《哥林多後書註解》

(  憑精意不憑字句
   保羅在講新約時，所用的新字是與耶穌所用的一樣。這有它特別的重要性。在希臘文中，有兩個字，它們的意義都是新。第一，neos其意義只是指時間而言。一個年輕的人是neos，因為他新來到世界上來。第二，kainos其意義不只在時間上新，在品質上也是新。一件事如果是kainos的，它把新的要素帶入情況之中。耶穌和保羅所說的新約，就是用這個字。它的重要性是新約不只是在時間上新，它與舊約完全不同。因新約而產生的人與上帝之間的關係全然兩樣。
這不同在那裏呢？
（一）舊約是根據寫下的文件。我們可以在出埃及記廿四章一至八節讀到立約的故事。摩西把約書唸給百姓聽，他們都同意遵行。不同的是新約是根據賜生命的靈的能力。寫下的文件是屬於外面的；聖靈的工作改變內心。一個人可以服從寫下的法令，但是在內心裏老是不願；當聖靈進入他的內心統治他，他不但不會破壞法令，他從來不會想要破壞它，因為他已是一個改變的人了。寫下的法令可以改變律法；只有聖靈能改變人的本性。
（二）舊約是一件致人死命的東西，因為它在上帝和人中間產生律法的關係。那實際上是說，『如果你要保持與上帝的關係，你必須遵守律法。』它造成了一種景況：上帝是審判官，人是罪犯，永遠在上帝審判台前受審。
舊約是致命的，因為它消滅某些東西。（甲）它消滅希望。依照人類的本性，人永遠沒有希望遵守上帝的律法。因此所產生的結果，總是失敗。（乙）它消滅生命。在律法之下，人不能得到甚麼，只有被定罪。被定罪意思就是死亡。（丙）它消滅能力。它很能告訴人當做甚麼，但是不能幫助他去做。
新約就不同了。（甲）這是一種愛的關係。新約之成是出於上帝愛世人。（乙）這是一種父子的關係。人不再是犯罪的罪犯，他是天父的兒女，即使他是浪子。（丙）它改變人生，並不是把律法的新法令加在他身上，乃是改變他的內心。（丁）因此它不只告訴人當怎樣做，並且也加給他力量去完成。給以誡命的同時，也賜給他力量。──巴克萊《哥林多後書研經》

(  保羅在這一段經文裏，他把舊約（律法）與新約（福音）作一對比。他有充分的理由作這對比。在哥林多對他作出嚴厲批評的是猶太派基督徒。這些人意圖把律法與恩典混淆。他們教導基督徒要遵守某部分的摩西律法，好能完全被神接納。因此保羅在這裏要顯示新約是超越舊約的。他開始論到這題目時說，神使他勝任新約的執事。約就是應許、合約或聖約。舊約是神向摩西頒佈的法律制度。在舊約下，人要順服才得到祝福。那是行為之約。那是神與人之間的合約。人若履行義務，神也會守約。但由於行為在於人，所以不能達致公義。新約就是福音。在新約下，神藉著耶穌基督代贖的恩典，立約要無條件地賜福與人。新約下每一件事都在乎神而不在乎人，因此，新約能成就舊約所不能達到的。 

保羅指出幾樣有關律法與福音的對比。他在本節開始第一個對比，說：不是憑著字句，乃是憑著精意，因為那字句是叫人死，精意是叫人活。許多解釋都認為本句的意思是，你若只看聖經外表、字面的字義，並按著字句去行，卻不服從整篇的精意，你所得的禍害比幫助更多。法利賽人就是一個例證。他們行什一奉獻一絲不苟，但對人卻沒有憐憫和愛心（馬太23：23）。雖然可以這樣「應用」本段經文，但那卻不是其解釋。本節的字句是指摩西的律法，而精意則是指神恩惠的福音。保羅說字句是叫人死的時候，所指的是律法的作用。不能遵守聖誡的人都受到律法責備。「因為律法本是叫人知罪。」（羅馬3：20）「凡不常照律法書上所記一切之事去行的，就被咒詛。」（加拉太3：10）神從沒有意圖用律法叫人活。相反地，律法的目的是叫人知罪，和判定人的罪。新約在這裏稱為精意，那是舊約中之預表和影像的應驗。律法所要求但不能達到的，現在都由福音來成就。 

戴偉舒扼要地說：「字句」叫人死可見於舊約時代開始時，三千人在西乃山被殺；精意叫人活則可見於五旬節聖靈降臨時，有三千人得救。──馬唐納《哥林多後書註釋》
事實上，保羅就是一個知道天國的律法教師。我們可以從他的寫作和他的事奉看到他如何運用舊約和新的啟示把智慧的寶藏拿出來，甚至從摩西律法的比喻裏得出應用，比如他對申命記25：４的應用： 「我說這話，豈是照人的意見，律法不也是這樣說嗎？就如摩西的律法記著說：『牛在場上踹穀的時候，不可籠住它的嘴。”』難道神所掛念的是牛嗎？不全是為我們說的嗎？分明是為我們說的。」 （歌林多前書9：8-10）

(  根據摩西律法來說
  「牛在場上踹殼的時候，不可籠住他的嘴」這是引證申命記 25：4 的話，是摩西的律法上所記的。意思是：牛在工作的時候，要任憑牠吃。聖經既然以牛為例，難道神單顧念牛麼？這些沒有靈魂的牛，神尚且顧念牠們，何況我們人，衪豈不更顧念麼？其實神所要講的不是牛，衪只不過以牛說明一個道理。這原理就是人在工作的時候，應該得著合理的供給。所以那些為福音勞苦工作的人，神也必定按時供應他們的需要。保羅既為福音勞苦，當然有權利靠福音養生了。換句話說，哥林多教會有責任供給保羅生活的需要。保羅就算接受他們的供給，也是完全合理的。
  『因為耕種的，當存著指望去耕種；打場的，也當存得糧的指望去打場。』耕種的存著收獲的指望去耕種，打殼的存著得糧的指望去打殼，是非常合理的。那麼，傳福音的人，若想要憑傳福音得養生的需要，也沒有什麼不合理。這是保羅退一步的講法。事實上，保羅並沒有從哥林多人接受養生之需要。―― 陳終道《哥林多前書讀經講義》
(  亞波羅來自亞力山太，其地約有猶太人百萬之眾。力量之大使當地所分五區之中，有兩區屬猶太人。亞力山太是學者聚居之地，尤其是那些相信舊約聖經的寓意解釋學者之地。他們相信，舊約不只記載歷史，而且每一記載下來的事件，都有一個深入的意義。因此亞波羅對說服猶太人便絕頂有用，因為他可能在整部舊約中找出基督來，更可以給他們證明，舊約一直預期祂的降臨。
在這一切的事工上，他卻缺少一項訓練。他只曉得約翰的洗禮。到我們論到下一段時，便更清楚明白那意思。但是如今我們可以說的，是亞波羅一定已經明白悔改的必要，而且已經承認耶穌為彌賽亞；但是他仍然未知道耶穌為世人的救主和聖靈大能的降臨這福音。他知道耶穌給人去作的任務，但是他還未完全知道耶穌給人去作這工作的助力。他由亞居拉和百基拉的話，得到比較充分的教導。結果是亞波羅本來已經知道耶穌為歷史人物，如今更知道祂會活活地臨在；而他宣道的能力一定大大的增加了。──巴克萊《使徒行傳研經》

今天基督徒趨向於貶低舊約的價值，但舊約與新約一樣，都是神的道。 



問題總結
( 耶穌問說：『這一切的話，你們都明白了麼？』是指甚麼話？
( 馬太13：-50的七個所論的都是有關神的國在現今這世代中的歷史。
『這一切的話，你們都明白了麼？』所著重的是在於『明白』。

門徒全都聽了，而且也深感興趣。他們先聽見了他對眾人所說的頭四個比喻。他們也聽見他對頭兩個比喻的解釋。他們又聽見了主在房子裡單獨對他們說的三個比喻，以及主對這三個比喻中末了一個的解釋。他們聽見了這一切話，從他們所發的問題，也顯示出他們的興趣。

現在主問說，『你們都明白了麼？』』譯成「明白」的這個詞，按字面直譯，也可作『「彙集」。

主問門徒，是否明白這一切教訓的主旨？你們是否已經將我教訓你們的事彙集了起來？

留意我們的主所用的「這一切的事（話）」。主的教訓都保持均衡相稱。他穩定的將天國的過程，和歷史的各方面，向門徒揭開。

現在他問門徒說，「這一切的事（話）你們都明白了麼？」他所問的，是門徒究竟是否認清他教訓的系統，因為這是在這世代中承擔責任者必備的條件。
耶穌對門徒說，這些事你們都明白了嗎？

你們明白其中的基本原則麼？

我所說有關你們將要去服事這世代的教訓，你們明白麼？

你們是否按著我的標准，去衡量這世代？

你們明白神在這世代的作為嗎？

你們是否明白神的旨意？神的計劃？神的程序？

他吩咐他們以臨到他們的亮光作基礎，以這些事實作基礎，雖然他們未必完全明白這些事，但他們已歸屬那掌握知識之鑰和能力之鑰的主，他要他們在所處的世代中作家主，從府庫中取出新舊的寶物。要持定那亙古的和長存的原則，但在應用上，又當不失去他的新鮮和時宜。

( 門徒如何的回答？『明白了』甚麼事？

( 他們回答他說，『我們明白了！』

『我們明白了！』主的教訓的系統，也清楚在這世代中承擔責任者必備的條件。
( 甚麼是『文士』？他們的職責如何？
(『文士』這一個詞，在以斯拉之前早已存在，但以『文士』來代表特殊的一班人，乃是從以斯拉的時候開始的，並從那時沿革下來。

原先的『文士』是史官，與古時人民的軍事行動有密切關系。

從以斯拉的時候起，『文士』承擔了一種新的職責。他們和以斯拉一樣，專門從事宣讀和解釋神的話語的工作。以斯拉最能代表真『文士』。他要站在百姓的中間，誦讀律法，講解含義。這不只需要言詞流利，還需要注釋得有條理。那才是文士的真正職分。

當主在肉身之日，『文士』仍自承是解明律法的，但他們對律法的講解，只基於兩個原則，第一個是根據口授的遺傳，第二個是絕對按字句的意義，分毫不差。

    這兩種原則，非但無助於將律法闡明，反而使律法更模糊不清。文士說，他們所以支持口授的遺傳，因為那是律法的屏障。他們把長老所傳授的遺傳，置於神的律法之上，照著他們的看法，認為如此方能保障律法的嚴格完整。但是他們的遺傳，反成了律法的障礙。因著謬解律法，將人摒諸律法之外。因此在主耶穌的日子，『文士』一直與他為敵，因為他將他們的遺傳完全推翻，卻實實際際的將律法的意義活了出來。

    還不只這樣，這班『文士』喜歡咬文嚼字的解釋律法，甚至使他的意義完全失真。他們根本不求明白律法的精意，只圖墨守字句，認為那樣就是恪遵律法。

然而真正的『文士』是鑽研舊約的聖經學者，他們已經有了神在古時藉眾先知曉諭列祖的話作根基，現在再受教作天國的門徒，也就是有了神藉祂兒子曉諭我們的話，

『神既在古時藉著眾先知、多次多方的曉諭列祖、就在這末世、藉著他兒子曉諭我們、又早已立他為承受萬有的、也曾藉著他創造諸世界．』(希伯來1：1~2)。

換句話說，也就是將新舊約神的話，豐豐富富的存在心裏，

『當用各樣的智慧、把基督的道理、豐豐富富的存在心裡、〔或作當把基督的道理豐豐富富的存在心裡以各樣的智慧〕用詩章、頌詞、靈歌、彼此教導、互相勸戒心被恩感歌頌　神。』 (歌羅西3：16)。
(『凡文士受教作天國的門徒……。』是指誰？
( 顯然是指他的門徒應持守原初文士的觀念，並成就文士的職分。他們將在所處的世代中，詮釋神的律法。這話實際上是告訴他們，他們將成為一班新的文士，人將因他們對天國的闡明和詮釋，得以知道神掌權的事實。

( 誰是『家主』？
(『家主』是那受了天國教導的文士。
( 『庫』是指什麼？ 
( The storeroom from which the disciple scribe brings these things is evidently his heart or understanding (i.e., his very being).
( 家主拿出『新舊的東西』給客人看，是指什麼東西？ 

( 耶穌接下去說那受了天國教導的文士，就是從祂的庫裏拿出新的和舊的東西來。耶穌事實上說的是：『你們能夠明白，因為你們有一個好的傳統，就是律法與先知一切的教訓。一個文士用一生的光陰研究律法與所有的誡命，這種背景能夠幫助你們明白。可是你們接受了我的教導，你們不但可以得到你們原來已知道的，還可以徥到你們從前不知道的知道，而且你們原有的知識將要因我曾告訴你們的話更加發揚光大。』這就是以新的方法使用舊的恩賜。
 (  這個家主「從他庫裡拿出新舊的東西來」。這裡「新」並非指還沒有被使用過，「舊」也非指已經用得快要報銷了。這裡的「新舊」是指「今古」。

家主從他的庫裡拿出新舊的東西來。這裡「拿出」按字面譯，可作向前丟擲或四散，含有慷慨不吝的意思。

整個畫面我們所看到的是一個東方的家主，他是家中的主人，是一個有權威的統治者。他慷慨地把家人所需要的東西，分散給他們。可以看到這個家主，從他的寶庫裡拿出寶物來，分給他的家人，給他牧養下的羊群，給他國度裡的臣民。這些都是他們所需要的東西。這就是真正的牧人所必須有的態度。

( 在聖經裏，有哪些文士受教作天國的門徒及未受教作天國的門徒的例子？ 

( 文士受教作天國的門徒的例子
保羅，亞波羅
( 文士未受教作天國的門徒的例子
尼哥底母： “你是以色列人的先生，還不明白這事嗎？”約翰福音３：１０
事實上，這表明猶太人沒有正確地用他們的靈從聖經得出應用。他們不明白舊約的比喻的涵義，也不明白耶穌的教訓所用的比喻的涵義。他們所能看到的只是律法的枯燥文字。 

出賣耶穌的猶大
( 耶穌所發的問題，和他的描述（馬太13：51-52），有何相互關係？
( 「凡文士受教作天國的門徒。」耶穌所發的問題，和他的描述，兩者可以互相解釋。明白他所教訓他們的事，就是受教作天國的門徒。同樣，受教作天國門徒的文士，也就是領受他的教訓並明白的人。

當門徒回答耶穌說，「我們明白了！」就在這個基礎上，主耶穌首先說到他們的地位是「文士受教作天國的門徒」。然後向他們宣告他們作門徒的責任，也就是要像文士一般宣揚神國的道，神國的真理與救恩。

( 關於舊約的教訓，門徒的教導有什麼不同呢？ 
( 舊的東西是指那古老、珍貴，閃耀著永恆光輝的事物，並非指破舊不堪使用的廢物。

我們在這世代活著，正是為這舊的東西作見證。我們能為他作多少見證，並在我們的個人生活、社會生活、和國家生活中應用多少這舊事物，我們就能活出多少那隱而未現的基督的樣子。不久這君王，這真正的家主將要在榮耀中被彰顯出來。

    我們若明白自己目前所處的地位，就會看見我們手中所擁有的，是何等寶貴的恩賜，是其他的人所沒有的財寶。我們絕不可遺忘神的寶座。當我們奉全能之神的尊名，對今世的罪嚴加斥責之際，我們可以將那些被嚴厲斥責所灼傷的人，帶到十架前得醫治，並蒙寶血洗清，得到聖靈的能力。

    當從我們的庫中，取出新舊的東西，將他們分給這個世代。若是這樣，就不必去在意那些統計數字。在冊子上加進的名字，無論是一百、一千或是一個，都無關緊要。要緊的是我們要將舊的事物，用新的方式表達出來，賦予他新的意義和新的應用方法。過不多久王就要回來，只要將義人從惡人中分別出來，這陳舊的世界將有黃金時代出現。
● 這個比喻，對我們有什麼教訓呢？

( 「凡文士受教作天國的門徒……。」他如此作，顯然是指他的門徒應持守原初文士的觀念，並成就文士的職分。他們將在所處的世代中，詮釋神的律法。這話實際上是告訴他們，他們將成為一班新的文士，人將因他們對天國的闡明和詮釋，得以知道神掌權的事實。

( 第一，他以此指出他的門徒是這時代的家主。第二，他們要從他們的寶庫，也就是他的寶庫中，拿出新舊的東西。他們能拿出多少，就能在這世代中作統治者多少。

( Therefore they had a responsibility to teach others what they now understood. Every

disciple must become a scribe, a teacher of the law, because he or she understands things

that require communicating to others (cf. ch. 10:27; 28:19; Heb. 5:12).
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	Teachers who know both the kingdom and the Law 
Instructed in the truth can upon such knowledge draw 
Like a master of a house bringing out old things and new 
To instruct the humble student in all things which are true. 
Both testaments have value both new and the old 
For God's Word is eternal and also manifold 
But as we read the Bible making observations 
Let us by our spirit infer the applications


((波士頓基督徒聖經學習資源
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經文


馬太13：52 「他說：『凡文士受教作天國的門徒，就像一個家主，從他庫裏拿出新舊的東西來。』」 








新舊的東西
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