 
經文
路加15：3～7  耶穌就用比喻說： 「你們中間誰有一百只羊失去一只，不把這九十九只撇在曠野，去找那失去的羊，直到找著呢？找著了，就歡歡喜喜地扛在肩上，回到家裏，就請朋友鄰舍來，對他們說：『我失去的羊已經找著了，你們和我一同歡喜吧。』我告訴你們：一個罪人悔改，在天上也要這樣為他歡喜，較比為九十九個不用悔改的義人歡喜更大。」 

參馬太18：12～14


問題總解
● 耶穌是對那些人說這個比喻呢？為甚麼？
( 路加15：1-2 說，『眾稅吏和罪人、都挨近耶穌要聽他講道。法利賽人和文士、私下議論說、這個人接待罪人、又同他們喫飯。』這比喻有它特定的背景。

耶穌與一些在正統人士眼中視為罪人的男女連在一起，這對文士和法利賽人來說是一種冒犯。法利賽人把那些不守律法的人歸類，統稱之為屬世之民；在法利賽人與屬世之民之間，有一道不可踰越的鴻溝。把女兒嫁給這樣的人，那就等如送羊入虎口。法利賽人的規則寫道：『當一個人是屬於屬世之民時，不可把金錢託付他，不要相信他的作證，不要把秘密洩露給他，不可委他為孤兒的監護人，不可以他為慈善經費的管理人，不可在旅行中與他結伴。』法利賽人嚴禁在這些人家中作客，也不准邀請這些人到家中。可能的話，也不可與這些人有生意的往來。法利賽人的目的，就是特意要避免與這些不守細則律例的人有所交接。很明顯的，他們見到耶穌和這些人相處一起，一定大為震驚不已，因為這些人不單是粗鄙的，而且是罪人，與這些人相交必然玷污自己。

如果要對這些比喻有更深刻的了解，那便要明白嚴厲的猶太的想法。他們不會說：『一個罪人悔改，在天上也要為他歡喜。』而是說：『一個罪人除去，在天上也要為此歡喜。』他們所盼望的並不是罪人的得教，而是罪人的毀滅。耶穌接納這種人對法利賽人來講實在是難以接受的舉動。因此耶穌對他們說出了失羊的比喻以及牧羊人的喜樂。((巴克萊《路加福音研經》
● 這比喻的『失去的羊』代表誰呢？
( 表徵罪人，在此特指猶太人中的稅吏和罪人; 但更廣義的是指我們這世上的一切罪人。

● 這比喻的『失去的羊』何以走失呢？
( 比喻中的羊走失了，牠迷失的原因有二：曠野環境的因素與及羊本身的軟弱。
(1) 聖經常常用羊來代表人，當人還未得救，沒有神，未歸向耶穌的時候就如羊一樣軟弱，這正如以賽亞書（53：6）上所說：『各人都如羊走迷，各人偏行己路！』人如迷羊般軟弱，不懂得選擇合適的食物，不懂自救和自保，世上沒有神的人都以為自己走的是正路，而神卻看到他們走的是歪路，迷失在曠野當中。
(2) 曠野正好反映今日人類墮落犯罪的社會文化，恰如啟示錄十八章題及巴比倫大城的傾倒，正是處於邪靈肆虐的文化 (啟示錄18：2 )。人類充滿迷信，受制於魔鬼撒但的手中，撒但並藉著世上物質的試探引誘叫許多人走迷了路。再者，巴比倫又被高度物質文明、金錢掛帥的都市文化所籠罩(啟示錄18：3)，人只顧拼命的賺錢發財，同時神也看見巴比倫大城罪惡滔天(啟示錄18：5 )。

● 這比喻的『找羊的牧人』的牧人是代表誰呢？
( 『找羊的牧人』是豫表基督。
● 這比喻的『較比為九十九個不用悔改的義人歡喜更大。』是甚麼意思？
( 在此特指猶太人中的文士和法利賽人。但耶穌的意思並不是說，文士和法利賽人『不用悔改』，或已經是完全的『義人』。主耶穌為了表達他的觀點，祂用他們自己所宣稱的話來訂他們的罪，因為他們反對並批評耶穌努力尋找迷失的羊。這一點和他在利未加坐席時，對那些批評祂和門徒之作為的人所說的話一樣。『耶穌對他們說、無病的人用不著醫生．有病的人纔用得著。』（路加5：31）文士和法利賽人以為自己是『義人』。好吧，那就算你們真是如此。這樣就塞住了他們的口，因為這樣的話，他們就不應該批評基督拯救稅吏和罪人。(摘自詹正義(活泉新約希臘文解經)

● 為什麼他要去找『失去的羊』？ 

( 『各人都如羊走迷，各人偏行己路！』(以賽亞書53：6) 耶穌曾如此說祂來到世上的目的：『人子來，為要尋找拯救失喪的人』（路加19：10），『人子來為要叫人得生命，並且得的更豐盛。』（約翰10：10）

●『失去的羊』是怎麼回來的？ 
( 迷失是因爲它的無知和愚蠢，牧人愛那隻羊，竟然撇下九十九隻在曠野，去找那失去的羊，直到找著。注意這裏的文法時態：『去找那失去的羊，直到找著呢？』的『去找』是希臘文的poreutai，可以翻譯爲「堅持地找」，不成功絕不肯罷休。當牧羊人找著了失去的羊後，『就歡歡喜喜地扛在肩上，』，大家可以想像當時的情景，很多畫家就把此情景描繪出來。
●『失去的羊』被找回來後，牧羊人作了甚麼事？

( 「就請朋友鄰舍來，對他們說：『我失去的羊已經找著了，你們和我一同歡喜罷。』」

牧人不是為著自己免遭受損失而歡喜，而是為著那羊免被野獸吞吃而歡喜。『就請朋友鄰舍來』，牧羊人召喚朋友鄰舍來為他救回失去的羊一同歡喜。這表示救主看見罪人悔改的喜樂。 

● 耶穌講這『迷失的羊』的比喻是指出甚麼真理？
(  馬太18：14說，『你們在天上的父，也是這樣不願意這小子裡失喪一個。』這『迷失的羊』的比喻所啟示的是父的態度，毫無疑問的，它也說明了尋找失羊乃是子的工作。耶穌說：『我奉差遣，不過是到以色列家迷失的羊那裏去。』（馬太15：24）還有彼得前書2：25，『你們從前好像迷路的羊，如今卻歸到你們靈魂的牧人監督了。』

    我們的主在尋找亡羊的途中，是何等沉默無聲。這位神的兒於經歷的痛苦、崎嶇、艱難之路，是言詞難以描述的。但是這道路的終點是什麼？乃是喜樂。就是那擺在前面的喜樂，那找到亡羊以後將羊扛在肩上的喜樂，使他能忍受十字架的苦難，輕看羞辱。那就是神藉他兒子所顯明的恩典。

但這不是說，聖父和聖靈就不必受苦。法柏（Faber）說，「沒有一個地方比天堂更能感受到世上的痛苦。」人類所經歷的痛苦是無法計算的。我有我的痛苦，你有你的痛苦，但我們無法將你我的痛苦加起來，然後說這些痛苦是我的痛苦的兩倍。所有的痛苦都集中在神的心裡。我們從人子所受的苦，看見了神心裡所受的苦，以及他的作為。神最切望的，就是人類得以回轉，因此他甘願受苦。這就是第一個比喻所啟示的人子的工作--受苦。《參考：摩根(馬太福音註釋》
● 這個比喻，對我們有什麼教訓呢？

( 這個比喻教導我們許多與上帝之愛有關的事情：
（一）上帝的愛是一種個別的愛。九十九隻還是不夠，還有一隻羊遠在山邊，牧人就無法在家休息。作父母的人，無論家庭有多大，他決不能捨棄一個孩子，沒有一個人是無關緊要的。上帝就是這樣，在最後一個流浪兒回來以前，是不會快樂的。
（二）上帝的愛是一種忍耐的愛。羊是特別愚笨的，牠所遭遇的危險，是不能責怪牠不知道的。我們對於愚笨的人往往少有忍耐，當他們遭遇患難的時候，我們往往會說：『這是他們自己的錯，是他們自找的麻煩，不用在這種傻瓜身上浪費同情吧！』上帝並不是如此。羊兒可能愚笨，牧羊人還是冒生命的危險去救牠。人也許愚拙，但上帝的愛仍舊臨到有罪但為罪憂傷的愚拙人。
（三）上帝的愛是一種尋找的愛。牧人並不是祇等迷羊回來，他一定要出去尋找。這就是猶太人不能瞭解基督徒關於上帝的思想之地方。猶太人欣然同意若罪人沮喪爬行而歸，上帝將會赦免。但是，我們知道上帝的愛遠勝於此，因為上帝在耶穌基督裏來尋找那浪子。上帝不滿足於等候人自行回家，祂不計代價地出去尋找他們。
（四）上帝的愛是喜樂的愛。處處都充滿歡喜；祂沒有指責，也沒有怨恨與不肯接納，祇有歡喜。我們時常在接納一位懺悔者時，附帶一篇道德演講，而且清楚的表明，他必須自認為該受譴責，否則我們不會再用他，不信任他了。人永遠也不會忘記別人的過去，時時提起他的罪，與他作對。上帝把我們的罪放在祂的背後，當我們回到祂那裏時，完全充滿純粹的喜樂。
（五）上帝的愛是一種保護的愛，是尋找並拯救的愛。有的愛使人毀滅，有的愛使人軟弱。但上帝的愛，卻是保護的愛，能夠拯救人，叫他服事他的同伴。這種愛可以使流浪的有智慧，軟弱的變為剛強，罪人得清潔，罪的俘擄成為聖潔的自由人，而那曾經被試探所勝的，成為得勝者。((巴克萊《馬太福音研經》
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