                                                                                           
路加15：3～7  耶穌就用比喻說： 「你們中間誰有一百只羊失去一只，不把這九十九只撇在曠野，去找那失去的羊，直到找著呢？找著了，就歡歡喜喜地扛在肩上，回到家裏，就請朋友鄰舍來，對他們說：『我失去的羊已經找著了，你們和我一同歡喜吧。』我告訴你們：一個罪人悔改，在天上也要這樣為他歡喜，較比為九十九個不用悔改的義人歡喜更大。」 

參馬太18：12～14


問題討論
● 耶穌是對那些人說這個比喻呢？為甚麼？
● 這比喻的『失去的羊』代表誰呢？
● 這比喻的『失去的羊』何以走失呢？
● 這比喻的『找羊的牧人』的牧人是代表誰呢？
● 這比喻的『較比為九十九個不用悔改的義人歡喜更大。』是甚麼意思？
● 為什麼他要去找『失去的羊』？ 

●『失去的羊』是怎麼回來的？ 
●『失去的羊』被找回來後，牧羊人作了甚麼事？

● 耶穌講這『迷失的羊』的比喻是指出甚麼真理？
● 這個比喻，對我們有什麼教訓呢？



路加15：3～7與馬太18：12～14注釋
( 失羊的比喻 （路加15：3～7 
參馬太18：12～14）
1. 耶穌用比喻說明牧人雖只有少數的羊迷失，也會暫且拋下多數沒有迷失的羊
去找迷失的羊，並未找回少數的失羊而快樂。（路加15：3～6 ） 
            ●「曠野」：是當時牧羊人平常放牧牛羊的牧場。

     2. 上帝的心意也是如此，願意為一個罪人暫時拋下義人，並且為罪人的悔改而歡樂。因此耶穌要接近罪人。 （路加15：7 ） 

           (「不用悔改的義人」：大概是諷刺的話，指那些自以為義的法利賽人
((專卷研經《路加福音》

(【路十五3】「耶穌就用比喻，說：」

﹝原文字義﹞

「比喻」旁例，表樣。

﹝文意註解﹞

『就』字表明1~2節是下面三個比喻的背景起因。

『比喻』是用大家熟悉的事物來表達深刻真理的一種方式。

﹝靈意註解﹞

主在本章裏所舉的三個比喻，豫表三一神如何愛罪人，尋找並接納罪人：



1. 子神降生為人，在地上尋找罪人，將悔改的罪人帶回神的家中(3~7節)。



2 .靈神在罪人的心裏細細搜尋，直到罪人心裏受感悔改歸神(8~10節)。



3. 父神接納悔改歸回的罪人，並且一同歡喜快樂(11~32節)。

【路十五4】「『你們中間誰有一百隻羊，失去一隻，不把這九十九隻撇在曠野，去找那失去的羊直到找著呢？』


﹝背景註解﹞

「迷路的羊，」羊性愚拙，容易走迷，需牧人的照顧和引導。


﹝靈意註解﹞

『一百隻羊』表徵世人，在此特指猶太人；

『失去的一隻』表徵罪人，在此特指猶太人中的稅吏和罪人；

『九十九隻羊』表徵自義不肯悔改的人，在此特指猶太人中的文士和法利賽人；

『找羊的牧人』豫表基督。



「不把這九十九隻撇在曠野，」

『曠野』表徵世界；

『撇在曠野』這話表明基督已來到世上，與人同在(參約翰1：14)。


﹝話中之光﹞

(一) 也許我們自認不過是千萬基督徒中最微小的一個，但主卻看重我們，永不忘記我們；如果我們走迷了，祂就傷心的來把我們找回。

(二) 迷羊的比喻說出：人若離開基督，就要失去基督豐滿的牧養、供應、安息、引領、保守等(參詩篇23篇)。

【路十五5】「找著了，就歡歡喜喜的扛在肩上，回到家裏。」


﹝靈意註解﹞

「就歡歡喜喜的扛在肩上，」

『扛在肩上』表明救主拯救的力量，以及祂拯救的愛。

「回到家裏，」『家』豫表神的家，就是教會。


﹝話中之光﹞

(1) 牧人找到了羊，不是先責打牠，乃是把牠「扛在肩上」，帶回家中；每當我們遠離主又重新被主找回時，也一樣躺在主的懷中，享受主的恩愛，而回到教會中。

(二)「扛在肩上，」這意味著得救的人所享有的特殊地位，和與主的親密關係，這是一般人所無法認識的。

【路十五6】「就請朋友鄰舍來，對他們說：『我失去的羊已經找著了，你們和我一同歡喜罷。』」


﹝文意註解﹞

牧人不是為著自己免遭受損失而歡喜，而是為著那羊免被野獸吞吃而歡喜。


﹝靈意註解﹞

「就請朋友鄰舍來，」『朋友鄰舍』豫表三一神和天使。

【路十五7】「我告訴你們，一個罪人悔改，在天上也要這樣為他歡喜，較比為九十九個不用悔改的義人歡喜更大。」


﹝原文字義﹞

「悔改」心思的轉變，思想上的改變。


﹝文意註解﹞

『悔改』是指心思從背向神轉而歸向神；

『不用悔改的義人』是一種反面的諷刺語，是針對法利賽人而說的(參2節)，指他們是自以為義(參路加5：27~39；7：36~50；18：9)，且不覺得需要悔改的人。



「在天上也要這樣為他歡喜，」對罪人悔改，神所表現的關心與喜樂之心，恰與法利賽人及文士的態度(參2節)成了極強烈的對比。


﹝話中之光﹞

(一) 自以為義的人覺得自己很好，不覺得有悔改的需要，所以不會、也「不用悔改」。

(二) 承認自己是失喪的罪人，並且悔改，能給主帶來滿足的喜樂；但在那些從不感到需要悔改的人身上，祂卻得不到這種喜樂。──黃迦勒《馬太福音註解》


( 牧羊人的喜樂（路加15：1～7）
新約聖經中，要以路加福音十五章最為人所樂道，最為人所喜愛。有人稱之為『福音中之福音』，就好像它包含了耶穌所要講最精粹的消息。這些比喻有它們特定的背景。耶穌與一些在正統人士眼中視為罪人的男女連在一起，這對文士和法利賽人來說是一種冒犯。法利賽人把那些不守律法的人歸類，統稱之為屬世之民；在法利賽人與屬世之民之間，有一道不可踰越的鴻溝。把女兒嫁給這樣的人，那就等如送羊入虎口。法利賽人的規則寫道：『當一個人是屬於屬世之民時，不可把金錢託付他，不要相信他的作證，不要把秘密洩露給他，不可委他為孤兒的監護人，不可以他為慈善經費的管理人，不可在旅行中與他結伴。』法利賽人嚴禁在這些人家中作客，也不准邀請這些人到家中。可能的話，也不可與這些人有生意的往來。法利賽人的目的，就是特意要避免與這些不守細則律例的人有所交接。很明顯的，他們見到耶穌和這些人相處一起，一定大為震驚不已，因為這些人不單是粗鄙的，而且是罪人，與這些人相交必然玷污自己。如果要對這些比喻有更深刻的了解，那便要明白嚴厲的猶太的想法。他們不會說：『一個罪人悔改，在天上也要為他歡喜。』而是說：『一個罪人除去，在天上也要為此歡喜。』他們所盼望的並不是罪人的得教，而是罪人的毀滅。
因此耶穌對他們說出了失羊的比喻以及牧羊人的喜樂。猶大地牧羊人的使命，艱鉅並且危險。草原固然稀少，中央的高原亦只有幾哩寬，高原之外便是陡峭的懸崖，和可怕的荒涼沙漠。由於草原上並沒有欄柵，因此羊極容易走迷。喬治．史密夫（George Adam Smith）描述這些牧羊人說：『高曠的荒原上，晚間野狼在嚎叫，牧羊人不眠不休，放眼四望，不避風箱，手執武器，斜靠在他的杖上，為四散的羊徹夜警戒，而每一隻羊他都放在心上。這樣你便明白為甚麼牧羊人在猶太人歷史中佔有顯著的地位；為甚麼他們把這個名稱給他們的王，並且把他作為上帝保佑的象徵；為甚麼基督拿牧羊人作為自我犧牲的典型。』
牧羊人對羊要親自負責。如果喪失了一隻羊，牧羊人至少也要把羊毛帶回來，好知道羊是怎樣的死去。這些牧羊人都是追著的能手，他們可以起循著迷羊的腳印，穿山越嶺走上好幾哩。對每一位牧羊人來說，每一天的工作都要為他的羊冒上生命的危險。
許多的羊都是公有的，並不屬於個人，而是整條村子所有。通常由兩三個牧羊人負責看管。那個人的羊安全無恙的，便會準時歸來，告訴村子裏的人，其中一個牧羊人仍然在山邊尋找，因為他失去了一隻羊。整條村子便會密切注意，當他們遠遠望見牧羊人徒步歸來，肩膊上扛著走失的羊，整條村子便會歡呼和感恩。
這是耶穌為上帝所繪的圖像；耶穌說上帝就是像這個樣子。一個罪人悔改，上帝的喜樂就好比牧羊人找迷羊回家一樣的喜樂。正如一位偉大的聖徒所說：『上帝同樣了解失而復得的喜樂。』
當中有一個令人驚異的思想，這就是上帝比人要來得仁慈這個顛撲不破的真理。正統之士會把稅吏和罪人不放在眼內，認為除了毀滅他們之外，別無用處；但上帝卻不是這樣。人可能對罪人表示放棄，但上帝卻不是這樣。上帝喜愛那些從不走錯的人；但在祂心裏，當看見迷羊重返，那實在是喜上加喜的呀！重回上帝的懷抱，要比重返別人冷酷的批評中，不知要容易上幾千倍。
人的靈魂啊！為甚麼要離散
像一群受驚的羊？
愚蠢的心呀！為甚麼要徘徊
於真摯深切的愛之外！
不是有至仁愛的牧人
既溫柔，又甘甜，
身為救主祂願我和你
齊來聚繞祂腳前。
上帝之愛深且廣
非人心意所能量；
若問永恒者之心
慈悲仁愛難想像。   ((巴克萊《路加福音研經》

(  一五3、4 這裏描述主耶穌作為一個牧人，那九十九隻羊代表文士和法利賽人，失去的一隻象徵一個稅吏或一個承認己罪的人。當牧羊人發現失去了一隻羊，就把那九十九隻撇在曠野（不是羊圈），去找那失去的羊，直到找著。在我們的主來說，尋找的旅程包括他的降生世上、他公開傳道的幾年、他的被拒、受苦和死亡。「九十九隻羊」這首詩歌的歌詞是何等真實： 

但是贖民無一知道， 

他涉之水何深， 

或知他跋之山何高， 

為將迷羊找尋。    ～柯芬妮 
一五5 找著了那只羊，就把它扛在肩上，帶回家去了。這意味著得救的羊享有尊榮和親密的地位，是它與其他羊一起被數點時從未認識的。 

一五6 牧羊人召喚朋友鄰舍來為他救回失去的羊一同歡喜。這表示救主看見罪人悔改的喜樂。 

一五7 教訓很明顯：一個罪人悔改，在天上也要這樣為他歡喜；卻沒有為九十九個從不承認自己失喪的罪人歡喜。本節實際上的意思，不是有些人不需要悔改，所有人都是罪人，所有人都必須悔改才能得救；本節經文描述的是那些以為自己不用悔改的人。
──馬唐納《馬太福音註釋》

(  這裡的比喻所強調的是受苦，尋找，歡唱。主這裡所用的比喻是他以前用過的，見馬太福音第十八章。雖然不是逐字相同，但思想是一致的。他在那裡啟示的是父的態度，「你們在天上的父，也是這樣不願意這小子裡失喪一個。」現在他再度用失羊的比喻，毫無疑問的，這個比喻也是在啟示父的態度，但它說明了尋找失羊乃是子的工作。

    我們的主在尋找亡羊的途中，是何等沉默無聲。這位神的兒於經歷的痛苦、崎嶇、艱難之路，是言詞難以描述的。但是這道路的終點是什麼？乃是喜樂。就是那擺在前面的喜樂，那找到亡羊以後將羊扛在肩上的喜樂，使他能忍受十字架的苦難，輕看羞辱。那就是神藉他兒子所顯明的恩典。

    但這不是說，聖父和聖靈就不必受苦。法柏（Faber）說，「沒有一個地方比天堂更能感受到世上的痛苦。」人類所經歷的痛苦是無法計算的。我有我的痛苦，你有你的痛苦，但我們無法將你我的痛苦加起來，然後說這些痛苦是我的痛苦的兩倍。所有的痛苦都集中在神的心裡。我們從人子所受的苦，看見了神心裡所受的苦，以及他的作為。神最切望的，就是人類得以回轉，因此他甘願受苦。這就是第一個比喻所啟示的人子的工作--受苦。──摩根《馬太福音註釋》



課文解釋
誰是失去的羊？

路加15章裏有三個具有共同主題的比喻：失去的羊，失落的錢幣，浪子。但失去的羊，失落的錢幣，浪子指的是誰呢？他指的也許是以色列家迷失的羊。耶穌說：「我奉差遣，不過是到以色列家迷失的羊那裏去。」（馬太15：24）還有彼得前書2：25 「你們從前好像迷路的羊，如今卻歸到你們靈魂的牧人監督了。」彼得前書的一開始表明，彼得前書是一封寫給猶太基督徒的書信。 

以色列人分為兩種，如保羅在加拉太書中寫到的那樣──一種是應許的後裔，一種是肉身的後裔。這兩種人的例子有以撒和以實瑪利，雅各和以掃。基督徒也如此分為真正的和唯名的信徒。雖然所有的以色列人都可被稱作羊──就如以撒和以實瑪利都被稱為亞伯拉罕的後裔一樣，但只有那些在圈中聽了而且服從的才可算作是應許的後裔，至於別的，耶穌說：「只是你們不信，因為你們不是我的羊。」（約翰10：26）由此我們看到，在圈裏是他的羊先於信基督。因為這種羊已經按主在舊約裏被顯示的那樣信了他──就像亞伯拉罕那樣。這種人在聽到福音之前就在羊群裏了，他們已經像亞伯拉罕那樣稱義。當聽到他們的彌賽亞說話的時候，他們就自然地認出他的聲音，信了他。這並不意味著別的羊將來就不能得救。我毫不懷疑使徒保羅在他的轉化之前就是這樣一個被耶穌稱作不屬他的羊的法利賽人。他曾是一隻失去的羊，但後來得到了救贖。 

我想這些圈裏的羊甚至可能還包括外邦人裏的信徒，比如使徒行傳10章裏的哥尼流。耶穌說：「我另外有羊，不是這圈裏的﹔我必須領他們來，他們也要聽我的聲音，並且要合成一群，歸一個牧人了。」（約翰10：16）『這圈』指的可能是以色列，而另外的羊指的可能是這樣的外邦人：他們雖然不知到基督本身，但盡管是外邦人，信以色列的神，因而像亞伯拉罕那樣稱義。（見羅馬4：9～11） 

主題之一：永恆的保障
「我的羊聽我的聲音，我也認識他們，他們也跟著我。我又賜給他們永生﹔他們永不滅亡，誰也不能從我手裏把他們奪去。我父把羊賜給我，他比萬有都大，誰也不能從我父手裏把他們奪去。」（約翰10：27～29）
那些屬基督的就有永恆的保障。可是如果他們迷路走遠了呢？一般說來，當他們聽到他的聲音時就會跟隨他。這是他的羊的特徵，盡管他們有時會在某種程度上走失，他們總會回來的。「因為義人雖七次跌倒，仍必興起。」（箴言24：16）但我想他們不會走得如此之遠以致失去。我不認為失去的羊代表已得救贖但走失了的以色列人，而是未得救贖的以色列人，他們的特點就是沒有聽，並容易走遠，不與已得救贖羊群認同。 

這些人就像如今唯名的基督徒一樣，他們的行為與神的兒女不相稱。「俗語說得真不錯：『狗所吐的，它轉過來又吃﹔豬洗淨了，又回到泥裏去滾。』這話在他們身上正合式。」（彼得後書2：22）而就那些由神生的，從生活方式的意義上，約翰寫到：「凡從神生的就不犯罪，因神的道（原文作“種”）存在他心裏。他也不能犯罪，因為他是由神生的。從此就顯出誰是神的兒女，誰是魔鬼的兒女：凡不行義的就不屬神，不愛弟兄的也是如此。」（約翰壹書3：9～10） 

我由此推論，牧羊人未必一定能找到失去的羊。可是一但找到，失去的羊就有了永恆的保障。失去的羊自己需要為回到羊群作出什麼努力呢？一點也不需要。因為當他被找到之後，牧羊人不單單是把羊領回來，而是把羊扛回來。牧羊人不是告訴羊怎麼回來，給羊留下張地圖，然後說：『祝你好運，你自己摸著回家把。』他甚至不管羊自己的意願是不是想回來。事實上，他是把羊抱起來扛在肩上，強迫羊回去的。直到回到羊群裏，那曾經失去的羊沒有自己走一步。失去的羊似乎沒有為悔改付出任何努力。而牧羊人為把羊帶回來做了所有的工。 「這樣看來，我親愛的弟兄，你們既是常順服的，不但我在你們那裏，就是我如今不在你們那裏，更是順服的， 
就當恐懼戰兢，做成你們得救的工夫。 

· 因為你們立志行事，都是神在你們心裏運行，為要成就他的美意。」   
（腓立比2：12～13） 

用，比如悔改的工。但其實是神在做工。我們基本上是在被動地與神合作。但看上去好像我們是在主動地這麼做。對於那些被找到的，神與我們所做的悔改的工不可避免地會使我們改變生活方式，使之與神的兒女相符。雖然根據麥子與稗子的比喻，開始很難看出誰是已經被贖的。但當他們成熟之後，就很容易從他們所結的果看出，這也是不可避免的。 
主題之二：個人的價值
機構化的哲學注重人數多少，以致於降低了個人的價值。牧師們也許會為他們教會的人數而喜樂，但很少想到那偏離真道的。事實上只有很少的這種“屬靈領袖”甚至知道他們的羊群的狀況，他們用純粹的演講方式講道，不容任何反饋。人們去教會，聽講，然後回家，與牧師以及互相之間交流甚少。 

但好牧人知道他的羊。他化時間精力去領著他們，甚至是個別地。耶穌所呈現的傳道模式就是親自去個別地帶門徒。是的，他曾給眾人講道，但他特別地帶了十二個門徒。他這麼做，沒有修築一幢建築。現在有誰像耶穌那樣帶門徒呢？機構化教會的目的本來是為傳道提供方便，但它們本身竟成了目的。它們變成像公司企業一樣的實體，那些不符合其項目的往往被忽視。在這種企業裏，花在尋找失去的羊上的力氣往往很少。 

但注意耶穌是如何傳福音的。甚至在眾人的擁擠之中，他都耐心地花時間在個人身上。記得那個患血漏的女人，雜在眾人中間，摸耶穌的衣裳。耶穌感覺到了，但門徒對他說： 「你看眾人擁擠你，還說‘誰摸我’嗎？”耶穌周圍觀看，要見作這事的女人。」

（馬可5：31～32） 

還有撒該，一個被看作罪人的人。經上記著： 「他要看看耶穌是怎樣的人。只因人多，他的身量又矮，所以不得看見。就跑到前頭，爬上桑樹，要看耶穌，因為耶穌必從那裏經過。耶穌到了那裏，抬頭一看，對他說：『撒該，快下來，今天我必住在你家裏。』」（路加19：3～5）事實上，越是那些被看不起、被忽視的，耶穌越是關心。 

主題之三：救失去的羊的優先性
「健康的人用不著醫生，有病的人才用得著，我來本不是召義人，乃是召罪人。」（馬可2：17）由於我們所固有的罪性，我們會有意或無意地以為神只關心那些已經被贖的，而不管別的任何人。許多世紀以來，這種自私的哲學妨礙了傳道的工作。的確，在歷史上曾有一些神學觀點，其唯一目的似乎就是要為『被撿選的』找藉口，不去關心那些失去的，不以任何方式參與他們的救贖。 

基督徒裏有許多人不求事奉而求被事奉。就連保羅也有類似的經歷，比如他給提摩太所寫到：「因為我沒有別人與我同心，實在掛念你們的事。別人都求自己的事，並不求耶穌基督的事。」（腓立比2：20～21）而牧師們也樂意順從，培養出一些隻坐椅子的人。 

事實上可見教會本身已經成了失去的羊的場所。甚至不用到可見教會外面就可傳福音。在可見教會之內就有許多需要得救的，因為他們只是唯名的基督徒。可是如果你想救這些失去的羊，根據我的經驗，你常常會遇到教會裏其他人的敵意，特別是機構化的領袖，他們似乎是在扮演狼的角色，認為你是想辦法把他們的食物偷偷地拿走。 


問題總結
● 耶穌是對那些人說這個比喻呢？為甚麼？
( 路加15：1-2 說，『眾稅吏和罪人、都挨近耶穌要聽他講道。法利賽人和文士、私下議論說、這個人接待罪人、又同他們喫飯。』這比喻有它特定的背景。

耶穌與一些在正統人士眼中視為罪人的男女連在一起，這對文士和法利賽人來說是一種冒犯。法利賽人把那些不守律法的人歸類，統稱之為屬世之民；在法利賽人與屬世之民之間，有一道不可踰越的鴻溝。把女兒嫁給這樣的人，那就等如送羊入虎口。法利賽人的規則寫道：『當一個人是屬於屬世之民時，不可把金錢託付他，不要相信他的作證，不要把秘密洩露給他，不可委他為孤兒的監護人，不可以他為慈善經費的管理人，不可在旅行中與他結伴。』法利賽人嚴禁在這些人家中作客，也不准邀請這些人到家中。可能的話，也不可與這些人有生意的往來。法利賽人的目的，就是特意要避免與這些不守細則律例的人有所交接。很明顯的，他們見到耶穌和這些人相處一起，一定大為震驚不已，因為這些人不單是粗鄙的，而且是罪人，與這些人相交必然玷污自己。

如果要對這些比喻有更深刻的了解，那便要明白嚴厲的猶太的想法。他們不會說：『一個罪人悔改，在天上也要為他歡喜。』而是說：『一個罪人除去，在天上也要為此歡喜。』他們所盼望的並不是罪人的得教，而是罪人的毀滅。耶穌接納這種人對法利賽人來講實在是難以接受的舉動。因此耶穌對他們說出了失羊的比喻以及牧羊人的喜樂。((巴克萊《路加福音研經》
● 這比喻的『失去的羊』代表誰呢？
( 表徵罪人，在此特指猶太人中的稅吏和罪人; 但更廣義的是指我們這世上的一切罪人。

● 這比喻的『失去的羊』何以走失呢？
( 比喻中的羊走失了，牠迷失的原因有二：曠野環境的因素與及羊本身的軟弱。
(1) 聖經常常用羊來代表人，當人還未得救，沒有神，未歸向耶穌的時候就如羊一樣軟弱，這正如以賽亞書（53：6）上所說：『各人都如羊走迷，各人偏行己路！』人如迷羊般軟弱，不懂得選擇合適的食物，不懂自救和自保，世上沒有神的人都以為自己走的是正路，而神卻看到他們走的是歪路，迷失在曠野當中。
(2) 曠野正好反映今日人類墮落犯罪的社會文化，恰如啟示錄十八章題及巴比倫大城的傾倒，正是處於邪靈肆虐的文化 (啟示錄18：2 )。人類充滿迷信，受制於魔鬼撒但的手中，撒但並藉著世上物質的試探引誘叫許多人走迷了路。再者，巴比倫又被高度物質文明、金錢掛帥的都市文化所籠罩(啟示錄18：3)，人只顧拼命的賺錢發財，同時神也看見巴比倫大城罪惡滔天(啟示錄18：5 )。

● 這比喻的『找羊的牧人』的牧人是代表誰呢？
( 『找羊的牧人』是豫表基督。
● 這比喻的『較比為九十九個不用悔改的義人歡喜更大。』是甚麼意思？
( 在此特指猶太人中的文士和法利賽人。但耶穌的意思並不是說，文士和法利賽人『不用悔改』，或已經是完全的『義人』。主耶穌為了表達他的觀點，祂用他們自己所宣稱的話來訂他們的罪，因為他們反對並批評耶穌努力尋找迷失的羊。這一點和他在利未加坐席時，對那些批評祂和門徒之作為的人所說的話一樣。『耶穌對他們說、無病的人用不著醫生．有病的人纔用得著。』（路加5：31）文士和法利賽人以為自己是『義人』。好吧，那就算你們真是如此。這樣就塞住了他們的口，因為這樣的話，他們就不應該批評基督拯救稅吏和罪人。(摘自詹正義(活泉新約希臘文解經)

● 為什麼他要去找『失去的羊』？ 

( 『各人都如羊走迷，各人偏行己路！』(以賽亞書53：6) 耶穌曾如此說祂來到世上的目的：『人子來，為要尋找拯救失喪的人』（路加19：10），『人子來為要叫人得生命，並且得的更豐盛。』（約翰10：10）

●『失去的羊』是怎麼回來的？ 
( 迷失是因爲它的無知和愚蠢，牧人愛那隻羊，竟然撇下九十九隻在曠野，去找那失去的羊，直到找著。注意這裏的文法時態：『去找那失去的羊，直到找著呢？』的『去找』是希臘文的poreutai，可以翻譯爲「堅持地找」，不成功絕不肯罷休。當牧羊人找著了失去的羊後，『就歡歡喜喜地扛在肩上，』，大家可以想像當時的情景，很多畫家就把此情景描繪出來。
●『失去的羊』被找回來後，牧羊人作了甚麼事？

( 「就請朋友鄰舍來，對他們說：『我失去的羊已經找著了，你們和我一同歡喜罷。』」

牧人不是為著自己免遭受損失而歡喜，而是為著那羊免被野獸吞吃而歡喜。『就請朋友鄰舍來』，牧羊人召喚朋友鄰舍來為他救回失去的羊一同歡喜。這表示救主看見罪人悔改的喜樂。 

● 耶穌講這『迷失的羊』的比喻是指出甚麼真理？
(  馬太18：14說，『你們在天上的父，也是這樣不願意這小子裡失喪一個。』這『迷失的羊』的比喻所啟示的是父的態度，毫無疑問的，它也說明了尋找失羊乃是子的工作。耶穌說：『我奉差遣，不過是到以色列家迷失的羊那裏去。』（馬太15：24）還有彼得前書2：25，『你們從前好像迷路的羊，如今卻歸到你們靈魂的牧人監督了。』

    我們的主在尋找亡羊的途中，是何等沉默無聲。這位神的兒於經歷的痛苦、崎嶇、艱難之路，是言詞難以描述的。但是這道路的終點是什麼？乃是喜樂。就是那擺在前面的喜樂，那找到亡羊以後將羊扛在肩上的喜樂，使他能忍受十字架的苦難，輕看羞辱。那就是神藉他兒子所顯明的恩典。

但這不是說，聖父和聖靈就不必受苦。法柏（Faber）說，「沒有一個地方比天堂更能感受到世上的痛苦。」人類所經歷的痛苦是無法計算的。我有我的痛苦，你有你的痛苦，但我們無法將你我的痛苦加起來，然後說這些痛苦是我的痛苦的兩倍。所有的痛苦都集中在神的心裡。我們從人子所受的苦，看見了神心裡所受的苦，以及他的作為。神最切望的，就是人類得以回轉，因此他甘願受苦。這就是第一個比喻所啟示的人子的工作--受苦。《參考：摩根(馬太福音註釋》
● 這個比喻，對我們有什麼教訓呢？

( 這個比喻教導我們許多與上帝之愛有關的事情：
（一）上帝的愛是一種個別的愛。九十九隻還是不夠，還有一隻羊遠在山邊，牧人就無法在家休息。作父母的人，無論家庭有多大，他決不能捨棄一個孩子，沒有一個人是無關緊要的。上帝就是這樣，在最後一個流浪兒回來以前，是不會快樂的。
（二）上帝的愛是一種忍耐的愛。羊是特別愚笨的，牠所遭遇的危險，是不能責怪牠不知道的。我們對於愚笨的人往往少有忍耐，當他們遭遇患難的時候，我們往往會說：『這是他們自己的錯，是他們自找的麻煩，不用在這種傻瓜身上浪費同情吧！』上帝並不是如此。羊兒可能愚笨，牧羊人還是冒生命的危險去救牠。人也許愚拙，但上帝的愛仍舊臨到有罪但為罪憂傷的愚拙人。
（三）上帝的愛是一種尋找的愛。牧人並不是祇等迷羊回來，他一定要出去尋找。這就是猶太人不能瞭解基督徒關於上帝的思想之地方。猶太人欣然同意若罪人沮喪爬行而歸，上帝將會赦免。但是，我們知道上帝的愛遠勝於此，因為上帝在耶穌基督裏來尋找那浪子。上帝不滿足於等候人自行回家，祂不計代價地出去尋找他們。
（四）上帝的愛是喜樂的愛。處處都充滿歡喜；祂沒有指責，也沒有怨恨與不肯接納，祇有歡喜。我們時常在接納一位懺悔者時，附帶一篇道德演講，而且清楚的表明，他必須自認為該受譴責，否則我們不會再用他，不信任他了。人永遠也不會忘記別人的過去，時時提起他的罪，與他作對。上帝把我們的罪放在祂的背後，當我們回到祂那裏時，完全充滿純粹的喜樂。
（五）上帝的愛是一種保護的愛，是尋找並拯救的愛。有的愛使人毀滅，有的愛使人軟弱。但上帝的愛，卻是保護的愛，能夠拯救人，叫他服事他的同伴。這種愛可以使流浪的有智慧，軟弱的變為剛強，罪人得清潔，罪的俘擄成為聖潔的自由人，而那曾經被試探所勝的，成為得勝者。((巴克萊《馬太福音研經》
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	Suppose you owned a hundred sheep 
And one wandered away when you fell asleep 
Wouldn't you leave the rest to find 
The one that left. Aren't you inclined 
To seek the one that you own 
Though you must leave the rest alone 
And when you find the sheep off track 
What would you do to get him back? 
Would you simply hand him a map? 
Or perhaps you might try and give him a slap. 
No, you would lift him right off his feet 
And carry him home all the way down the street. 
Rejoicing all the way you go. 
Just as God's angels do, you know. 
For there is more rejoicing over one who repents 
Than over those who simply stayed in the fence


((波士頓基督徒聖經學習資源
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