                                                                                           
馬太18：23～35
「天國好像一個王，要和他僕人算賬。才算的時候，有人帶了一個欠一千萬銀子的來。因為他沒有什麼償還之物，主人吩咐把他和他妻子兒女，並一切所有的都賣了償還。那僕人就俯伏拜他說：『主啊，寬容我，將來我都要還清。』那僕人的主人，就動了慈心，把他釋放了，並且免了他的債。那僕人出來，遇見他的一個同伴，欠他十兩銀子，便揪著他，掐住他的喉嚨說：『你把所欠的還我。』他的同伴就俯伏央求他說：『寬容我吧，將來我必還清。』他不肯，竟去把他下在監裏，等他還了所欠的債。眾同伴看見他所做的事就甚憂愁，去把這事都告訴了主人。於是主人叫了他來，對他說：『你這惡奴才，你央求我，我就把你所欠的都免了。你不應當憐恤你的同伴像我憐恤你嗎？』主人就大怒，把他交給掌刑的，等他還清了所欠的債。你們各人若不從心裏饒恕你的弟兄，我天父也要這樣待你們了。」


問題總解
( 馬太18：24所說的那個人欠載債多少？以當時普通工人一天的工資為一錢銀子 (參馬太20：2)，要多久才能。要多久才能賺得這些錢來還清呢？
(  這個僕人欠債一千萬兩銀子（按原文是一萬他連得，talent。他連得乃係當時最高的重量單位，一他連得值六千個得拿利烏銀幣，denarius）。故他所欠總值六千萬銀幣。
當時普通工人一天的工資為一個得拿利烏，denarius（中文譯，一錢銀子，參馬太20：2），一年工作三百天得300得拿利烏 (denarius)。這人要工作200,000年方能賺得一萬他連得 (talent)。

一萬他連得約值五百五十萬美元（＄５４，６００，０００），那麼這筆債大──這當然是不可思議的。誰會給別人借五百五十萬美元給個窮人呢？他怎麼可能花得了這麼多錢呢？

這個數字龐大，大概全家都賣了也永遠無法還清（當時的奴隸頂多只值 一他連得，一般都只值十分之一他連得罷了）。這個數字也清晰的表達出我們對上帝的虧負是我們永遠無法清償的。
但耶穌借此來顯示神對我們的罪的態度，以及認為我們可以自己償還得清是何等的荒唐。他這麼說還有另外一個原因。這顯示出耶穌要求我們在比較我們欠神與別人欠我們的時候所應有的態度。想一想都會使人感到慚愧。 

( 馬太18：26說到那個欠載的僕人的懇求有譖樣的態度？
(「那僕人就俯伏拜他，說：『主阿，寬容我，將來我都要還清。』」

注意這裏提示了真實信徒該有的四種態度：

(1)「俯伏」──悔改；

(2)「拜他」──謙卑；

(3)「主阿，寬容我」──求主恩；

(4)「將來我都要還清」──許願奉獻。

( 這個主人免去僕人的債是不是沒有任何條件？ 
(『主人，就動了慈心，. . . .免了他的債。』沒有任何條件，是無條件的。

( 神饒恕我們的罪是不是沒有任何條件？ 
  (  雖然我們實際並無『還清』的力量，但只要我們肯謙卑悔改(「俯伏拜他」)，求

  主赦免(「主阿，寬容我」)，並且有一顆願作的心(「將來我都要還清」)，就必蒙悅納 

   (參哥林多後書8：12)。

  主對待我們，總是以憐憫為懷，主喜歡人向祂求恩典。凡求祂的，就得著 (馬太

    7：8)，並且是充充足足遠超過我們所求所想的 (以弗所3：20)。

( 如果不是的話，條件是什麼？或者說，我們應該以什麼態度來接受對我們的饒恕？ 
  (  馬太6：12耶穌教導學生如此禱告：「免我們的債，如同我們免了人的債。」
麵包是身體最大的需要，赦罪是靈魂最大的需要。這裏的 『債』(opheilema)指的是 罪債，表示無法償付所欠的債，不盡責的意思。沒有一個人敢說他對人、對上帝已經盡了完全的責任。耶穌教導我們要學習饒恕別人，搞好人與人之間的關係，這需要我們用極大的愛心來包容一切。彼得就曾說過：『最要緊的是彼此切實相愛，因為愛能遮掩許多的罪。』(彼前四：8)
      我們要神饒恕我們的罪，就必須有正確的態度。在這個比喻，這個不義的僕人代表唯名的基督徒，雖然他乞求神的饒恕，但沒有付諸應用的信，所以最終沒有得救。盡管他看上去很虔誠，但從他的行為可以看出他沒有把他所欠的債以及他主人對他的饒恕當回事，沒有以真正的謙卑和認罪態度去接受。這樣的人還沒有得救。

    雖然得救是白白賜給的，但得救不是無條件的。其條件就是信基督。信基督為我們的罪所做的贖罪工，要求我們真正地看到我們虧欠了神。我們若不能真正地認識到我們的罪，就不能接受基督。我們若說：「我並不是個太壞的人，但如果你覺得我有什麼雞毛蒜皮的事沒做對，就原諒我吧。」, 那麼我們就不能接受基督。一個人的行為顯示出他是不是以正確的態度接受了基督。「從此就顯出誰是神的兒女，誰是魔鬼的兒女：凡不行義的就不屬神，不愛弟兄的也是如此。」（約翰壹書3：10）
( 如果有人求你免去他們欠你的債，你會加上什麼條件？妨礙你做出這種饒恕的障礙可能是什麼？ 
(  主耶穌教導我們說：『你們饒恕人的過犯，你們的天父也必饒恕你們的過犯；你們不饒恕人的過犯，你們的天父也不饒恕你們的過犯。』（馬太6：14～15）可見我們若要得神得赦免，也必須『饒恕人的過犯』。因為『憐恤人的人有福了，因為他們必蒙憐恤。』（馬太5：7）。一個貫徹於整本新約的教訓，就是──人若要蒙赦免，必需要赦免別人；凡不饒恕他同伴的人，不能求得上帝的饒恕。

正如雅各曾說：『因為那不憐憫人的，也要受無憐憫的審判。』（雅各2：13）我們若不能無條件的饒恕人，這是因為我們在神的面前並沒有完全痛悔的心。
( 你覺得那些罪得到赦免的人的行為會是什麼樣的？ 
· 在這個比喻，這個不義的僕人代表唯名的基督徒，雖然他乞求神的饒恕，但沒有付諸應用的信，所以最終沒有得救。盡管他看上去很虔誠，但從他的行為可以看出他沒有把他所欠的債以及他主人對他的饒恕當回事，沒有以真正的謙卑和認罪態度去接受。這樣的人還沒有得救。雖然得救是白白賜給的，但得救不是無條件的。其條件就是信基督。信基督為我們的罪所做的贖罪工，要求我們真正地看到我們虧欠了神。我們若不能真正地認識到我們的罪，就不能接受基督。我們若說：「我並不是個太壞的人，但如果你覺得我有什麼雞毛蒜皮的事沒做對，就原諒我吧。」, 那麼我們就不能接受基督。一個人的行為顯示出他是不是以正確的態度接受了基督。「從此就顯出誰是神的兒女，誰是魔鬼的兒女：凡不行義的就不屬神，不愛弟兄的也是如此。」（約翰壹書3：10）

經上也告訴我們：『應當悔改歸向　神、行事與悔改的心相稱。』（使徒行傳26：20）又，『你們要結出果子來、與悔改的心相稱．』（馬太3：10）
今天多少時候，魔鬼撒但蒙蔽了我們的心，讓我們以為聽道就代表了得到，聽道就代表了行道，信道就代替了行道，我恐怕魔鬼撒但不怕我們聽道，更不怕我們信道， 只要我們不去行道，那麼我們離開神的國還是遠遠的，我們就仍然還是服在撒但的權勢底下，我們就還沒有完完全全的歸向耶穌基督。不但在得救的事上是如此，屬靈的事物都是如此，今天要判斷一個人是否真的屬靈，不要去聽他們說什麼，而是要看他們是否有行動配合他們所說的？教會裡面也會有表面上說得很漂亮很屬靈的話，但實際上卻是暗藏惡心的人，正像當年猶大以表面最聖潔的記號來親吻耶穌，讓人以為他是最愛耶穌的，但內心裡卻是隱藏著殺機， 要置耶穌於死地的情形，只有那些懂得分辨的人才能夠分辨出來，並且一點不覺得意外。所以求神幫助我們不但追求明白神的真道，也追求去行道，不但信道，也去行道。這樣我們就與天國有份，可以往完完全全歸服耶穌基督的路上邁進了。  

( 如果他們在行為上欠缺，你會得出什麼樣的結論？ 
(  若有人（主內弟兄姊妹）在行為上有欠缺，我們總會會快的下這樣的結論，說：

『他不屬靈，怎麼可以這樣呢？』或『他沒得救，才會這樣！』

在第十一課撒網的比喻，我們學到，人並沒有資格去審判任何人，也沒有資格說某人奉獻給基督，某人沒有奉獻。包容的觀點認為教會在本質上應當向所有的人大開門戶，就好像拖網一樣，因為凡是人的機構就必定是混雜的，這正是這個比喻給我們的教導。這比喻教導我們，那分別的時候終必來到，區別善與惡的結局定要來臨。這當然不是我們人的工作，乃是上帝的工作。因此我們的責任就是把一切願意來的聚攏在一起，既不必審判，也不要分別，只要把最後的審判留給上帝，只有祂才能審判。
( 如果你要償清你自己的罪，你需要付出多少努力或受多少懲罰？ 
( 『沒有義人、連一個也沒有．沒有明白的、沒有尋求　神的．都是偏離正路、一同變為無用．沒有行善的、連一個也沒有。他們的喉嚨是敝開的墳墓．他們用舌頭弄詭詐．嘴唇裡有虺蛇的毒氣．滿口是咒罵苦毒．殺人流血他們的腳飛跑．所經過的路、便行殘害暴虐的事．平安的路、他們未曾知道．他們眼中不怕　神。』（羅馬3：10-18）
『我們曉得律法上的話、都是對律法以下之人說的、好塞住各人的口、叫普世的人都伏在　神審判之下．所以凡有血氣的沒有一個、因行律法、能在　神面前稱義．因為律法本是叫人知罪。』（羅馬3：19-20）

『但如今　神的義在律法以外已經顯明出來、有律法和先知為證．就是　神的義、因信耶穌基督、加給一切相信的人、並沒有分別．因為世人都犯了罪、虧缺了　神的榮耀。如今卻蒙　神的恩典、因基督耶穌的救贖、就白白的稱義。　神設立耶穌作挽回祭、是憑著耶穌的血、藉著人的信、要顯明　神的義．因為他用忍耐的心、寬容人先時所犯的罪．好在今時顯明他的義、使人知道他自己為義、也稱信耶穌的人為義。』

  （羅馬3：21-26）

    上面的經文慶楚的告訴我們，我們的罪債是如此的深重，並費我們可以靠自己多少的努力，或付出多少多邵的代價，行舵邵的好事，或受多少的懲罰，就可以付清的。

『耶穌對他們說、你們是從下頭來的、我是從上頭來的．你們是屬這世界的、我不是屬這世界的。所以我對你們說、你們要死在罪中、你們若不信我是基督、必要死在罪中。』（約翰8：23-24）

『一個罪人悔改、在天上也要這樣為他歡喜、較比為九十九個不用悔改的義人、歡喜更大。. . . . .我告訴你們、一個罪人悔改、在　神的使者面前、也是這樣為他歡喜。』（路加15：7，10）
不饒人的僕人
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