                                                                                           
馬太18：23～35
「天國好像一個王，要和他僕人算賬。才算的時候，有人帶了一個欠一千萬銀子的來。因為他沒有什麼償還之物，主人吩咐把他和他妻子兒女，並一切所有的都賣了償還。那僕人就俯伏拜他說：『主啊，寬容我，將來我都要還清。』那僕人的主人，就動了慈心，把他釋放了，並且免了他的債。那僕人出來，遇見他的一個同伴，欠他十兩銀子，便揪著他，掐住他的喉嚨說：『你把所欠的還我。』他的同伴就俯伏央求他說：『寬容我吧，將來我必還清。』他不肯，竟去把他下在監裏，等他還了所欠的債。眾同伴看見他所做的事就甚憂愁，去把這事都告訴了主人。於是主人叫了他來，對他說：『你這惡奴才，你央求我，我就把你所欠的都免了。你不應當憐恤你的同伴像我憐恤你嗎？』主人就大怒，把他交給掌刑的，等他還清了所欠的債。你們各人若不從心裏饒恕你的弟兄，我天父也要這樣待你們了。」


問題討論
( 1. 馬太18：24所說的那個人欠載債多少？以當時普通工人一天的工資為一錢銀子 (參馬太20：2)，要多久才能。要多久才能賺得這些錢來還清呢？
( 2. 馬太18：26說到那個欠載的僕人的懇求有譖樣的態度？

( 3. 這個主人免去僕人的債是不是沒有任何條件？ 

( 4. 神饒恕我們的罪是不是沒有任何條件？ 

( 5. 如果不是的話，條件是什麼？或者說，我們應該以什麼態度來接受對我們的饒恕？ 

( 6. 如果有人求你免去他們欠你的債，你會加上什麼條件？妨礙你做出這種饒恕的障礙可能是什麼？ 
( 7. 你覺得那些罪得到赦免的人的行為會是什麼樣的？ 
( 8. 如果他們在行為上欠缺，你會得出什麼樣的結論？ 
( 9. 如果你要償清你自己的罪，你需要付出多少努力或受多少懲罰？ 


馬太18：23～35注釋

( 耶穌用王與僕人算帳的比喻來描述為何要無限制的饒恕。馬太18：23～35 
    (1)有僕人欠王一千萬兩銀子，理應賣掉一切來清償，但主人在僕人求情之下免了
僕人的債務。馬太18：23～27
         ● 「一千萬銀子」：直譯是「一萬他連得」，大約是當時工人一百六十四年的工資（六千萬錢銀子）。

           ( 這個數字龐大，大概全家都賣了也永遠無法還清（當時的奴隸頂多只值 一他連得，一般都只值十分之一他連得罷了）。這個數字也清晰的表達出我們對上帝的虧負是我們永遠無法清償的。

    (2)僕人卻斤斤計較別人欠他的債務，務要追索到底。馬太18：28～30               ● 「十兩銀子」：一百錢（拿得利）銀子，大約是一百天的工資。

    (3)主人知道後質問僕人為何不憐恤同伴向主人憐恤僕人一樣？於是追討他的債務。馬太18：31～34 

        ● 「告訴」：「詳細解釋」的意思。

        ● 「掌刑的」：這些人的職責是對犯人施以苦刑，所以這僕人後來的狀況比「下監牢」還糟糕一些。

    (4)結論：如果信徒不從心裡饒恕弟兄，天父也要收回他的饒恕了。馬太18：35 

        ● 饒恕本不是一件容易的事情，但這裡與主禱文中都特別提到饒恕理應是得救群體的生命表現。如果我們不能真實的知道上帝怎樣饒恕了我們，我們大概也無法真心的饒恕得罪我們的人。如果我們真知道上帝對我們的恩典，還不能饒恕弟兄的話，那大概真的有如耶穌比喻中的僕人所行之荒謬了。

((專卷研經《路加福音》
(【太十八23】「天國好像一個王，要和他僕人算賬。」


﹝靈意註解﹞

「一個王，」指主；

「他僕人，」指我們信徒；

「算賬，」指聖靈在信的人心裏運行，叫人認識虧欠主有多少。

【太十八24】「才算的時候，有人帶了一個欠一千萬銀子的來。」


﹝原文字義﹞

「一千萬銀子」一萬他連得(talent)。


﹝背景註解﹞

「一千萬銀子，」按原文是『一萬他連得』，他連得乃係當時最高的重量單位；每一他連得銀子相當於羅馬三千個得拿利烏銀幣(denarius)，故他所欠總值三千萬銀幣。當時普通工人一天的工資為一個得拿利烏，即一錢銀子(參馬太20：2)。


﹝文意註解﹞

「一千萬銀子，」乃表示所欠的債是個無法償還的大數目。


﹝話中之光﹞

(一)「欠一千萬銀子的，」其實就是指你我每一個信徒；我們得罪主、虧欠主，是無法計算的。



(二) 凡不認識自己虧欠神有多大的人，他必定缺少感恩的心。

【太十八25】「因為他沒有甚麼償還之物，主人吩咐把他和他妻子兒女，並一切所有的都賣了償還。」


﹝文意註解﹞

主並非真的要把我們的妻子、兒女也賣了來償債。主這話是要給我們看見，就算是我們傾盡一切所有的，也無法償還我們對主的虧欠。


﹝話中之光﹞

主在蒙恩者身上要作剝奪的工作，直到我們的天然老舊被對付淨盡。

【太十八26】「那僕人就俯伏拜他，說：『主阿，寬容我，將來我都要還清。』」


﹝靈意註解﹞

注意這裏提示了真實信徒該有的四種態度：

(1)「俯伏」──悔改；

(2)「拜他」──謙卑；

(3)「主阿，寬容我」──求主恩；

(4)「將來我都要還清」──許願奉獻。


﹝話中之光﹞

雖然我們實際並無『還清』的力量，但只要我們肯謙卑悔改(「俯伏拜他」)，求主赦免(「主阿，寬容我」)，並且有一顆願作的心(「將來我都要還清」)，就必蒙悅納(參哥林多後書8：12)。

【太十八27】「那僕人的主人，就動了慈心，把他釋放了，並且免了他的債。」


﹝原文字義﹞

「動了慈心」憐憫；

「債」借款，負債。


﹝話中之光﹞

主對待我們，總是以憐憫為懷，主喜歡人向祂求恩典。凡求祂的，就得著 (馬太

    7：8)，並且是充充足足遠超過我們所求所想的(以弗所3：20)。

【太十八28】「那僕人出來，遇見他的一個同伴，欠他十兩銀子，便揪著他，掐住他的 

      『』喉嚨，說：『你把所欠的還我。』」


﹝原文字義﹞

      「十兩銀子」一百個得拿利烏(denarius)。


﹝文意註解﹞

      「十兩銀子，」按原文是『一百個得拿利烏』，和他自己欠主人的『三千萬得拿利烏』(參馬太18：24)相比，兩者相差約三十萬倍，而非國語和合本譯文的一百萬倍。



「便揪著他，掐住他的喉嚨，」『揪著他』就是不放過他的意思；

『掐住他的喉嚨』就是以兇暴的態度來對待，不容他分訴理由。


﹝靈意註解﹞

「同伴，」指同蒙天恩的信徒；「十兩銀子，」指信徒之間彼此的虧欠，若和我們所欠主的(一千萬銀子)相比較，實在是微不足道。

【太十八29】「他的同伴就俯伏央求他，說：『寬容我罷，將來我必還清。』」


﹝文意註解﹞

注意本節他同伴的請求，和馬太18：26節他向主的請求一模一樣。

【太十八30】「他不肯，竟去把他下在監裏，等他還了所欠的債。」


﹝靈意註解﹞

「把他下在監裏，」意指以『公義的原則』對付別人的虧欠，而不肯以『恩典的原則』饒恕別人。


﹝話中之光﹞

他對同伴的答覆，和主對他的答覆完全兩樣。可見我們天然的人行事為人，完全和主不同。我們是以恩典對待自己，而以公義對待別人；主卻是要我們以公義對待自己，而以恩典對待別人。

【太十八31】「眾同伴看見他所作的事，就甚憂愁，去把這事都告訴了主人。」


﹝靈意註解﹞

這是聖徒的禱告，他們的呼求達於神前。


﹝話中之光﹞

我們若虧待弟兄，是會使同作肢體的聖徒憂愁的，因為一個肢體受苦，所有的肢體就一同受苦(哥林多前書12：26)。

【太十八32】「於是主人叫了他來，對他說：『你這惡奴才，你央求我，我就把你所欠的都免了；」

【太十八33】「你不應當憐恤你的同伴，像我憐恤你麼？』」


﹝話中之光﹞

(一) 惡僕蒙主人豁免他那不可能償還的巨債，自然應當寬容欠他區區小數的同伴；同樣，蒙天父白白赦免彌天罪債的信徒，也應寬大地饒恕得罪自己的弟兄。


(二) 主既以恩典對待我們，我們也當以恩典對待別人。我們若忘卻自己在主面前所蒙的恩典，就容易變成一個待人寡恩的人。

【太十八34】「主人就大怒，把他交給掌刑的，等他還清了所欠的債。」


﹝文意註解﹞

本節是依據律法來處罰的意思。


﹝話中之光﹞

我們若以公義的原則對待別人，主也要以公義的原則對待我們，直到我們滿足了祂公義的要求(「等他懷清了所欠的債」)。其實，我們是永遠無法滿足祂公義的要求的，若不趁著今天還活著的時候，切實悔改，便永不能免去神的懲治(「交給掌刑的」)。

【太十八35】「你們各人，若不從心裏饒恕你的弟兄，我天父也要這樣待你們了。』」


﹝話中之光﹞

(一) 我們若想要得著神的赦免，最好的方法，就是去赦免別人。
(二) 不肯赦免人的，從來不懂得自己的虧欠；凡在光中真認識自己虧欠的，才會從心裏饒恕弟兄。

(三) 「從心裏饒恕」意即我們的饒恕不只是口頭和外表的，並且該是誠心實意的。一旦從心裏饒恕弟兄，就不再記得弟兄從前的虧欠。凡心裏還記得弟兄的虧欠的，就還沒作到從心裏饒恕的地步，也就是還沒作到馬太18：34節所說，『還清了所欠的債』，故難免受到父神的責罰。



(四) 誰能從心裏饒恕人，誰就是在天國裏面『大』的人。──黃迦勒《馬太福音註解》

( 怎樣饒恕（馬太18：21～35）
我們知道很多關於彼得的『快舌』。彼得一次又一次的急不擇言，他的急躁引出耶穌許多不朽的教訓。彼得在這一次，自認為非常寬宏大量，行事合宜，他問耶穌他應當饒恕弟兄多少次？然後他建議說應當饒恕七次，作為他對於自己問題的答覆。
彼得的這個建議，並不是沒有理由。一個人應當饒恕他弟兄三次乃是拉比的教訓。拉比哈尼拿子約施（Joes ben Hanina）說：『求鄰舍的饒恕不可超過三次。』拉比耶戶大子約施（Joes ben Jehuda）說：『若有一個人犯了一次罪，他們饒恕他：他若犯第二次，他們饒恕他：他若犯三次，他們饒恕他；第四次他們就不饒恕。』聖經中的證據取自阿摩司書；阿摩司書的前幾章，對於好幾個國家的罪狀，加上『三番四次』的字眼（阿摩司1：3，6，9，13； 2：1，4，6）。藉此推論上帝的饒恕到三次為止，第四次就要向罪人施行懲罰。人既不可能比上帝更有恩慈，因此饒恕是以三次為限度。
彼得認為他已經相當夠進步，因為他把拉比的三次增加了一位，又漂亮地再加上一次，他以急切的自滿，提出他若饒恕七次是否足夠的建議。彼得盼望得到熱烈的稱讚；耶穌卻回答說：基督徒必須饒恕七十個七次，換句話說，就是無限的饒恕。
然後耶穌講了一個虧負大筆債務蒙赦的僕人的故事，他出去毫無憐憫地對待一位與他所欠之數相比極微小的人；因他的毫無憐憫，他被定了罪。這個比喻教導了一些功課，這些功課是耶穌不倦的教訓：
（一）祂教導了一個貫徹於整本新約的教訓──人若要蒙赦免，必需要赦免別人；凡不饒恕他同伴的人，不能求得上帝的饒恕。耶穌說：『憐恤人的人有福了，因為他們必蒙憐恤。』（馬太5：7）耶穌一旦把祂自己的禱文教導祂的門徒，接下去解釋其中的一個要求乃是：『你們饒恕人的過犯，你們的天父也必饒恕你們的過犯；你們不饒恕人的過犯，你們的天父也不饒恕你們的過犯。』（馬太6：14～15）正如雅各曾說：『因為那不憐憫人的，也要受無憐憫的審判。』（雅各2：13）上帝與人的饒恕必須攜手並進才行。
（二）為甚麼一定要這樣呢？這個比喻中最重要一點是兩個負債者之間的對比。第一個僕人欠他主人一萬他連得的銀子（編者注：中文和合本譯作一千萬（兩）銀子，一他連得等於七十二斤，合一千多兩）；一個他連得的銀子等於二百四十英鎊。一萬他連得銀子等於二百四十萬英鎊。這是一筆驚人的債務，比普通一個省的全部豫算還要多。以土買、猶太與撒瑪利亞三個省的總收入，祇有六百他連得銀子。像加利利這樣富庶的省份祇有三百他連得銀子。這筆債比君王的贖金還要大，這就是僕人蒙赦免的債。
他同伴欠他祇是一筆小數，就是一百個第那流（denarii）；一個第那流價值九便士，因此整筆債務還不到五英鎊，約為他自己債務的五十萬分之一。
肯內底（A. R. Kennedy）用這幅生動的圖畫把這兩筆款作一個對比。如果以六便士的銀幣來償付這兩筆款，一百第那流可以放在一個錢袋裏。一萬他連得的債款卻要召一隊的搬運夫，人數約八千六百名，每人搬一袋重達六十磅的六便士銀幣，如果他們彼此間隔一碼，所排的隊伍竟長達五英哩，這個對比真會使人大喫一驚！如此看來別人負欠於我們的，無論如何也不能與我們負欠於上帝的相比擬。倘若上帝已經赦免了我們的債，我們必定要赦免弟兄欠我們的債，我們付出的赦免是無法與我們所接受的赦免相比擬的。
我勞一生雖不休，
律法仍然難成就；
建功立德雖不歇，
流淚年年雖不竭，
一總不能贖罪愆。
我們已經在一筆無法償還的債務中得到了赦免──因為人的罪把上帝自己的兒子處死──倘若如此，我們就應該饒恕別人，像上帝饒恕我們一樣，否則我們就不能盼望得到憐恤。──巴克萊《路加福音研經》
(關於無限的饒恕 (馬太18：21～35)
一八21～22 這時，彼得提出疑問說，若弟兄得罪他，他當饒恕弟兄幾次。他可能認為自己提出原諒七次，已經是極限，也是很大的憐憫了。耶穌回答說：「不是到七次，乃是七十個七次。」他不是真要我們原諒弟兄四百九十次；這個數字不過是喻作「無限」地原諒吧了。或許有人會這樣問：「為什麼要按這麼煩複的步驟去行？為何要私下到犯錯的信徒面前，然後又與一兩位弟兄同去，跟著又把犯錯的信徒帶到教會？何不直接原諒他就算？

其實，饒恕的過程是分階段的，列述如下：
1. 當弟兄對我犯錯或得罪我，我應該立刻從心裏原諒他 (以弗所4：32)。這樣，我便能 

從痛苦、不赦宥的心靈中得釋放，讓弟兄肩負整件事的責任。

2. 我雖然心裏原諒了他，但我仍未把這件事告訴他。除非他已悔改，否則不宜公開說原 

諒了他。所以，我便有責任告訴他，用愛心責備他，希望領他認罪悔改(路加17：3)。

3.只要他道歉認罪，我便告訴他我原諒了他(路加17：4)。

一八23 跟著耶穌用了天國的比喻，提醒得神白白赦免的人，他們不肯饒恕的後果將會如何。

一八24～27 故事敍述一個王要清算帳目。有一個欠他一千萬銀子的僕人無力償還款項，他的主人便吩咐把他和他的家人都賣為奴隸，以償還款項。心裏戰兢不安的僕人央求主人寬容他，他答應會還清債項。

就如許多的欠債人一樣，他深信只要有時間的寬限，他必定能償還債務(馬太18：26)。加利利人的收入一年有三十萬，但這人的債項卻是一千萬！提出借貸的條款是有用意的，為要使聽者震驚，引起他們的注意，並且要強調我們欠神的債正是天文數字。馬丁路德曾說，我們在神面前，不過是潦倒的乞丐。我們根本不能奢望可以償還債務。(讀經會出版《每日靈糧》)

主人看見僕人痛悔的心，便寬赦了他，免了他一千萬銀子的債。這是恩典的美證，而不是論公正。

一八28～30 這時，僕人的同伴欠了他十兩銀子(幾百塊錢)。這僕人不單沒有寬赦同伴，反而揪著他，掐住他的喉嚨，要他把債項全數清還。不幸的欠債人雖然苦苦哀求，希望得寬容，可是枉然無用。僕人竟把他下在監裏，直至他還了所久的債──這是非常困難的，因為他被監禁，便會喪失賺錢的機會。

一八31～34 其他同伴不忿他這種行為，便告訴了主人。主人為這冷酷無情的欠債人大為憤怒。雖然他曾寬赦這僕人，免了他巨大的債項，但他現在竟毫不留情，不願寬容別人的小數欠款。於是僕人便被交給掌刑的，直至他還清了債項。

一八35 我們要實踐的功課很清楚。神就是那王。所有的僕人都欠下極大的罪債，他們根本無法還清這筆債。因著主奇妙的恩典和同情，他償還了我們的債，並且完全地、白白地寬赦了我們。現在，假如有基督徒犯錯得罪另一位信徒；假如他責備了那人，那人道歉了，希望得到寬恕；但他卻拒絕寬恕那人。那麼，他便是被免去千萬銀錢債，而不願免去別人幾百塊錢債的了。王又會否容忍這種行為，不責罰他呢？當然不會！犯這罪的人必然受到懲罰，且要在基督的審判台前蒙受損失。──馬唐納《路加福音註釋》
(彼得說，「主阿，我弟兄得罪我，我當饒恕他幾次呢？到七次可以麼？」留意彼得的寬宏大量，和他的狹窄，這要看你是拿他的那一邊建議來衡量。有一點是不容置疑的，當彼得帶著預備好的答案--「到七次」--來問耶穌，他當饒恕他的弟兄幾次的時候，他自己以為已經爬到了偉大的七層天；他認為他所說的「到七次」已經是氣度寬宏的極限。所有文士和拉比的教訓都是，人第一次得罪你，饒恕他，第二次又得罪你，饒恕他，若還犯第三次，他就不配得饒恕了。這思想在拉比的教訓中隨處可見。在這不久之前，耶穌說彼得是新的文士，所以他借用了文士的話，來說明他的寬厚遠超過了所定的界限。文士們只提到三次，彼得的意思是，我比那些人知道得多，我願意超過他們所定的，饒恕弟兄「到七次」。從文士的教訓這一面來說，這誠然是了不起的。

     現在留意主的回答。面向著觀念狹窄的彼得，耶穌恐怕會露出一絲慈祥或憐憫的笑容。「我對你說，不是到七次，乃是到七十個七次。」

    隨後他用一個比喻作說明，那是一幅很美妙的圖晝，特別為彼得所描繪的。這個人欠王多少？一千萬銀子。這個人在全國各地借債，欠了王至少一千萬銀子，王免了他的債，使他自由。他出來以後，遇見一個同伴，只欠他十兩銀子。這個人欠王一千萬銀子，王放他走，現在他竟為了十兩銀子而掐住他同伴的喉嚨！基督在此何所指？別人已經免了你所欠的無數的債，你就沒有權利這樣對待只欠你十兩銀子的同伴，因為你只要寬限他一段時期，他必如數還清。

    要特別注意基督末了的話，「你們各人，若不從心裡饒恕你的弟兄，我天父也要這樣待你們了。」那原先得了釋放的人又被逮捕，並被下在監裡，不是因為他所欠的債，那債已經被免去了，他被下監是因為他以殘忍對待他的同伴。這個比喻本身就是教訓。

    對犯罪的弟兄，則要常存憐憫，不斷地試著要挽回他。在饒恕上失敗的人，神自己必嚴厲地刑罰他，因為神絕不寬宥一顆不肯饒恕人的心。──摩跟《馬太福音註釋》



課題注釋
    原文裏是『一萬他連得』，沒有說是銀子。他連得乃係當時最高的重量單位；每一他連得銀子相當於羅馬六千個得拿利烏銀幣(denarius)，故他所欠總值六千萬銀幣。當時普通工人一天的工資為一個得拿利烏，即一錢銀子(參馬太20：2)。那麼這筆債大約值五百五十萬美元（＄５４，６００，０００）──這當然是不可思議的。誰會給別人借五百五十萬美元給個窮人呢？他怎麼可能花得了這麼多錢呢？但耶穌借此來顯示神對我們的罪的態度，以及認為我們可以自己償還得清是何等的荒唐。他這麼說還有另外一個原因。這顯示出耶穌要求我們在比較我們欠神與別人欠我們的時候所應有的態度。想一想都會使人感到慚愧。 

    我們要神饒恕我們的罪，就必須有正確的態度。耶穌提倡這個禱告：「免我們的債，如同我們免了人的債。」（馬太6：12）在這個比喻，這個不義的僕人代表唯名的基督徒，雖然他乞求神的饒恕，但沒有付諸應用的信，所以最終沒有得救。盡管他看上去很虔誠，但從他的行為可以看出他沒有把他所欠的債以及他主人對他的饒恕當回事，沒有以真正的謙卑和認罪態度去接受。這樣的人還沒有得救。雖然得救是白白賜給的，但得救不是無條件的。其條件就是信基督。信基督為我們的罪所做的贖罪工，要求我們真正地看到我們虧欠了神。我們若不能真正地認識到我們的罪，就不能接受基督。我們若說：「我並不是個太壞的人，但如果你覺得我有什麼雞毛蒜皮的事沒做對，就原諒我吧。」, 那麼我們就不能接受基督。一個人的行為顯示出他是不是以正確的態度接受了基督。「從此就顯出誰是神的兒女，誰是魔鬼的兒女：凡不行義的就不屬神，不愛弟兄的也是如此。」（約翰壹書3：10）
    幾位好友遊夜市場，突然傳來一陣怪異的氣味，接著朝著那臭豆腐攤方向走去，圍著小攤，面對所謂的美食如何難以抗拒。卻有一位深怕這種臭味就反方向走去，因他不好此味，不為所動，心想怎能將如此臭的東西放進嘴巴呢。人沒有方法知道一棵樹，只有從它所結的果子知道；人沒有方法知道一個人，只有從他的行為知道。從約翰所說的話（約翰壹書3：10），我們可知道凡願意行義的，凡愛弟兄的，這是上帝兒女的記號。

    人若在干犯了他的人乞求他原諒的時候不肯饒恕，就顯示出他沒有真正地接受他對神所犯的罪是多麼的深，而神是在何種程都上饒恕了他這一事實。他們沒有謙卑地接受神的道，而是像彼得所寫的那樣：『倘若他們因認識主救主耶穌基督，得以脫離世上的汙穢，後來又在其中被纏住制伏，他們末後的景況就比先前更不好了。他們曉得義路，竟背棄了傳給他們的聖命，倒不如不曉得為妙。俗語說得真不錯、狗所吐的他轉過來又喫．豬洗淨了又回到泥裡去輥．這話在他們身上正合式。』（彼得後書2：20～22）
    有些人曉得福音，他們知道福音的意思，但他們沒有親身經歷過福音或接受福音。他們曉得神，並借著這個知識得到了一些暫時的益處。但因為沒有與神建立起切身的關系，這種知識只會增加他們在審判日所要負的責任。 

但神會收回對罪的饒恕嗎？ 

    這個比喻是不是說一個人會失去他的救贖呢？我認為耶穌是要人檢驗自己的行為，

看自己是不是已經得救，我認為他不是要人耽心會失去自己已得到的救贖。換句話說，就是我認為這比喻言所講的是一個人是不是已經得救的証明，而不是永恆的保証。 

    有人抱有這樣一種態度，他們認為稱義（罪得赦免）是因著信得來的，但是是靠人的表現來維持的。但這就好象這個僕人在得到他主人的饒恕之後，用這種態度對待他的同伴：「我真的不想饒你，但我不得不這麼做，否則我的主人也不饒我。」這不是從心裏饒恕。這種態度與他根本不饒恕他的同伴相同，反映出他不珍視他主人對他的饒恕。的確，以這種態度，如果他相信他可以瞞過主人的話，他是不會饒他的同伴的。 

    這個比喻與現實的區別在於神是全知的。而這個主人在個僕人的行為顯明之前，不知道他是以什麼態度接受對他的饒恕的。但神知道。所以在現實裏，這樣一個人求神饒恕他的罪未必能真正地得到，因未他的信心的質量不能被神接受以使他得救。但別的基督徒則會把他當作基督裏的弟兄，因為在他的行為証明相反之前，沒有別的辦法。 

「你們總要自己省察有信心沒有，也要自己試驗。豈不知你們若不是可棄絕的，就有耶穌基督在你們心裏嗎？」（哥林多後書13：5）
(人生多考驗：這是大家所認同的──「一生裡面有許多考驗」，當我想及此話，必然也想到下句：何必選中我？為何又選中我？

    可能人生許多考驗都是我們想逃避的，所以每當面對考驗，我們會抗拒及產生無奈感覺。有時又會想到若果人生沒有考驗，豈不更好？試想人生是「零」考驗又是否最好呢？相信並非如此，沒有考驗的人生會苦悶及沒有趣味，所以人生考驗仍是我們必須要面對的，其實這些考驗保羅也正要面對。正如哥林多後書4：17節所載：「我們這至暫至輕的苦楚、要為我們成就極重無比永遠的榮耀。」保羅明白有些考驗是我們必然遇到的，也是能夠明白的，好像學生在讀書時期要面對測驗及考試；又如在職人士要面對工作的壓力，這都是我們可以明白及接受的考驗。

    但人生往往遇到許多不明不白的考驗，這也是保羅在哥林多後書7：5節所遇到的：「我們從前就是到了馬其頓的時候、身體也不得著安寧、周圍遭患難、外有爭戰、內有懼怕．」原來在保羅的宣教旅程，本想安靜地做一些事情或退修，可惜事與願違，他反而處處遭受患難，裡面又出現恐懼和爭戰，保羅有時都不明白，為何會有一些他不知道、不明白的考驗臨到。也許這是我們人生所經歷的，如：生老病死，每當病痛的考驗臨到，我們也會問：為何經歷如此病痛？為何此病臨到我身上？

    作為教牧同工，往往會探訪會友或其家人；在患病時，一般人基本上會問：「為甚麼是我呢？」為何我要有此考驗？最近探訪一位肢體，她同樣面對病痛，準備接受一些檢查，預先醫生已給予心理準備，所檢查的良性或惡性瘤機會參半，交談中，她不解為何會如此？但當細聽她訴說，她卻猛然領悟到可能是神要她作些甚麼？當這位肢體在神裡面經歷這個考驗，反省到神與她之間的關係，這正是哥林多後書13：5節告訴我們要察驗自己是否持定這個信仰，當考驗來到，我們要反省自己的信仰，反省自己與神的關係。

「要自己試驗」(哥林多後書13：5) 亦是自動自覺的驗證，自己主動去考驗信仰，正如每月的第一個主日守主餐所讀的經文提醒我們：「人應當自己醒察，然後吃這餅，喝這杯。」這「醒察」就是要我們自動自覺的考驗自己的信仰。

    「試驗」有檢查之意，好像驗身一樣，正如口號倡議：「年年驗身，更加安心！」我們是否每年為我們的信仰驗身呢？你可以在一年之始末，或生日，或受浸的日子為信仰驗身，至於如何檢查，我建議用兩個問題去做檢查：
(1) 我愛主嗎？我愛主有多深呢？我愛主有沒有比去年愛得深些？愛得多些？

(2) 我愛教會的弟兄姊妹有多深？有沒有比去年更彼此相愛？
其實保羅充分體會到與弟兄姊妹彼此相愛的情誼，他說：「至於我，我甘心為你們靈魂付上，鞠躬盡瘁，難道我愈愛你們，就愈得不到你的愛麼？」（哥林多後書11：11《新譯本聖經》） 在此保羅很盼望弟兄姊妹能夠更加彼此相愛，並且一起建立成長。

經得起考驗的秘訣：「耶穌基督在你們心裏」(哥林多後書13：5) 提醒人思想你與耶穌的關係如何？「我們有這寶貝放在瓦器裡、要顯明這莫大的能力、是出於神、不是出於我們。」(哥林多後書4：7) 原來耶穌基督在我們裡面好像一個寶貝放在瓦器中，你如何對待這個寶貝呢？究竟你今日與基督耶穌的關係是否如珠如寶的珍惜，人愈認識祂也愈愛祂，與祂建立深厚的關係就是基督在你裡面。──梁明財《人生多考驗》
煉獄 

    有些人持有煉獄的觀點，他們解釋說這幾個講到懲罰僕人或哀哭切齒的寓言所指的並不是那些沒有得救的人，而是得救的人被投入所謂的煉獄──要麼是出於公義為他們的罪受罰，要麼是通過受刑潔淨他們的罪性。 

    然而，這個觀點不但違背福音的基本概念，與整個聖經相抵觸，就是從理論上也講不通。考慮人們所提出的兩個在這種假設的煉獄裏的情形。 

１．其一就是「得救」的人在死的時候可能還有一些罪沒被赦免，所以他們必需為這些   

    罪受刑以滿足神的公義。 

    如果在有限的時間之內受刑就能贖清罪的話，那麼那些在地獄裏的最終也都能贖清他們的罪，最終得救。那麼耶穌就是不死也能救我們。那些持這種觀點的人既沒認識到他們的罪的嚴重性，也不感激被釘十字架的基督。（換句話說，他們就像這個寓言裏那個不饒人的僕人一樣。) 

    具體地說，人若按煉獄觀點解釋這個寓言，就會得出這第一個定義，因為他會說這裏說的： 「主人就大怒，把他交給掌刑的，等他還清了所欠的債。」──指的是公義的懲罰。但耶穌所說的是地獄，不是煉獄。
２．另一個說法是「得救」的人的罪雖然從公義上講得到了赦免，但他們的罪性──他 

    們內在的犯罪傾向──必須通過在煉獄裏受刑來洗清。 

    這種說法的一個問題是那些被贖的人中沒有進煉獄的人在死後是怎麼成為沒有罪性的呢？他們的罪性是在今生被除掉的嗎？約翰寫到：「我們若說自己無罪，便是自欺，真理不在我們心裏了。」（約翰壹書1：8）在亞美尼亞派裏有些人認為他們可以在今生成為沒有罪性的人。但事實上，當一個人更多地認識神時，就會意識到自己的罪性之深。我們所固有的罪性不是簡單地通過受苦就能除掉的。在中世紀時，有些基督徒受這種錯誤哲學的影響，試圖用刑罰來除掉別人的罪性，有時甚至把人刑罰至死。同樣，如果罪性可以通過受刑被除掉的話，那麼那些在地獄裏的人最終也都能變成沒有罪性的人。
所以總的來說，煉獄的概念淡化了罪的後果，貶低了基督的救贖工的價值。 

(  約翰一直強調，承認自己的罪孽和過犯，是我們得與神和好重要的起步點。但為甚麼約翰在此提到我們要承認自己的罪呢？相信是因為約翰很明白人。人是傾向不願意承認與及面對自己的罪的。當信徒面對個人的罪及軟弱的時候，很多時有以下兩種反應。

    第一種是否認自己的問題﹕我無錯是別人的錯；我很合理是別人無理。可能你都曾經遇到過以下的處境。一次兩位會友發生爭執，其中一位被另一位當面責備；既然要做和事老，當然要先澄清整件事件；被罵的算很冷靜，解釋了問題所在，原來只是言語交代上一些小誤會，其實罵人的一方亦都太敏感、衝動，又不事先聽清楚對方的意思才出現這樣的情況。問題是澄清了，但罵人的仍然在罵﹕是你令我誤會的、是你的表現令我感到忿怒的、是你的態度令我有這個體會的，結果要開聲阻止他無理的指責，當然也要安慰與鼓勵被罵的肢體。身處其中我感到十分可惜及無奈。

    面對個人的罪我們往往如此，我沒有犯罪，我沒有錯，亞當夏娃面對自己的罪就是如此，他們在犯罪之後怎樣回應神﹕亞當說是你為我預備的女人令我犯罪的；夏娃說是那條蛇令我犯罪的。所以在他們心中，罪不在我的身上，是在蛇、女人(亞當的想法)、是在神的身上。若果我們不發現，不承認自己裏面的罪及軟弱，我們根本不會真心的悔改，也不會行在光明的道路之中。

     第二種常見的問題是﹕我可以自己處理，我不需要別人，也不需要神的幫助。特別當我們面對情慾的問題、屬靈追求的軟弱及難處的時候，很多時都會有這樣的心態。這樣的心態好似人常常以為自己可以馴養兇猛的動物為寵物一樣。幾個禮拜前發生了一宗令人很痛心的意外，一個住在香港新界的8歲小女孩，在與他爸爸養的三隻狗玩的時候，突然被狂性大發的狗襲擊，小女孩的臉、頸，胸部都受到重創。報導說三隻狗的品種，都被公認是性情比較暴戾的品種。為甚麼家中有小女兒，作為父親還以三隻生性暴戾的狗作寵物，相信唯一的理由是﹕作父親的認為他可以馴養這三隻狗作寵物。

    這想法永遠是我們生命之中很大的試探。面對個人的罪，生命的黑暗面，我們很實易否認，或者會認為靠自己的能力，就可以克服，勝過；所以人常常將自己擺在黑暗，敗壞之中。請你注意，聖經絕對沒有輕忽這種處境。約翰壹書1：8、10節，連續提出這個問題。我們否認自己的罪，或是只靠自己去處理面對自己的軟弱，約翰就提醒我們﹕是自欺、以神為說謊話的，真理與及神的道，都不會在他的生命裏面了。

    神的話不是為了責備，是為了讓我們成聖，所以第8節提到問題的嚴重性，第9節講出可以怎樣處理，接著再講你若不願意處理，問題就真的很嚴重了。出路是怎樣的呢？請同讀約翰壹書1：9『我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義』。『認』當然是承認的意思，並非靜靜地承認，而是宣告出來，來到神的面前，講出自己的問題，這正正是雅5：16所提，『所以你們要彼此認罪，互相代求，使你們可以得醫治』的意思。人為甚麼總是不能做到彼此認罪互相代求的呢？原因很可能是﹕我們很擔心當自己的軟弱甚至是罪被人知道的時候，人會怎樣看我們，會怎樣評價我們，神會怎樣評價我們。其實我們不用為這個問題感到困惑，因為聖經早就給了答案﹕約翰說﹕只要我們承認自己的罪，信實、公義的神就會赦免我們的罪，會洗淨我們一切的不義。赦免與洗淨，正是英文中forgive 和forget的意思。
所以聖經答案是，不要將自己的問題，罪和軟弱收藏起來，收藏即是永遠都存在，我們要讓自己的罪擺在神的前，只要我們真心認罪，祂第一個回應是不再計較；接著就幫助我們將污點洗到消失為止。罪，活在黑暗之中，是我們人生根本的問題，使徒約翰在幫助信徒處理生命成長問題的時候，第一個提出的，就是個人罪性的問題，是不可以逃避的，也唯有願意徹底處理罪的問題，人生才得到真正的釋放。其實這個信息，這個觀念，在坐之中絕大部份肢體都知道也都會認同，但要做到這個目標，卻又是十分困難的，為甚麼呢？


問題總結
( 馬太18：24所說的那個人欠載債多少？以當時普通工人一天的工資為一錢銀子 (參馬太20：2)，要多久才能。要多久才能賺得這些錢來還清呢？
(  這個僕人欠債一千萬兩銀子（按原文是一萬他連得，talent。他連得乃係當時最高的重量單位，一他連得值六千個得拿利烏銀幣，denarius）。故他所欠總值六千萬銀幣。
當時普通工人一天的工資為一個得拿利烏，denarius（中文譯，一錢銀子，參馬太20：2），一年工作三百天得300得拿利烏 (denarius)。這人要工作200,000年方能賺得一萬他連得 (talent)。

一萬他連得約值五百五十萬美元（＄５４，６００，０００），那麼這筆債大──這當然是不可思議的。誰會給別人借五百五十萬美元給個窮人呢？他怎麼可能花得了這麼多錢呢？

這個數字龐大，大概全家都賣了也永遠無法還清（當時的奴隸頂多只值 一他連得，一般都只值十分之一他連得罷了）。這個數字也清晰的表達出我們對上帝的虧負是我們永遠無法清償的。
但耶穌借此來顯示神對我們的罪的態度，以及認為我們可以自己償還得清是何等的荒唐。他這麼說還有另外一個原因。這顯示出耶穌要求我們在比較我們欠神與別人欠我們的時候所應有的態度。想一想都會使人感到慚愧。 

( 馬太18：26說到那個欠載的僕人的懇求有譖樣的態度？
(「那僕人就俯伏拜他，說：『主阿，寬容我，將來我都要還清。』」

注意這裏提示了真實信徒該有的四種態度：

(1)「俯伏」──悔改；

(2)「拜他」──謙卑；

(3)「主阿，寬容我」──求主恩；

(4)「將來我都要還清」──許願奉獻。

( 這個主人免去僕人的債是不是沒有任何條件？ 
(『主人，就動了慈心，. . . .免了他的債。』沒有任何條件，是無條件的。

( 神饒恕我們的罪是不是沒有任何條件？ 
  (  雖然我們實際並無『還清』的力量，但只要我們肯謙卑悔改(「俯伏拜他」)，求

  主赦免(「主阿，寬容我」)，並且有一顆願作的心(「將來我都要還清」)，就必蒙悅納 

   (參哥林多後書8：12)。

  主對待我們，總是以憐憫為懷，主喜歡人向祂求恩典。凡求祂的，就得著 (馬太

    7：8)，並且是充充足足遠超過我們所求所想的 (以弗所3：20)。

( 如果不是的話，條件是什麼？或者說，我們應該以什麼態度來接受對我們的饒恕？ 
  (  馬太6：12耶穌教導學生如此禱告：「免我們的債，如同我們免了人的債。」
麵包是身體最大的需要，赦罪是靈魂最大的需要。這裏的 『債』(opheilema)指的是 罪債，表示無法償付所欠的債，不盡責的意思。沒有一個人敢說他對人、對上帝已經盡了完全的責任。耶穌教導我們要學習饒恕別人，搞好人與人之間的關係，這需要我們用極大的愛心來包容一切。彼得就曾說過：『最要緊的是彼此切實相愛，因為愛能遮掩許多的罪。』(彼前四：8)
      我們要神饒恕我們的罪，就必須有正確的態度。在這個比喻，這個不義的僕人代表唯名的基督徒，雖然他乞求神的饒恕，但沒有付諸應用的信，所以最終沒有得救。盡管他看上去很虔誠，但從他的行為可以看出他沒有把他所欠的債以及他主人對他的饒恕當回事，沒有以真正的謙卑和認罪態度去接受。這樣的人還沒有得救。

    雖然得救是白白賜給的，但得救不是無條件的。其條件就是信基督。信基督為我們的罪所做的贖罪工，要求我們真正地看到我們虧欠了神。我們若不能真正地認識到我們的罪，就不能接受基督。我們若說：「我並不是個太壞的人，但如果你覺得我有什麼雞毛蒜皮的事沒做對，就原諒我吧。」, 那麼我們就不能接受基督。一個人的行為顯示出他是不是以正確的態度接受了基督。「從此就顯出誰是神的兒女，誰是魔鬼的兒女：凡不行義的就不屬神，不愛弟兄的也是如此。」（約翰壹書3：10）
( 如果有人求你免去他們欠你的債，你會加上什麼條件？妨礙你做出這種饒恕的障礙可能是什麼？ 
(  主耶穌教導我們說：『你們饒恕人的過犯，你們的天父也必饒恕你們的過犯；你們不饒恕人的過犯，你們的天父也不饒恕你們的過犯。』（馬太6：14～15）可見我們若要得神得赦免，也必須『饒恕人的過犯』。因為『憐恤人的人有福了，因為他們必蒙憐恤。』（馬太5：7）。一個貫徹於整本新約的教訓，就是──人若要蒙赦免，必需要赦免別人；凡不饒恕他同伴的人，不能求得上帝的饒恕。

正如雅各曾說：『因為那不憐憫人的，也要受無憐憫的審判。』（雅各2：13）我們若不能無條件的饒恕人，這是因為我們在神的面前並沒有完全痛悔的心。
( 你覺得那些罪得到赦免的人的行為會是什麼樣的？ 
· 在這個比喻，這個不義的僕人代表唯名的基督徒，雖然他乞求神的饒恕，但沒有付諸應用的信，所以最終沒有得救。盡管他看上去很虔誠，但從他的行為可以看出他沒有把他所欠的債以及他主人對他的饒恕當回事，沒有以真正的謙卑和認罪態度去接受。這樣的人還沒有得救。雖然得救是白白賜給的，但得救不是無條件的。其條件就是信基督。信基督為我們的罪所做的贖罪工，要求我們真正地看到我們虧欠了神。我們若不能真正地認識到我們的罪，就不能接受基督。我們若說：「我並不是個太壞的人，但如果你覺得我有什麼雞毛蒜皮的事沒做對，就原諒我吧。」, 那麼我們就不能接受基督。一個人的行為顯示出他是不是以正確的態度接受了基督。「從此就顯出誰是神的兒女，誰是魔鬼的兒女：凡不行義的就不屬神，不愛弟兄的也是如此。」（約翰壹書3：10）

經上也告訴我們：『應當悔改歸向　神、行事與悔改的心相稱。』（使徒行傳26：20）又，『你們要結出果子來、與悔改的心相稱．』（馬太3：10）
今天多少時候，魔鬼撒但蒙蔽了我們的心，讓我們以為聽道就代表了得到，聽道就代表了行道，信道就代替了行道，我恐怕魔鬼撒但不怕我們聽道，更不怕我們信道， 只要我們不去行道，那麼我們離開神的國還是遠遠的，我們就仍然還是服在撒但的權勢底下，我們就還沒有完完全全的歸向耶穌基督。不但在得救的事上是如此，屬靈的事物都是如此，今天要判斷一個人是否真的屬靈，不要去聽他們說什麼，而是要看他們是否有行動配合他們所說的？教會裡面也會有表面上說得很漂亮很屬靈的話，但實際上卻是暗藏惡心的人，正像當年猶大以表面最聖潔的記號來親吻耶穌，讓人以為他是最愛耶穌的，但內心裡卻是隱藏著殺機， 要置耶穌於死地的情形，只有那些懂得分辨的人才能夠分辨出來，並且一點不覺得意外。所以求神幫助我們不但追求明白神的真道，也追求去行道，不但信道，也去行道。這樣我們就與天國有份，可以往完完全全歸服耶穌基督的路上邁進了。  

( 如果他們在行為上欠缺，你會得出什麼樣的結論？ 
(  若有人（主內弟兄姊妹）在行為上有欠缺，我們總會會快的下這樣的結論，說：

『他不屬靈，怎麼可以這樣呢？』或『他沒得救，才會這樣！』

在第十一課撒網的比喻，我們學到，人並沒有資格去審判任何人，也沒有資格說某人奉獻給基督，某人沒有奉獻。包容的觀點認為教會在本質上應當向所有的人大開門戶，就好像拖網一樣，因為凡是人的機構就必定是混雜的，這正是這個比喻給我們的教導。這比喻教導我們，那分別的時候終必來到，區別善與惡的結局定要來臨。這當然不是我們人的工作，乃是上帝的工作。因此我們的責任就是把一切願意來的聚攏在一起，既不必審判，也不要分別，只要把最後的審判留給上帝，只有祂才能審判。
( 如果你要償清你自己的罪，你需要付出多少努力或受多少懲罰？ 
( 『沒有義人、連一個也沒有．沒有明白的、沒有尋求　神的．都是偏離正路、一同變為無用．沒有行善的、連一個也沒有。他們的喉嚨是敝開的墳墓．他們用舌頭弄詭詐．嘴唇裡有虺蛇的毒氣．滿口是咒罵苦毒．殺人流血他們的腳飛跑．所經過的路、便行殘害暴虐的事．平安的路、他們未曾知道．他們眼中不怕　神。』（羅馬3：10-18）
『我們曉得律法上的話、都是對律法以下之人說的、好塞住各人的口、叫普世的人都伏在　神審判之下．所以凡有血氣的沒有一個、因行律法、能在　神面前稱義．因為律法本是叫人知罪。』（羅馬3：19-20）

『但如今　神的義在律法以外已經顯明出來、有律法和先知為證．就是　神的義、因信耶穌基督、加給一切相信的人、並沒有分別．因為世人都犯了罪、虧缺了　神的榮耀。如今卻蒙　神的恩典、因基督耶穌的救贖、就白白的稱義。　神設立耶穌作挽回祭、是憑著耶穌的血、藉著人的信、要顯明　神的義．因為他用忍耐的心、寬容人先時所犯的罪．好在今時顯明他的義、使人知道他自己為義、也稱信耶穌的人為義。』

  （羅馬3：21-26）

    上面的經文慶楚的告訴我們，我們的罪債是如此的深重，並費我們可以靠自己多少的努力，或付出多少多邵的代價，行舵邵的好事，或受多少的懲罰，就可以付清的。

『耶穌對他們說、你們是從下頭來的、我是從上頭來的．你們是屬這世界的、我不是屬這世界的。所以我對你們說、你們要死在罪中、你們若不信我是基督、必要死在罪中。』（約翰8：23-24）

『一個罪人悔改、在天上也要這樣為他歡喜、較比為九十九個不用悔改的義人、歡喜更大。. . . . .我告訴你們、一個罪人悔改、在　神的使者面前、也是這樣為他歡喜。』（路加15：7，10）
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	There once was a king wanting to settle accounts 
With his servants and calculated all the amounts 
These servants owed to the king in question 
His demand for repayment was more than a suggestion 
There was a servant who owed him quite alot 
But could he repay? No, he could not 
So the master demanded all his things be sold 
He and his family, his silver and gold 
Then the servant fell to his knees 
Hoping his master to appease 
"Be patient with me. I know that I lack. 
But if you wait, the debt I'll pay back". 
The master took pity on him, you know 
And cancelled his debt and let him go 
But the servant then went out and found a fellow man 
Who owed him just a little - grabbed him and began 
To choke the fellow servant demanding he be paid. 
But the servant fell to his knees trembling and afraid 
"I will pay you back everything I owe. 
Please just wait a while. Don't take this as a 'no'" 
But the servant was impatient and threw him into jail. 
But word got to the king of this horrid tale. 
And called the wicked servant in before his throne 
"I forgave, you should too, this should have known. 
But now you have revealed your real attitude 
And so I am removing all your latitude." 
He threw him into jail to pay back all he owed. 
Being tortured day and night even after growing old. 
This kind of treatment my Father will impart. 
If you don't forgive your brothers and do it from your heart
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