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經文
馬太21：28～32 又說：「一個人有兩個兒子，他來對大兒子說：『我兒，你今天到葡萄園裏去作工。』他回答說：『我不去。』以後自己懊悔就去了。又來對小兒子也是這樣說，他回答說：『父啊，我去。』他卻不去。你們想這兩個兒子，是哪一個遵行父命呢？」他們說：「大兒子。」耶穌說：「我實在告訴你們，稅吏和娼妓倒比你們先進神的國。因為約翰遵著義路到你們這裏來，你們卻不信他。稅吏和娼妓倒信他。你們看見了，後來還是不懊悔去信他。」



問題討論
( 1. 『一個人有有兩個兒子』這『一個人』是指誰？

( 2. 大兒子先頂撞父親說：『我不去。』，後卻悔改『就去了。』大兒子象徵誰呢？

( 3. 『小兒子. . . .回答說：『父啊，我去。』他卻不去。』小兒子象徵誰呢？

( 4. 小兒子在答應了他父親之後卻沒去做，你認為他的為人如何？ 
( 5. 為什麼今天有人稱耶穌為主，卻不按祂的意思去做呢？ 
( 6. 在你自己的生活經歷中，是否遇到過有人口頭上答應了你，結果只是出於「禮貌」或別的什麼原因，而其實並沒有答應你？（這在中國文化裏很常見）你對這樣的人有怎樣的看法？ 

( 7. 那些稱耶穌為主卻不按他的意思去做的人是不是已經進入他的國了呢？ 

( 8. 那些過去不認耶穌，但現在服從他的人，是不是已經進入他的國了呢？ 

( 9. 『耶穌說：「我實在告訴你們，稅吏和娼妓，倒比你們先進神的國。」』這是甚麼意思？

● 10. 耶穌用這個比喻告訴我們甚麼？


馬太21：28～32注釋
( 兩個兒子的比喻（馬太21：28～32）

    （一）耶穌以大兒子口說不聽命後來卻遵行命令，小兒子口說聽命卻不遵行命令

          來指責祭司長與長老不遵行上帝的命令。（馬太21：28～31）
          ● 在不同的抄本中，大小兒子誰是先拒絕後聽從的，誰是先承諾後不聽從

            的，寫法各不相同，不過這並不影響這段經文所要表達的意義。

（二）對施洗約翰的反應正表達出祭司長與長老不如聽從約翰的稅吏與娼妓。

           （馬太21：32） ──專卷研經《馬太福音》

(【太廿一28】又說：「一個人有兩個兒子，他來對大兒子說：『我兒，你今天到葡萄園裏去作工。』


﹝靈意註解﹞

這『一個人』是指父神，祂有兩個兒子，一個是代表以色列民，一個是代表新約 

的教會。以色列民原是神的長子(出埃及記4：22)，但因他們的不信，長子的名分轉移給了教會(希伯來12：23)，故這裏的『大兒子』是指教會。



神在這宇宙有一個生命的農場(『葡萄園』)，不只神自己是栽培的人(約翰15：1)，




祂並且也呼召人與祂同工(哥林多前書3：9)。

【太廿一29】「他回答說：『我不去。』以後自己懊悔就去了。」


﹝靈意註解﹞

      大兒子先頂撞父親，不肯去，後卻悔改，他象徵：

        (1) 所有的『罪人』；

        (2) 專指當時跟隨主的稅吏和娼妓等罪人。稅吏和娼妓等原先違背神的旨意，


犯罪作惡，但後來悔改、認罪，順服了神。

【太廿一30】「又來對小兒子也是這樣說，他回答說：『父啊，我去。』他卻不去。」


﹝靈意註解﹞

      這裏的小兒子指專和主作對的祭司長、文士、法利賽人和民間的長老等人；他們只用嘴唇尊敬神，心卻遠離神(參馬太15：8)。猶太人的宗教領袖，表面順服神，但事實上不肯接受神所差來的。

【太廿一31】「你們想這兩個兒子，是那一個遵行父命呢？』他們說：『大兒子。』耶穌說：『我實在告訴你們，稅吏和娼妓，倒比你們先進神的國。」

﹝文意註解﹞

法利賽人像那個裝作順命而沒有聽話的小兒子，稅吏則像那個先抗命而後悔改的大兒子。


「倒比你們先進神的國，」由此可見，猶太人並未完全被摒除於神的國之外，因為到了時候，以色列全家都要得救 (參羅馬11：25~26)。


﹝話中之光﹞

      (一) 主看重人真實的悔改，而不喜悅有口無心的人。

      (二) 神的國不是在乎外面的言語，乃是在乎裏面的實際。

【太廿一32】「因為約翰遵著義路到你們這裏來，你們卻不信他。稅吏和娼妓倒信他。   

      你們看見了，後來還是不懊悔去信他。」

﹝文意註解﹞

      「約翰遵著義路到你們這裏來，」『義路』是指合乎神作事法則的道路。



 本節的『你們』就是指法利賽人和文士、祭司長等人，他們先聽見施洗約翰所傳  

        的義道，卻不信他，後又看見罪人悔改的奇妙改變，心裏仍舊不為所動。主定   

        罪他們，是因他們的心剛硬。



主在本節的話，實質上回答了祂自己在25節提出的問題。

  ﹝靈意註解﹞

      施洗約翰是主耶穌的先鋒，他的工作是將主推介給人，並領人悔改，使人的心裏

        豫備好讓主通行的路 (參馬太3：1~12)，所以相信他，就是接受主耶穌是那惟

一的義路 (約翰14：6；希伯來10：20)。義路就是人用信來到神面前，人肯悔

改認罪而相信，即可以活在神國裏。──黃迦勒《馬太福音註解》

(在兩個壞兒子中較好的一個（馬太21：28～32）
這個比喻的意思非常的清楚。猶太人的領袖們就是那嘴裏說他們要服從上帝，後來並沒有如此行的人。稅吏和娼妓就是那些說他們要走自己的路，後來又走上帝道路的人。
要正確瞭解這個比喻有一個要點，它並不是真正去稱讚甚麼人。它在我們面前展示了兩種極不完全之人的圖畫，但其中有一種人比另一種人較好。

 
這故事中沒有一個兒子會帶給父親完全的喜樂，他們都是不夠完全的。可是到最後，那個順服的兒子比較另一個兒子好得多。最理想的兒子，當然是以順服和尊敬來接受父親的命令，而且毫無疑問地、完全徹底的把它們實行出來。可是在這比喻中的真理，要比當初說的時候更要深刻得多。
這比喻告訴我們，在這個世界之中有兩種非常普通的人：第一種人，他們的言論更比他們的實際好很多。他們甚麼都會答應，他們專在口頭上一派忠貞，可是他們的實行跟他們的承諾想去甚遠。第二種人，他們是實行比承諾還要好的人。他們自稱為強硬、野蠻、頑固的唯物主義者，可是卻在暗中行善事，好像羞於提及一般。他們自稱為對教會、對宗教不感興趣，可是他們所過的生活，比許多自稱為基督徒更像基督徒。
我們都見過這兩種人。即那些其實行遠不如其承諾的人，以及那些其實行比他們有時的譏誚、甚至背教，更要積極得多的人。這個比喻真正的要點乃是第二種人雖然的確比第一種人要好得多，可是這兩種人都不夠完全，真正的好人是那其信仰與實行共同存在與互相配合的人。
進一步說，這個比喻教導我們，應承決不能代替履行，美言決不能代替善行。那說了要去卻沒有去的兒子，具備有一切外表上的禮貌。在他的回答中，他稱他的父親為：『父阿！』表示對他十分地敬重。可是單說不行的禮貌根本就是虛偽的事；真正的禮貌就是順服，樂意並慷慨的給予。另一方面這比喻教導我們，人很容易藉他行事的方式，輕易地破壞了一件善行，他可能在作一件善事的時候缺少謙和，缺少愉快的氣氛。這樣就會把整個事情弄糟。我們在這裏知道基督徒的生活方式是在於實行，而不是在於承諾；基督徒的標記乃是恩慈與禮貌的順服。──巴克萊《路加福音研經》
(兩個兒子的比喻（馬太21：28～32）
二一28～30 這個比喻直斥祭司長和長老，說他們沒有聽從約翰的呼籲悔改相信主。比喻是關於一個人，他有兩個兒子。他叫兒子到葡園裏去作工。一個拒絕，後來又改變主意，就去了；另一個答應去，卻始終沒去。

二一31、32 當問到那一個兒子遵行父命時，宗教領袖毫不考慮便說「大兒子」。他們這樣說，可算是自討沒趣。

    主便解釋這比喻。他說稅吏和娼妓就好像大兒子，他們沒有假裝要遵從施洗約翰的吩咐，但日後他們中間卻有許多人悔改相信耶穌。宗教領袖就仿佛是小兒子。他們表面承認約翰所傳講的，但卻從沒承認自己有罪，也不相信救主。因此，自滿的宗教領袖要被摒棄于神國的門外，而充滿罪惡的人反倒得以進去。這比喻同樣合用於今天。承認自己有罪的人比偽君子更願意接受福音。「約翰遵著義路到你們這裏來」是指他傳藉悔改和信心稱義的道。──馬唐納《路加福音註釋》
(  在我們現在開始研讀的這一段經文中（馬太21：23～44），我們看見王在耶路撒冷，王在聖殿中。他來到了反對勢力的中心。祭司長和文士等百姓的官長，敵對耶穌的程度比以前更強烈。首先，他們向他盤問他的權柄，他以比喻回答他們。當他們看出，他的兩個比喻是指著他們說的，就向他發怒，更積極地設謀，要殺害他。他就以第三個比喻回答他們的忿怒，那是一個審判的比喻。因此他們盡力要從他的話中拿他的把柄，不斷地以問題問他。

    在這一段經文裡面，我們看見那些一直反對他的勢力，正繼續顯明著，他們依然敵視他。在反對他的勢力中，第一是不信，以官長們作代表，他們查問他的權柄；第二是世俗，以那提出納稅問題的人為代表；第三是唯理主義，以那個提出復活問題的人作代表；最後是知識上的不誠實，以那個提出詭辯問題的人為代表。

     我們先來看第一個比喻（馬太21：28～32），留意我們的主所作的，他用一個人有兩個兒子作為比喻。那父親對大兒子說，「我兒，你今天到葡萄園裡去作工。」他說，「我不去。」但以後他懊悔--這懊悔的意思不是指他的心思有了轉變，而是指他知道自己錯了而感到憂傷--他知道自己錯了，就到葡萄園裡去作工。他對小兒子也這樣說，小兒子的回答--聽起來有些奇特，卻很美妙一一「父阿，我去。」原文中沒有「去」字。這是一種慣用的語法，小兒子這樣說，是表示他有意和他那不願去的哥哥作比較。他的含義是，包在我身上！這就是那種說法的生動之處。但是實際上他卻沒去。接著基督問那些人，那一個兒子遵行了父命？他逼著他們自己下宣判，他使他們充當自己案件的陪審團。他們作出了判決。「他們說，大兒子！」就是先說我不去，以後懊悔就去了的那個兒子，他遵行了神的旨意，不是那個口說我去，卻沒有去的兒子。

    現在要很仔細地留意這比喻的應用。他將兩班人相互對比。一班人是稅吏和娼妓，這班背逆的人。他們曾說，我們不遵行神的旨意；另一班人是他面前的這些官長們。他實際上等於說，你們已經對自己作了宣判。原先說我們不去的稅吏和娼妓，他們懊悔後就去了。你們這些說我們去的官長，卻是不去。

    為著對比的緣故，他對他們重提約翰的事奉。他們聽見約翰的話表示順從，事實卻是不順從。而稅吏與娼妓聽見約翰的話，雖然先表示不順從，後來卻懊悔了，因而進了神的國。毫無疑問的，基督知道這些人的思想，他們知道約翰的事工是從天上來的，知道約翰是在義路上行的。他們這些猶太教中道德規範的詮釋者，對約翰所揭示的偉大倫理要求，毫無爭議的余地。他們雖知道那是公義的道路，但他們自己對他所宣告的這義路卻不遵行。他們這些自認向神忠誠的人，卻不願遵行籍著約翰所傳的倫理要求。事實還不單是稅史和娼妓相信並順從約翰所傳的，而他們卻不，他們還拒絕相信他們親眼所看見稅吏和娼妓進入義路的明證。他們不只拒不聽從約翰自己的勸導，甚至當他們看見了約翰傳道的果效--那些素來被他們輕視，不屑幫助的男人和婦女，得了幫助、醫治，變得積極向上--他們仍然拒絕接受這事實。

    這個比喻誠然是一道強光，一股烈焰。王站在聖殿中，他的權柄受到挑戰，他不去回答那詭詐的問題，卻坐在審判的寶座上，將面向著神國的稅吏和娼妓迎入國度，將那班自承是神國的詮釋者，卻違背他的命令的人，趕出他的國。──摩跟《馬太福音註釋》



課文解釋
耶穌在此是在回答那些質問他事奉的權柄的宗教權貴。這些宗教權貴就像這個f頭說是，但卻不按父親的意思去做的兒子。注意到這個小兒子『恭敬』地回答說：「父啊，我去。」但真正的恭敬不是只表現在口頭上，而是在順服上。有許多人，甚至有些基督徒，把自己看作是信教的，並且質問別人事奉的合法性，但從不認真地自問他們自己是不是在做神要他們做的事。他們只是在名義上像順服的兒子，而事實上卻像耶穌所說的那樣：「凡稱呼我：‘主啊，主啊’的人，不能都進天國。惟獨遵行我天父旨意的人，才能進去。」（馬太7：21）  

    「當那日必有許多人對我說、主阿、主阿、我們不是奉你的名傳道、奉你的名趕鬼、奉你的名行許多異能麼。我就明明的告訴他們說、我從來不認識你們、你們這些作惡的人、離開我去罷。」（馬太7：22～23）
(馬太7：15～23「你們要防備假先知。他們到你們這裏來，外面披者羊皮，裏面卻是殘暴的狼。憑著他們的果子就可以認出他們來…所以憑著他們果子就可以認出他們來….」對猶太人來說，防備假先知不是新鮮的事，舊約裏這樣的警告比比皆是。(申命記13：1～3，18：20～22，耶利米23：16，以西結13章等) 新約重複這樣的警告，我們必須審慎，不要落入他們的圈套。怎樣認出披著羊皮的豺狼假先知呢？耶穌說，憑著他們的果子，就可以認出他們。『果子』就是他們的教導(路加6：45) 和他們的生活。不管他們怎樣狡滑，狐狸的尾巴總有一天會露出來。八十年代尾/九十年代初期，美國的電視佈道家Jimmy Bakker 和 Jimmy Swaggart 自命是先知，口口聲聲說：「神對我說，神對我說…..」到頭來，既犯姦淫罪，又騙信徒錢，原形畢露，不過是假先知罷了。
「凡稱呼我『主啊，主啊』的人不能都進天國；惟獨遵行我天父旨意的人才能進去。當那日必有許多人對我說：『主啊，主啊，我們不是奉你的名傳道，奉你的名趕鬼，奉你的名行許多異能嗎？』我就明明地告訴他們說：『我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去吧！』」這是針對那些假先知和他們的跟隨者說的。如果只是口裏稱耶穌為主，那不過是嘴唇上跟著他人的追認，跟著別人的口號來喊是沒有用的。這種口號上的追隨，不等於是從內心信仰所發出來的認信。耶穌還發出嚴厲的警告，在末後大寶座審判來臨的時候，會有些人強詞奪理，對耶穌說：「我們豈不是奉你的名說預言….趕鬼….行神跡….」耶穌回答說，「我從來不認識你們….」耶穌將會很嚴厲地對付那些隨隨便便，只有口裏認耶穌為主，而生活完全與信仰脫節的人。這的確是很可怕的一回事！──pcchong《生命的抉擇》

對此，耶穌問到：「你們為什麼稱呼我『主啊，主啊，』卻不遵我的話行呢？」（路加6：46）
(馬太7：24～27耶穌說：「所以凡聽見我這話就去行的、好比一個聰明人、把房子蓋在磐石上。雨淋、水沖、風吹、撞著那房子、房子總不倒塌．因為根基立在磐石上。凡聽見我這話不去行的、好比一個無知的人、把房子蓋在沙土上。雨淋、水沖、風吹、撞著那房子、房子就倒塌了．並且倒塌得很大。」這是一個比喻，非常淺顯易懂。雅各把這個比喻講解得最清楚，「你們要行道，不要單單聽道。」（雅各一：22 - 25）能將『聽道』和『行道』兩個字綜合起來的，就是『順服』，絕無他途！

我們知道那些稱呼『主啊，主啊』的人是假先知。他們雖然也奉主的名行神跡奇事，其實他們外面是披著羊皮，裏面卻是殘暴的狼。耶穌稱他們為作惡的人。在路加福音書，耶穌提到進窄門和不認識那些在外面叩門的人，是回應一個人的問題：「得救的人少嗎？」
這是猶太拉比們最喜歡討論的問題。對他們來說，只有那些嚴格遵行上帝的律法和古人的遺傳，才是得救的人。今天的人也很喜歡問這種問題，如「天主教的信徒得救嗎？」「聖賢孔孟等人得救嗎？」耶穌對這種出自好奇心、學術性的發問是從來不作答的。
耶穌總是給我們指出什麼才是關鍵性的問題。他用兩個比喻來說明：
(一)「你們要努力進窄門…..將來有許多人想要進去，卻是不能。」（路加13：24）-- 這裏的『窄門』，原文是thuras，是屋子的門；馬太7：13 的『窄門』，原文是pules，指的是屋外的籬笆門或城門。這裏的重點是在『努力』(earnest)，誰得救不得救，得救的人多還是少，這些都是由上帝來定奪，我們自己首先要『努力』進窄門，好像早上跟人搶先進地鐵閘門或地鐵廂，不要遲了一步，因為後果是不堪設想。
(二) 路加13：25～29 節的比喻是耶穌用來警告猶太人不要自以為是上帝所揀選的，就一定在上帝的國裏有份。若他們不是進窄門，按上帝的方法得救恩的，到頭來他們會被拒於門外，哀哭切齒。誰得救呢？是從四面八方來的外邦人。對我們來說，這個比喻是警告那些傳講異端邪說的人，他們有的只不過是自欺欺人的救恩確據，到頭來他們都要被拒於上帝的國門外。
路加13：30節的「只是有在後的，將要在前；有在前的，將要在後。」是耶穌很喜歡用的一句話。在別處經文也有記載：馬太19：30，20：16，馬可10：31。這節經文都是跟「誰能得救？」有關聯的。我們以後再詳細討論。──pcchong《得救的人少嗎？》

(主不像人看人，人是看外貌，祂是看內心，「因為耶和華不像人看人、人是看外貌、耶和華是看內心。」(撒母耳記上16：7)；主是那察看人肺腑心腸的，「我是那察看人肺腑心腸的．並要照你們的行為報應你們各人。」 (啟示錄2：23)。祂知道有許多人只用嘴唇尊敬祂，心卻遠離祂，「這百姓用嘴唇尊敬我、心卻遠離我．他們將人的吩咐、當作道理教導人、所以拜我也是枉然。」 (馬太15：8～9)。像這般有口無心的人，當然不能有分於天國。一個不遵行主的話、卻隨己意而行的人，他乃是一個不服神權柄的人。

 (一) 跟隨主不能光在口頭上(「主阿，主阿」)，須有實際行動 (「遵我的話行」) 方可。

 (二) 許多信徒常常在嘴裏說『感謝主』和『讚美主』，卻在實際的生活中，事事以自己的心意為出發點，而漠視主的話。

 (三)除非遵行祂的話，否則主必棄絕人一切的事工。──黃迦勒《路加福音註解》
(主的意思是主人，即他對我們的生命有絕對的權柄，我們屬於他，有義務遵行他所吩咐的一切話。稱呼他主而又不順服他，是荒謬的矛盾。單單宣稱承認他為主是不夠的，真正的愛和信心包含順服。如果我們不遵他的話而行，就不是真正愛他，也不是真正相信他。 


你稱我為「道路」，卻不走向我； 


你稱我為「生命」，卻不活出我； 


你稱我為「主人」，卻不順服我； 


如果我定你罪，不要怪我。 


你稱我為「糧」，卻不吃我； 


你稱我為「真理」，卻不相信我； 


你稱我為「主」，卻不服侍我； 


如果我定你罪，不要怪我。 
～奧哈拉  

──馬唐納《路加福音註釋》

在悔改之後，稅吏和娼妓就去按神的意思做了。而宗教權貴沒有正確地回應耶穌和施洗約翰。雖然自以為是，他們缺乏悔改所需的謙卑。他們的信不是付諸應用的信，而只是字面上的。時至今天，有些教會所做的不過是製造噪音。他們大聲地宣稱他們愛神，但他們的行為卻相反。 
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	A man had two sons and said to the one 
Go work in the vineyard today my son 
But the son at first just wouldn't obey 
"I'm not going to work, no not today" 
But later he changed his mind and went 
Even though before he did not consent 
He asked the second son the same 
"Sir, I'll go" he did proclaim 
But didn't go as he said he would 
Though I'm sure he thought himself good. 
Which of these two did his father's will 
The first one did and the other did nil 
Then Jesus spoke to the chief priest 
And to the elders missing the feast 
Those whom you think don't have a clue 
Are entering the kingdom ahead of you 
John showed you the way, you haven't believed 
But sinners repented, his word they received 
And after you saw how they did repent 
You didn't really seem to care what he meant


((波士頓基督徒聖經學習資源
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