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經文 

馬太22：1～13「耶穌又用比喻對他們說、天國好比一個王為他兒子擺設娶親的筵席，就打發僕人去請那些被召的人來赴席。他們卻不肯來。王又打發別的僕人說：『你們告訴那被召的人，我的筵席已經預備好了，牛和肥畜已經宰了，各樣都齊備，請你們來赴席。』那些人不理就走了。一個到自己田裏去。一個作買賣去。其餘的拿住僕人，淩辱他們，把他們殺了。王就大怒，發兵除滅那些兇手，燒毀他們的城。於是對僕人說：『喜筵已經齊備，只是所召的人不配。所以你們要往岔路口上去，凡遇見的，都召來赴席。』那些僕人就出去到大路上，凡遇見的，不論善惡都召聚了來。筵席上就坐滿了客。王進來觀看賓客，見那裏有一個沒有穿禮服的。就對他說：『朋友，你到這裏來，怎麽不穿禮服呢？』那人無言可答。於是王對使喚的人說：『捆起他的手腳來，把他丟在外邊的黑暗裏。在那裏必要哀哭切齒了。』因為被召的人多，選上的人少。」
路加福音14：16～24「耶穌對他說、有一人擺設大筵席、請了許多客．到了坐席的時候、打發僕人去對所請的人說、『請來罷．樣樣都齊備了。』眾人一口同音的推辭。頭一個說、『我買了一塊地、必須去看看．請你准我辭了。』又有一個說、『我買了五對牛、要去試一試．請你准我辭了。』又有一個說、『我纔娶了妻、所以不能去。』那僕人回來、把這事都告訴了主人．家主就動怒、對僕人說、『快出去到城裡大街小巷、領那貧窮的、殘廢的、瞎眼的、瘸腿的來。』僕人說、『主阿、你所吩咐的已經辦了、還有空座。』主人對僕人說、『你出去到路上和籬笆那裡、勉強人進來、坐滿我的屋子。』我告訴你們、先前所請的人、沒有一個得嘗我的筵席。」


問題討論
( 基督徒將要赴一個娶親的筵席嗎？（啟示錄19：9）
( 第８節說先前那些受召的人不配來。他們為什麽不配來呢？ 
( 如果你邀請你的朋有參加你的婚宴，但他們拒絕你的邀請，甚至當面辱罵你，你的感  

覺將會如何呢？ 
( 國王是不是有責任告訴赴宴的人穿什麽樣的衣服呢？ 
( 你去參加婚宴會穿什麽樣的衣服呢？ 
( 我們去參加婚基督的婚宴應該穿什麽樣的衣服呢？（羅馬13：14；歌羅西3：12）
( 基督是不是需要明確地告訴我們這一點呢？ 
( 如果我們去赴他的婚宴時穿著不合宜的衣服，結果會怎麽樣呢？


馬太22：1～13注釋
(娶親宴席的比喻（馬太22：1～13 參路加福音14：16～24不過有解經家認為這兩段並不相同）

   （一）天國像王擺設娶親的筵席，打發僕人去請客人赴宴，但客人不肯來。（馬太22：1～3） 

        ●「筵席」：原文是複數，這是因為一個婚筵分成好幾個部分，常常長達數日之
久。後文（馬太22：8，11，12）中用單數的形式，意義相當。

( 在當代的猶太和羅馬上流社會中，請人赴宴包括兩個步驟：第一步主人先打發僕人發出初步的邀請，然後到時再派僕人通知客人赴宴。當時在耶路撒冷的上層社會中還有人以「非兩次被邀則不赴宴」來誇口。因此這些客人是早就已經接受邀請，答應要來赴宴的客人。若在此最後的時刻，客人不守約出席，是非常的不禮貌，甚至可說是對主人的侮辱，在阿拉伯的部落間這樣的舉動就等於宣戰。（取自馮蔭坤先生「擘開生命之餅」，基道書樓出版）

        ( 猶太人常將彌賽亞時代的福樂比喻為筵席，又常將神比喻為「王」，因此這個比喻就不言而喻了。

   （二）王又打發其他僕人去請客人，說明自己已經預備妥當，請他們來赴宴。（馬太22：4） 

   （三）那些被請的人有些不理會，有些去做自己的事，有些凌辱或殺害王的僕

          人。（馬太22：5～6） 

       ●「不理」：不在乎。

   （四）王的反應：震怒，並且派兵毀滅兇手，並表明原先被請的人不配赴宴。（馬太22：7～8） 

       ●「燒燬他們的城」：可能跟西元七十年耶路撒冷被毀有關。

   （五）王要僕人四處去找人來赴宴，直到宴席坐滿客人。（馬太22：9～10） 

       ●「岔路口」：指貫穿全城，並向城外延伸的主要交通路線。

   （六）國王發現賓客中有人沒有穿禮服，就將之趕出去。 （馬太22：11～13） 

       ●「禮服」：不是指一種專門的服裝，而是指人在特殊場合穿的清潔服裝（最好是白色）。穿骯髒服裝是對主人的侮辱，所以主人預期客人穿合宜的服裝，而客人也知道自己不穿禮服失禮。

        ( 這裡的禮服，既然是指「赴宴的人理應穿著的衣服」，那應該是指成為基

          督徒理應活出基督徒的生活樣式。救恩雖然是免費的，但卻不是毫無標準

          的（至少要立志把上帝當上帝嘛！）。

   （七）耶穌的結論：「被召的人多，選上的人少」。（馬太22：13） 

        ( 不管是之前被召的賓客或後來不穿禮服的人，都是被召而沒有被選上的。((專卷研經《路加福音》

(【太廿二1】「耶穌又用比喻對他們說：」

﹝文意註解﹞

『又』字表明這個比喻是繼續前章『兇惡園戶的比喻』，兩者均屬相同性質。

﹝靈意註解﹞

租葡萄園的比喻，和娶親筵席的比喻，都豫表因猶太人棄絕主，故神亦棄絕他們，而將救恩轉賜給外邦人。


﹝話中之光﹞

租葡萄園的比喻說到要呈獻工作的成果，娶親筵席的比喻說到要享受神的備辦。奉獻工作成果給神的人，也就是享受神備辦的人；真實享受神的備辦，也就是真實對神的事奉。

【太廿二2】「『天國好比一個王，為他兒子擺設娶親的筵席。』


﹝背景註解﹞
「為他兒子擺設娶親的筵席，」按古代中東地方的風俗，娶親的筵席是在新郎家中舉行；關於婚禮本身，是由新郎的父母負責的。


﹝靈意註解﹞

『王』指父神；

『他兒子』指神的愛子主耶穌基督；

『娶親』表明在新約時代，神要為基督娶教會作祂新婦(參以弗所5：22~32)；

『筵席』象徵神與人一同歡樂(參馬太8：11；啟示錄19：7~9)，這對於人而言，乃是一種恩典的享受。


﹝話中之光﹞

(一) 神何等樂意讓祂兒子與我們合而為一(「娶親」)，也何等樂意讓我們享受祂豐富的備辦(「擺設...筵席」)。

(二) 惟有更深聯合於基督的人，才能更多享受基督的豐富。

(三) 信徒也應當體會神的心腸，廣傳福音，好讓更多的人能領受救恩的喜樂。

【太廿二3】「就打發僕人去，請那些被召的人來赴席；他們卻不肯來。」


﹝文意註解﹞

國王請客故用『召』字。


﹝靈意註解﹞

在新約的時代，神最初召請以色列人來赴席；

這裏的『僕人』，是指新約時代中頭一批被神差遣的僕人，也就主和施洗約翰的門徒。可惜以色列人因為頑梗不化，就不肯接受恩典的選召。


﹝話中之光﹞

有分於筵席與否，全在於被邀的人『肯不肯』來；求主給我們一顆『肯』的心，因為這是享受屬靈豐富的先決條件。

【太廿二4】「王又打發別的僕人說：『你們告訴那被召的人，我的筵席已經豫備好了，牛和肥畜已經宰了，各樣都齊備；請你們來赴席。』」


﹝靈意註解﹞

『王又打發別的僕人，』這是指在五旬節並其後所發生的事(參使徒行傳1：8；

2：1，12)；

『別的僕人』是指新約時代中第二批被神差遣的僕人，也就是包括使徒保羅在內的使徒和信徒們。

『牛和肥畜已經宰了，』象徵耶穌基督是神的羔羊(參約翰1：29，36)，為世人的

罪孽，而被釘死在十字架上，成為我們恩典的享受。

『各樣都齊備，』指神在基督裏所豫備天上各樣屬靈的福氣(參以弗所1：3)。


﹝話中之光﹞

(一)「宰了」和「都齊備」表明神那一面已經作祂所該作的，只等我們人這一面的

反應；神的救法是兩面的，缺一不可。

(二) 神『愛心』的手所備辦的，必須人伸出『信心』的手去接受(參約翰3：16)；

兩手相連，才能使救恩顯得完全。

【太廿二5】「那些人不理就走了；一個到自己田裏去，一個作買賣去；」


﹝文意註解﹞

「一個到自己田裏去，」這是從事農耕；

「一個作買賣去，」這是從事商業。


﹝靈意註解﹞

本節裏的兩種人代表一般猶太的百姓，他們重視肉體與魂的需要和享受，過於自己

的靈命並他們在神面前的光景。


﹝話中之光﹞

屬地的物質(「自己田裏」)和錢財(「作買賣」)，常成為人追求屬天事物的最大攔阻。

【太廿二6】「其餘的拿住僕人，凌辱他們，把他們殺了。」


﹝靈意註解﹞

「其餘的，」指那些積極反對主福音的人，他們之中多半是為猶太教的遺傳熱心，

因此逼迫、殺害主的僕人(參使徒行傳7：57~8：3)。

【太廿二7】「王就大怒，發兵除滅那些兇手，燒燬他們的城。」


﹝文意註解﹞

「燒燬他們的城，」這是古代常見的軍事行動。


﹝靈意註解﹞

本節豫言日後神審判猶太人與耶路撒冷被毀的情形。這事果然應驗於主後七十年，

提多率羅馬軍兵攻破並燒燬了耶路撒冷城，並殺死了不少猶太人，血流成河。

【太廿二8】「於是對僕人說：『喜筵已經齊備，只是所召的人不配。』


﹝靈意註解﹞

『所召的人』指猶太人；

『不配』指他們不接受神的救恩。猶太人因棄絕主耶穌的救恩，置他們自己於『不配』的地位上(參使徒行傳13：46)。


﹝話中之光﹞

(1) 人一面是因『不肯』(3節)和『不理』(5節)，而顯出他們「不配」；而另一面

也是由於「不配」，所以才會拒絕。

(二) 以色列人追求律法的義，就不服神的義(參羅馬9：31；10：3)，所以「不配」得著因信稱義的恩典。凡在神的備辦以外另有追求的，就是在神面前「不配」的人。

(三)「不配」的人對於神所備辦『豐滿的基督』的態度乃是：




1.『到自己田裏去』(5節)──依靠人工，自己養活自己。




2.『作買賣去』(5節)──設法鑽營，謀取屬世的富裕。




3.『拿住、凌辱、殺了』(6節)──堅決拒絕屬靈的信息。

【太廿二9】「所以你們要往岔路口上去，凡遇見的，都召來赴席。」」


﹝原文字義﹞

「岔路」寬闊的路(highway)，出口(exit)。


﹝文意註解﹞

「往岔路口上去，」『岔路』是指當時寬闊的公路，或是趕集的市場。


﹝靈意註解﹞

由於猶太人拒絕神的恩召，神只好轉向外邦人(參使徒行傳13：46；羅馬11：11)。

「凡遇見的，都召來赴席，」表示我們外邦信徒的得救，並不是出於自己主動的追

求，乃是出於神恩典的邀請。


﹝話中之光﹞

(1) 我們這些外邦信徒，本來都是走在人生的「岔路口上」，徬徨不知何去何從，

然而竟蒙了恩典。

(二) 人在「岔路口上」猶豫不決時，最容易接受別人的指引；正身陷在困境中的人，最容易接受福音。

【太廿二10】「那些僕人就出去到大路上，凡遇見的，不論善惡都召聚了來；筵席上就坐滿了客。」


﹝文意註解﹞

「不論善惡都召聚了來，」即指召請的對象包括所有的人，不分好人或壞人，只要肯來就可。


﹝話中之光﹞

(1) 我們本來隨眾人擁進那引到滅亡的寬門「大路上」(參馬太7：13)，但如今竟

得成為神的賓客，這是何等的際遇，何等的高抬！

(二) 救恩不是出於行為，乃是本乎恩典(參以弗所2：8~9)，因此既往不究，不論我們已往的『善惡』，都可以蒙恩。

(三)「不論善惡」說出救恩的原則，完全越過人的光景──善的和惡的，都能夠蒙恩──罪人中的罪魁，也能蒙神憐憫(參提摩太前書1：15~16)。

【太廿二11】「王進來觀看賓客，見那裏有一個沒有穿禮服的。」


﹝文意註解﹞

「見那裏有一個沒有穿禮服的，」當時這些賓客都是直接從路上邀請來赴席的(參9~10節)，因此不可能穿著禮服，惟一合理的解釋，便是主人也為所有的客人準備了婚宴用的禮服。那個客人既然應邀赴宴，卻不肯穿主人所豫備的禮服，這對主人是相當沒有禮貌的。


﹝靈意註解﹞

『衣服』在聖經裏代表『義行』(參啟示錄19：8)，因所召賓客『不論善惡』(參10節)，故這義行必不是他們自己的義行。同時，婚宴的禮服既是主人所豫備的，無疑地，這禮服就是神為我們豫備好的『那上好的袍子』(路加15：22)，也就是基督自己作我們的義袍(參以賽亞61：10)。

「有一個沒有穿禮服的，」他既然是賓客當中的一個，所以他也是接受神邀請的人。那個應邀卻『沒有穿禮服』的人，乃是指掛名的基督徒，他們並沒有真正悔改相信得救。對於這種假基督徒，他們不能享受救恩的喜樂。

亦有解經家認為，此處的婚筵，須等到千年國度的起頭，羔羊真正婚娶的時候(參啟示錄19：7)才舉行。所以，婚筵中的禮服必是指新婦所穿的細麻衣，也就是聖徒所行的義(啟示錄19：8)。故那個『沒有穿禮服』的人，乃是指已經得救，接受基督作他客觀的義，使他在神面前得以稱義(參哥林多前書1：30；羅馬3：26)；問題乃在於他得救以後，沒有活出基督作他主觀的義(參腓立比3：9)，所以他乃是一個失敗的基督徒，行事為人沒有與蒙召的恩相稱(參以弗所4：1)，也就是沒有『披戴基督』(羅馬13：14；加拉太3：27)。由於將來國度的喜樂和榮耀，是為得勝的基督徒豫備的，因此失敗的基督徒沒有資格享受那個婚筵。


﹝話中之光﹞

(一) 神向不配的人發出他們不配得的邀請，並且還供應接受這邀請的人所需有的義──一切都是恩典。

(2) 自義的人以為自己的衣服好，所以不肯換上神所豫備的衣服，不肯依靠基督的義。

(三) 要享受基督，便須披戴基督，藏身在基督裏，以基督為誇耀、為彰顯；凡不肯完全信靠基督的人，就不能充分享受基督。

【太廿二12】「就對他說：『朋友，你到這裏來，怎麼不穿禮服呢？』那人無言可答。」


﹝文意註解﹞

「那人無言可答，」表示他明知故犯，沒有申辯的餘地。

【太廿二13】「於是王對使喚的人說：『捆起他的手腳來，把他丟在外邊的黑暗裏。』在那裏必要哀哭切齒了。」


﹝背景註解﹞

古時猶太人的婚宴是在夜間舉行，屋裏燈火通明，屋外自然也就是在黑暗裏。


﹝靈意註解﹞

「使喚的人，」指天使(參馬太13：41，49)。

「把他丟在外邊的黑暗裏，」『外邊的黑暗』有二意：




1.若那未穿禮服的是指未得救的人，就是指永遠的沉淪。




2.若是指失敗的基督徒，則是指千年國度時的懲治(參馬太25：30)；他們在千年國度時，要暫時被趕離主的面光，而不得有分於神國的筵席(參馬太8：11~12)，但是最終仍要得救(參哥林多前書3：15)。


﹝話中之光﹞

(一) 凡不信靠基督、憑著基督的，其結果乃是沉淪『在外邊的黑暗裏』，與基督無分無關。

(二) 在千年國度時期，得勝的信徒要與基督一同顯現在光明的榮耀裏(參歌羅西3：4)，但失敗的信徒要在外邊的黑暗裏受神的懲治。──黃迦勒《馬太福音註解》


(喜樂與審判（馬太22：1～10）
本章的一至十四節並不是一個比喻，而是兩個；如果我們把它們分開來看，可能更容易和較全面的把握住其意義。這裏所提到的事件，完全按照猶太人的習俗。每當一次大筵席，譬如像婚筵的請帖發出去的時候，並不註明時間；而當每一件事都準備就緒，僕人就要出去召喚客人們前來赴席。所以在這個比喻中，王早已經把請帖送出去，直到萬事齊備、發出最後召喚的時候，卻受到侮辱性的拒絕。這個比喻有兩種意義：
（一）它具有一種純粹局部的意義。即把兇惡園戶比喻中所提到的，對猶太人作再一次的控告。那已經接受邀請，到了時候卻不肯前來的，是代表猶太人。千百年來他們曾接受上帝的邀請成為祂的選民，可是當上帝的兒子來到世界，這些受邀請來跟隨祂，接受祂的人，卻藐視、棄絕了上帝的邀請，結果上帝的邀請轉向在小徑和大道的人們；即向罪人和外邦人，那些從未想到進入天國的人竟會得到進入天國的邀請。
按照福音書的作者所看到的，拒絕的結果是極其可怕的。在這個比喻中，有一節經文希奇地超出了規範；它的超出規範，是因為它並不是耶穌所說的那原初比喻中的一部分，而是福音書的作者所加上的評語或註解。就是第七節述及王怎樣差遣他的軍隊攻打拒受邀請的人，並且燒燬他們的城市。
把軍隊和燒燬城市的這一段插進來，緊接一個婚筵的邀請，初看起來似乎完全超出了範圍。可是請我們不要忘記，馬太在寫這本福音的時候，約在主後八十至九十年之間。在耶穌真實的生活與寫作這本福音書中間的一段時期，究竟發生了甚麼事呢？答案乃是：羅馬軍隊毀滅了耶路撒冷；在主後七十年耶路撒冷的確是被毀滅了，聖殿被劫掠、焚燒，整個城市中一塊塊的石頭都被拆毀，好像頭掘遍了各處。這災難完全臨到了那些在上帝的兒子來到之時不肯承認祂的人身上。
福音書的作者加上這可怕之事的註解，因為它的確臨到那不隨從基督之道的百姓們身上。如果猶太人接受了基督的道路，行走在慈愛、謙卑和犧牲之中，他們就不會成為如此背叛敵對的百姓，當羅馬不能再忍受他們的政治陰謀時，終於最後觸動了羅馬憤怒的報復。
（二）可是這個比喻也同樣有許多廣義的教訓
（1） 它告訴我們上帝的邀請是一個歡樂筵席，就像婚筵那樣地歡樂。上帝是邀請我們到喜樂的境地。如果把基督教當作是悲觀地放棄凡帶給人生歡笑，陽光以及快樂的，就完全是弄錯了。基督徒所受的邀請是喜樂的邀請，他若錯過了這個邀請，也就是錯過了喜樂。
（2） 它提醒我們使人聽不見基督邀請的那些事情本身，一定是壞事。一個人去巡視他的產業，另一個人去做生意，他們並沒有荒宴醉酒，或從事不道德的冒險。他們是為了本身極好的工作，有效率地管理他們的生意而出去。一個人很容易忙碌於現時的事，而忘記了永恆的事；被看得見的東西佔據得太多，而忘記了那看不見的、聽不見的世界的召喚，以致不能夠接受基督柔和的邀請。人生的悲劇常是那次好的攔阻了那上好的，那些本身原是好的攔阻了那上好的福份。一個人可能忙於謀生，而忘記要怎樣生活，他也可能忙於人生的管理與組織，而忘卻生命的本身。
（3） 它提醒我們基督叫我們考慮的請求，與其說是可能受的懲罰，還不如說是如果我們不採納祂的道路就會錯失的良機。那沒有來的人是受了懲罰，可是也他們真正的悲劇是失去婚筵的喜樂。我們若拒絕了耶穌的邀請，有一天我們所感到最大的痛苦，並不在於那些使我們受苦的事，而是在於瞭解我們自己欺騙自己，失去了那寶貴的東西。
（4） 最後它提醒我們，上帝對於我們的邀請，是恩典的邀請。那從小徑大道上聚集而來的人們，並沒有權利向王提出任何的要求；被邀請來參加婚宴，簡直就是他們從來也想不到的一件事，他們本不配高攀。這邀請臨到他們身上，祇是由於王伸開的膀臂，開朗的心，寬宏的厚量。發出請帖的是恩典，召聚人進來的也是恩典。
王的檢查（馬太22：11～13）
這是第二個比喻；雖把它看作是第二個比喻，可是它與前一個比喻既有密切的連續，也有擴大的作用。這是一位客人參加一個王室的婚宴，卻沒有穿上禮服的故事。

這比喻中最有趣味的，是我們可以在其中看見耶穌用一個祂的聽眾早已熟知的故事，按照祂自己的方式來使用它。拉比們有兩則關於王與禮服的故事：第一個故事是說，有一位王請他的客人去參加筵席，並沒有告訴他們正確的日期和時間，卻吩咐他們要洗澡抹油，穿好衣服，等召喚一來，他們就可以赴席。聰明的人馬上就作準備，並且穿上了衣服，在王宮的門口等候，因為他們相信在王宮裏的筵席可能準備得極其迅速，還來不及警告就已就緒。那愚拙的人以為王要花費許多時間從事必要的準備，他們要看到一切準備就緒以後，再開始穿上他們的禮服、抹油、修飾等等。於是泥水匠回去弄他的石灰，陶匠去弄他的陶土，鐵匠回到他的熔爐，漂布的回到他的染坊，繼續他們的工作。筵席的通知在他們毫無戒備之下，突然地來到。聰明的人已經作了一切赴宴的準備，王與他們同席並在一起喫喝快樂。可是那些還沒的穿上禮服的人，祇好又悲傷又饑餓地站在外面，眼看他們的快樂失去了。拉比們的這個比喻論到準備接受上帝召喚的責任，而禮服代表必要的準備。
拉比們第二則比喻是論到一位王，怎樣把尊貴的袍子交託僕人。那聰明的拿了袍子小心地保存起來，使它們一直保持原來的美麗。愚拙的穿了袍子去做工，使袍子沾滿了泥土和污穢。到了王下令把袍子送回去的那一天，聰明的奉上鮮艷清潔的袍子，王把袍子收藏在他的寶庫裏，打發他們平安的回去。愚拙的奉上沾滿了污穢與塵土的袍子，王吩咐要把袍子拿給漂布的人弄乾淨，愚拙的僕人應當下在監裏。這個比喻教導我們，人必須把靈魂原有的純潔交還給上帝；凡是將污穢的靈魂交給上帝的，必要被定罪。
耶穌在講這個故事的時候，祂的心目中一定有這兩個比喻。那麼耶穌在這個故事之中，有些甚麼教訓？這個比喻有一個地區性而暫時的教訓，也有一個普遍性與永久的教訓：
（一）地區的教訓乃是：耶穌剛才說王為使祂的宴席有賓客起見，差祂的使者到大街小巷去把所有的人都請進來。這是敞開之門的比喻，論到外邦人與罪人都將一同進來。這個比喻有一種必要的平衡。這門的確是向所有的人敞開，可是他們來的時候，一定要帶相應於他們所蒙的愛的樣式進來。恩典不僅是一件禮物，恩典也是極大的責任。人不能繼續過他遇見耶穌基督以前所過的生活，他一定要穿上新的純全、新的聖潔、新的良善所做成的衣服。門是敞開的，可是門的敞開，並不是為讓罪人依然如故，卻要使他成為聖人。
（二）這個比喻中也有一個永久性的教訓。一個人做一件事的方式，表明他的精神。如果我們去拜訪一位朋友的家，我們不會穿上在造船廠或花園中工作所穿的衣服。我們知道朋友對我們的衣服並不在意，我們並不是要去表演，祇是為了表示對於朋友尊敬，到他家裏去的時候，必盡量穿得清潔整齊。我們到朋友那裏去的準備，就是我們在外表上的表現，表明我們對朋友的喜愛與尊敬。在上帝的家裏也是如此。這個比喻跟我們上教堂穿甚麼衣服，並沒有關係，而與我們進入上帝居所的心靈大有關係。當然到教會去決不是參加時裝表演，但是有一種禮服是屬於心靈、心思和靈魂，即盼望的禮服，謙卑悔改的禮服，信心的禮服，虔敬的禮服。若是沒有這些禮服，我們最好不去接近上帝。我們到上帝的家裏去，竟常常絲毫也未作準備。如果有人來到教會，先做一些禱告、一些思想和一些自我檢討再來崇拜，這樣的崇拜才是真正的崇拜，在這樣的崇拜之中，一定會使人的靈魂，教會的生命與世界的情勢有徹底的變更。((巴克萊《福音研經》
(娶親筵席的比喻 （馬太22：1～14）

二二1～6 耶穌沒有與祭司長和法利賽人繼續周旋。他藉著娶親筵席的比喻再次敍述蒙愛的以色列要被棄一旁，受輕視的外邦人反要作客人，與他坐席。他把天國比作一個王為他兒子擺設娶親的筵席。邀請程式分為兩個階段。首先，他派僕人親自預先邀請客人，卻遭他們毅然拒絕。第二次邀請時，筵席已擺好。有些人根本對他的邀請嗤之以鼻，他們忙於農務和生意；有些人甚至拿住僕人，淩辱他們，把他們殺了。

二二7～10 王悖然大怒，要除滅那些兇手，燒毀他們的城。他丟去第一次邀請的客人名單，給願意來的人發出邀請。這次，筵席上座無虛席。

二二11～13 但在賓客中，卻有一位沒有穿禮服的。王質問他為何衣觀不整地赴宴，那人無言可答。王便派人把他丟在黑暗，叫那人哀哭切齒。第13節中的使喚的人有別於第3節中的僕人。

二二14 我們的主就這樣總結比喻說：「因為被召的人多，選上的人少。」

至於比喻中的意思，王是神，他的兒子就是主耶穌。娶親的筵席合宜地描繪天國裏的宴樂歡愉。若認為教會是這比喻中的新婦，只會使這比喻複雜了。比喻主要的中心是說以色列要被棄一旁，而不是指給教會特別的呼召，也不是談論教會的將來。

第一階段的邀請是指施洗約翰和十二門徒親切地請以色列到婚宴。可惜以色列國拒絕接受邀請。「他們卻不肯來」(3節)生動地顯示出人們將要把耶穌釘在十字架上。

第二階段的邀請指使徒行傳中，福音要傳到猶太人中。有些人輕蔑福音；有些粗暴地對待傳福音的使者。大部分使徒要殉道。

王惱怒以色列是合理的，他差派「兵」──提多和他的羅馬軍隊在主後七十年毀滅耶路撒冷城和大部分的以色列國。「兵」是指神用這些人成為懲罰以色列的器皿。雖然這些軍隊不認識神，但卻成為他所任用的兵團。

到了今天，以色列仍被棄一角，福音在外邦人中傳講。這些外邦人對福音的反應好壞參半，他們對神的尊重各有不同(使徒行傳13：45，46；28：28)。無論如何，每一個赴宴會的人都要經過考驗。沒穿禮服的人自稱為天國作好準備，卻沒有因信主耶穌基督，穿上神公義的衣裳(哥林多後書5：21)。赴宴而不穿禮服，這樣的藉囗實在不能成立。正如賴理指出，那時人們有一個習俗：向沒有禮服的賓客提供禮服。那人很明顯沒有好好利用這種服務。當質問他進入天國的權柄時，他既沒有基督，也就啞囗無言了(羅馬3：19)。他的結局是要在外面黑暗之處，哀哭切齒。哀哭指受地獄之苦。有人認為切齒指永遠憎恨反叛神。假如是真的話，便否定地獄之火要煉淨人的說法了。

第14節指整個比喻，而非單指沒有穿禮服的那人。「被召的人多」是指福音要廣傳，不過選上的人少。有些人拒絕邀請。就算反應良好的人中也有假意稱信的。所有願意接受的人都被選上了。要知道一個人是否被選上，只要看看他為基督作過什麼事，便知道一二了。曾連斯這樣說：「主人邀請所有人享用筵席，但不是所有人都相信主人會提供合用的禮服給他們。」──馬唐納《馬太福音註釋》
(  在我們現在所看的這個比喻中，按著主人三次打發僕人出去邀請的次序，可以分成三段。那時王已非常接近他傳道事工結束的時候，他去耶路撒冷有一個目的，就是要將那拒絕他王權的百姓，從責任和權利中趕逐出去。因此他這裡所說的比喻就特別有啟發性，我們也必須在這個事實的亮光下，來查考這個比喻。以這一個比喻來傳講福音，是濫用他的意義，因為在這比喻中，沒有一點與傳福音有關。

    要記得，我們的主當時在耶路撒冷，有一個確定的目的，就是去對付官長和通國。注意其中的三次邀請，恰好涵蓋他在世上的傳道工作。在第一次邀請中，他所指的是他自己和他的門徒在所經各地，已經發出了邀請。第二次的邀請，所代表的是他的門徒從那時起所將作的工作，一直到以色列國再一次棄絕所傳給他們的信息，神就打發他的軍隊毀滅他們的城時為止，那是耶路撒冷將被毀滅的明確預言。因此在第二個段落裡面，又提到國度的呼召，那是指從他被棄絕的那時起，直到他們不只棄絕耶穌，連聖靈的工作也加以棄絕，也就是耶路撒冷因而遭毀滅的時候止。這件事發生於那一個世代之後。第三，這事以後，這比喻接著還有一個段落。耶路撒冷被毀以後，又有使者奉差遣到岔路口上去，那就是到立約之外的民中，不是先前所邀請，蒙揀選的有福百姓。使者是帶同樣的信息去。但是不同的地方是，凡遇見的，無論善惡都召聚了來，使筵席上坐滿了人，好實現王的理想。因此在那第三次的邀請中，我們看見他的使者，從耶路撒冷被毀那時起，一直到今天，向人發出他的信息。這裡說到了我們所當從事的事工。

    現在我們來看第一次的邀請，「天國好比一個王，為他兒子擺設娶親的筵席。」天國是什麼？這卷福音書正是天國的啟示。要明白這句話，我們必須：第一，來看這位君王；第二，聆聽他在國度宣言中所頒布的律法；第三，觀察他所顯於物質、心靈、和道德上的權柄。如果我們願意知道國度的要求，那麼讓我們來聽王所發，要人向他降服順從，並對他效忠的要求。如果我們能從這福音書中，將耶穌所陳述的偉大理想舉出，如果我們能暫時將擁擠在他周圍的那些人忘卻，如果我們能把那些流行的對這福音的詮釋忘卻，而我們又能領會國度的理想，不拒絕他的要求，不理會周圍的環境，那樣將有什麼結果？神就絕對的能登上寶座。那就是神的國。在他登寶座執掌王權時，他國度中最重要的是品格。個人能在品格上達到與神的性情和諧的地步。具有這種品格的人，就和神的國相諧，彼此關連，相互服事，向神的寶座忠誠。這就可成為一個偉大的神治之國，對世人見證神執政的仁慈和良善。這就是充滿在耶穌的心中和思想裡的理想。他教導我們應當這樣禱告，「願你的國降臨」時，他心中所看見的，正是這一種理想生活的條件能顯在世界上。那個禱告不是求什麼事物從天上臨到。而是求在地上顯出天上的光景。我們無論從什麼地方取耶穌所說的話，只要簡單的應用他們，就能從其中看見他的理想。「你要盡心、盡性……愛主你的神……要愛人如已。這兩條誡命，是律法和先知一切道理的總綱。」

現在主說天國好比一個娶親的筵席。正如我們的王先前論到責任時，如何選了舊約中葡萄園的表號來作比方，如今他論到在他王權之下的權利和福分時，他也選用先知所曾用過的表號，「我必聘時你永遠歸我為妻。」那是神對他所揀選，使他們在世上作他代表的百姓所說的話。哦，何西阿向百姓吐露的那些預言何等可怖！他指責以色列破壞了他與神之間的關系，那正是丈夫和他所聘之妻子的關系。何西阿指責選民犯了屬靈的淫亂，成了淫婦。基督現在所使用的，正是舊約中的這一個表號。他說，神為他的兒子預備了一個娶親的筵席，那是歡欣快樂的日子。基督以此描寫神的國在公義中的平安喜樂，「神的國……在乎公義，和平，並聖靈中的喜樂。」

    天國的頭一次呼召，是向「那些被召的」發的，他們是在王權之下，他們本應聽得見，能明白，並立刻響應。但結果如何呢？他們卻不肯來。耶穌和他的十二個門徒，在這一帶已經有三年之久，傳講天國和他的原則，傳講他的權利和福分，傳講他的責任；但百姓全不接受。正如他前面那些比喻所啟示的，他們拒不接受責任，現在他們也同樣棄絕天國中的權利和福分。他們不肯來赴筵席。這是他對他們所作的頭一個指控。

    接著他告訴他們，還有另一次邀請。首先，讓我們看這比喻中所描寫的王的准備。「王又打發別的僕人說，你們告訴那被召的人，我的筵席已經預備好了，牛和肥畜已經宰了；各樣都齊備，請你們來赴席。」在清教徒的一些著作中，對這一段話有非常有趣、非常美麗、同時也非常嚴肅的觀點。他們使人注意王為請人進入國度而大張筵席，付出重大代價的這個事實。當耶穌說這比喻時，他說，「各樣都齊備。」他原知道，神為著使他所傳的偉大天國能實現，曾付出無限代價，而人竟然拒絕。宣告中的「各樣都齊備」，以神而論，那是對人所發的新呼召，要人進入天國的福分中。

    他們怎樣回應？有兩等人，有些人不理會而走開了，也有人反叛敵對。那不加理睬而走開的人，有的到自己的田裡去；留意其中強調說，「自己田裡」。基督已經傳講國度，就是神的國，在那個國裡面，人所當求的，不是自己的利益，乃是求使別人得益，求使王得益；在那個國度中，每個人生活裡最熱切的願望是使神得著榮耀；這種願望所帶來的自然結果，是使人得益處。然而他們卻不肯來。他們各自奔回以自己為中心的生活，追求個人的富裕和安適，不顧神的國，也不顧別人的利益。

    另外一等人則定意背叛，他們惡意的對待使者，凌辱他們，毆打他們，殺害他們。這種種情形，實際也發生在耶穌傳道事工結束後的那些日子中。我們在使徒行傳裡就讀到這樣的故事。千萬不要忘記，初期基督徒傳道的時候，他們所傳的神的國，不像我們今天所傳的那麼模糊，以為神的國只關乎個人向神歸服；他們還傳人與人之間關系的革新。他們知道，神的國不只關系個人得救，更是為著他的榮耀，以實現理想的社會。

    這些人殺害使者，王就大怒，派遣他的軍隊出去。那多年前曾賦予古列權桶的神，就召來羅馬的軍隊，將城掃蕩焚毀。他要使那班因他的國度干預了他們的利益而拒絕他的人，如同碎秕，被交於四方的風吹散，再無挽回的機會。

    基督在比喻中接著說，「喜筵已經齊備，只是所召的人不配。所以你們要往岔路口上去，凡遇見的都召來赴席。」這不是說他邀請雜亂的人群，善惡不分，一律都進他的國，而是指從此之後，召人進入他國的邀請，不再限於某一種人。我們的主絲毫沒有減輕品格的重要性，這可以從後來他對待那個沒有穿禮服的人一事上看出。這是聖經難譯的地方之一，翻譯的人不得不承認，耶穌比喻中王對那人說，「朋友，你到這裡來，怎麼不穿禮服呢？」沒有一種譯法，能將其中的情節與含義譯得准確。第十一節裡面的「沒有」，和第十二節裡面的「不」，原文不相同。文生（Vincent）博士簡單的解釋說，在希腊文中頭一個「沒有」，總是用在指一件事的事實，而第二個「不」字，總是用在思想方面。那誠然是這一段話的用意；那個人沒有穿禮服，是一項事實，但是當王注視著他，對他說，「你到這裡來，怎麼不穿禮服呢？」這裡的不穿是定意不穿，是出於他的決定，這是思想中的不--你無意穿禮服，你竟敢不穿禮服前來。耶穌藉此向我們啟示，雖然不論善惡都蒙呼召來進神的國，但人不能忽略了品格。

    讓我們回到前一章裡面的那句話，現在強調的不是這話對希伯來人的應用，所強調的是他的原則。「神的國，必從你們奪去，賜給那能結果子的百姓。」這裡所指的責任，如何應用在我們身上呢？什麼是神國的果子？神國的果子就是天國。兩者之間的關連非常密切。神的國是極偉大的一個詞，他所指的是神的王權，也就是人承認並順服神的王權。因此從某一種意義上來看，若能全然了解神的國這一個詞他長闊高深的含義，就能知道那是描寫他現今，將來，以及永遠所凌駕在一切之上的權柄。神的貫乎一切之中，和他的超乎一切之上，這兩種觀念非但不相互矛盾，而且還彼此闡明。無論是近在眼前，或遠在天邊，他無處不在，他在管理，他在掌權。他在他的宇宙那偉大的奧秘之中，創造了具有意志的生命；在墮落的世界和墮落的人類中，他揀選了一班人，將神的國交托於他們。他使他們承擔揭示神國的責任，好使世人看出神國的意義。倘若我們能找到一個，在生活中實現神國的社區，那就是天國，那就是神國的果子。

    在希伯來人的歷史上，曾有過很短的一段日子，他們實現了神的國，單純是由神作王，是一個神權政體。除了耶和華是他們的王之外，沒有別的王干擾他們。他們的一切生活都以他為中心。那就是天國。世人也曾看見神的國，一度帶著權能和審判，臨到佛羅倫斯（Florence），不過為時極短，只有數月之久。那是因薩沃那柔拉（Sauonarola）所傳的道帶來的結果，多人靈性覺醒，結果人民掙斷了美迪奇（Mediei）的鎖鏈。在英國的歷史上，人也曾對神的國有過驚鴻一瞥--雖然所見的絕非完全--人說當日克倫威爾（Olive Cromwell）手執聖經和寶劍，隨著宣告聖言的音樂前進。當克倫威爾將英國從墮落的時代中挽救出來時，他們曾得著一些光亮。但這些都不持久，因為雖然那時國度的榮耀曾稍微顯露了一點，但那並不是藉著王的方法所建立的。天國在人實際的生活中實現，是由於神執掌王權的事實。王來到耶路撒冷，對神曾將神聖真理托付給他們的那般百姓說，「神的國必從你們奪去，賜給那能結果子的百姓。」就是賜給能將神國的意義展示出來的百姓。這可能結果子的百姓是基麼人呢？就是教會。

彼得是主第一個和他討論到教會的人，他在所寫的書信中說，「你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民。」這還未將神的心願寫盡。在全世界認識神的國之先，神對教會的願望是寫不盡的。從那時起，一直到現在，這世界對神國意義的了解，只限於他從耶穌基督的教會中所看見的神國的實現。然而教會在顯示神的國在地上的意義和榮耀這托付上也失敗了，正如希伯來族一樣。這就是為何我們不再成為整體，而分裂為各派別的原因；這也是何以我們今日的工作，大多是各自為政的緣故。在歷史上曾有過一些嘗試把教會合成一體的努力，其中有規模宏大的，也有離奇可怕的；有一些具有很大的影響，但一切努力都歸於失敗，有的且失敗得很慘。最大的規模之一是羅馬天主教，那龐大繁復的組織，堪稱在地面上無一出其右者。然而羅馬天主教也失敗了，因為他容讓基督教的理想異教化，毀壞了神國的見證。

    普裡穆特弟兄會（Plymouth Brethren）是一個很大的嘗試。他們看見一個偉大理想的異像，然而他們的見證卻是一個被破壞、遭損毀的見證，因為他們後來在教義上羅馬教化了，甚至比羅馬教更厲害。若有人在真理的觀點上不完全與他們相同，往往就被他們追趕，從一個村落到另一個村落，直到他被放逐，甚至無地自容。新近出現了另一種努力，那就是竇依主義（Dowieism）運動，但竇依的作法是將響應、跟隨他的人，聚集到他所設立的錫安山。耶穌基督卻要屬他的人分布在世人中間，使他們成為阻止腐化的鹽，照亮暗處之光。在教會的牆垣之外，人至少可以看見神的意願，雖然他們還看不見神的能力。也許不久我們將驚奇地發現，神起用一班被我們認為不可用的人，來實現他的國度，這是因為他的教會在受托的事上不忠心的緣故。

    我們的責任是什麼呢？我們當怎樣行呢？是再去從事把基督教合一的努力？千萬不要！生命是如此短暫，沒有時間可以供我們浪費。那麼我們當怎樣？至少有一件事人人當作，我們無論在何處，那裡若有基督徒的聚會，就當在其中一同實現神的國。每一個教會當尋求，至少使當地的聚會交通有一個發光的中心，向教會之外的世人啟示那臨到神國之人的生命、亮光、和愛。單是個人在生活中向世人昭示，基督能為我們作何等大的事是不夠的。這世界所期待著要看見的，不單是基督為那些到他面前去的人個別的作了什麼，更是要看見，他為那些到他面前，而如今生活在他的國度裡的人，整體的作了些什麼。他既然將國度交托給我們，我們若不結出果子來，他如何將希伯來人從事奉中逐出--不是趕逐他們離開救恩，只是剝奪他們事奉的權利--神也必如何將他的工作挪移到教會之外。他作工的方式將使我們驚異。這是關乎只王權的信息，除非我們按照他的意思，向他順服，否則我們也必被他從事奉中趕出，失去一同在世上實現他偉大理想的福分。──摩根《馬太福音註釋》


課文解釋
這是耶穌所講的比喻的一個典型例子。在這裏，耶穌用誇張的手法給我們呈現一個令人無法忍受的情形，以此來教我們一個道理。誰會拒絕赴婚宴的邀請呢？此外，白吃的飯誰會不吃呢？但耶穌在這裏所說的是人對福音的回應。有些人雖然不是充滿了敵意，但被屬世的事所吸引，不關心福音。有些人則公開地對福音充滿了敵意。有些人居然會殺那些邀請他們參加婚宴的人，這一比喻實在令人發指，但卻精確地描繪那些了對傳福音的人的迫害。所以耶穌提醒這些人，他們是無法逃脫這種行為的罪責的。神可不是聖誕老人。 

那些被他邀請卻不來的大體上代表猶太人。當然，他們中的餘剩的確來了，比如耶穌的使徒們，但猶太人作為一個整體直到如今仍拒絕福音。注意他說：「只是所召的人不配。」如果他們不配為什麽要邀請他們呢？因為正是他們對邀請的拒絕表明他們不配。邀請應該給所有的人，配來的則是那些對邀請作出合宜回應的人。那些在岔路口的是陌生人，你一般是不會請他們來參加婚宴的。他們代表被猶太人歧視的外幫人。而且不只是那些被看作是好的，正直的公民，還有那些壞的。婚宴的邀請是發給所有人的，無論一個人的道德行操。 

然而，這並不是說那些來參加婚宴的人隨便穿什麽衣服都可以。如果你穿著不合宜的衣服去赴宴，表明你其實不在婚宴的「靈」裏。當你接到這樣一個婚宴邀請的時候，不言而喻，主人希望你在正確的靈裏。福音也是如此。 

現代福音派往往貶低基督的主權，而強調易信主義的神學。在人還沒有完全信服或甚至還不知道基督的主權的時候，就勉強他們作接受基督為救主的禱告，然後就假定他們已經得救。於是這些人穿著破衣爛衫就來參加娶親的宴席，並藉口說：「沒人告訴我要換上禮服來赴婚宴。」

那麽參加娶親筵席的禮服是什麽呢？禮服就是我們的信心外在的表現。聖經常把它們與基督徒的行為和態度聯系起來。 
羅馬13：14 「總要披戴主耶穌基督，不要為肉體安排，去放縱私欲。」 

歌羅西3：12 「所以，你們既是神的選民，聖潔蒙愛的人，就要存（原文作“穿”。下

同。）憐憫，恩慈，謙虛，溫柔，忍耐的心。」 

彼得前書5：5 「你們年幼的，也要順服年長的。就是你們眾人，也都要以謙卑束腰，

彼此順服。因為神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。」
更明確地，聖經把羔羊婚筵的禮服與聖徒所行的義聯系起來：

 啟示錄19：7～9 「我們要歡喜快樂，將榮耀歸給他﹔因為羔羊婚娶的時候到了，新婦也自己預備好了。就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣。（這細麻衣就是聖徒所行的義。）天使吩咐我說：『你要寫上：凡被請赴羔羊之婚筵的有福了。』」
所以，穿上禮服是他自己的責任，但他沒有做到。 

聖經在多處提到哀哭切齒的地方。 

黑暗 

馬太8：12 「惟有本國的子民，竟被趕到外邊黑暗裏去。在那裏必要哀哭切齒了。」 

馬太22：13 「於是王對使喚的人說：『捆起他的手腳來，把他丟在外邊的黑暗裏。在那裏必要哀哭切齒了。』」

馬太25：30 『把這無用的僕人丟在外面黑暗裏。在那裏必要哀哭切齒了。』

火爐 

馬太13：41～42 「人子要差遣使者，把一切叫人跌倒的和作惡的，從他國裏挑出來，丟在火爐裏。在那裏必要哀哭切齒了。」 

馬太13：50 「丟在火爐裏。在那裏必要哀哭切齒了。」
其他地方 

馬太24：51 「重重地處治他（或作『把他腰斬了』），定他和假冒為善的人同罪。在那裏必要哀哭切齒了。」 

平行經節： 
路加12：46 「在他想不到的日子，不知道的時辰，那僕人的主人要來，重重地處治他（或作『把他腰斬了』），定他和不忠心的人同罪。」
耶穌在這裏說的不是得救的人被投入煉獄，而是唯名的基督徒在去火湖的途中。注意馬太24：51和路加12：46這兩個平行的經節，假冒為善的人是與不信的人同罪的。這些是假冒為善的基督徒，他們其實是不信的。火爐就是火湖，那些經節說的是最後的審判。黑暗是臨時收押那些等候最後審判的罪人的地方。 


問題總解

( 1.『王』代表誰？

(『王』指父神。
( 2.『他兒子』代表誰？
(『他兒子』指神的愛子主耶穌基督。
( 3.『娶親』是象徵甚麼？
(『娶親』表明在新約時代，神要為基督娶教會作祂新婦(參以弗所5：22~32)；

( 4.『筵席』是象徵甚麼？
(『筵席』象徵神與人一同歡樂(參馬太8：11；啟示錄19：7~9)，這對於人而言，乃是一種恩典的享受。

(1) 神何等樂意讓祂兒子與我們合而為一(「娶親」)，也何等樂意讓我們享受祂豐富的備辦(「擺設...筵席」)。

(2) 惟有更深聯合於基督的人，才能更多享受基督的豐富。

(3) 信徒也應當體會神的心腸，廣傳福音，好讓更多的人能領受救恩的喜樂。

( 5.『就打發僕人去』的『僕人』是代表誰？
(在新約的時代，神最初召請以色列人來赴席；這裏的『僕人』，是指新約時代中頭一批被神差遣的僕人，也就主和施洗約翰的門徒。可惜以色列人因為頑梗不化，就不肯接受恩典的選召。

( 6. 被邀的客人如何回應？

(『他們卻不肯來』。可惜以色列人因為頑梗不化，就不肯接受恩典的選召。有分於筵席與否，全在於被邀的人『肯不肯』來；求主給我們一顆『肯』的心，因為這是享受屬靈豐富的先決條件。
( 7. 如果你邀請你的朋有參加你的婚宴，但他們拒絕你的邀請，甚至當面辱罵你，你的感覺將會如何呢？ 
( 8. 王又如何處理呢？

(『王又打發別的僕人，』這是指在五旬節並其後所發生的事(參使徒行傳1：8；

2：1，12)；

『別的僕人』是指新約時代中第二批被神差遣的僕人，也就是包括使徒保羅在內的使徒和信徒們。

『牛和肥畜已經宰了，』象徵耶穌基督是神的羔羊(參約翰1：29，36)，為世人的

罪孽，而被釘死在十字架上，成為我們恩典的享受。

『各樣都齊備，』指神在基督裏所豫備天上各樣屬靈的福氣(參以弗所1：3)。

(1)『宰了』和『都齊備』表明神那一面已經作祂所該作的，只等我們人這一面的

反應；神的救法是兩面的，缺一不可。

(2) 神『愛心』的手所備辦的，必須人伸出『信心』的手去接受(參約翰3：16)；

兩手相連，才能使救恩顯得完全。

( 9. 結果如何呢？（馬太22：5-6）

(『一個到自己田裏去，』這是從事農耕；『一個作買賣去，』這是從事商業。本節裏的兩種人代表一般猶太的百姓，他們重視肉體與魂的需要和享受，過於自己的靈命並他們在神面前的光景。屬地的物質(『自己田裏』)和錢財(『作買賣』)，常成為人追求屬天事物的最大攔阻。

『其餘的拿住僕人，凌辱他們，把他們殺了』。這『其餘的』是指那些積極反對主福音的人，他們之中多半是為猶太教的遺傳熱心，因此逼迫、殺害主的僕人(參使徒行傳7：57~8：3)。

( 10. 第８節說：『喜筵已經齊備，只是所召的人不配』，這裏『所召的人』是代表誰？

他們為什麽不配來呢？ 

(『所召的人』指猶太人；『不配』指他們不接受神的救恩。猶太人因棄絕主耶穌的救恩，置他們自己於『不配』的地位上(參使徒行傳13：46)。

(1) 人一面是因『不肯』(3節)和『不理』(5節)，而顯出他們「不配」；而另一面

也是由於「不配」，所以才會拒絕。

(2) 以色列人追求律法的義，就不服神的義(參羅馬9：31；10：3)，所以「不配」得著因信稱義的恩典。凡在神的備辦以外另有追求的，就是在神面前「不配」的人。

(3)「不配」的人對於神所備辦『豐滿的基督』的態度乃是：




a.『到自己田裏去』(5節)──依靠人工，自己養活自己。




b.『作買賣去』(5節)──設法鑽營，謀取屬世的富裕。




c.『拿住、凌辱、殺了』(6節)──堅決拒絕屬靈的信息。

( 11. 既然兩次所邀請的客人都拒絕了，王又如何處理呢？對我們有甚麼教訓？
(『你們要往岔路口上去，凡遇見的，都召來赴席。那些僕人就出去到大路上，凡遇見的，不論善惡都召聚了來；筵席上就坐滿了客。』

『岔路口上去』寬闊的路，大馬路 (highway)，出口(exit)，或是趕集的市場。由於猶太人拒絕神的恩召，神只好轉向外邦人(參使徒行傳13：46；羅馬11：11)。

『凡遇見的，都召來赴席，』表示我們外邦信徒的得救，並不是出於自己主動的追求，乃是出於神恩典的邀請。


 (1) 我們這些外邦信徒，本來都是走在人生的「岔路口上」，徬徨不知何去何從，

然而竟蒙了恩典。

(2) 人在『岔路口上』猶豫不決時，最容易接受別人的指引；正身陷在困境中的人，最容易接受福音。

『不論善惡都召聚了來，』即指召請的對象包括所有的人，不分好人或壞人，只要肯來就可。

(1) 我們本來隨眾人擁進那引到滅亡的寬門「大路上」(參馬太7：13)，但如今竟

得成為神的賓客，這是何等的際遇，何等的高抬！

(2) 救恩不是出於行為，乃是本乎恩典(參以弗所2：8~9)，因此既往不究，不論我們已往的『善惡』，都可以蒙恩。 

(3)「不論善惡」說出救恩的原則，完全越過人的光景──善的和惡的，都能夠蒙恩──罪人中的罪魁，也能蒙神憐憫(參提摩太前書1：15~16)。

( 12. 『王進來觀看賓客，見那裏有一個沒有穿禮服的。』『沒有穿禮服』是甚麼意思？

(『禮服』不是象徵赴席者本身的善行，因爲它不是人自備的，乃是王所供給的。(不要忘記他們都是從岔路口被召聚來的。) 婚宴的禮服既是主人所豫備的，無疑地，這禮服就是神為我們豫備好的『那上好的袍子』(路加15：22)，也就是基督自己作我們的義袍(參以賽亞61：10)。所以『禮服』是象徵上帝的恩典或基督的義袍。『沒有禮服』的人就是不靠主基督的恩典而自以爲義的人。
『有一個沒有穿禮服的，』他既然是賓客當中的一個，所以他也是接受神邀請的人。那個應邀卻『沒有穿禮服』的人，乃是指掛名的基督徒，他們並沒有真正悔改相信得救。對於這種假基督徒，他們不能享受救恩的喜樂。

亦有解經家認為，此處的婚筵，須等到千年國度的起頭，羔羊真正婚娶的時候(參啟示錄19：7)才舉行。所以，婚筵中的禮服必是指新婦所穿的細麻衣，也就是聖徒所行的義(啟示錄19：8)。故那個『沒有穿禮服』的人，乃是指已經得救，接受基督作他客觀的義，使他在神面前得以稱義(參哥林多前書1：30；羅馬3：26)；問題乃在於他得救以後，沒有活出基督作他主觀的義(參腓立比3：9)，所以他乃是一個失敗的基督徒，行事為人沒有與蒙召的恩相稱(參以弗所4：1)，也就是沒有『披戴基督』(羅馬13：14；加拉太3：27)。由於將來國度的喜樂和榮耀，是為得勝的基督徒豫備的，因此失敗的基督徒沒有資格享受那個婚筵。

(1) 神向不配的人發出他們不配得的邀請，並且還供應接受這邀請的人所需有的義──一切都是恩典。

(2) 自義的人以為自己的衣服好，所以不肯換上神所豫備的衣服，不肯依靠基督的義。

(3) 要享受基督，便須披戴基督，藏身在基督裏，以基督為誇耀、為彰顯；凡不肯完全信靠基督的人，就不能充分享受基督。

( 13. 我們去參加婚基督的婚宴應該穿什麽樣的衣服呢？（羅馬13：14；歌羅西3：12）
( 保羅說：『總要披戴主耶穌基督、不要為肉體安排、去放縱私慾。』（羅馬13：14 ）

他教導信徒應當儆醒地生活。 
  (1) 消極方面 
        『黑夜已深，白晝將近，我們就當脫去暗昧的行為。』（羅馬13：12 ）因為時日

無多，信徒就當脫去暗昧的行為，就是那些見不得光的事。這雖是較消極，但仍是必須的。『不可荒宴醉酒，不可好色邪蕩，不可爭競嫉妒。總要披戴主耶穌基督，不要為肉體安排、去放縱私慾。』（羅馬13：13 ）這是具體的暗昧行為，是信徒要脫去的。 
(2)  積極方面 
        『帶上光明的兵器。行事為人要端正、好像行在白晝。』（羅馬13：13 ）這是正面的儆醒生活表現。要光明磊落，像光明之子，能見得光，要常行在神的光中，在光明中與神同行。 

( 保羅又說：『所以，你們既是神的選民，聖潔蒙愛的人，就要存(原文是穿；下同)憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐的心。』（歌羅西3：12）

『選民』所揀選的；『聖潔』分別出來歸給神的；『蒙愛』所愛的；


『存』穿上，披上；『憐憫』慈悲心腸；『恩慈』良善的；

『謙虛』自甘居下，自卑；『溫柔』和氣；『忍耐』長久忍受。


『所以』，一詞表明信徒的行事為人，應當根據新人的性質，而不是舊人的性質。

『既是神的選民』，表示神的揀選乃是信徒應當有新人生活的理由。


『聖潔蒙愛的人』，這是說明蒙神揀選的人，乃是蒙神所愛(羅馬11：28)，而被神從



 世界中分別出來歸於祂自己的人。

『存』原文是『穿上』，意即要把下列的品格，在生活行為上表達出來：

a.『憐憫』對方的光景雖然不配，卻不受其影響，而仍自然流露出來的同情心懷。


b.『恩慈』向著別人的良善心懷。


c.『謙虛』向著自己有正當估價的心懷，即『看別人比自己強』(腓二3)。


d.『溫柔』對別人沒有傷害的心懷。

e.『忍耐』能忍受別人對自己的傷害的心懷。


(1)『憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐』，其實正是神本性一切豐盛的流露，也就是基

督自己的彰顯。



(2) 信徒得救後的人際關係，首在以基督耶穌的心為心(腓立比2：5)。

( 『所以你們既是　神的選民、聖潔蒙愛的人、就要存〔原文作穿下同〕憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐的心。倘若這人與那人有嫌隙、總要彼此包容、彼此饒恕．主怎樣饒恕了你們、你們也要怎樣饒恕人。在這一切之外、要存著愛心．愛心就是聯絡全德的。

又要叫基督的平安在你們心裡作主．你們也為此蒙召、歸為一體．且要存感謝的心。』

（歌羅西3：12-15）
在這一段經文中，保羅以一個非常特別的動詞『存』說明基督徒生活的特點。『存』其實如同聖經的註釋一樣，意思是『穿』。當然他講的不是外表的穿衣、脫衣，而是內心的穿衣、脫衣。其實，重要的也不是外表的穿衣、脫衣，而是內心的穿衣、脫衣。新人新生活的穿著有四套：
１、第一套穿著共有五件，而每一件都是和人際關係有關的。在這裡保羅看重的不是個人的美德，而是人際關係的美德，基督徒的基本美德應先看重人際關係。
ａ、『憐憫』。在羅馬帝國特別需要『憐憫』，當時殘廢和患病的往往沒有人照應，老人家沒有人關懷，人們對低能和弱智的全無同情心。
ｂ、『恩慈』。是一種隨時為別人著想，關心別人需要的美德。
ｃ、『謙虛』。在希臘世界沒有這個字，希臘世界對這個字的定義是軟弱無能者的特性。但基督徒談到謙虛，是與驕傲相反的，它有兩種基礎：

（1）世人都是受造物。（2）世人是平等的。
ｄ、『溫柔』。Self-Controlled，亞理斯多德說：它是介乎過多與過少發怒之間的一種喜樂的表現。溫柔的人知道應該在最適當時發怒，而絕不會在不適當的時候大發牢騷。
學園傳道會馮志梅姊妹曾舉一個溫柔的例子。有一天，她的先生邀請二對夫婦到家裡來作客，希望能藉此傳福音給他們。她也同意要在週六好好款待他們，於是週一就去採買，週三再去買些新鮮食材。到了週六，她從下午就開始預備，但是過到七點、八點都還沒看到人來，孩子們都已經肚子餓了。於是，她的先生確認一下行事曆，才發現是下週六！馮姊妹沒有說任何責備或懲罰的話，只告訴孩子們說：趕快出來吧！你們可以吃到最豐富、媽媽煮的菜了。什麼是溫柔？溫柔是能承受一切打擊而不反擊；溫柔不是軟弱，不是沒有怒氣，而是沒有不健全的情緒，並且具有了不起的自製力。溫柔是剛柔兼備的可愛君子。
ｅ、『忍耐』God-Controlled。曾經有位姊妹告訴我，要學習英國傳統，讓先生為妻子開車門。隔天我就把它應用在生活中，買菜回家後就坐在車裡等；可是我等了半個小時，也不見先生來開門。我兒子知道了以後就說：「媽，妳又不是嫁給英國人，妳年紀這麼大了，怎麼還在作夢？爸已經在睡午覺了，妳要趕快把菜拿去冰箱，不然會壞掉。」這時候，我終於體會到哥林多前書十三章所說的：愛是恆久忍耐。忍耐是一個永遠不會對同伴失去容忍的精神。有忍耐的人不會向愚昧或笨拙的人發出冷言冷語，或表示失望；別人的侮辱和苦待不會令自己苦惱或發怒。忍耐是從受挫與受屈的痛苦經驗中所產生的毅力與忍受。
２、第二套穿著是『愛心』。真愛就是站在別人的角度想一想，真愛就是要饒恕（主怎樣饒恕你們、你們也要怎樣饒恕人）。要三同（彼此包容）：
（1）感同 感受對方的感覺。
（2）認同 認定對方並無惡意。
（3）共同 一起面對問題去解決。
３、第三套穿著是『感恩的心』。有了感恩的心：

（1） 沒有一件事是不可被原諒。

（2） 沒有一件事是不可被解決。
４、第四套穿著是『基督的道理』。凡事站在上帝的心意想一想（你為此蒙召，歸為一體）以基督的心為心：

（1） 以聆聽化解對立。
（2） 以熱忱化解冷默。                ((摘自  張菁容 【新人的生活】
( 如果我們去赴他的婚宴時穿著不合宜的衣服，結果會怎麽樣呢？

( 然而，這並不是說那些來參加婚宴的人隨便穿什麽衣服都可以。如果你穿著不合宜的衣服去赴宴，表明你其實不在婚宴的「靈」裏。當你接到這樣一個婚宴邀請的時候，不言而喻，主人希望你在正確的靈裏。福音也是如此。 

現代福音派往往貶低基督的主權，而強調易信主義的神學。在人還沒有完全信服或甚至還不知道基督的主權的時候，就勉強他們作接受基督為救主的禱告，然後就假定他們已經得救。於是這些人穿著破衣爛衫就來參加娶親的宴席，並藉口說：「沒人告訴我要換上禮服來赴婚宴。」

(1) 凡不信靠基督、憑著基督的，其結果乃是沉淪『在外邊的黑暗裏』，與基督無分無關。

(2) 在千年國度時期，得勝的信徒要與基督一同顯現在光明的榮耀裏(參歌羅西3：4)，但失敗的信徒要在外邊的黑暗裏受神的懲治。

默想：當末日人站在主耶穌面前受審的時候，最怕的就是有“無言可答”的時刻！那時誰都幫不了你的忙。與其面對那一刻，不如現在就“穿上禮服”，享受王爲我們預備好的豐盛的筵席。
( 基督徒將要赴一個娶親的筵席嗎？（啟示錄19：7-9）
    ( 「我們要歡喜快樂、將榮耀歸給他．因為羔羊婚娶的時候到了、新婦也自己豫備好了。就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣、這細麻衣就是聖徒所行的義。」（啟示錄19：7-8）這明顯是讚美羔羊的婚娶來到。羔羊當然就是主耶穌，新婦就是主所救贖的人。包括舊約的，新約的；也包括猶太人和非猶太人。這些蒙救贖的人組合成羔羊的新婦，這時要和主聯合在一起。經歷無數的艱難，阻撓，破壞，現在終能結連在一起，實在應該歡喜 
快樂，要將榮耀歸給神！ 
      同時，新婦也預備好了。無數的苦難，逼迫雖然使她飽受試煉，但卻也煉淨她許多雜質，使她成為光明的子女，如同明光照耀。不少神的子民就是如此長成的！ 
      「天使吩咐我說、你要寫上、凡被請赴羔羊之婚筵的有福了。又對我說，這是神真實的話。」（啟示錄19：-9）誰是被請赴羔羊婚筵的人呢？誰是這些有福的人呢？當然就是羔羊的妻了，此外就沒有其他的人有這資格了，在這婚筵裡是沒有陪客的。 
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	The kingdom is like a king who prepared 
A wedding feast for his son, and as the time neared 
He sent out his servants to those he did invite. 
To come to his feast and to bring their appetite 
But they refused going back to their work 
And some went so far as to go beserk 
The servants they seized, mistreated and killed 
The king was enraged and so he willed 
For those men to be killed and their city burned. 
For that was really what they earned. 
Then he told other servants to go all around 
And invite anyone so that guests may be found 
But when the king came in to see all of those 
He noticed a man not wearing wedding clothes 
How did you come in dressed that way? 
The king asked the man but he had nothing to say 
So he tied him hand and foot and threw him out 
Into the night where he will weep no doubt 
For this is a warning to those who assume 
They can dress how they like when they meet the groom 
You may have accepted Christ's invitation 
But whether you're chosen or face damnation 
Will be revealed by how you dress 
So put on Christ or end up a mess.


((波士頓基督徒聖經學習資源
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