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參馬太24：32～44「你們可以從無花果樹學個比方．當樹枝發嫩長葉的時候、你們就知道夏天近了。這樣、你們看見這一切的事、也該知道人子近了、正在門口了。我實在告訴你們、這世代還沒有過去、這些事都要成就。天地要廢去、我的話卻不能廢去。但那日子、那時辰、沒有人知道、連天上的使者也不知道、子也不知道、惟獨父知道。挪亞的日子怎樣、人子降臨也要怎樣。當洪水以前的日子、人照常喫喝嫁娶、直到挪亞進方舟的那日．不知不覺洪水來了、把他們全都沖去．人子降臨也要這樣。那時、兩個人在田裡、取去一個、撇下一個。兩個女人推磨．取去一個、撇下一個。所以你們要儆醒、因為不知道你們的主是那一天來到。家主若知道幾更天有賊來、就必儆醒、不容人挖透房屋．這是你們所知道的。所以你們也要豫備．因為你們想不到的時候、人子就來了。」
參馬可13：28～32「你們可以從無花果樹學個比方．當樹枝發嫩長葉的時候、你們就知道夏天近了。這樣、你們幾時看見這些事成就、也該知道人子近了、〔人子或作　神的國〕正在門口了。我實在告訴你們、這世代還沒有過去、這些事都要成就。天地要廢去．我的話卻不能廢去。但那日子、那時辰、沒有人知道、連天上的使者也不知道、子也不知道、惟有父知道。」


問題討論
( 1. 耶穌說無花果樹的比喻之前，剛發生了甚麼事？（參路加21：5-9） 

( 2. 耶穌說的是那種預兆？ 

( 3.『這樣，你們看見這些事漸漸的成就，也該曉得神的國近了。』的『這些事』你想可能指的是什麽？

( 4. 『這世代還沒有過去，』裏的『世代』指的是什麽？
( 5. 耶穌所說的『天地要廢去，』是甚麼意思？
( 6. 耶穌所說的『我的話卻不能廢去。』指的是什麽？ 

( 7. 如何解釋這節和使徒行傳1：7 『父憑著自己的權柄所定的時候、日期，不是你們可以知道的。』呢？ 

● 8. 耶穌用這個比喻告訴我們甚麼？（參路加21：34-36）



路加福音21：29～33和馬太24：32～44注釋
( 耶穌對末日的預言。（路加21：29～33） 

      看到樹木發芽，就知道夏天近了，看到這些徵兆就知道上帝的國近了。

       ( 這裡提到無花果樹發芽，當然在巴勒斯坦地帶無花果樹是蠻普遍的植物。不
過因為無花果樹是以色列的國花，舊約中也常已無花果樹來代表以色列國，因此常常有人把這一段解釋成看到「以色列復國」時，就要小心末日快到了。這樣的解釋法是不是很確定是耶穌本來的意思，還是後人附會的，我想一時也難有答案。既然聖經從不鼓勵我們猜測末日的時間，我們還是姑且聽之，存著儆醒的心面對每一天的生活才是。

    耶穌的話不能廢去，所預言的一定要實現，所以門徒要謹慎。耶穌保證自己的預言一定會成就。因為天地要廢去，耶穌的話卻不能廢去。（路加21：32～33） 

       ●「這世代」：指當時活著的人。((專卷研經《路加福音》

( 【路廿一29~30】「耶穌又設比喻對他們說：『你們看無花果樹，和各樣的樹；它發芽的時候，你們一看見自然曉得夏天近了。』


﹝文意註解﹞

「它發芽的時候，」指生命顯出生氣勃勃的樣子的時候；意即已經進入春天，因此離夏天不遠了。


﹝靈意註解﹞

『無花果樹』豫表以色列國，它因不結果子曾被主咒詛(參馬可11：14，21)，故其枯乾豫表以色列亡國，今樹枝發嫩長葉，即豫表以色列復國。



『夏天』乃與冬天相對，冬天象徵災難期間(參馬可13：18~19)；夏天象徵國

度復興的時代，這時代要開始於主的再來。


﹝話中之光﹞

(一)「你們看無花果樹，」主要我們從無花果樹發芽而學習認識基督的再臨，

這是指明，基督的原則充滿在萬有中(參以弗所1：23)，萬有都在表明基督，因此，我們應當學習從萬有中認識基督。

(二) 基督乃是在生命中作王(參羅馬5：17)，祂的國度必然是滿有豐盛的生命；

我們信徒得的生命越豐盛(參約和10：10)，就越有分於神的國度。

【路廿一31】「這樣，你們看見這些事漸漸的成就，也該曉得神的國近了。」


﹝文意註解﹞

「你們看見這些事漸漸的成就，」

『這些事』指過去兩千年來，凡主的豫言所已經應驗的事。



「也該曉得神的國近了，」前節的『夏天』，即指神的國。


﹝靈意註解﹞

主的話提示我們，只要一看見以色列復國的事發生，便知主的再來和國度的實

現已經臨近了。

【路廿一32】「我實在告訴你們，這世代還沒有過去，這些事都要成就。」


﹝文意註解﹞

「這世代還沒有過去，」聖經中的『世代』，往往不是指人生存在世的年數，

而是指世人在神面前的道德光景(參申命記32：5；馬太11：16；12：39，41，42，45；23：36)；換句話說，世人的邪惡淫亂、乖僻彎曲有多長，世代也有多長。因此，『這世代』可以延伸而指直到主再來的整段時代。



「這些事都要成就，」『這些事』則包括主再來之前的事。

主所說的話必要成就，以色列復國的事既已應驗在主後一九四八年，因此祂再來的腳步聲也已隱約可聞。聖徒且切莫將主這話等閒看待。

【路廿一33】「天地要廢去，我的話卻不能廢去。」


﹝文意註解﹞

「天地要廢去，」『天』字的原文為單數，表明與地相對的天；將來有一天，

舊的天與地都要被廢去(參彼得後書3：10；希伯來1：11~12)。



「我的話卻不能廢去，」主的話永遠安定在天(詩篇119：89)，必要成就。


﹝話中之光﹞

主的話比天地更為堅定、恆久；可惜人常迷信『天長地久』，卻對主的話存疑。──黃迦勒《路加福音註解》


( 這段經文（路加21：29～33）裏有個主要的概念，是耶穌基督再來的概念。一直以來，對基督的再來，都有不少無謂的爭論和臆測。主再來的日子和景況，實在是我們不可能知道的。但其中深藏的真理是這樣的──歷史正在向某個方向前進，斯多亞派認為歷史是輪迴的。他們主張每隔三千年左右，整個世界便會給一場大火毀滅，之後一切得重新開始，而歷史又再重覆一次。這即是說歷史是停滯不前的，而人類只是在永遠的輪迴中飄泊。基督徒的歷史觀是這樣的，歷史是有目的的，抵達目的的時候，耶穌基督會成為萬有之主。這是我們所知道的，也正是我們所需要知道的。((巴克萊《路加福音研經》
(王的降臨（馬太24：32～41）
很少有經文會使我們遭遇到像這段經文這樣大的難處。它有兩個段落，可是每段經文似乎彼此矛盾。第一段似乎表明人既可以藉著自然的現象知道夏天的來臨，他也可以藉著世界的現象，知道耶穌再來的時候臨近。然後它似乎是說第二次的再來，將要在耶穌當時聽眾的那個時代發生。
第二段十分確定的說，沒有人知道再來的時間，連天使、耶穌自己都不知道。祇有上帝知道，它的來臨猶如晴空萬里突然有暴風雨來到。這是一個非常實在的困難，我們雖然不能夠把它完全解決，仍必須勇敢地面對它。我們先以卅四節作為我們的起點：『我實在告訴你們，這世代還沒有過去，這些事都要成就。』這句話可能有三種解釋：
（甲）如果認為耶穌是指祂再來說的，那就說錯了，因為祂並沒有在祂聽眾的那個時代再來。有許多人接受這個觀點，相信耶穌在人性中受到知識的限制，祂的確是相信就在那個時代，祂將要再來。可是在如此重要的屬靈真理上以為祂竟會發生錯誤，實在是令人難以相信。
（乙）也許耶穌說了某種相類似的話，在傳遞之間有了更改。在馬可福音九章一節，耶 穌是說：『我實在告訴你們，站在這裏的，有人未嚐死味以前，必要看見上帝的國大有能力臨到。』這是一個充滿了榮耀和得勝的事實。上帝的國度的確就在那個時代，大有能力地發展，直到整個世界都充滿了基督徒。
早期的基督徒們的確盼望第二次的再來要即時實現，在他們受痛苦，受逼迫的情形之下，他們切切盼望他們主的來臨所帶給他們的釋放，因而他們有時把耶穌所說的一些論到天國的話，跟另一件完全不相干的事，即第二次再來，聯在一起；這大概是在此地所發生過的事情。耶穌可能是說，在這世代還沒有過去以前，祂的國度將要大有能力地臨到。
（丙）還有第三種可能，就是耶穌在這段經文中，或者根本就沒有提起有關於第二次再來的事。『這些事都要成就，』可能原來與第二次再來並沒有關係，是指這章經文首段豫言。這樣，它們所論的是耶路撒冷的遭圍困與被攻陷。如果我們接受此看法，就毫無困難了。耶穌所說的是：那些與耶路撒冷命運有的冷酷的警告，一定會在那個時代應驗──它們的確是在四十年以後應驗了。這好像是最好的解釋，即認為卅二至卅五節所指的，並不是耶穌第二次再來，而是耶路撒冷的惡運，這樣所有的難處都除掉。
第卅六至四十一節才是指第二次的再來，其中告訴我們一些最重要的真理：
（一）祇有上帝知道這件事發生的時間。所以想推測第二次再來的時間，顯然就是褻瀆了上帝，因為凡從事這種推測的，就是在尋求祇屬於上帝的秘密。人的責任並不是推測，而是準備自己並且儆醒。
（二）這個時候會在突然間臨到那些沉溺在物質之中的人們。在古老的挪亞的故事中，他就是在晴朗的氣候為將要來到的洪水作準備；在洪水來到的時候，他已經準備好了。可是其他的人卻在喫喝、婚嫁中喪亡，在不知不覺之中完全被掃除。這經文是警告我們不要太熱衷於這個時代而忘卻永恆，世俗的事雖然須要關心，但是過份的關心，會使我們忘記還有一位上帝，生命與死亡都在祂的掌握之中，無論是早上、或中午、或晚間，祇要祂的呼召臨到，我們就必須準備妥當。
（三）基督的再來將會有一個分別與審判的時間，在那時耶穌基督要把屬於祂自己的人聚集在一起。
除此以外，我們不能夠再說甚麼，因為上帝將這最終極的知識，保存在祂自己和祂的智慧之中。
豫備迎見王（馬太24：42～51）
這是由前面說的話產生出來的實際結果。如果基督再來的時間，任何人都不知道，祇有上帝才知道，那麼，所有的人一定要繼續不斷地要來臨的作準備。這樣看來，這裏就有一些基本的罪惡存在。
（一）不儆醒的生活招致災禍。做賊的人決不會送一封信來，說明他在甚麼時候要偷盜那一家；他主要的武器就是在人意想不到的時候，蠻橫地奪取。因此一位家中有貴重之物的家主，必須時時保持警戒。為了使這幅畫的意義正確，我們一定要記得基督徒並不是以恐懼、戰慄的儆醒，等候基督的再臨；而是在熱切的盼望中，儆醒等候祂榮耀和喜樂的再臨。
（二）導致災禍的精神狀態，就是常說還有許多的時間。在第二個比喻中，僕人稱心如
      意的誤以為在主人回來以前，他會有充份的時間來糾正一切。
有一則比喻言述及有三個小魔鬼要到世界上來實習，他們與魔鬼的頭目撒但談起如何引誘並毀滅人類的計劃。第一個說：『我要告訴他們沒有上帝。』撒但說：『不可能使多數人都有這個錯覺，因為他們明知道有一位上帝。』第二個說：『我要告訴人沒有地獄。』撒但回答說：『你無法欺騙人，人早已知道為犯罪的人有一個地獄。』第三個說：『我要告訴人不用急。』撒但說：『去吧！你可以毀滅千千萬萬的人。』最危險的自欺，就是以為還有充份的時間。人生最危險的時候，就是他學到『明天』這個詞句的時候。有許多事不能拖延，因為沒有人會知道他到底有沒有一個明天。
（三）被棄絕是由於不盡忠職守，得獎賞的原因就是忠於職守。凡是忠於職守的僕人，將要賜給他更高的地位；凡是不負責的僕人，要受到嚴厲的處分。結論必然是，當耶穌基督再來的時候，我們再沒有更大的任務，比盡忠職守更為重要。
有一位黑人的詩人作家寫道：
『有一位作王作主的，
他正逐漸向我走來，
他來的時候必看見我在種棉花。
你能夠聽到他呼叱天軍的聲音，
他來的時候必看見我在種棉花。
有一個人，被他們撇在一邊，
忍受苦楚，直至死亡，
他來的時候，必看見我在種棉花。
他曾被厭恨，受棄絕，
他曾被蔑視，釘十架，
他來的時候，必看見我在種棉花。
他來的時候，他來的時候，
當他來的時候，要接受聖徒與天使的加冕，
他們要向世人所棄絕的這人，高呼和散那！
他來的時候，我要在棉花中跪下。』
人若盡忠職守，不論他所負的責任多麼卑微，在基督再來的那一天，將有喜樂為他存留。((巴克萊《馬太福音研經》
( 無花果樹和各樣的樹（路加21：29～33）
二一29～31 另一個表示他即將再來的徵兆，是無花果樹和各樣的樹發芽。無花果樹正好象徵以色列國。在末後的日子，她會開始出現新生命；明顯地，多個世紀分散和默默無聞的以色列國，在一九四八年重新立國，現在更是聯合國中的一員。這些事實都有一定的重要性。 

其他樹木發芽長葉可能象徵民族主義的驚人發展，和在新興國家中冒起許多新政權。這些徵兆表示基督榮耀的國度快將建立。 

二一32 耶穌說這世代還沒有過去，這些事都要成就。但他說「這世代」是什麼意思呢？ 

1.有人認為是指他說這些話時活著的世代，而「那些事」全部在耶路撒冷被毀時成就了。然而，這是不可能的，因為基督還沒有在能力和大榮耀中，駕雲再來。 

2.另一些人相信「這世代」指這些徵兆出現時活著的人，他們會看見這些徵兆的開始，也會活著看見基督再臨，所有預言的事件會在一個世代之間發生。這是一個可能的解釋。 

3.另一個可能是「這世代」指猶太人對基督的敵視態度。主曾說猶太民族會存活，分散卻不至滅亡，他們對基督的態度一直不會改變。也許第2和第3點都是對的。 

二一33 大氣和星體的天空要被廢去，現時的天地也要廢去；但主耶穌的這些預言卻絕不會不成就。 ──馬唐納《馬太福音註釋》

( 又用另一個例子來警告他們，「耶穌又設比喻對他們說，你們看無花果樹。」有些研究預言的人說，那是指猶太人的國家。為了避免別人誤會他是單指猶太人。他又說，「和各樣的樹。」他不僅用無花果樹像征猶太人的國家，並且加上「各樣的樹」。他下面要說的，關系到所有的樹。「它發芽的時候，你們一看見自然曉得夏天近了。」

    他用一個自然現像來說明他將要說的話。他這個例子的意思是，「結果」是由「原因」產生的。你看見樹發芽的時候，就知道夏天近了。樹發芽是由樹液上升所引起的，因為夏天近了。今日有些人看見目前的跡像，認為猶太人的樹正重新發芽。若是這樣，所生出來的也不過是一個死的樹干。在猶太人中並沒有任何屬靈或道德的復興跡像。他們只是想在物質方面復興猶太人的國度。

    「這樣，你們看見這些事浙浙的成就，也該曉得神的國近了。」那不是說，主快要二次再來，乃是說神的國降臨了，神正在掌權作王。就如他以前說過的，神的國在你們中間。神的國近了。你們觀察一切事，就可以看見神，知道神的國近了。

    再提到將臨到他們的那時刻，他說，「我實在告訴你們，這世代還沒有過去，這些事都要成就。」將這話和他們的問題連在一起看。「這些事」在這世代過去之前「都要成就」。他又回到他們有關聖殿被毀的問題上。

    留心他接著說出的威嚴、莊重的聲明，「天地要廢去，我的話卻不能廢去。」──摩根《馬太福音註釋》
使徒行傳 1：7注釋
(一7 主沒有糾正他們對主在地上真實作王的期待。這個希望在過去、現在都是正確的。他只告訴他們，他的國在什麼時候降臨，他們不會知道。父神憑著自己的權柄定下那日期。但他選擇不把日期揭示出來。這是特別屬於他自己的資料。 

聖經沿用的詞句「時候日期」是指各樣神預言的事，這些事快將發生，都與以色列人有關。門徒都有猶太背景，他們明白這裏的措詞，是指著一段關鍵的日子，是在基督建立地上千年國度之前，並國度建立之時。 ──馬唐納《使徒行傳註釋》


課文解釋
耶穌在這裏特別地提到 「無花果樹」也許是因為先知以賽亞書中所講的關於末日的預言。「天上的萬象都要消沒，天被卷起，好像書卷。其上的萬象要殘敗，像葡萄樹的葉子殘敗，又像無花果樹的葉子殘敗一樣。」（以賽亞34：4）
「這世代還沒有過去」這句話被懷疑者們用來作為質問基督的可信性的論據。那一代人不是已經 「過去」了嗎，這些事怎麽還沒有成就呢？但進一步想想，那一代人真的已經過去了嗎？不妨再看看全句：「我實在告訴你們：這世代還沒有過去，這些事都要成就。天地要廢去，我的話卻不能廢去。」並注意到在此之前的應許： 「因為我必賜你們口才、智慧，是你們一切敵人所敵不住、駁不倒的。」（路加21：15）
耶穌的意思是說，他通過那一代人所講的話，在他回來之前是不會過去或廢去的。的確，他的話，以及那一代人的靈和影響從未被基督徒們忘卻，甚至在西方文明的發展中起到了重要的作用。 

今天，我們常用「過去」表示「死」的意思，但我們注意到，一般來說，這個詞在新約裏的用法與此不同。這個詞含意是滅亡，忽略，忘記，遺漏的意思。在這種意義下，如果對一個人的記憶還存在，他就還沒有「過去」。在原文裏，這裏有「絕對不會」的意思，也就是說，他們甚至不至於「接近於過去」。事實的確如此。因為那一代基督徒的話和生命仍然繼續主導著基督徒們。 

另一個可能的解釋是他所指的是最後一代基督徒──因為他們在被提之前不會死去，這可看作是對他們經受大災難的激勵。或更廣泛地說，那一代的人在所有的事都成就之前不會滅亡。 

「你們看見這些事漸漸地成就」

路加21：9～19指的是戰爭、災難和逼迫。

路加21：20～23指的是耶路撒冷在西元７０年所遭受的破壞。（但也許有雙重應驗）

路加21：24指的是過去二千年。

路加21：25～27指的是啟示錄中所講，但還未發生的事。 



問題總解
( 1. 耶穌說無花果樹的比喻之前，剛發生了甚麼事？（參路加21：5-9） 

( 路加說，『有人談論聖殿、是用美石和供物妝飾的．』（路加21：5）他的說法很簡略。然後『耶穌就說、論到你們所看見的這一切、將來日子到了、在這裡沒有一塊石頭留在石頭上、不被拆毀了。他們問他說、夫子、甚麼時候有這事呢．這事將到的時候、有甚麼豫兆呢。耶穌說、你們要謹慎、不要受迷惑．』（路加21：6-8）

馬太和馬可告訴我們，那是他自己的門徒在談論聖殿，引起他的注意。馬太說，門徒把『殿宇』指給他看（馬太24：1）。然後『耶穌對他們說、你們不是看見這殿宇麼．我實在告訴你們、將來在這裡、沒有一塊石頭留在石頭上不被拆毀了。耶穌在橄欖山上坐著、門徒暗暗的來說、請告訴我們、甚麼時候有這些事．你降臨和世界的末了、有甚麼豫兆呢。耶穌回答說、你們要謹慎、免得有人迷惑你們。』（馬太24：2-4）
馬可說，『耶穌從殿裡出來的時候、有一個門徒對他說、夫子、請看、這是何等的石頭、何等的殿宇。』（馬可13：1）門徒要他看這『殿宇』和『石頭』。

然後『耶穌對他說、你看見這大殿宇麼．將來在這裡沒有一塊石頭留在石頭上、不被拆毀了。耶穌在橄欖山上對聖殿而坐．彼得、雅各、約翰和安得烈、暗暗的問他說、請告訴我們、甚麼時候有這些事呢。這一切事、將成的時候、有甚麼豫兆呢。耶穌說、你們要謹慎、免得有人迷惑你們。將來有好些人冒我的名來、說、我是基督．並且要迷惑許多人。你們聽見打仗、和打仗的風聲、不要驚慌．這些事是必須有的、只是末期還沒有到．民要攻打民、國要攻打國、多處必有地震、饑荒．這都是災難的起頭。〔災難原文作生產之難〕但你們要慬慎．因為人要把你們交給公會、並且你們在會堂裡要受鞭打．又為我的緣故、站在諸侯與君王面前、對他們作見證．然而福音必須先傳給萬民。』（馬可13：2-10）
讀到這裡，就會有一些驚訝之感，不明白為什麼門徒那一天要他注意這聖殿？

是不是他們看到他每次進聖殿，總是有重要的信息要釋放，總是太專注於他的信息，以致於從未注意過聖殿？

不管是否如此，他們要他注意這殿宇和大石頭，就引發了他有關聖殿的預言。然後他們問他兩個問題，他一一回答了。

     首先來看他的預言。『論到你們所看見的這一切，將來日子到了，在這裡沒有一塊石頭留在石頭上，不被拆毀了。』就在他們被聖殿的榮耀、建築的壯觀、妝飾的華麗深深吸引住，並且指給他看的時候，他們聽見他清楚的說，日子將到，這些石頭沒有一塊會留在另一塊石頭上。

這個預言再清晰不過了，沒有絲毫假托或隱喻之處。他直接提到實際的殿宇和石頭。他的話清楚、明確，並且令人吃驚。然而，四十年之內，這個預言完全應驗了。耶路撒冷被夷為平地，聖殿被火焚毀。歷史告訴我們，這城在羅馬人手下慘遭劫掠和蹂躪。

這個預言如此驚人，自然引起了門徒的疑問。『他們問他說，夫子，什麼時候有這事呢？這事將到的時候，有什麼預兆呢？』我首先被吸引住的是，門徒相信了他的話。這證明他們對主的信心。
( 2. 耶穌說的是那種預兆？ 

( 『你們看無花果樹，』主要我們從無花果樹發芽而學習認識基督的再臨，這是指明，基督的原則充滿在萬有中(參以弗所1：23)，萬有都在表明基督，因此，我們應當學習從萬有中認識基督。

『它發芽的時候，』指生命顯出生氣勃勃的樣子的時候；意即已經進入春天，因此離夏天不遠了。
( 3.『這樣，你們看見這些事漸漸的成就，也該曉得神的國近了。』的『這些事』你想可能指的是什麽？

(『這些事』指過去幾千年來，凡神的豫言所已經應驗的事。

( 4. 『這世代還沒有過去，』裏的『世代』指的是什麽？
( 『這世代還沒有過去，』聖經中的『世代』，往往不是指人生存在世的年數，而是指世人在神面前的道德光景(參申命記32：5；馬太11：16；12：39，41，42，45；23：36)；換句話說，世人的邪惡淫亂、乖僻彎曲有多長，世代也有多長。因此，『這世代』可以延伸而指直到主再來的整段時代。


(1) 有人認為是指他說這些話時活著的世代，而『那些事』全部在耶路撒冷被毀時成就了。然而，這是不可能的，因為基督還沒有在能力和大榮耀中，駕雲再來。 

(2) 另一些人相信『這世代』指這些徵兆出現時活著的人，他們會看見這些徵兆的開始，也會活著看見基督再臨，所有預言的事件會在一個世代之間發生。這是一個可能的解釋。 

(3) 另一個可能是『這世代』指猶太人對基督的敵視態度。主曾說猶太民族會存活，分散卻不至滅亡，他們對基督的態度一直不會改變。也許第2和第3點都是對的。 

     『這樣，你們看見這些事浙浙的成就，也該曉得神的國近了。』重點是說神的國降臨了，神正在掌權作王。就如他以前說過的，神的國在你們中間。神的國近了。你們觀察一切事，就可以看見神，知道神的國近了。

( 5. 耶穌所說的『天地要廢去，』是甚麼意思？
( 將來有一天，天與地都要被廢去(參彼得後書3：10；希伯來1：11~12)。

『但主的日子要像賊來到一樣．那日天必大有響聲廢去、有形質的都要被烈火銷化、地和其上的物都要燒盡了。』(彼得後書3：10)
『天地都要滅沒、你卻要長存．天地都要像衣服漸漸舊了．你要將天地捲起來、像一件外衣、天地就都改變了．惟有你永不改變、你的年數沒有窮盡。』(希伯來1：11~12)
( 6. 耶穌所說的『我的話卻不能廢去。』指的是什麽？ 
( 主的話永遠安定在天， 『耶和華阿、你的話安定在天、直到永遠。』(詩篇119：89)，必要成就。主的話比天地更為堅定、恆久；可惜人常迷信『天長地久』，卻對主的話存疑。

( 7. 如何解釋這節和使徒行傳1：7 『父憑著自己的權柄所定的時候、日期，不是你們可以知道的。』呢？ 

· 『父憑著自己的權柄，』主耶穌並不以他們在第六節的詢問是錯的，因為『復興以色列國』乃是神所定的計劃，只是『在何時復興』，完全在於神的主權。

『所定的時候日期，』，指父神已經定規了一個時間，它乃是一個既定的事實。


  『時候』指一段時期，著重在時間的延長；

『日期』指某一確定的時候，與時間的長短和性質均有關係。

『不是你們可以知道的，』』神國的實現，將會按照父神計劃中所安排的日期完滿成就，但在所定的時候尚未滿足之前，我們不能豫知何日何時(太廿四36)。

主再來的時日，是屬於神的隱秘(申廿九29)；神既然不明白告訴我們何時何日，我們也無須越分去推算它。

● 8. 耶穌用這個比喻告訴我們甚麼？（參路加21：34-36）

  ( 留心他接著說出的威嚴、莊重的聲明，『天地要廢去，我的話卻不能廢去。』他接著又說，『你們要謹慎，恐怕因貪食醉酒並今生的思慮，累住你們的心，那日子就如同網羅忽然臨到你們。因為那日子要這樣臨到全地上一切居住的人。你們要時時警醒，常常祈求，使你們能逃避這一切要來的事，得以站立在人子面前。』 他對他子民說的這段話有二重要點：『謹慎』『警醒』，和『祈求』。
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	Look at the fig tree and all the trees 
When you see their leaves blow in the breeze 
Then you know that summer is near. 
So God's kingdom is almost here 
When you see happen the things I say 
And this generation will certainly not pass away 
Until all the things I said come about 
And I speak the truth without any doubt 
Heaven and earth will pass away 
But my words remain long past that day. 
And indeed what he says has been true 
For the words of those men and their deeds too 
Continue their influence as they've been heard 
They've not passed away, they remain through the Word.
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無花果樹








經文





路加21：29～33 「耶穌又設比喻對他們說：『你們看無花果樹和


各樣的樹：它發芽的時候，你們一看見，自然曉得夏天近了。


這樣，你們看見這些事漸漸地成就，也該曉得神的國近了。我實


在告訴你們：這世代還沒有過去，這些事都要成就。天地要廢去


，我的話卻不能廢去。』」 











耶穌講的比喻
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