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經文
路加福音6：47～49「凡到我這裏來，聽見我的話就去行的，我要告訴你們他像什麽人。他像一個人蓋房子，深深地挖地，把根基安在磐石上。到發大水的時候，水沖那房子，房子總不能搖動，因為根基立在磐石上（有古卷作“因為蓋造得好”）。惟有聽見不去行的，就像一個人在土地上蓋房子，沒有根基。水一沖，隨即倒塌了，並且那房子壞得很大。」

參馬太福音7：24～27「所以凡聽見我這話就去行的、好比一個聰明人、把房子蓋在磐石上。雨淋、水沖、風吹、撞著那房子、房子總不倒塌．因為根基立在磐石上。凡聽見我這話不去行的、好比一個無知的人、把房子蓋在沙土上。雨淋、水沖、風吹、撞著那房子、房子就倒塌了．並且倒塌得很大。」



問題討論
● 如何通過具體的事來衡量人信心的程度呢？ 

● 根基代表什麽？磐石代表什麽？

哥林多前書3：11 「因為那已經立好的根基、就是耶穌基督、此外沒有人能立別的
根基。」

哥林多前書10：4 「也都喝了一樣的靈水．所喝的是出於隨著他們的靈磐石．那磐
石就是基督。」

● 挖地代表什麽？如何才能把根基安得更深？ 

● 為什麽有些房子沒有堅實的根基？ 

● 人們給他們淺浮的信所找的藉口是什麽？ 


路加福音6：47～49注釋
( 聽道後行道的重要性  路加6：47～49  

     人行上帝的話與否，決定其生命是不是有根基，並能否經的起考驗。

       ●「水沖」：衝擊。

       ●「總不能搖動」：意思是力量不夠大到可以搖動它的程度。

       ●「倒塌」：倒塌成一堆。

       ●「壞」：裂開、分崩，毀壞全然粉碎。在醫學上指「受傷之處的傷口」。

         ◎ 路加6：43～49，耶穌提到一個人本質如何，行出來也必如何。所以我們

           可以看一個人遵行上帝的話的程度，就能知道這個人到底有沒有真心跟隨


主。讓我們想一想，你我真的是跟隨主的人嗎？((專卷研經《路加福音》
(【路六47】「凡到我這裏來，聽見我的話就去行的，我要告訴你們他像甚麼人；」

﹝文意註解﹞

「聽見我的話就去行的，」主的話是神國子民生活和工作的磐石和根基。我們聽了主的話就去遵行，就是把我們的一生建造在主話的根基上。


﹝話中之光﹞

(1) 基督教的道理教訓，不是為著讓人說說聽聽的(使徒行傳17：20~21)，乃是為



要讓聽見的人付諸實行的。

(2) 人明白，有智識固好；遵行實行更要緊。這才是真智識，真明白，也才是蒙



福之道。

【路六48】「他像一個人蓋房子，深深的挖地，把根基安在磐石上；到發大水的時候，水沖那房子，房子總不能搖動；因為根基立在磐石上(有古卷作因為蓋造得好)。」


﹝靈意註解﹞

「深深的挖地，」就是挖去表層的沙土；人是用塵土造的(創世記2：7)，所以『沙土』豫表人天然的喜好、意見和辦法。

「把根基安在磐石上，」『磐石』豫表主在祂的話中所啟示的旨意。


﹝話中之光﹞

(1) 神的話如同磐石，永遠安定在天(詩篇119：89)；我們必須以神的話為根基，才能有堅固的建造。

(二) 教會(「房子」)必須建造在「磐石上」(馬太16：18)；惟有基督自己才是建造教會的根基(哥林多前書3：11)。

(三) 神國子民的生活和工作，若是以主的話為根基，就能經得起從各方面來的環境考驗，而不至於遭受患難和逼迫就跌倒了(馬太13：21)。

(四) 今天我們若按主的原則行在地上，就任何試煉都不能勝過我們；到那日，審判的試煉也不能勝過我們。

(五) 信徒的為人若是建造在主話的根基上，其品格必定能經得起風吹雨打(「水

沖」)。

(六) 藉著十字架深入的工作，挖去所有屬地的成分──「深深的挖地」，並以基督為惟一的根基──「把根基安放在磐石上」，才能有穩固的建造，經得起任何的打擊和考驗──「水沖那房子，房子總不能搖動」。

【路六49】「惟有聽見不去行的，就像一個人在土地上蓋房子，沒有根基；水一沖，隨即倒塌了，並且那房子壞的很大。」」


﹝背景註解﹞

猶太地通常是夏日乾旱，冬天則大雨大水，人們蓋造房子多是在夏天；但只有無知的人，才會忘記了冬天的大雨大水，而把房子蓋在沙土上。


﹝文意註解﹞

我們若是聽道而不行道 (雅各1：23)，就是一個隨心所欲、任意而行的人。我們的生活和工作若是以人意為根基，就經不起各種環境的考驗，是要倒塌受虧損的，並且所受的虧損必定很大。不只在今世要受虧損，在來世還要受虧損(哥林多前書3：15)。


﹝話中之光﹞

(一) 按人的眼光看，聰明或愚拙是依人作事的本領而分；但從神的眼光看，聰明或愚拙則在於人對主話的反應如何而分。

(二) 若是我們把生活建立在主之外任何事物上面，即使是最好的事物，例如神的律法、人的美德，也都是建立在沙土上，都經不起試驗。

(三) 聽道而不行道，其後果相當嚴重(「壞的很大」)。

(四) 我們的人生，若是以主之外的辦法和意見為根基，是經不起試驗的，並且將來所受的虧損必定很大。

(五) 我們若逃避十字架的挖掘，而以屬地的事物為根基來建造──「在土地上蓋房子」，必受不住任何沖擊，而遭致不堪設想的慘局──「倒塌了，...壞得很大」。── 黃迦勒《路加福音註解》

( 唯一的根基（路加6：46～49）

為了更好的掌握這段比喻背後的意義，我們有需要參照馬太福音的有關經節。（馬太7：24-27）在路加裏頭，河水並不顯示甚麼意義；原因是因為路加並不是巴勒斯坦的土著，對當地的情形缺乏了解。而馬太則是土生土長的巴勒斯坦人，對比喻中所用的喻象可謂瞭如指掌。夏天一到，河水都乾涸起來，展露出佈滿砂石的河床。冬天的時候，九月之後，雨季來臨，乾涸的河床頓時間變成洶湧的急流。有不少人在尋找蓋房子的基址時，會貪圖沙地平闊之便，便把房子蓋在那裏。冬天一到，河水把房子沖走，然後才察覺到他的房子原來是蓋在湍急的河水之中。聰明人則會選擇磐石為基址；在磐石建屋，自然要多費氣力，特別是在挖掘根基。當嚴冬驟至，河水暴漲，而房子總不搖動。無論是正面或是負面，這個比喻教導我們建立正確的生命根基的重要；而遵從耶穌的教訓乃是唯一真正的根基。
是甚麼道理使到這個愚昧的建造者作出這樣不智的選擇？
（一）他希望節省勞動。他討厭鑿石的勞動。相對來說，沙地便要來得誘人，省掉不少麻煩。走自己要走的路，自然比跟隨耶穌來得輕易，但結果卻是自取滅亡。耶穌的道路乃是平安穩妥的道路，從今時直到永遠。
（二）他的眼光短淺。他從不費神思想六個月後，他的房址會變成甚麼模樣。生命的每一個快抉擇。都可分成短視的和遠見的。不以目前短暫的享樂而犧牲將來的好處的人有福了；看事情能不囿於目前，而能放眼於永恆的人是有福的。當我們明白到難走的路往往就是最佳的途徑，長遠的眼光往往是正確的眼光，這樣我們便是以耶穌的教訓作為我們生命的磐石，再沒有任何風暴可以搖撼我們。 ((巴克萊《路加福音研經》
(  路加6：46～49 為了進一步加強這個真理的教導，主講述了兩個蓋房者的故事。我們一般會將這個故事應用在福音上；我們說那個聰明人是描述信而得救的人，而那個愚拙人就是拒絕基督而滅亡的人。當然，這是一個正確的應用。但如果我們按上文下理來詮釋這個故事，就會發現有更深一層的意義。 

那個聰明人是來到基督（救恩）那裏，聽他的話（教訓），並去行（遵行）的人。他把自己的生命建築在本章所述作基督門徒的原則上，這是建立生命的正確方法。當房子受到大水、洪流的衝擊，仍然屹立不倒，因為房子的根基立在磐石上──基督和他的教訓上。 

那個愚拙人是聽了（指示）但沒有遵行教訓（悖逆）的人。他把自己的生命建築在他以為最好的事上，跟隨這世界的縱欲原則。當生命的暴風雨肆虐湧至，他那沒有根基的房子就被沖走；也許他的靈魂可以得救，但生命卻失喪了。 

那個聰明人就是為人子的緣故而承受一切貧窮、饑餓、哀哭和逼迫的人。世人說這樣的人愚拙，耶穌說他聰明。 

那個愚拙人就是富有、享受奢華的飲宴、嬉笑度日和受眾人歡迎的人。世人說這樣的人聰明，耶穌說他愚拙。──馬唐納《路加福音註釋》
(  路加6：46～49節，他在那裡發出了他最終的宣告。首先他作了一個嚴厲的警告，你們為什麼稱呼我主阿，主阿，卻不遵我的話行呢？這裡很明顯的，他不是在對十二使徒或其他的門徒說話，乃是對眾人說的。他向他們宣告了與他建立關系的條件。他的條件是什麼？就是來到他面前，向他降服，聽他的話，遵從他，作他的門徒，這樣的人就是在磐石上建立深厚的根基，暴風雨來的時候，他的房子必不動搖。再來看一個尖銳的對比。聽了他的話卻不遵行的人，就像蓋房子在泥土上，暴風雨一來，他的房子就倒塌了。

    我們是否在他的門徒行列中？我們是否被他揀選，去從事特別的工作？讓我們安靜思想這一切，思想真先知和假先知的對比，愛的法則，他說這些教訓的原因，以及我們應該領瞎眼的人，應該結果子，將根基建在磐石上，沒有任何暴風雨能摧毀我們的房子。讓我們到他面前，聽他的話，並且照著行。──摩根《路加福音註釋》
(  路加福音6：47～49這一段經文說到，人生需要有「根」有「基」，沒有根基的人生與有根基的人生是差很多的，這到底有什麼不同呢？

一、 有根基的人生v.s.沒根基的人生
１、 有根基的人生經得起人生洪水
        耶穌說：「有根基的人生是經得起洪水沖擊的」。人生的洪水是遲早一定會來   

的，我們年輕的時候可能覺得人生沒有什麼洪水，就是這樣快快樂樂的成長，那麼你其實是很幸福的。但是你遲早要碰到交男女朋友失戀了，那真是一個大洪水；考學校考不上，那也是一個大洪水；等到就業了，碰到了失業潮，又是個洪水。愈到了人生的後頭，那「洪水」就愈大。結了婚，婚姻觸礁，那是非常痛苦的事情；人生到了四十歲，各樣的毛病慢慢的來了，身體突然發現有什麼樣的毛病，那也是遇到人生一個大的沖擊。我們現在關心社區裡的一個朋友，他還不是基督徒，但是我們在社區裡面認識，他是卡拉OK大王，後來聽說他住院了，我們教會去醫院探訪病人，我就去醫院看他，他就跟我說：「到了六十歲了從來沒有這麼難過！」他是在肺部發現一個腫瘤，把整個左肺切除了，他感謝上帝，腫瘤沒有蔓延，但還是非常難過。我們就去把上帝的話語帶給他，對他來說這腫瘤真是人生的大洪水突然就沖到，他整個人不像以前那樣光彩，以前他愛唱卡拉OK，現在左肺切除，氣都不足，講話都沒有聲音，好像幾乎要被打倒了，我們去鼓勵他、去支援他。

    弟兄姊妹，人生的洪水遲早都會來的。就好像在巴勒斯坦那邊的氣候，每年到了冬天都會有大雨，那裡的河流看起來好像已經枯乾了，但是一漲起來的時候，就是大洪水！突然就來了，很快就會沖走，如果有人糊裏糊塗，看到這個地方很平坦，以為可以在這裡蓋房子，房子沒有根基，等到大雨一來、洪水一下就沖垮了。耶穌講的就是這個景象，人生一定有洪水，怎麼樣才能經得起洪水的沖擊呢？我們必須要成為有根基的人生。

在OMF的期刊裡面，講到越南政府對基督教的傳播，有如此的觀察：基督徒推廣信仰的方法是，他們到少數民族那裡，住在他們中間學習他們的語言，教他們基督教的詩歌、傳遞上帝的十誡，然後他們很有效率的一傳十、十傳百，而且他們會即時適切的幫助有需要的人、教導人行善、教導人抵擋惡行：不抽煙、不飲酒、不虐待妻子、不作惡、簡樸、棄絕迷信，樂於服務社群。這都是越南政府他們對基督教傳播方法的觀察，最後他們還加上一句說『我們寬鬆處理，他們基督徒就慢慢的增長；我們嚴厲的打壓，他們就迅速增長』，這是越南政府對基督教的觀察。這樣的一個教會是一個有根基的教會，平常是有生命活力的，但是當洪水沖擊的時候，他們更有活力，因為他們的根基是穩的。所以弟兄姊妹我們的人生要經得起沖擊，我們的人生要有根基。
２、有根基的人生能向上建造
有根基和沒有根基的人生的另一個差別，就是有根基的人生，能夠向上建築，就好像保羅說，他是一個聰明的工頭把根基立好了，大家在上頭建造，我們的根基是耶穌基督、是耶穌基督的話語，我們如果有根基，我們人生就可以向上來建造。

就如我們常常跟小孩子講的，你小學算數要學好，若根基不打好，國中數學你就搞不懂了；國中英文根基要打好，高中英文才能夠讀得上去啊，我們都曉得這個道理。我們的人生也是一樣，根基打穩了，就可以一層一層的向上建造，不會到了一個地步就上不去了。

我想到我們這些從小在教會裡面長大的孩子，不知道各位當中有沒有是第二代基督徒？我們是很有福的！我們從小就背了很多神的話，我大部分神的話都是在主日學當中背下來的，我們每個禮拜至少背一節，小學幾年下來可以背很多了，這就是打根基。我慢慢觀察在我成長過程當中，有許多同學他們從小信耶穌，也有些算是半路信耶穌，經過了很多的掙紮，因為他們人生前面那一段沒有在主裡面，但是上帝的恩典是夠用的，我們相信主的恩典能夠化腐朽為神奇，化我們人生的負債為我們人生的資產。
    

我感覺到我們從小在主的話語當中、在教會長大的孩子是很有福氣的。我自己一個體驗，在高中的時候，班上我不是最聰明的，到了高三課業壓力很大，有一次記得在教室的走廊和同學分享高三的心情，他說：「心情就像海浪一樣翻來翻去，都無法好好讀書！」那時候我覺得我好像不是這樣子，他說他的心情好像「海浪」；我也來打個比方，我當時說我的心好像「湖水」一樣。想一想同樣是高三的壓力，我的心情卻是很平靜？在那一段時間我每天早上出門去學校之前，我就會好好的讀聖經，然後才出門，到了晚上把書讀完要睡覺前，我會讀英文聖經，加強一下英文，然後好好禱告，每天早上晚上都是這樣，雖然壓力很大，但是內心非常的平靜，我覺得這是上帝給我的恩典。從小在教會裡面長大、在主的話語裡面成長，生命裡面就有根基，在上頭就容易建造，能夠蓋得更高。
    

臺北101大樓現在已是全世界最高的大樓，報上記載說：負責101大樓工程的有一位元林先生，他形容說：『這棟建築物的設計能夠抵擋2500年中最強烈的地震，101大樓的地基是非常特殊的，是一直深入到地下80米深，而這101高四百多米，將近五分之一強的高度是在地底下，所以它上頭可以蓋那麼高的大樓』所以我們的人生也是要紮穩我們的根基。
二、 上帝的話語是人生的根基
到底我們人生的根基是什麼呢？好叫我們能夠紮穩、經得起人生洪水的沖擊、能夠向上來建築呢？我們人生的根基就是上帝的話語。耶穌在這裡講說：「人生要建立在磐石上」又說：「聽見他的話就去行的人」這樣的人生就是有根基的人生。我們要把我們的人生建立在上帝的話語、耶穌基督的真道上，上帝的話語是我們穩固的根基、知識的根基。

1、 上帝的話語是知識的根基
我們的人生需要很多的知識，我們沒有知識就活在很多的錯誤當中、在虛假當中；人生所有知識的根基就是上帝的話語。我們要相信上帝的話語，很多知識都是從相信而來的。你如何知道這輛火車一定會開往基隆呢？因為它上面掛一個牌子是往基隆，如果我不相信，它不會往基隆而是往台中，你若還去找列車長問清楚，那麼你大概就不用上車也到不了目的地了。我們人生有很多的生活要建立在相信上，但是關於我們人生最根本的東西，必須要相信在那穩定的知識基礎上，那就是「上帝的話語」。

 上帝話語就是一個基礎，在原文就是「logos」(源自於希臘文)，翻成中文就是「道」，中文翻成「道」翻得很好，使徒約翰那時候就是講這個「道」，就是講天地間的這個「理」；這個「logos」對希臘哲學家來講就像我們中國哲學家所講的「道」，我們中國人常講天地間有道，天道、人道、地道、茶道…，什麼叫做「道」？我們在中文聖經中把「logos」翻成「道」，其實就是講到「上帝的話語」才是天地間的「道」；英文當中就有很多「xx學」，後來就是像logic(邏輯；倫理學)、biology(生物學)、geology(地質學)…這些後頭的學問都是用logy其實這些都是源自於logos而來，這些學理的背後就是上帝的道，祂的話語：說「有」就有，說「有光」就有光；「敬畏耶和華、是知識的開端」因為上帝的話語就是知識的起初，祂現在還用祂權能的命令托住萬有。
    

科學能夠從西方發展出來，是西方科學家，他們對於上帝賦予在這個宇宙當中的根基、那個「理」，很有信心。當初跟這些科學家作對的有一些是教會的勢力，他們跟不上上帝的腳步，而那些科學家發現反而跟得上上帝腳步，上帝要把祂的真理彰顯出來，這些科學家很需要信心的，他們一輩子就去研究一個東西，需要極大的信心，然而又怎麼知道一輩子投下的心血一定能研究出來呢？因為他們有很深的信心知道，萬物不變的背後有那個「理」，不變的「理」的背後是不變的「上帝」，所以就能夠堅持下去。
    

今天跟我們人生更有關係的是人生的智慧，為之生、為之死，能夠安生立命的那個生命的智慧。生命的知識和真理，只有上帝的道能夠給我們。我們要對神的話有信心，我們要把生命根基紮穩在上帝的話語上頭，不知道各位信主多少年，讀經多少遍？你要來事奉上帝要把上帝的話讀熟，真正要讀熟不難，每天讀四章一年就可以讀一遍了。今年2004年剛開始如果現在開始一天讀四章，今年還來得及把聖經讀一遍，我們要立志，相信神的話語是我們真知識的根基。
2、 上帝的話語是人生道德的根基。

人類社會真是需要道德，台灣這些年來有很大的擺動，從過去有許多禮教的束縛，中國人的傳統像裹小腳、貞節牌坊…有很多的束縛，大家族有很多的規矩，有人說過去是「禮教吃人」的時代，到了這些年來則是拼命的追求解放，現在是擺蕩到另外一端去了，現在不是「禮教吃人」，現在是「教你吃人」。社會上很多人都教你怎麼吃人，吃人都覺得是理所當然，只要我能夠吃掉你。

每個社會都會想求錢、求權，過去的人還會「要臉」，現在人的臉不要了。所以就有一句俗話說：『軟的怕硬的、硬的怕不要命的、不要命的怕不要臉的』，最厲害的是「不要臉的」，真是拿他沒辦法了。這個社會就是已經沒有道德了，所以不要臉了也不在乎了，反而是愈壞愈出名、愈不要臉愈出名，還可以賺錢，做了壞事還可以寫回憶錄再賺一筆？這樣的社會變得好像是浮萍一樣失去了根基。我們基督徒要把我們道德的根基立在上帝的話語上頭。
    

我們有上帝的話語不會變成是「不要臉」、不能明辨是非、沒有誠信，我們基督徒既不偏這端(禮教吃人)，也不偏那端(教你吃人)，因為我們有上帝的話語給我們指引，讓我們的言行是出於上帝的「道」，不會變成我們生命力自由的一種限制，卻也引導我們，當我們遵行神話語的時候，我們不會去放縱慾望或偏行己路，最後是自我滅亡。神的話語建立起來的道德規範，是為我們好，就好像是父母愛孩子，會對孩子有一些規範。所以讓我們來相信神的話語是可靠的道德根基，沒有過多的限制，這個不能吃、那個不碰，要守這個節、守那個節，上帝給我們自由，但不放縱私慾，神的話語可以引導我們，要遵行神的話語恰到好處。

3、 神的話語是人生幸福的根基。

我們都盼望有幸福，神應許說：「義人晝夜思想神的律法，這人便是有福，他要像一棵樹，栽在溪水旁按時候結果子，葉子也不枯乾」；神也應許我們：「我們的人生有恩惠慈愛隨著我、使我們的福杯滿溢」，我們接受、我們相信、遵行，就成為有福的人。

      人生的幸福是什麼？是一個美滿的婚姻、一個漂亮的女朋友、讀到什麼學位、賺多少的錢？你覺得這就是幸福，你就一直去追「幸福」。

    如果你對著幸福一直不斷的去追、追、追，但卻追不到，有點像生物學家說我們的眼睛有一個「盲點」，如果對著這個盲點一直看，就看不到這盲點，「盲點」是你看著前面，然後發現有一個地方是黑的，這地方叫做「盲點」，你一看、眼睛轉過去，它就不見了！或者眼睛有飛蚊症的大概就知道，感覺眼睛前面有一隻蚊子，想去看，它就跑掉了！因為它跟著你的眼睛走，當你不去盯著它看的時候，它反而在那裡。人生的幸福就是這樣的。好比釣魚、浮標掉到水裡頭去了，如果我們用釣竿去撈、去壓它，就發現它愈跑愈遠，怎樣才能去拿到那個浮標呢？就是跑到溪的下游在那兒等，溪水會把它沖下來的。我們要有人生的幸福，我們要知道上帝的法則，祂的話語就是我們人生幸福的根基，我們照著去做，我們的人生就會愈來愈喜樂、愈來愈充實。

    神的話語是我們人生各樣的根基：是我們知識的根基、我們道德的根基、我們幸福的根基，我們要如何回應呢？我們應當如耶穌所說的：「聽見就去行」，及時行道，不是及時行樂，及時行樂會愈來愈不樂。我們要及時行道，我們的生命就有根有基，有主所賜的幸福。
三、如何可立穩人生的根基？
１、要及時行主的道、從小開始行道

兒童的屬靈教育是很重要的，要讓你的孩子來兒童主日學、讓你的青少年參加學青團契。青少年不要讓他一直讀書、讀書，就怕他週六或週日少讀一點書就輸給了同學，你要相信神的話語，六天就要休息一天，讀書也不例外。

我是一個職業學生，讀到37歲一直都是在讀書當學生，我覺得做學生要休息一下。做父母的要有智慧，你若讓他像橡皮筋一樣繃著，有一天遲早會斷掉，你要讓他有鬆有緊，到了週末你就鼓勵他到教會去，教會有很多東西可以讓他學：教會可以學很好的人際關係、教會裡面可以學領導、教會裡面學音樂、更重要的教會裡面可以學神的話語，你要讓你的青少年來到教會，交到一群「好的朋友」，不然他到學校交的朋友你沒有把握的，鼓勵他到教會來，你不要以為你把他建立在書桌前面、或塞到補習班，他會把書讀書的比較好？他坐在那邊腦袋發白，根本讀不進去。我們的腦筋要休息，你讓他來到教會，禮拜天一整天，他的腦筋就已經更新過了，又恢復了，記憶力變強了，理解力變強，所以我鼓勵在座的弟兄姊妹你要讓你的孩子來到教會，把他的生命更新，紮在上帝的話語上，以後他的成就、他的發展，絕對超過你那制式的安排，給他空間，讓他到上帝面前來。
２、現在開始行道
除了鼓勵他們到教會，父母的身教對於孩子的信仰影響非常的大，你要讓孩子紮根在神的話語上，你要有「身教」。你平常在孩子面前的表現，那才是他生命紮根在神話語裡頭更關鍵的因素。我們不但鼓勵我們的孩子來到教會中，我們自己更要現在就來行道，活出一個上帝所喜悅的生活方式，就是現在。
    

我勉勵各位弟兄姊妹現在開始到主的面前來，固定學習主的話，主的話語具有更新的功效，能夠使我們低沈的心靈被復興起來、能夠使我們混沌的思想能夠整理出來。

我自己的經驗有時候心好煩悶，不知道怎麼辦的時候？於是就抱著聖經到主的面前來，讀一段聖經、然後禱告。有一次讀提摩太前書，我就用這段經文來禱告，就從憂愁變成喜樂；還有一次的經驗，大概是在大學時，覺得整個人都沒有力量，好像信仰也變得軟弱了，好像上帝離我很遠，於是我就聽韓德爾的「彌賽亞」。我們應該知道韓德爾這首神曲的音樂全都是聖經的話，我花了幾個鐘頭從頭聽到尾，就看歌詞中所唱出的經文，唱到最後的「哈利路亞」的時候，我整個心就從憂愁變成了大大的喜樂，低沈軟弱就被神大大的改變過來了。幾個鐘頭的時間，就可以讓我們的生命起死回生，軟弱變成剛強，神的恩典非常奇妙。
    

因此我勉勵大家每天到主的面前，固定學習神的話語，好像吃糧食一樣、好像上學一樣固定，這個根基是非常重要的。
4、 時時聽主的話
我有了神的話語的根基，接下來要勉勵大家就是要時時聽主的話，我們把平常累積熟悉的主的話，常常複習、常常聆聽，主會藉著我們所讀聖經的話來與我們說話的。很多時候可能猶豫不決，突然神的話進到你心，你反覆思想就得了光照。如果平常沒有累積神的話，你要聽、就聽不到了。我們可能聽到的是「劉文聰的話」、昨天電視劇的話就進到你心，錯以為是神的話；而聖經也不是用來放在枕頭邊讓你去避邪或用聖經去砸鬼的，那是沒有用的，要把神的話用信心「宣告」出來，魔鬼就降服了。神的話一定要經過你的「信心」、從信心中「宣告」出來、從心裡面「迴響」出來，因為神的話具有力量；當我們遇到困難就安靜下來思想，神的話就會出來。當然我們可以讀神的話，但是神的話要能活用。

讓我們每天學主的道、常使主的話語在你心中迴響、時時刻刻想著神的話語是什麼，這樣你愈聽主的道、愈去遵行主的道，你的人生就建立起好的根基，就從現在開始還來得及，你將來的人生會非常的不一樣。──譚國才《從新立穩人生根基》

( 唯一的真根基 （馬太7：24～25）：耶穌是一位雙重的專家。祂是一位經文的專家，箴言的作者給祂這幅暗示性的圖畫：『暴風一過，惡人就歸於無有，義人的根基卻是永久。』（箴言10：25）這是耶穌所描繪的兩幅房屋與兩位建造者的圖畫。耶穌也是位生活專家，祂是通曉一切房屋建築實情的工匠；祂論到房屋的根基時，所講的全是內行話。這不是一位學者從書本研究中所製造的例子；而是一位實踐者所舉的例子。
它不是言過其實的例子，而是很可能發生的一件事。在巴勒斯坦的建築家必須在事先考慮：在那裏有許多溪谷，在夏天是一個景色怡人避暑的好地方，到了冬天卻有一股急流從那裏衝過去。一個人可能想要找一處地方來建造房屋，他可能就找到一塊令人愉快的有蔭蔽的沙地；他認為這個地方很合適。但是他是一個缺乏遠見的人，他就很可能在這乾涸的河床上建造房屋。到了冬天，他的房子就要瓦解。即使在一個平常的地點，在平滑的沙地上建築，不必往下挖掘到底下的岩層，確是極方便的，可是這樣做，災難即將來臨。
惟有根基穩固的房屋，才能夠抵擋得住狂風暴兩；惟有根基實在的生命，才能夠經得起考驗。耶穌要求的有兩件事：
（一）祂要求人應該聽，我們今日所面臨的一個最大的困難，就是人常常會不知道耶穌在說些甚麼？或教會教些甚麼？其實更糟的是他們常常對於耶穌的話語和教會的教訓有誤會。一位受尊敬的人，決不會還沒有聽清楚就隨便決定一個人或一個機構的罪。今天有許多人就是犯這種毛病。過基督徒生活的第一個步驟，就是使你有機會聽得見耶穌基督的聲音。
（二）祂要求人應該有行為，知識要轉變成行動方為恰當。一個人很可能在基督教倫理的科目中，考得最高的分數，而仍舊不是一位基督徒。知識必須要成為行動；理論必須要付諸實行；神學必須要成為生命。我們若不準備照醫生的吩咐去行，看醫生又有甚麼用處？我們若不準備接受勸告，找專家又有甚麼意思？千千萬萬的人每主日聽見耶穌基督的教訓、擁有許多這方面的知識，卻毫無實行的意思。我們若真要作耶穌的門徒，就心須聽與行。
有甚麼字可以把聽與行這兩個字綜合來呢？的確有這樣的字，就是順服。耶穌要求我們絕對的順服。學習順服是生命最重要的事。
不久以前，有一篇皇家海軍的海員犯規受到嚴重的處分的新聞報導。某些平民住宅區的人們認為這樣的處分過於嚴肅。一間報社就所給的刑罰徵詢讀者的意見。有一位皇家海軍服役多年的先生認為，這樣的處分並不算太過嚴重，因為軍人的紀律是絕對重要的。紀律的目的是訓練人自覺地，毫無疑問地遵從命令。人的生命就是靠賴這樣的順服而生存。他引證了他自己的一段經歷：他的汽艇拖一隻噸數比它大的船，在風浪起伏的海洋中前進。那隻船是用一根大鐵索繫。突然在風浪聲中傳來了汽艇上的長官所發出的簡單而堅決的命令。他大聲喊說：『臥下！』所有的現場的海員全部臥下。就在那個時刻，大鐵索斷了，折斷的部分像一條瘋狂的鋼蛇鞭打過來；若有人被打中，一定會當場斃命。幸而所有海員自動的服從，竟沒有一個人受到傷害。若有人停下來辯論，或查問原因，他就非死不可。順服救了性命。
耶穌所要求的就是這樣的順服，祂稱對祂的順服是生命唯一真實的基礎。也應許凡將生命的根基建立在對祂的順服之上的人，不論遭遇到甚麼風暴，總是安全的。  

((巴克萊《馬太福音研經》
馬太7：24～27 耶穌所講的比喻，是非常淺顯易懂。在雅各書1：22 - 25把這個比喻講解得最清楚，你們要行道，不要單單聽道。能將「聽道」和「行道」兩個字綜合起來的，就是「順服」，絕無他途！

(  聽道和讀經有密切的關係。凡是有心實行所聽道理的人，必然去詳細查讀聖經，使他所聽的道能實行出來。「不是聽了就忘，乃是實行出來」；可見，聽道必先入心不忘，才能實行出來。聽道而不實行，是由於無心向道，隨聽隨忘；但若慕道心切，就必然聽得入心，而有力量實行了。由此可知，渴慕真道的心，與聽道、行道，都是互為因果的。渴慕真道的心愈切，對於所聽的道就受感愈深，而行道也愈有能力；另一方面，若我們實行所聽的真道，就必能更明瞭真道的可貴，更領悟行道之福氣，也更加能愛慕真道，更容易在聽道時入心不忘了。「不是聽了就忘」，這句話也特別指「聽聖經」而說，因為當時聖經不普遍，聚會時有主持人宣讀聖經，會眾靜坐聆聽，若有疑問也可以發問。― 陳終道《雅各書讀經講義》


課文解釋
這個比喻所說的根基代表什麽？請看哥林多前書3：11 「因為那已經立好的根基、就是耶穌基督、此外沒有人能立別的根基。」

(【林前三11】「因為那已經立好的根基就是耶穌基督，此外沒有人能立別的根基。」


〔文意註解〕



「因為那已經立好的根基就是耶穌基督，」耶穌基督是永生神的兒子，是建造教




會的惟一根基 (參馬太16：16~18)；這個根基也是其他的使徒和先知所共立的




根基 (參以弗所2：20)。



「此外沒有人能立別的根基，」『別的』福音就不是福音(參加拉太1：6~7)，『別



的』根基就不是根基；一個不以耶穌基督為根基的教會，就不是基督的教會。


〔話中之光〕

(一) 我們基督徒，惟一的根基就是耶穌基督。無論我們的生活、工作、聚會、事



奉，都必須投靠主，讓主托住我們；否則就是全然虛空。

(二)『教會』是一個有生命的建築物，一所活的靈宮(彼得前書2：5)。只有這位永


活的基督可以作她的根基，所以教會應該全然倚靠耶穌基督，不倚靠屬物質的財產、權勢。

(三) 我們的整個信心之事實，和整體的信仰，都是建立在耶穌基督上面。
(四) 根基既是耶穌基督，在上面建造的還該是耶穌基督；沒有人能立別的根基，


也沒有人能用別的材料建造，只能用基督。
(五) 請記得，神創造夏娃的原料是亞當，神建立教會的根基是基督，出於人最好的道德善義都不能攙雜絲毫。神的工作就是你得先讓神作進去，然後神借你在聖靈裏作出來，這纔能造就教會。
(六) 我們不能在基督之外建立『基督教』――善行、人本主義、社會服務、愛心

救濟等等，都不能作為建造教會的根基。 ── 黃迦勒《哥林多前書註解》
( 工人建造工程的根基（哥林多前書3：11）
按個人來說，每一個重生得救的人，都是已經立好根基的人，立在耶穌基督的根基上。既然每個信徒都是以基督耶穌為根基，這樣，耶穌基督當然就是教會的根基了。
這「根基」的作用，是托住它上面所有的建築物。「教會」是一個有生命的建築物，一所活的靈宮（彼得前書2：5）。只有這位永活的基督可以作她的根基，所以教會應該全然倚靠耶穌基督，不倚靠屬物質的財產權勢。──陳終道《哥林多前書讀經講義》
這個比喻所說的磐石代表什麽？請看哥林多前書10：4 「也都喝了一樣的靈水．所喝的是出於隨著他們的靈磐石．那磐石就是基督。」

(〔文意註解〕

「也都喝了一樣的靈水，」『靈水』指在乾渴之地，從磐石流出來的活水 (出埃及記17：6；民數記20：8)。


「所喝的，是出於隨著他們的靈磐石，」『隨著他們的靈磐石』指兩次流出活水的

磐石，分別在利非訂和加低斯的米利巴兩處不同地方(出埃及記17：1；民數記20：1，13)，在使徒保羅看來，這兩處的磐石就是同一個磐石，一直隨著以色列人移動。注意，第一次神是叫摩西『擊打』磐石，第二次則是叫摩西『吩咐』磐石，因為那磐石已經擊打過，不該再擊打了。


「那磐石就是基督，」這是使徒保羅的靈意解經示範；舊約中的許多人事物，乃




是豫表新約的基督(參歌羅西2：16~17)。

〔靈意註解〕



『那磐石』豫表基督，為了救贖罪人，在十字架上被神擊打(以賽亞53：4~6)，從

祂的肋旁流出血和水來(約翰19：34)，象徵基督救贖之死兩方面的功效：消極方面，血除去人的罪；積極方面，水分賜生命給人。


『那磐石所流出的水』豫表基督是生命的活水，祂能解決人生的乾渴(約翰4：14)〔話中之光〕
(一) 主耶穌基督乃是我們屬靈的磐石，不僅可給我們倚靠；並且還隨著我們，不



斷流出聖靈的活水，解決我們心靈的乾渴。
(二)『隨著他們！』神的子民何在，神的基督也何在。雖然他們是在世界的曠野流


蕩，但祂並不離棄他們。這是何等的恩典！── 黃迦勒《哥林多前書註解》  

(  這是出埃及記17章所記載的事。當時以色列人到了利非訂的地方，因為沒有水喝，向摩西發怨言。神吩咐摩西用杖擊打磐石，磐石就流出活水給以色列人喝（出埃及記17：1～7）。注意：使徒保羅稱這水為「靈水」，並說是「出於隨著他們的靈磐石，那磐石就是基督」。以色列人喝從磐石流出來的水，是一件歷史事實，保羅卻把這事蹟所預表的靈意解釋了出來。「那磐石」不只是磐石而已，而是預表耶穌基督的磐石；那從磐石流出來的「活水」，不只是水而已，還預表基督所賜給人的「生命的活水」（約翰4：14；7：37～38）；那磐石受擊打，也不只是歷史的一件故事而已，還預表耶穌基督為我們的罪受擊打（以賽亞53：4）。
「隨著他們的靈磐石」這句話，也是把歷史的事實跟屬靈的事實合在一起講。按歷史的事實，以色列人確曾從磐石得著活水。他們曾在乾渴的境遇中，經歷到磐石出水給他們喝的神蹟。但這件歷史事實是要表明一項屬靈真理，就是在不可見之中，有一位他們看不見的「磐石」正「隨著」他們同行，供給他們的需要，解除他們的乾渴。可見耶穌基督在沒有道成肉身以前，也是跟衪的百姓同在的。不過衪不是成為肉身的樣子跟他們同在，而是在他們所經過的道路中顯出作為來，證明衪是在看顧著他們。
這幾節經文非常清楚地表明：舊約歷史預表基督的救恩，是使徒所同意的。所有歷史的記載，都是經過選擇的，神從以色列人的歷史中選擇一些記載在聖經裡面，並不是沒有用意的，都是要配合解明衪如何為人類預備救主，以及衪的救法如何成功而記的。──陳終道《哥林多前書讀經講義》
(  這個比喻說得是付諸應用的信。使人得救的信是深深地紮根於確信之上的，而不是淺浮的，試探性的。真正的信徒深深地挖掘他們自己，深深地挖掘聖經，因而堅定地信服真道。這種堅信不可避免地會通過其應用而顯示出來。有些人聽道僅僅是為了獲得資訊，而信徒聽道是為了得出應用。在一個易信主義的時代，這個概念在基督徒中常常被壓抑了。 

付諸應用的信使人在試練之下不動搖。但若對基本的真理只具有唯名的信則會招致敗壞和神的忿怒。他們的敗壞是徹底的。他們在救贖中無分。有些人只是在玩弄教會。是的，他們也建了房子，而且那房子在遇到試練之前看上去很像真正信徒的房子。但遇到試練，那房子的根基就暴露了出來。他們就像下面這個比喻裏所描繪的那樣：「那些在磐石上的，就是人聽道，歡喜領受，但心中沒有根，不過暫時相信，及至遇見試煉就退後了。」路加福音8：13

我注意到在靈裏更成熟的人喜歡把注意力放在基本的真理上。而那些認為自己在靈裏屬于精英，而實際上幼稚的人，則醉心於瑣碎的甚至是不合聖經的事，並且超出經上所寫的。「弟兄們、我為你們的緣故、拿這些事轉比自己和亞波羅．叫你們效法我們不可過於聖經所記．免得你們自高自大、貴重這個、輕看那個。」哥林多前書4：6
((波士頓基督徒聖經學習資源
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	Let me tell you of one who does what I say 
He digs down deep, a foundation to lay 
Upon the rock his house will stand 
Amidst the torrent and Satan's hand. 
But the one who doesn't do what I say 
Will not be prepared for that day. 
If you build your house on the sand 
It will be washed from the land 
All your works will be destroyed 
And God's wrath you can't avoid.


((波士頓基督徒聖經學習資源
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