
經文

馬太25：1～13
「那時，天國好比十個童女拿著燈出去迎接新郎。其中有五個是愚拙的，五個是聰明的。愚拙的拿著燈，卻不預備油。聰明的拿著燈，又預備油在器皿裏。新郎遲延的時候，她們都打盹，睡著了。半夜有人喊著說：『新郎來了，你們出來迎接他！』那些童女就都起來收拾燈。愚拙的對聰明的說：『請分點油給我們，因為我們的燈要滅了。』聰明的回答說：『恐怕不夠你我用的。不如你們自己到賣油的那裏去買吧。』她們去買的時候，新郎到了。那預備好了的，同他進去坐席，門就關了。其餘的童女隨後也來了，說：『主啊，主啊！給我們開門！』他卻回答說：『我實在告訴你們，我不認識你們。』所以，你們要儆醒，因為那日子，那時辰，你們不知道。」



問題總解
( 1. 『那時』是指甚麼時候？
(  『那時』指主再來的時候
( 2. 這個比喻怎麼說『十個童女拿著燈出去迎接新郎』（” ten virgins who took their lamps and went out to meet the bridegroom.”）呢？

(  這裏沒提新婦而提童女，因為『新婦』是豫表教會(參以弗所5：25)──包括所有信徒的總體稱呼，而『童女』是豫表個別的信徒，這個比喻所注重的是各人儆醒、豫備、等候主再來的情形如何。

范英雷博士（Dr. J. Alexander Findlay）告訴我們在巴勒斯坦所見到的情形：『當我們接近加利利鎮的城門時，』他寫道，『我見到十位裝束華美並彈奏某種樂器的少女，她們在我車子前面的路上跳舞；我問她們在做甚麼，譯員告訴我，她們在陪伴新娘等候新郎的來到。我問他們是否可以看到婚禮，他搖搖頭地說：「它可能是今晚，或明晚，或兩個禮拜以後，沒有人知道確實的時間。」於是他繼續解釋，在巴勒斯坦中產階級的婚娶，新郎若能抓住陪伴新婦之人打盹的機會，那真是妙極了。而新郎會在突然間來到，有時在半夜，眾人雖要求他差人在街上呼喊：「看哪！新郎來啦！」但這件事情可能在任何時候發生，陪伴新娘的人必須隨時準備好，當他來的時候可以到街上去迎接他……。還有一些要點：天黑以後沒有提著點著燈籠的人不准上街，而且當新郎一到，門就關上，遲來的人不准進到裏面去觀禮。』耶穌比喻中的要點，在二十世紀可以再重演一次；這並不是一個勉強捏造起來的故事，而是巴勒斯坦鄉村生活的片段。
( 3. 『油』和『燈』代表什麽？

(  『油』代表表聖靈。在舊約裏油被用於膏抹，用來作為帳幕裏的燈的燃料，並用來與面調和作為祭物： 撒母耳記上16：13『撒母耳就用角裏的膏油，在他諸兄中膏了他。從這日起，耶和華的靈就大大感動大衛。撒母耳起身回拉瑪去了。』神的能力與大衛同在，叫他可以得勝一切。
『燈』代表人的靈。點著的燈，有油且發亮光，象徵聖靈使我們活過來，『當我們死在過犯中的時候、便叫我們與基督一同活過來．』(參以弗所2：5)，可以為主發光照耀，『從前你們是暗昧的、但如今在主裡面是光明的、行事為人就當像光明的子女．光明所結的果子、就是一切良善、公義、誠實．總要察驗何為主所喜悅的事。那暗昧無益的事、不要與人同行、倒要責備行這事的人．因為他們暗中所行的、就是題起來、也是可恥的。凡事受了責備、就被光顯明出來．因為一切能顯明的、就是光。所以主說、你這睡著的人、當醒過來、從死裡復活、基督就要光照你了。』(參以弗所5：8~14)。

我們信徒在這黑暗的世代中，背負著基督的見證(『拿著燈』)，好像明光照耀，將生命的道表明出來(腓立比2：15~16)，一步步走出世界，迎接那要再來的基督(『出去迎接新郎』)。
( 4. 為什麽五個被稱為是『愚拙的』，五個被稱為是『聰明的』，這是代表這甚麼意義？

(  『愚拙的』蠢笨，拙口笨舌，魔利(參馬太5：22)；『聰明的』精明，細心，有智慮，有見識(參馬太24：45)。但在此的意義是：

(1) 人在神面前的『聰明』或『愚拙』，並不能歸咎於天生如此，乃在於人是否盡

到自己該盡的責任。

(2) 敬畏神是智慧的開端 (參箴言1：7)，凡對神的話單純地信而順從的，就是聰明

的人；凡對神的話抱持『但是』、『或者』、『照我看來』等態度的，就是愚拙的人。

( 5. 『新郎』代表誰呢？
  (  『新郎』豫表主耶穌基督，祂將要來迎娶新婦，『耶穌對他們說、新郎和陪伴之人同在的時候、陪伴之人豈能哀慟呢．但日子將到、新郎要離開他們、那時候他們就要禁食。』(馬太9：15）『娶新婦的、就是新郎．新郎的朋友站著聽見新郎的聲音就甚喜樂．故此我這喜樂滿足了。』（約翰3：29）。
( 6. 『愚拙的』和『聰明的』是代表基督徒裏的誰？ 

(  童女是代表每一個信徒。基督的再來是每個信徒共同的盼望。但盼望的態度有兩種：頭一種態度是愚拙的，它只是預料基督新郎回來，但他們粗心大意，沒有妥加準備(油)，換句話說，他們不是切實地等待基督的抵達。她們在有限的程度上接受聖靈的指引，沒有足夠的屬靈的見解，因為沒有認真對待信心的旅途，不得不回到出發地。但時間全部流逝，她們就失去了。這就是那些只在名義上跟隨基督的人。當他們因為這個名而遇到困難或迫害的時候，很快就後退了。他們沒有付諸應用的信，沒有生於確定的信。他們沒有認真對待基督徒的信仰。他們必須從頭開始，用正確的態度接受邀請。但他們的時間有可能會完全用盡。在他們為婚筵做好准備之前，或許就已經死去，或許基督就已經回來了。

另一種態度是『聰明的』，她們對這個信心的旅途很認真，事先考慮了所有可能遇到的問題。在其他比喻中，她們代表好土，代表那些穿著合宜的禮服參加婚筵的人，代表那些把他們的房子建在磐石上的人，代表那些充分利用他們的天資的人。這些人有聖靈住在他們裏面，而不只是在他們旁邊。她們對基督新郎的蒞臨，懷著明確的等待。她們不只是引頸等待，或興致勃勃地談論，渴望與基督相會，最重要的是，知道守候的時間也許會很長，所以做好充份的準備，不只拿著燈，也備油在器皿裏。『聰明的』童女所代表的，是那些心無旁鶩，目不他顧，除了基督新郎和他的時刻之外，再沒有他們思慕的人。
( 7. 我們應該如何為基督的到來做准備？ 

(  在比喻中，聰明的童女點著燈，瓶中都裝著油。在夜間等候時，她們的燈一直放射出明亮的光芒，給新郎的榮耀更添光彩。五盞小小的油燈在黑暗中閃爍著，燈光劃破夜空，照亮了通向新郎居所、參赴婚宴的必經之路。
照樣,凡跟從基督的人也應當發出光來照亮世間的黑暗。當上帝的話借著聖靈的運行，在接受者的生活中成爲一股改造的能力時，它就是光。當聖靈將《聖經》的原則栽植在人心中時，就能在人身上培育出上帝的品德。他榮耀的光輝，即他的品德，必要從主的信徒身上照射出來。他們就是要這樣榮耀上帝，要照亮那通向新郎的家、上帝的城和羔羊婚宴的道路。
( 8. 我們應該採取什麽樣的態度？ 

(  在屬靈黑暗的深夜中，上帝的榮光也必這樣借著他的教會照耀出來，扶起沮喪之人的頭，安慰痛悔之人的心。
在我們周圍，到處可以聽到傷痛的哀號聲，處處都有貧苦不幸的人。我們的責任是要幫助他們解除或至少減輕人生的艱難和痛苦。
實際行動比口頭的說教遠爲有效。我們要將食物分給饑餓的人，將衣服送給赤身的人，並爲無家可歸的人找到棲身之處。而且我們蒙召去從事的還遠不止於此。惟有基督的愛才能滿足心靈的需要。如果基督住在我們裏面，我們的心就要充滿神聖的同情。因爲與基督之愛的泉源相連，那原來封閉了的熱心就必大大開啓了。
上帝不但要我們行善濟助窮人,也要我們有愉快的表情，說興奮的話，並與人熱情地握手。基督醫治病人的時侯，按手在他們身上，我們也當照樣去接近所要救助的人。
有許多人已陷入絕望之中，務要讓陽光重新照在他們身上。許多人已喪失勇氣，應當向他們說鼓勵的話，並爲他們向上帝祈求。許多人需要生命的糧，要把《聖經》中上帝的話讀給他們聽。許多人患心靈的疾病，是人間的醫藥無法治療的。當爲他們祈禱，把他們帶到主耶穌面前，告訴他們：在基列有乳香，在那裏有醫生(見耶8:22)。
( 9. 如果我們不做准備會怎麽樣？ 
(  每一個基督徒的個人信仰生活上，要保持對主基督忠心和摯愛的態度。他的忠誠受到他對主的愛的考驗，而他對主的愛則受他在小事上是否忠心的考驗。

多少人曾面對日出之地，向他高歌求他快回？我們對他的再來，心中所存的態度究竟怎樣？

如果我們只在口裡吟詠盼他快來，心中卻懷著其他的愛，另有戀慕，別有期待，那就是器皿中沒有油所像徵的情形。

如果我們忽略了在等候時忠心，在小事上從不在意，那麼我們就不是真等候，我們就失敗了。

倘若我們的燈剔亮，器皿中也准備著油，這樣所唱的詩才有意義，向著他的愛才能彰顯出來，得到證實。
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