
經文

馬太25：1～13
「那時，天國好比十個童女拿著燈出去迎接新郎。其中有五個是愚拙的，五個是聰明的。愚拙的拿著燈，卻不預備油。聰明的拿著燈，又預備油在器皿裏。新郎遲延的時候，她們都打盹，睡著了。半夜有人喊著說：『新郎來了，你們出來迎接他！』那些童女就都起來收拾燈。愚拙的對聰明的說：『請分點油給我們，因為我們的燈要滅了。』聰明的回答說：『恐怕不夠你我用的。不如你們自己到賣油的那裏去買吧。』她們去買的時候，新郎到了。那預備好了的，同他進去坐席，門就關了。其餘的童女隨後也來了，說：『主啊，主啊！給我們開門！』他卻回答說：『我實在告訴你們，我不認識你們。』所以，你們要儆醒，因為那日子，那時辰，你們不知道。」



問題討論
( 1. 『那時』是指甚麼時候？
( 2. 這個比喻怎麼說『十個童女拿著燈出去迎接新郎』（” ten virgins who took their lamps and went out to meet the bridegroom.”）呢？

( 3. 『油』和『燈』代表什麽？

( 4. 為什麽五個被稱為是『愚拙的』，五個被稱為是『聰明的』，這是代表這甚麼意義？

( 5. 『新郎』代表誰呢？
( 6. 『愚拙的』和『聰明的』是代表基督徒裏的誰？ 

( 7. 我們應該如何為基督的到來做准備？ 

( 8. 我們應該採取什麽樣的態度？ 

( 9. 如果我們不做準備會怎麽樣？



馬太25：1～13
注釋

( 十個童女的比喻（馬太25：1～13）

   （一）天國好像十個童女拿著燈出去迎接新郎，有聰明的預備油，愚拙的不預備

          油。（馬太25：1～4） 

        ●「燈」：可能是一種火把，用一根木頭托住一盞碟子。碟子中裝油，用

                 細繩或布條浸在油中點燃。

       (當時的婚禮有三個階段，第一階段是說親，第二階段是訂婚，第三階段

            是正式的婚禮。在第三階段中，新郎由伴郎陪同到女方父家去接回新娘

            並攜同新娘在晚間浩浩蕩蕩的在街上遊行，然後整班人回到在新郎家中

            開婚宴。參加遊行的人必須自備燈火，否則就被視為不速之客或強盜。

    （二）等到新郎到的時候，沒有預備油的就來不及買到油，被關在門外了。 
（馬太25：5～12）
          ●「收拾」：「使有秩序」。在此指修整他們的燈，使之更美觀。

          ( 比喻只有一個信息重點，一些細節並不一定有特定的意義。故事內容也

            不一定100%合乎常理。這個比喻重點就是要我們儆醒，其他的細節就不

            一定需要或能夠深究了。

    （三）結論：要儆醒，因為基督再來的日子，沒有人知道。（馬太25：13）

 ((專卷研經《馬太福音》

(【太廿五1】「『那時，天國好比十個童女，拿著燈，出去迎接新郎。』


﹝背景註解﹞

古時猶太人的婚禮分為兩部分：新郎先往女家迎娶並設宴款待賓客，有時婚筵長達七日，然後和新娘同返夫家舉行婚禮。並且照常規，新郎在迎娶新娘那天，先到自己親友家去和朋友吃喝快樂，直到夜間才到新娘家迎娶。因此，新娘的年青女友(童女們)負有迎接新郎的任務。當新郎來得遲的時候，童女們就暫時躺下歇息，等候陪伴新郎來的人大聲呼喊說：『新郎來了！』她們便起來，各拿著燈出去迎接新郎。


﹝文意註解﹞「那時，天國好比十個童女，」『那時』指主再來的時候；『天國好比』是指當主再來，帶進國度的實現時，所將發生的事，包括1~13節所描述的全部情景。


﹝靈意註解﹞

『十個童女』豫表信徒，如同貞潔的童女，許配給基督(參哥林多後書11：2)；

『燈』豫表人的靈(參箴言20：27)；

『新郎』豫表主耶穌基督，祂將要來迎娶新婦(參馬太9：15；約翰3：29)。



我們信徒在這黑暗的世代中，背負著基督的見證(「拿著燈」)，好像明光照耀，將生命的道表明出來(腓立比2：15~16)，一步步走出世界，迎接那要再來的基督(「出去迎接新郎」)。



備註：

1. 這裏不提新婦而提童女，因為『新婦』是豫表教會(參以弗所5：25)──包括所有信徒的總體稱呼，而『童女』是豫表個別的信徒，這個比喻所注重的是各人儆醒、豫備、等候主再來的情形如何。


 2. 『十』加上『二』為『十二』。『十二』這數目字在聖經裏是指『永世的完全』，

故本章的『十個童女』加上前章提去和撇下的『兩個』(參馬太24：40~41)，乃是古今中外所有基督徒的總合。在主再來以前，絕大多數的基督徒已經過世了，故用『十個』來代表已死的信徒；前章的『兩個』則代表主再來時還活著的信徒。


﹝話中之光﹞

(一) 信徒是獻給基督的「童女」，因此應當向主持守純一清潔的心，而不可貪愛主

以外的人事物(參哥林多後書11：2~3)。

(二) 信徒是世上的光，我們的「燈」要時時點著，才能歸榮耀給父神 (參馬太5：

14~16)。

(三) 我們的使命乃是要「出去迎接新郎」；基督是我們活著的意義，這樣，我們死了也才有益處(參腓立比1：21)。

(四) 基督是我們的「新郎」，祂對我們的看顧、愛護、供應與安慰，永遠新鮮，永遠不衰。

【太廿五2】「其中有五個是愚拙的，五個是聰明的。」


﹝原文字義﹞

「愚拙的」蠢笨，拙口笨舌，魔利(參馬太5：22)；

「聰明的」精明，細心，有智慮，有見識(參馬太24：45)。


﹝靈意註解﹞

『五』是人在神面前負責的數目字。因此，『五個』愚拙的和『五個』聰明的，象

徵信徒各人在神面前擔負自己行為的責任。


﹝話中之光﹞

(1) 人在神面前的「聰明」或「愚拙」，並不能歸咎於天生如此，乃在於人是否盡

到自己該盡的責任(「五個」)。

(二) 敬畏神是智慧的開端(參箴言1：7)，凡對神的話單純地信而順從的，就是聰明

的人；凡對神的話抱持『但是』、『或者』、『照我看來』等態度的，就是愚拙的人。

【太廿五3】「愚拙的拿著燈，卻不豫備油；」


﹝背景註解﹞『燈』即指火把，是一根長棍，頂端繫有浸過油的碎布，點上火，作為夜間出外照明之用。通常另隨身攜帶裝油的器皿，以備不時加油之需，免得熄滅。


﹝文意註解﹞

「卻不豫備油，」並不是說她們的燈裏面沒有油，因為她們的燈仍會發光(參8節)，故此處應是指沒有另外『豫備油在器皿裏』(參4節)。


﹝靈意註解﹞

「愚拙的拿著燈，」『拿著燈』象徵他們的靈已經活過來了(參以弗所2：5)，可以

為主發光照耀(參以弗所5：8~14)。

「卻不豫備油，」

『油』豫表聖靈(參以賽亞61：1；希伯來1：9；約翰壹書2：20，27)；

『不豫備油』並不是指他們的『靈』(燈)裏面沒有內住的聖靈(參羅馬8：9；以弗所1：13)，而是指他們沒有讓聖靈浸透且充滿到全人裏面(器皿裏)。


﹝話中之光﹞

(1) 信徒得著重生，有聖靈的內住還不夠，仍須讓聖靈充滿到魂的各部，且擴及全 

人(參使徒行傳6：3，5；以弗所5：18)。

(二)『得著聖靈』(燈裏的油)是神白白的賞賜(參以西結36：26)，『充滿聖靈』(豫備油在器皿裏)是須要我們付代價追求的。

【太廿五4】「聰明的拿著燈，又豫備油在器皿裏。」


﹝文意註解﹞愚拙的和聰明的都『拿著燈』，惟一不同的點乃在愚拙的『不豫備油』(參

3節)，聰明的『又豫備油在器皿裏』。


﹝靈意註解﹞

神造人的目的是要人作祂的器皿(參羅馬9：21~24；彼得前書3：7小字『軟弱的

器皿』)，故『器皿』象徵信徒的魂，也就是信徒『外面的人』(參哥林多後書4：16原文)。



「又豫備油在器皿裏，」象徵信徒讓聖靈從他們的靈裏擴散並充滿到魂的各部分。


﹝話中之光﹞

(1) 信徒各人都有一份該盡的責任，就是要讓聖靈充滿並浸透我們的全人。

(2) 因為聖靈不願一直與人的魂相爭(參創世記6：3)，所以我們若要讓聖靈充滿，便需要捨己、背十字架(參馬太10：38~39；16：24~25)。

(三) 我們是否甘願失喪魂生命，或寧求安逸以保全魂生命，聰明和愚拙的分別就在於此。

【太廿五5】「新郎遲延的時候，她們都打盹睡著了。」


﹝靈意註解﹞

「新郎遲延的時候，」豫表主的再來遲遲尚未成就(參彼得後書3：9)。

「她們都打盹睡著了，」

『打盹』乃因身心疲憊，故象徵信徒肉身衰老或患病(參使徒行傳9：37；哥林多前書11：30)；

『睡著』象徵信徒肉身的死 (參約翰11：11~13；哥林多前書15：18；帖撒邏

尼迦前書4：13~14)。



主耶穌曾應許祂要再來，但已過二千年，主仍『遲延』未來，因此絕大多數的信

徒都在祂再來之前，先是『打盹』(患病)，然後『睡著了』(過世)。


﹝話中之光﹞

(1) 主若遲延再來，我們無論是聰明的或是愚拙的，都要「打盹睡著了」。

(二) 信徒聰明或愚拙的分別，全在於「睡著」以前；我們在世時的光景如何，決定我們將來在主面前的地位。

【太廿五6】「半夜有人喊著說：『新郎來了，你們出來迎接他』。」


﹝靈意註解﹞

「半夜有人喊著說，」

『半夜』指黑夜已深的時候(參羅馬13：12)，這世界會越過越黑暗，直到主再來；

『有人喊著說』指當主再來之時，有呼叫的聲音和天使長的聲音(參帖撒邏尼迦

前書4：16)。


﹝話中之光﹞

(1) 有時，正當我們身處的環境最惡劣，遭遇最黑暗的時候(「半夜」)，主就來拯

救我們。

(二) 信徒今天所有的追求和生活見證，都是為著「迎接」基督，也是歸給基督的。

【太廿五7】「那些童女就都起來收拾燈。」


﹝文意註解﹞『收拾燈』指剪去被火燒焦的碎布末端，然後再加上油(參閱3節﹝背

景註解﹞)。


﹝靈意註解﹞

『起來』象徵從死裏復活(參林前十五52；帖撒邏尼迦前書4：16)；

『收拾燈』象徵信徒在復活以後，被神光照，對付自己一生為基督所作的見證，和

屬靈生命所達到的程度。


﹝話中之光﹞

(一) 信徒活著時的行事和經歷，乃是我們將來據以迎見主的豫備(參啟示錄19：

7~8；彼得前書1：5~7；4：13)。

(2) 我們若不是在今天活著的時候就學好屬靈的功課，將來有一天仍須要補課(「收

拾燈」)。

【太廿五8】「愚拙的對聰明的說：『請分點油給我們；因為我們的燈要滅了。』」


﹝文意註解﹞

「請分點油給我們，」表明那五個愚拙的童女，是等到睡醒之後才猛然發覺，自己並未及早充分豫備油。

「因為我們的燈要滅了，」表示她們的燈是點著的，燈裏面有油，但份量不夠用，快要用盡，即將熄滅。


﹝靈意註解﹞『分油』豫表想要跟別的信徒分享他們屬靈的成就。


﹝話中之光﹞

(一) 信徒遲早須要豫備油(被聖靈充滿)──今世若不豫備，將來仍須豫備。

(二) 我們的裏面越多充滿聖靈，外面的光照就越明亮；越少聖靈，就越黯淡(「燈

要滅了」)。

【太廿五9】「聰明的回答說：『恐怕不夠你我用的；不如你們自己到賣油的那裏去買

罷。』」


﹝文意註解﹞「恐怕不夠你我用的，」意即『對不起，愛莫能助，因為只夠我自己使用。』


﹝靈意註解﹞

聰明童女的答話表明如下的屬靈原則：

1. 聖靈的恩賜可以彼此分享(參使徒行傳8：17；19：6；提摩太後書1：6)，但聖


靈的充滿(器皿裏的油)卻不能分享。



2. 別人頂多只能指點：如何才能被聖靈充滿(「不如...」)。



3. 聖靈的充滿一定要自己去追求(「你們自己到...」)。



4. 追求聖靈的充滿，必須付出代價(「到賣油的那裏去買」)。



『賣油的』可能是指站在普天下主旁邊的那兩個『油的兒子』(參撒加利亞4：

11~14)

『受膏者』原文是『油的兒子』)；他們就是『兩棵橄欖樹』所豫表的，在大災難期中曾奉差遣作見證人(參啟示錄11：3~4)。


﹝話中之光﹞

(1) 信徒之間固然應當彼此體恤，彼此相顧(參哥林多前書12：25；加拉太6：2)，

但屬靈的經歷和成就，是不能分給別人的。

(2) 油不是『分』來的，而是「買」來的──我們對膏油的經歷，不是『二手』的

，而是『頭手』的。

(3) 我們若要得著聖靈的充滿，就必須自己付出代價(參啟示錄3：18)──諸如：

撇下一切、背起十字架、捨己、跟隨主等等。

(4) 人付出的代價有多少，所得屬靈的收獲也有多少；被十字架剝奪得越多，就

越多得著屬靈的成就。

【太廿五10】「她們去買的時候，新郎到了；那豫備好了的，同他進去坐席；門就關了。」


﹝背景註解﹞猶太人古時的婚筵，有時連續長達七天之久(參創世記29：22，28)。


﹝靈意註解﹞

「同他進去坐席」『坐席』象徵有分於羔羊的婚筵(參啟示錄19：9)。

「門就關了，」這『門』不是救恩和永生的門(參馬太7：14)，乃是進到國度裏享

受婚筵的門(參馬太8：11)。



備註：羔羊的婚筵開始於千年國度之前(參啟示錄19：7，9，17)，結束於千年國度之後(參啟示錄21：2)，可見羔羊的婚筵與千年國度同樣久長，得勝者要與基督一同作王，同享喜樂，長達一千年(啟示錄20：4~6)。千年國度時期，僅是羔羊的婚筵，必須等到新天新地永世裏面，基督才正式婚娶教會作羔羊的妻(參啟示錄21：1~2，9)。


﹝話中之光﹞

(1) 赴羔羊婚筵的資格，是根據信徒生前的光景而決定，而不是根據復活以後的光景。

(二) 信徒當趁著還有今日(參希伯來3：13)，及時豫備自己，以免將來被關在門外。

(三) 油總是要買的，問題是早買或是遲買，早買的就得進去，遲買的就被關在門外；信徒總是須被聖靈充滿的，問題是早被充滿或是遲被充滿，既然如此，還是今天就愛惜光陰，追求被聖靈充滿(參以弗所5：16，18)才上算。

【太廿五11】「其餘的童女，隨後也來了，說：『主阿，主阿，給我們開門。』」


﹝文意註解﹞

「其餘的童女，」指那五個愚拙的童女。

「隨後也來了，」她們和聰明童女的分別，僅僅是時間的遲早不同。


﹝靈意註解﹞本節的話表明兩件事：



1. 愚拙的童女也豫表得救的信徒；『隨後也來』豫表他們隨後也被提。



2. 他們因未能及早豫備好，故趕不上第一次的被提。


﹝話中之光﹞

(一) 當主再來的時候，一切信徒未必都是豫備好了的；我們若要等到主再來時才豫備，就會趕不上。

(二) 信徒甚麼時候成熟，甚麼時候才會被提。

【太廿五12】「他卻回答說：『我實在告訴你們，我不認識你們。』」


﹝文意註解﹞

「我不認識你們，」『認識』在原文(oida)含有『稱許、嘉許、喜歡、承認』的意思；所以這句話並非指完全不認識他們，而是指不贊賞他們(參馬太7：23)。


﹝話中之光﹞

(一) 主再來的盼望，原是讓我們信徒歡喜快樂的(因為將與祂一同坐席)；但是我們若不趁早儆醒豫備，反要被主責罰。

(二) 信徒若須等將來復活後，才出代價以達到生命成熟的地步，就不像那些初熟者(參啟示錄14：4)那樣與主的關係親密，蒙主喜悅，同主享受國度的筵席。

【太廿五13】「所以你們要儆醒，因為那日子、那時辰，你們不知道。」


﹝文意註解﹞「所以你們要儆醒，」『儆醒』在這裏的意思是『豫備好』(參10節)；『儆醒』是指對主的態度，『豫備』是指對自己。



本節與馬太24：42節彼此呼應，表示本章1~13節，乃是補充馬太24：40~42節。主在那裏豫言活著的信徒，他們在主再來時將會被提或撇下；而主在這裏則豫言已死的信徒，他們在主再來時將會同祂坐席或被拒門外。


﹝話中之光﹞

(一) 主再來的時候既是人所不能知道的，我們就當趁早豫備，時常「儆醒」。

(二) 真正「儆醒」的人，就是深怕自己沒有豫備好的人；不以為自己已經得著了，已經完全了，乃是竭力追求(參腓立比3：12)。

(三) 我們若本著迎接主再來的態度，天天敬虔度日，自然很快就會達到豫備好了的地步。──黃迦勒《馬太福音註解》


( 不準備者之命運（馬太25：1～13）
我們若以西方的眼光來看這個比喻，彷彿是一個不自然，『編湊出來』的故事，其實這是巴勒斯坦鄉村中隨時能發生，到今天仍可能發生的事。在巴勒斯坦的鄉村，婚姻喜慶是一件大事。全村的人都會來陪伴這對新人進入新屋；他們走的是一條最長的路，為的是得到更多人的祝賀。猶太人說：『每一個從十六歲到六十歲的人，都會跟隨婚姻的鼓聲。』拉比同意人可以暫時放下研究律法，參加喜樂的婚宴。
這故事的要點藏在我們不熟悉的猶太人風俗之中。在巴勒斯坦一對新人結婚後，並不是到別處去渡蜜月；他們是留在家裏，而且把屋子開放一週，他們被當作王子與公主對待，其至如此稱呼他們。這是他們一生中最愉快的一週。在一週慶祝期間，他們所揀選的朋友才允許到房子裏去。愚拙的童女因為沒有準備好，不但不能參加婚姻的盛典，也夫去這一週的歡樂。
范英雷博士（Dr. J. Alexander Findlay）告訴我們在巴勒斯坦所見到的情形：『當我們接近加利利鎮的城門時，』他寫道，『我見到十位裝束華美並彈奏某種樂器的少女，她們在我車子前面的路上跳舞；我問她們在做甚麼，譯員告訴我，她們在陪伴新娘等候新郎的來到。我問他們是否可以看到婚禮，他搖搖頭地說：「它可能是今晚，或明晚，或兩個禮拜以後，沒有人知道確實的時間。」於是他繼續解釋，在巴勒斯坦中產階級的婚娶，新郎若能抓住陪伴新婦之人打盹的機會，那真是妙極了。而新郎會在突然間來到，有時在半夜，眾人雖要求他差人在街上呼喊：「看哪！新郎來啦！」但這件事情可能在任何時候發生，陪伴新娘的人必須隨時準備好，當他來的時候可以到街上去迎接他……。還有一些要點：天黑以後沒有提著點著燈籠的人不准上街，而且當新郎一到，門就關上，遲來的人不准進到裏面去觀禮。』耶穌比喻中的要點，在二十世紀可以再重演一次；這並不是一個勉強捏造起來的故事，而是巴勒斯坦鄉村生活的片段。
這個比喻，像耶穌所說的其他比喻一樣，有一個直接的和地區性的含意，也有一個較為寬廣的和普遍性的含意。它直接的意義是針對猶太人，他們是選民，他們整個歷史應當為上帝兒子的來到作準備，可是他們並沒有準備接待祂，所以他們被撇在門外。在這個比喻中，把猶太人無準備的悲劇，用戲劇化的方式表達出。可是這比喻至少有兩個普遍性的意義：
（一）它警告我們有些事不能在最後一分鐘才做。學生在考試臨到才開始準備功課，實在是太晚了。如果一個人在事先並沒有獲得某種技能或建立某種品格，那麼，在某種工作機會來到的時候，他再想去學就太晚了。我們與上帝的關係也是如此。我們很容易把事情拖延得很晚，使我們來不及準備迎見上帝。俄冉遮的瑪利（Mary of Orange）臨終的時候，她的牧師要來告訴她接受救恩的方法，她的回答乃是：『我沒有把這件事留到現在』太遲永遠是可悲的。
（二）它警告我們有的東西是無法借用的。愚拙的童女在需要時才發現借不到油。一個人無法借得到與上帝之間的關係，他自己必須要有這種關係。一個人不能借到品格，他必須自己有品格。我們不能常靠別人所積聚的屬靈資本而生存。有些東西是我們必須自己去獲得或佔有的，因為我們不能向別人借到它們。
泰尼松（Tennyson）把這個比喻寫成一首詩歌，在金妮萊皇后（Guinevere the queen）太遲發現罪惡的代價時，由一位小修女唱給金妮維萊聽：
『晚了，這樣太晚，夜色黑暗凄迷！
晚了，這樣太晚，但是我們還能夠進去。
太晚了，太晚了，你現在不能進去。
我們無光，我們懊悔這一點，
學到這一點，新郎一知道，會發慈悲。
太晚了，太晚了，你現在不能進去。
沒有光，這樣晚，夜色黑暗凄迷；
啊！讓我們進來，我們可以找到光！
太晚了，太晚了，你們現在不能進來。
我們豈不是聽見新郎是如此甜蜜？
雖然晚了一點，啊！讓我們進來，吻他的腳！
不，不，太晚了！你現在不能進來。』
沒有哀聲會帶悔恨的眼淚，如同『太晚了！』這三個字那樣沉重。((巴克萊《馬太福音研經》
( 十童女的比喻 (馬太25：1～13)
二五1～5 片語「那時」回顧第二十四章所指的時間，所以這比喻明顯是在王再來地上之前和期間發生的。耶穌把那時的天國比作十個童女拿著燈出去迎接新郎。有五個是聰明的，她們預備了油給燈用；另外五個沒有，她們等著新郎時，不禁打盹睡了。
    五個聰明的童女代表大災難時基督的真門徒。燈代表承認基督，油一般認為是聖靈的預表。愚拙的童女代表自稱盼望彌賽亞來臨的人，他們從來沒有悔改歸主，所以沒有聖靈。新郎是基督，即王；他延遲到來象徵基督第一與第二次降臨中間的時間。十個童女全都睡著了，顯示她們表面上分別不大。

二五6 半夜時分，有人喊說新郎來了。我們從上一章知道，他來到的時候，會有令人震驚的兆頭。

二五7～9 童女就都起來收拾燈──她們都希望表現得準備妥當。愚拙的童女缺乏油，便向其他童女要，但聰明的童女卻叫他們到賣油的那裏去買。聰明的童女一囗拒絕幫助，似乎很自私，然而從屬靈的角度看，沒有人可以把聖靈分給別人。當然，聖靈是不可能買回來的，可是聖經卻用這個無價、不能用金錢買回來的救恩作比喻。

二五10～12 他們去買的時候，新郎到了。敘利亞譯本和拉丁譯本都這樣寫道：「他與新娘同到了。」這寫法完全與預言吻合。主耶穌與他的新婦教會結婚，然後一同再來(帖撒羅尼迦前書3：13)。(婚禮在教會被提之後，於天上舉行［以弗所5：27))大災難時的忠心聖徒，要同赴基督的婚宴。婚宴是指基督在地上的國所充滿的喜樂和祝福。聰明童女同他進去(或按達秘新譯本「赴婚宴」)坐席，門就關了。其他人想進天國已經太遲了。其餘的童女，隨後也來了。她們要求新郎讓她們進去，可是新郎卻不承認她們。這裏證明，她們根本仍未重生。

二五13 耶穌說要學習儆醒的功課，因為無人知道他來的日子和時辰。信徒當儆醒生活，準備主隨時來到。我們的燈是收拾好，並且添滿了油嗎？──馬唐納《馬太福音註釋》

(  在這個比喻中，新郎的來臨，是眾童女共同的盼望。這裡有兩種態度。頭一種態度是愚拙的，他只是預料新郎會來--他們「出去迎接新郎」；但他們粗心大意，沒有妥加准備--「……拿著燈，卻不預備油。」我們越過其中的細節，從他的結果來看這是什麼意思。新郎對這一類人說，「我不認識你們。」此外沒有再說什麼。切勿將他和另一次主所說，那些憑著他們所作的工，自認有資格進天國的比喻相混。這裡所說的不是工作，他所說到的是個人與他的關系。他們顯然預期他的蒞臨，願與他相會。但他們卻不是切實的等待他的抵達，因為他們拿著燈並未預備油。從這富有詩意的比喻來看，等不多久他們來到已經關閉的門外，請求容他們進去，他們所能得到的回答只有一個。那是一個完全公平，出於那無所不知者的回答，［我不認識你們。」
    轉過來看聰明的童女。他們對新郎的蒞臨，懷著明確的等待。他們「出去迎接新郎」。如果只到這裡，他們和愚拙的並無分別。他們全都引頸等待著他的來臨，他們興致勃勃的談論他，渴望與他相會。但是聰明的童女不只拿著燈，並且備油在器皿裡。他們說，守候的時間也許會很長，他不一定會像所期待的那麼快來到，必須為等候有所准備。這一等人就可以進入婚筵。他並不是描寫基督教裡面一班特殊的人，他說出個人與他之間的關系。他一點也不牽涉到家主或家中的責任等事務，而是專專論到對基督的態度。聰明的童女所代表的，是那些心無旁騖，目不他顧，除了新郎和他到達的時刻之外，再沒有其他思慕的人。

    這個比喻要我們留意，關於教會的責任。教會在他個人的生活上，要保持對主基督忠心和摯愛的態度。他的忠誠受到他對主的愛的考驗，而他對主的愛則受他在小事上是否忠心的考驗。多少人曾面對日出之地，向他高歌求他快回？我們對他的再來，心中所存的態度究竟怎樣？如果我們只在口裡吟詠盼他快來，心中卻懷著其他的愛，另有戀慕，別有期待，那就是器皿中沒有油所像徵的情形。如果我們忽略了在等候時忠心，在小事上從不在意，那麼我們就不是真等候，我們就失敗了。倘若我們的燈剔亮，器皿中也准備著油，這樣所唱的詩才有意義，向著他的愛才能彰顯出來，得到證實。──摩根《馬太福音註釋》
( 聰明的童女和愚拙的童女都是在等待新郎的到來，他們手裏都拿著燈，不同的只是：前者還預備了油，後者卻沒有。耶穌自己已經把比喻的意思說明，就是「你們要警醒，因爲那日子，那時辰，你們不知道。」(馬太25：13)
新郎當然是象徵主耶穌，童女是代表每一個信徒。基督的再來是每個信徒共同的盼望。但盼望的態度有兩種：頭一種態度是愚拙的，它只是預料基督新郎回來，但他們粗心大意，沒有妥加準備(油)，換句話說，他們不是切實地等待基督的抵達。另一種態度是聰明的，它對基督新郎的蒞臨，懷著明確的等待。他們不只是引頸等待，或興致勃勃地談論，渴望與基督相會，最重要的是，他們知道守候的時間也許會很長，所以做好充份的準備，不只拿著燈，也備油在器皿裏。聰明的童女所代表的，是那些心無旁鶩，目不他顧，除了基督新郎和他的時刻之外，再沒有他們思慕的人。
結果是怎樣的呢？主對愚拙的人說：「我不認識你們。」(馬太25：12) 不要把這句話跟馬太7：15-23 的「我從來不認識你們」相比較，因爲後者是指那些傳講異端的人，他們憑著所作的工，自認有資格進天國。這裏所說的，完全與工作無關，只是指每個信徒和主耶穌的關係。我們在長夜的守候中，是否有加倍的留意，在器皿中預備了充足的油，忠誠待主臨呢？(pcchong《十童女的比喻》


課文解釋
這個比喻講的是唯名主義的另一個側面。燈代表被聖靈用來把我們領向基督和帶我們過基督徒生活的那些東西。油代表聖靈。在舊約裏油被用於膏抹，用來作為帳幕裏的燈的燃料，並用來與面調和作為祭物： 撒母耳記上16：13「撒母耳就用角裏的膏油，在他諸兄中膏了他。從這日起，耶和華的靈就大大感動大衛。撒母耳起身回拉瑪去了。」神的能力與大衛同在，叫他可以得勝一切。就像以色列人被雲和火領著走過曠野一樣，聖靈把我們領向基督，領著我們過基督徒的生活。在舊約聖經中，聖靈的主要功用，是裝備人使有最高可能性的才幹，以便從事戰爭，作君王，或先知的職事。在這種交替中，這種恩物怎樣賜給大衛是不大重要的，最重要的是大衛接受了這種恩賜後，怎樣保存和準備為將來所用。如果在舊約中，上帝的靈使這個特殊的人，區別於其他同輩；那麼在新約中，我們看見聖靈賜給所有的基督徒。 

聰明的童女懷著確定的信前往婚禮。她們對這個旅途很認真，事先考慮了所有可能遇到的問題。在其他寓言中，她們代表好土，代表那些穿著合宜的禮服參加婚筵的人，代表那些把他們的房子建在磐石上的人，代表那些充分利用他們的天資的人。這些人有聖靈住在他們裏面，而不只是在他們旁邊。 

愚拙的童女漫不經心地上了旅途，沒有考慮到旅途的代價。她們在有限的程度上接受聖靈的指引，沒有足夠的屬靈的見解，因為沒有認真對待旅途，不得不回到出發地。但時間全部流逝，她們就失去了。 

這就是那些只在名義上跟隨基督的人。當他們因為這個名而遇到困難或迫害的時候，很快就後退了。他們沒有付諸應用的信，沒有生於確定的信。他們沒有認真對待基督徒的信仰。他們必須從頭開始，用正確的態度接受邀請。但他們的時間有可能會完全用盡。在他們為婚筵做好准備之前，或許就已經死去，或許基督就已經回來了。 

基督對她們說：「我不認識你們。」原文裏「認識」用的是希臘文的完成時。意思是說：「我從來不認識你們。」有許多人認為他們已經得救，而從不考慮他們的行為是否表明他們的信心的程度能夠被神所接受。讓我們不要太自以為是，而要主動地為將來的審判做准備。 



問題總解
( 1. 『那時』是指甚麼時候？
(  『那時』指主再來的時候
( 2. 這個比喻怎麼說『十個童女拿著燈出去迎接新郎』（” ten virgins who took their lamps and went out to meet the bridegroom.”）呢？

(  這裏沒提新婦而提童女，因為『新婦』是豫表教會(參以弗所5：25)──包括所有信徒的總體稱呼，而『童女』是豫表個別的信徒，這個比喻所注重的是各人儆醒、豫備、等候主再來的情形如何。

范英雷博士（Dr. J. Alexander Findlay）告訴我們在巴勒斯坦所見到的情形：『當我們接近加利利鎮的城門時，』他寫道，『我見到十位裝束華美並彈奏某種樂器的少女，她們在我車子前面的路上跳舞；我問她們在做甚麼，譯員告訴我，她們在陪伴新娘等候新郎的來到。我問他們是否可以看到婚禮，他搖搖頭地說：「它可能是今晚，或明晚，或兩個禮拜以後，沒有人知道確實的時間。」於是他繼續解釋，在巴勒斯坦中產階級的婚娶，新郎若能抓住陪伴新婦之人打盹的機會，那真是妙極了。而新郎會在突然間來到，有時在半夜，眾人雖要求他差人在街上呼喊：「看哪！新郎來啦！」但這件事情可能在任何時候發生，陪伴新娘的人必須隨時準備好，當他來的時候可以到街上去迎接他……。還有一些要點：天黑以後沒有提著點著燈籠的人不准上街，而且當新郎一到，門就關上，遲來的人不准進到裏面去觀禮。』耶穌比喻中的要點，在二十世紀可以再重演一次；這並不是一個勉強捏造起來的故事，而是巴勒斯坦鄉村生活的片段。
( 3. 『油』和『燈』代表什麽？

(  『油』代表表聖靈。在舊約裏油被用於膏抹，用來作為帳幕裏的燈的燃料，並用來與面調和作為祭物： 撒母耳記上16：13『撒母耳就用角裏的膏油，在他諸兄中膏了他。從這日起，耶和華的靈就大大感動大衛。撒母耳起身回拉瑪去了。』神的能力與大衛同在，叫他可以得勝一切。
『燈』代表人的靈。點著的燈，有油且發亮光，象徵聖靈使我們活過來，『當我們死在過犯中的時候、便叫我們與基督一同活過來．』(參以弗所2：5)，可以為主發光照耀，『從前你們是暗昧的、但如今在主裡面是光明的、行事為人就當像光明的子女．光明所結的果子、就是一切良善、公義、誠實．總要察驗何為主所喜悅的事。那暗昧無益的事、不要與人同行、倒要責備行這事的人．因為他們暗中所行的、就是題起來、也是可恥的。凡事受了責備、就被光顯明出來．因為一切能顯明的、就是光。所以主說、你這睡著的人、當醒過來、從死裡復活、基督就要光照你了。』(參以弗所5：8~14)。

我們信徒在這黑暗的世代中，背負著基督的見證(『拿著燈』)，好像明光照耀，將生命的道表明出來(腓立比2：15~16)，一步步走出世界，迎接那要再來的基督(『出去迎接新郎』)。
( 4. 為什麽五個被稱為是『愚拙的』，五個被稱為是『聰明的』，這是代表這甚麼意義？

(  『愚拙的』蠢笨，拙口笨舌，魔利(參馬太5：22)；『聰明的』精明，細心，有智慮，有見識(參馬太24：45)。但在此的意義是：

(1) 人在神面前的『聰明』或『愚拙』，並不能歸咎於天生如此，乃在於人是否盡

到自己該盡的責任。

(2) 敬畏神是智慧的開端 (參箴言1：7)，凡對神的話單純地信而順從的，就是聰明

的人；凡對神的話抱持『但是』、『或者』、『照我看來』等態度的，就是愚拙的人。

( 5. 『新郎』代表誰呢？
  (  『新郎』豫表主耶穌基督，祂將要來迎娶新婦，『耶穌對他們說、新郎和陪伴之人同在的時候、陪伴之人豈能哀慟呢．但日子將到、新郎要離開他們、那時候他們就要禁食。』(馬太9：15）『娶新婦的、就是新郎．新郎的朋友站著聽見新郎的聲音就甚喜樂．故此我這喜樂滿足了。』（約翰3：29）。
( 6. 『愚拙的』和『聰明的』是代表基督徒裏的誰？ 

(  童女是代表每一個信徒。基督的再來是每個信徒共同的盼望。但盼望的態度有兩種：頭一種態度是愚拙的，它只是預料基督新郎回來，但他們粗心大意，沒有妥加準備(油)，換句話說，他們不是切實地等待基督的抵達。她們在有限的程度上接受聖靈的指引，沒有足夠的屬靈的見解，因為沒有認真對待信心的旅途，不得不回到出發地。但時間全部流逝，她們就失去了。這就是那些只在名義上跟隨基督的人。當他們因為這個名而遇到困難或迫害的時候，很快就後退了。他們沒有付諸應用的信，沒有生於確定的信。他們沒有認真對待基督徒的信仰。他們必須從頭開始，用正確的態度接受邀請。但他們的時間有可能會完全用盡。在他們為婚筵做好准備之前，或許就已經死去，或許基督就已經回來了。

另一種態度是『聰明的』，她們對這個信心的旅途很認真，事先考慮了所有可能遇到的問題。在其他比喻中，她們代表好土，代表那些穿著合宜的禮服參加婚筵的人，代表那些把他們的房子建在磐石上的人，代表那些充分利用他們的天資的人。這些人有聖靈住在他們裏面，而不只是在他們旁邊。她們對基督新郎的蒞臨，懷著明確的等待。她們不只是引頸等待，或興致勃勃地談論，渴望與基督相會，最重要的是，知道守候的時間也許會很長，所以做好充份的準備，不只拿著燈，也備油在器皿裏。『聰明的』童女所代表的，是那些心無旁鶩，目不他顧，除了基督新郎和他的時刻之外，再沒有他們思慕的人。
( 7. 我們應該如何為基督的到來做准備？ 

(  在比喻中，聰明的童女點著燈，瓶中都裝著油。在夜間等候時，她們的燈一直放射出明亮的光芒，給新郎的榮耀更添光彩。五盞小小的油燈在黑暗中閃爍著，燈光劃破夜空，照亮了通向新郎居所、參赴婚宴的必經之路。
照樣,凡跟從基督的人也應當發出光來照亮世間的黑暗。當上帝的話借著聖靈的運行，在接受者的生活中成爲一股改造的能力時，它就是光。當聖靈將《聖經》的原則栽植在人心中時，就能在人身上培育出上帝的品德。他榮耀的光輝，即他的品德，必要從主的信徒身上照射出來。他們就是要這樣榮耀上帝，要照亮那通向新郎的家、上帝的城和羔羊婚宴的道路。
( 8. 我們應該採取什麽樣的態度？ 

(  在屬靈黑暗的深夜中，上帝的榮光也必這樣借著他的教會照耀出來，扶起沮喪之人的頭，安慰痛悔之人的心。
在我們周圍，到處可以聽到傷痛的哀號聲，處處都有貧苦不幸的人。我們的責任是要幫助他們解除或至少減輕人生的艱難和痛苦。
實際行動比口頭的說教遠爲有效。我們要將食物分給饑餓的人，將衣服送給赤身的人，並爲無家可歸的人找到棲身之處。而且我們蒙召去從事的還遠不止於此。惟有基督的愛才能滿足心靈的需要。如果基督住在我們裏面，我們的心就要充滿神聖的同情。因爲與基督之愛的泉源相連，那原來封閉了的熱心就必大大開啓了。
上帝不但要我們行善濟助窮人,也要我們有愉快的表情，說興奮的話，並與人熱情地握手。基督醫治病人的時侯，按手在他們身上，我們也當照樣去接近所要救助的人。
有許多人已陷入絕望之中，務要讓陽光重新照在他們身上。許多人已喪失勇氣，應當向他們說鼓勵的話，並爲他們向上帝祈求。許多人需要生命的糧，要把《聖經》中上帝的話讀給他們聽。許多人患心靈的疾病，是人間的醫藥無法治療的。當爲他們祈禱，把他們帶到主耶穌面前，告訴他們：在基列有乳香，在那裏有醫生(見耶8:22)。
( 9. 如果我們不做准備會怎麽樣？ 
(  每一個基督徒的個人信仰生活上，要保持對主基督忠心和摯愛的態度。他的忠誠受到他對主的愛的考驗，而他對主的愛則受他在小事上是否忠心的考驗。

多少人曾面對日出之地，向他高歌求他快回？我們對他的再來，心中所存的態度究竟怎樣？

如果我們只在口裡吟詠盼他快來，心中卻懷著其他的愛，另有戀慕，別有期待，那就是器皿中沒有油所像徵的情形。

如果我們忽略了在等候時忠心，在小事上從不在意，那麼我們就不是真等候，我們就失敗了。

倘若我們的燈剔亮，器皿中也准備著油，這樣所唱的詩才有意義，向著他的愛才能彰顯出來，得到證實。
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	The kingdom is like ten virgins who went 
And took their lamps to a wedding event 
Five were foolish and five were wise 
The wise took oil perhaps pint-size 
The foolish took none they didn't prepare 
For the groom took his time before he got there 
They all became drowsy and fell asleep. 
No sound was heard, no not a peep 
Till midnight did come and someone cried out. 
"Here's the bridegroom. You must come out!" 
The virgins woke up only to find 
The wise could see while the foolish were blind  
For they used up the oil they needed to see 
They had taken the journey much too carefree 
They asked the wise to give them some 
But the wise told them where they could buy some from 
But while they journeyed to buy the oil 
The groom arrived which wasted their toil 
For the wise went in and the door was shut closed 
The foolish could not enter as they had supposed 
They said, "Sir, Open the door for us too!" 
But he replied, "I don't know you." 
Therefore keep watch, let the Spirit empower. 
For you do not know the day or the hour.
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