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經文
路加5：37～39  「也沒有人把新酒裝在舊皮袋裏﹔若是這樣，新酒必將皮袋裂開，酒便漏出來，皮袋也就壞了。但新酒必須裝在新皮袋裏。沒有人喝了陳酒又想喝新的，他總說：『陳的好。』」

參馬太9：17 「也沒有人把新酒裝在舊皮袋裡．若是這樣、皮袋就裂開、酒漏出來、連皮袋也壞了．惟獨把新酒裝在新皮袋裡、兩樣就都保全了。」
參馬可2：22「也沒有人把新酒裝在舊皮袋裡．恐怕酒把皮袋裂開、酒和皮袋都壞了．惟把新酒裝在新皮袋裡。」



問題討論
● 什麽是新酒，陳酒，新皮袋，舊皮袋？ 

● 新酒為什麽會使舊皮袋裂開？ 

● 從基督的這段話，你可得出什麽？ 

● 喝陳酒的是誰？ 

● 他們對新酒的反應是什麽？ 

● 如果舊的好，為什麽要添新的呢？ 



路加5：37～39 注釋
( 耶穌用酒的比喻表達他所帶來的新啟示與舊傳統之間的張力，並且說明傳統對人的影響力。路加5：37～39

     ●「新酒與舊皮袋」：當時用羊皮袋裝酒，當新鮮的葡萄汁發酵成酒時，會產生
氣體，而新皮袋可隨著伸展膨脹。但舊皮袋是已經膨脹過的，所以會被脹破。

        ◎ 這些比喻都是表示耶穌帶來的新啟示是與傳統的「儀式主義」不合的。然
而傳統的影響力還是十分驚人，大多數人還是選擇傳統。我們有什 麼傳統
是敵對真理的嗎？((專卷研經《路加福音》

(路五37】「也沒有人把新酒裝在舊皮袋裏；若是這樣，新酒必將皮袋裂開，酒便

漏出來，皮袋也就壞了。」


﹝原文字義﹞

「新」新鮮，年少(指時間上的新)。


﹝文意註解﹞

「皮袋，」是猶太人用來盛裝飲料的羊皮袋。

「舊皮袋，」指因陳舊而缺乏伸張力的皮袋。

「新酒，」指新近釀造的酒，它的醱酵力量較大，舊皮袋比較不耐酒發酵膨脹所

產生的壓力，而容易爆裂。


﹝靈意註解﹞

「也沒有人把新酒裝在舊皮袋裏，」『新酒』象徵基督那復活、新鮮的生命，能使人喜樂、高昂、並有力。

『舊皮袋』象徵我們的舊人，也象徵宗教式的作法。

『把新酒裝在舊皮袋裏』，意思就是只把基督接受到我們舊人(魂)的心思、情感和意志裏面。宗教徒只憑天然的理智研究基督，用天然的感情對待基督，用天然的意志下決心事奉基督，亦即完全以天然的人來承裝基督。



「新酒必將皮袋裂開，酒便漏出來，皮袋也就壞了，」基督不是我們的頭腦所能清楚瞭解的。許多時候，我們的情感在某些所謂屬靈的事上，因為興奮過度，整個人就崩潰了。此外，凡只用意志來跟隨主的，也常因著遭遇患難或逼迫，立刻就跌倒了(參馬太13：21)。


﹝話中之光﹞

(一) 『新衣服』(36節)指外面的生活，「新酒」指裏面的生命；衣服是在外面顯露的，酒是在裏面發酵的；一是生活，一是生命。新約福音所給人裏面的生命是新酒，給人在外面的生活行為是新布。

(二)「皮袋」一面指個別的基督徒，一面也指團體的基督徒──就是教會；人意的組織是「舊皮袋」，若用來盛裝「新酒」，遲早要破裂，會把酒漏掉，不能保守基督的同在。

【路五38】「但新酒必須裝在新皮袋裏。」


﹝原文字義﹞

「新皮袋」全新的皮袋，尚未使用的皮袋。


﹝靈意註解﹞

『新皮袋』象徵我們的新人，就是我們得著重生的靈和得著更新的魂(提多3：5；以弗所4：23~24；歌羅西3：10；羅馬12：2)。惟獨操練運用我們的靈，以及經十字架對付過的心思、情感和意志，來承裝基督，才有功效。


﹝話中之光﹞

(一) 新派的基督徒只接受基督作補舊衣的『一塊新布』(36節)；基要派基督徒接受基督作『新衣服』；真實的基督徒接受基督作「新酒」，但一般多裝在『舊皮袋』裏(37節)；惟有正常的基督徒以「新皮袋」來承裝「新酒」。

(二) 聖靈在我們裏面(新酒)，要破除舊的生活、行為、習慣(舊皮袋)；必須有新的生活、行為、習慣(新皮袋)，才能作個好基督徒。

【路五39】「沒有人喝了陳酒又想喝新的，他總說『陳的好。』」


﹝原文字義﹞

「陳」舊。


﹝文意註解﹞「總說陳的好，」酒越陳越香，陳年的老酒總比新酒好喝，這是屬世的原則；但主在此乃是提示我們，屬靈的原則與此迥異，我們應當棄舊從新(參以弗所4：20~24；歌羅西3：9~10)。


﹝話中之光﹞

(一) 老舊的觀念往往會成為我們的帕子，叫我們看不見更新的啟示(參哥林多後書3：15~18)。

(二) 屬靈的事，最怕墨守成規，所以不要一直留戀已往的屬靈經歷，因為那些舊的經歷也會攔阻人蒙新的恩典。── 黃迦勒《路加福音註解》

( 新的觀念（路加5：37～39）
宗教人士往往會有一種懷舊的情懷。沒有任何東西會比教會改變得更緩慢。耶穌嶄新的整個的宗教觀使法利人賽人困擾不堪。無法適應。
他們的腦筋隨即失去彈性，容納不下新的觀念。耶穌舉出了兩個例子。『你不能以新布料補在舊衣服上。』祂說：『強韌的新布料只會把舊衣服的破洞弄得更大。』巴勒斯坦的酒囊是用皮革做的。新酒裝進去後，便會發酵和排出氣來。酒囊是新的話，皮革保持彈性，可以承受壓力；但假如是舊的酒囊，皮革已趨於乾硬，便容易破裂。耶穌說：『不要讓你的腦袋成為舊酒囊。「酒是陳的好」，在當時來說是不錯的，但他們忘記了，這樣做乃是犯上了輕看新酒的錯誤，而當新酒成熟之際，則為無上的佳釀。』這段經文是耶穌對那些頭腦蔽塞的一種指責，並且提醒我們不可拒絕接納新的觀念。
（一）我們不應怯於作思想上的冒險。如果有這樣的一個人，他的思想能夠像聖靈般的活潑，那麼上帝一定會引導我們進入真理的新境界。富司迪（Fosdick）提出一個問題：『如果要醫生們在藥物，療法與科技上局限於三百年前的光景，這樣醫學又從何而進步呢。』只不過我們所認為正統的標準，卻要比這個還要古老。有新思想、新觀念的人，時常都要對時代作出對抗。伽利略（Galileo）在主張地球環繞太陽而轉，便被人視之為異端。李斯德（Lister）為了外科手術的殺菌術，必要力爭。辛浦森（Simpson）為了『哥羅芳』的和平用途，要與反對者奮戰到底。我們要當心，每當我們敵視新意念的時候，我們只不過在展示自己的思想已趨衰老而缺乏彈性而已。讓我們永遠不要桎梏於探索思想。
（二）我們不應懼怕使用新方法。向來一成不變的辦事態度，極可能構成停止辦理的最佳理由。從來沒有嘗試過的事，正好是進行辦理的絕妙根據。沒有一種行業採用過時落伍的方法而可以存在──而教會對這樣的方法卻甘之如飴。任何行業如果它所損失的顧客像教會的那麼多的話，相信老早已另闢蹊徑──但教會卻對任何新的東西抱持敵視的態度。
在一次環球旅程中，吉柏齡（Rudyard Kipling）看見卜威廉將軍（General Booth）走上船來。上了船，卜氏便敲起他的小手鼓；這種鼓聲卻是吉柏齡這種正統人士的心靈所不能接受的。於是吉柏齡上前瞭解這位將軍，並且告訴他自己是如何不喜歡小手鼓這一類的樂器。卜威廉注視他，說：『年青人，如果要我倒立起來，以腳來擊打小手鼓，而能夠為基督多爭取一個靈魂，這樣，我定會學習這麼做。』保守主義有智與不智之別。作為基督徒，我們要當心；在思想和行為上，當我們應該敢於進取的時候，不要叫我們成為迂腐的老頑固。((巴克萊《次加福音研經》

( 路加五37、38 第二個比喻指出把新酒裝在舊皮袋裏的愚昧。新酒的發酵過程對皮袋產生壓力，而皮袋再沒有足夠的柔韌度和彈性去承受。皮袋裂開，酒便漏出來了。猶太教已過時的方式、條例、傳統和禮儀太強硬，不能盛載新時代的喜樂、充沛的活力和能力。本章中那四個人用異於常規的方法把癱子帶到耶穌面前，這是新酒；利未那種飽滿的精神和熱心，也是新酒。舊皮袋象徵法利賽人那種頑固守舊和僵硬的形式主義。 

路加五39 第三個比喻說明沒有人喝了陳酒之後會喜歡新的，他總說：「陳的好。」這象徵人的本性傾向，不願棄舊從新，舍猶太教取基督信仰，棄律法取恩典，棄影兒取真體！正如達秘說：「一個人習慣了形式、人為的安排、祖宗的宗教等，絕對不會喜歡新國度的原則和權能。」 ──馬唐納《路加福音註釋》

( 耶穌又設一個比喻，對他們說，沒有人把新酒裝在舊皮袋裡，若是這樣，新酒必將皮袋裂開，酒便漏出來，皮袋也就塊壞。但新酒必須 裝在新皮袋裡。

    讓我們仔細觀察一兩件簡單的事，我們在讀這段經文時常常會忽略了它們。第一件是，完全發酵後的酒，可以放入任何瓶子中，不管是新的、舊的瓶子都行，瓶子不會裂開。要記住這一點。第二件事是，正在發酵的酒，不管放入新瓶、舊瓶，都會使瓶子裂開。而尚未發酵的酒，則只能放入新瓶中。如果把未發酵的酒放入舊瓶中，舊瓶裡的酵就會感染新酒，把瓶子炸裂。

    我們的主在這裡所說的新酒，是指他國度的新酒，是沒有發酵的純酒。他說，你不能把這酒放入舊瓶中，因瓶裡有殘余的發酵過的酒液。你如果把國度中尚未發酵的酒放入舊瓶子裡，它就會發酵，把瓶子炸裂，瓶子和酒就都失喪了。

    此處我們可以學到什麼教訓？那就是，他來不是要修補，乃是要結束過去，開啟未來。因此，他國度裡的新事物，他來所開創的新局面，都不可以被限制在過去的格式中。它需要新的形式、新的方法、新的律法、新的規則。新酒需要新皮袋。

    他說了這些，又加上，「沒有人喝了陳酒又想喝新的，他總說陳的好。」

    這是對那些人的一種諷刺性的責備。你們以舊有的為滿足；你們一直喝陳酒，並且喝得酩酊大醉。你們說，還是舊的最好。這就是他們釘他十字架的原因。──摩根《路加福音註釋》

馬太9：17 注釋
(【太九17】「也沒有人把新酒裝在舊皮袋裏；若是這樣，皮袋就裂開，酒漏出來，連皮袋也壞了。惟獨把新酒裝在新皮袋裏，兩樣就都保全了。」」


﹝原文字義﹞

「新酒」新近釀造的酒；「新皮袋」全新的皮袋，尚未使用的皮袋。


﹝文意註解﹞

「皮袋，」是猶太人用來盛裝飲料的羊皮袋。

「舊皮袋，」指因陳舊而缺乏伸張力的皮袋。

「新酒，」它的醱酵力量較大，舊皮袋比較不耐酒發酵膨脹所產生的壓力，而容易爆裂。


﹝靈意註解﹞

「也沒有人把新酒裝在舊皮袋裏，」『新酒』象徵基督那復活、新鮮的生命，能使人喜樂、高昂、並有力。『舊皮袋』象徵我們的舊人，也象徵宗教式的作法。『把新酒裝在舊皮袋裏』，意思就是只把基督接受到我們舊人(魂)的心思、情感和意志裏面。宗教徒只憑理智研究基督，用感情對待基督，用意志下決心事奉基督，亦即完全以天然的人來承裝基督。

「皮袋就裂開，酒漏出來，連皮袋也壞了，」基督不是我們的頭腦所能清楚瞭解的。許多時候，我們的情感在某些所謂屬靈的事上，因為興奮過度，整個人就崩潰了。此外，凡只用意志來跟隨主的，也常因著遭遇患難或逼迫，立刻就跌倒了(馬太13：21)。

「惟獨把新酒裝在新皮袋裏，兩樣就都保全了，」『新皮袋』象徵我們的新人，就是我們得著重生的靈和得著更新的魂(提多3：5；以弗所4：23~24；歌雌哦西3：10；羅馬12：2)。惟獨操練運用我們的靈，以及經十字架對付過的心思、情感和意志，來承裝基督，才有功效。


﹝話中之光﹞

(一) 基督這新的生命(「新酒」)，滿有活力，能激動、剛強、加力給我們，但它只可裝在更新過的器皿(「新皮袋」)裏。

(二)『新布』(16節)指外面的生活，「新酒」指裏面的生命；衣服是在外面顯露的，酒是在裏面發酵的；一是生活，一是生命。新約福音所給人裏面的生命是新酒，給人在外面的生活行為是新布。

(三) 新派的基督徒只接受基督作『新布』(16節)；基要派基督徒接受基督作『新衣』；真實的基督徒接受基督作「新酒」，但一般多缺少「新皮袋」；惟有正常的基督徒以「新皮袋」來承裝「新酒」。

(四) 聖靈在我們裏面(新酒)，要破除舊的生活、行為、習慣(舊皮袋)；必須有新的生活、行為、習慣(新皮袋)，才能作一個基督徒。

(五)「皮袋」一面指個別的基督徒，一面也指團體的基督徒──就是教會；人意的組織是「舊皮袋」，若用來盛裝「新酒」，遲早要破裂，會把酒漏掉，不能保守基督的同在。──黃迦勒《馬太福音註解》


( 耶穌說沒有人把新酒裝在舊皮袋裏。古代的人們把他們的酒盛在皮袋裏，而不是盛在瓶子裏。新酒裝在皮袋裏的時候，仍在發酵，所產生的氣體向皮袋施以壓力。新的皮袋有一種彈性，皮袋雖受壓力，卻沒有甚麼妨害。可是舊的皮袋已經變硬了，失去所有的彈性，新鮮發酵的酒一旦放在裏面，皮袋承受不住氣體的壓力，就會破裂。
換成現代的說法，我們的心靈必須要有充份的彈性，使我們能夠接受和容納新的觀念；進步的歷史，就是克服心靈閉塞者偏見的歷史。每一種新的歡念要掙扎求存，就必須與人類心靈強烈的反對爭鬥。汽車，火車，飛機在開始的時候都要與人們的猜疑奮鬥。辛普孫（Simpson）為哥羅仿的獲得使用而爭戰；黎斯脫（Lister）為將防腐劑介紛給醫生與外科手術的工作而掙扎；哥白尼被逼收回地球圍繞太陽，並不是太陽圍繞地球的言論。甚至雨傘帶進英國來的漢威（Jonas Hanway）第一次撐傘在街上走的時候，還要忍受別人向他投擲東西與侮辱。即使到了今天，自動的機械仍要招致人的怨恨與猜疑，因為它是新的。
這種不喜歡新的觀念，深入到人生的每一種領域。馬爾樓（Norman Marlow）是一位擅於描寫鐵路的作家，他坐在火車頭的機房裏，從事許多次的旅行。在他所著的一本書機房與訊號室中，提到鐵路合營之後不久，他所從事的一次旅行。那時候的火車頭經常在鐵路的某一條支線上作試驗，他坐在從曼徹斯特（Manchester）到盤散斯（Penzance）的快車室裏。那輛車頭是『朱比麗』（Jubilee）級，四六○號，司機是大西洋鐵路的一位司機，原來是駕駛『堡壘』（Castle）級的火車頭。那位司機甚麼事也不作，只是悶悶不樂的談論他正在操作的可憐『引擎』。不斷地拿來跟『堡壘』車頭的引擎比較。他不肯運用新機件所需要的新技術，其實他早已用過，而且知道得十分清楚。他堅持用駕駛『堡壘』火車頭的方式，來駕駛『朱比麗』。一路上不斷的發牢騷，說他每小時不可能開到五十英里。他已經開慣了『堡壘』，任何其他的車子都沒有鸁得他好感的機會。在克里威（Crewe）換了一位新的司機，他完全準備采納新的技術，他很快就把『朱比麗』開到每小時八十英里。甚至在駕駛機車這件事上，人們也憎恨新的觀念。
在教會裏面對於『新』的憎恨是長期性的；而企圖把新的東西倒在舊的模式裏面，幾乎又是宇宙間普遍的現象。我們想要把現代信徒的活動，傾入一幢對他們毫無意義的古代教堂建築之中；我們想要把新發現的真理，放在以希臘哲學為基礎的信條之中；我們想要把現代的教訓，傾入無法表達的陳腔濫調之中；我們用伊麗沙伯女皇時代的英語，向二十世紀的男女誦讀上帝的真理，並用四百年前的禱辭，向上帝陳述二十世紀男女的需要。
也許我們都會記得，任何有生命的東西停止生長，就是死亡的開始。也許我們需要祈求上帝，把我們從閉塞的心靈中拯救出來，賜給我們開明的頭腦。
其實我們是生活在迅速與萬變的時代中。撒母耳（Viscount Samuel）生於一八七○年，他以描述兒時倫敦的情境，作為他自傳的開始：『我們沒有汽車或公共汽車或計程汽車或地下鐵道，除了高聳（前輪大後輪小的）舊式腳踏車以外，連像現在的腳踏車也沒有。既沒有電燈，也沒有電話、電影或廣播。』這種情形距今不過九十年。現在我們是生活在一個變動、擴展並生長的世界之中。耶穌警戒教會不能夠只作一個依舊生活在過去之中的機構。((巴克萊《福音研經》
( 太九17 把兩者混合，也象把新酒裝在舊皮袋裏。新酒發酵做成壓力，使舊皮袋裂開，因為舊皮袋已喪失彈力了。福音帶來的生命和自由破壞了儀式主義的皮袋。

    向人介紹基督徒的新時代，不免引起爭論磨擦。基督帶來的喜樂，不能被包容在舊約的形式和儀式中。事物必須有一個全新的秩序。朴定喬清楚指出：「故此，王警告他的子民，不可把舊的……和新的……混在一起。可是，基督教界卻偏這樣做。猶太教這塊舊布為各地教會所接納，並且縫在一塊，製成所謂的『基督教』。結果混亂不堪，既非猶太教，也非基督信仰，不過是有名無實地用腐朽的行為替代相信永生神吧了。白白得救恩這新酒被倒進律法主義的舊酒袋會有什麼後果？酒袋自然爆裂，把酒漏了出來。那寶貴的、能解生命饑渴的酒大部分流走了。律法因為與恩典被混淆了，便失去阻嚇的作用；恩典因為與律法的行為混合起來，也失去美麗和特質。」──馬唐納《馬太福音註釋》

( 我們也不可將新酒裝在舊皮袋裡，因為舊皮袋已經不牢，不能盛住新酒，會使皮袋破裂，將酒漏掉糟蹋了。王是用這些話，對來問他的人說明一件事，不要試圖以舊尺度，來衡量新的環境。老的只要還存在，就有他的用處。但這是新的時代，有新的動機，新的能力，新的動力，你切不可用舊事物的狹窄限制來局限新的事物。這是基督很清楚的宣告，他來所立的新約，需要新的表達方法，以君尊的紫色細麻布，來代替憂傷的麻衣；以得勝的歡呼，代替挫敗的飲泣；以復活日的朝陽，代替受難日的幽暗。──摩根《馬太福音註釋》

馬可2：22注釋
(必須保持青春的心情（馬可2：22）
耶穌在教訓人的時候，知道祂的信息是十分新的；祂又清楚明白祂的生活方式和當時的猶太人教師拉比有相異之處；祂亦深知常人的心不容易立即接納新的真理教訓，所以耶穌在這裏用了兩個比喻，指出人必須有冒險的精神去接受新的事物。
從來沒有人能像耶穌利用家喻戶曉的日常事物去作比喻的，祂經常用最簡單的東西，最易見的路牌，最易走的途徑，引人明白上帝的真理，所以耶穌就是一位專家，能把『現在』的事物指引出『將來』永恆的真理。祂與上帝如是的親近，所以祂的言行舉止完全能表達出上帝。有一個信徒常愛在週末的下午和他的蘇格蘭牧師，也是一位很有名氣的講道人，到空曠的山路步行，他們彼此經常在途中交談，他所得的印象就是：『無論這位牧師引舉甚麼事物作開端，也能帶他越過山野，進到上帝的面前。』真的，當耶穌舉目教訓人時，祂的眼睛發出明亮的光輝，總引帶人們認識上帝的。
酒是放在皮袋裏的，當時的人沒有用樽瓶去裝酒。當皮袋還新的時候，是富有彈性和伸縮力的；但舊了的時候，皮袋的表面便硬化，而失去它本來的彈性了。新酒仍然繼續發酵時，是會產生氣體，而發出壓力的；只有新的皮袋才能抵受新酒發出的壓力；若是放在舊皮袋的話，新酒的壓力膨脹大而弄破皮袋，那時酒和皮袋都蒙受損失。耶穌講這比喻的目的，是叫人常存一個有彈性，可以伸縮自如的心。人的心是很容易固定下來而失去它的彈性。芬特尼（J. A. Findlay）引述他的一位朋友所講的話：『當你抵達結論的時候，這就是你的死亡日期到了』他的意思是說，當人的心變成刻板式的固定下來，不願接受新的真理和新的方法，那時，身體仍然活，但心靈卻是硬化的了。
當人隨年歲增長，很容易會過刻板式的生活，而不喜歡新穎或不熟習的方法，而且當舊習慣成了我們生活中的一部份時，是很難去改變過來的。牛畢真（Lesslie Newbingen）會督曾經參與組織和建立『南印聯合教會』，他敘述他們會談磋商合一的經過時，經常提到的問題，都是人們太多的顧慮；『倘若我們接納一項新建議時，我們的後果又會怎樣呢？』最後在會議中有一個人很率直的回答：『基督徒是從來無權過問他將來要走那一條路的。』同樣亞伯拉罕離了本家，也不知將來要到甚麼地方去（來十一8），在希伯來書同一章的經文裏有一節：『雅各因信，臨死的時候給約瑟的兩個兒子各自祝福，扶杖頭敬拜上帝。』（希伯來11：21）這位族長，在臨終前一刻，仍舊手執杖頭，滿懷信心，在日落前，也是一日終結的時候，仍保持準備趕路的心情。倘若我們對前面的挑戰，要作最好的裝備的話，就必須經常保持一種冒險的精神。我曾接過一封信，它的結語是：『你的八十三歲朋友，今天仍然生長。』倘我們知道基督在我們面前所擺設的珍寶，是取之不盡的時候，這樣的想法又有何不可呢？((巴克萊《馬可福音研經》
( 可二22 第二個比方提到新酒裝在舊皮袋裏。舊皮袋已失去了柔韌力，若放進新酒，發酵所造成的壓力必弄破皮袋。新酒象徵基督徒信心的能力，舊皮袋描繪猶太教的形式與禮儀。新酒需要新皮袋，約翰和法利賽人的門徒毋須把跟從主的人放在悲哀禁食的束縛上，象他們以往一樣。新生命的喜樂和興奮必須自然流露。基督信仰常受人的影響，要與律法主義混淆。主耶穌指出二者是不能和諧共存的，律法與恩典是相背的原則。──馬唐納《馬可福音註釋》

( 我們的主立刻用新酒與舊皮袋兩個比喻來說明這一點。新酒不能裝在舊皮袋，因為新酒會把舊皮袋爆裂。我們主講這話，意思是宣告它來是要開創一個嶄新的虔誠生活和經驗，這是必須用新方法來表達的。不用禁食，而用筵席；不用穿麻衣，而要穿紫色袍；不要永遠嚴肅悲傷，而要永遠歡喜快樂。如此，一方面他承認，也了解他們批評那些跟隨他的人之意思。他們批評他門徒生活喜樂，拒絕禁食。另一方面他也承認，會有傷心的日子臨到他們。他藉著一個比喻預告一件事實，就是不久就要有歡喜快樂的歌聲賜給人，那時人們永遠不必再披麻灰。那時麻衣將轉變成國王所穿的紫色袍。禁食的一切理由都被毀滅，永恆的筵席即將開始。──摩根《馬可福音註釋》

(  馬可2：21～22 新舊難合的比喻應該是耶穌向傳統宗教的宣戰書。新布不能補在舊衣服，新酒也不能裝在舊皮袋。耶穌來是給人新的生命，不是在舊有的基礎上，改頭換面，補牆抹粉；他來不是要在舊約的律法上增刪些什麽，不是說在安息日可不可以吃，可不可以醫治。他來是要人得新生命，這生命是建立在新的約上，也就是愛律。
安息日本是上帝爲人設立的，卻被法利賽人和文士改爲難擔的重擔，捆起來擱在人的肩頭上。(馬太23：4)耶穌來不是要在舊的框子裏增加什麽，減少什麽，這都無補於事。他來是要把人從這舊的框子裏釋放出來，給人新生命和在基督裏的自由。
我們這些外邦人信耶穌得救，也不是在舊有的傳統文化基礎上改頭換面。舊的一切要完全釘在十字架上，心志要全然更新，披上基督，這是新生命的再造，這才是救恩。─pcchong《耶穌的宣戰書馬可福音註釋》 


課文注釋
另見：新布補舊衣 

新酒的釀造會在容器裏產生壓力，以致脹破舊皮袋。你可以在開酒瓶塞的時候注意到這個現像。伴隨著與聖經相符的基督教是很大的能量和活動。它的爆發沖出了以色列的邊界，沖破了各種界限。它是無法抑制的，也不能由一套戒規來限制。聖靈釀造著信徒，幫助他們從聖經裏得出應用，應用到他們的具體情況中。在被釀造之後，信徒有時會被誤認為醉酒了。「你們想這些人是醉了，其實不是醉了，因為時候剛到巳初。」（使徒行傳2：15）

( 有人問，為什麽五旬節聖靈的降臨是標志著基督教會的誕生？有甚麼關的經文嗎？聖經沒有任何一處地方說明教會是何時誕生的。為什麽呢？我們不要認為當時的門徒領受了聖靈的洗後，就離開了猶太會堂，興建基督教堂。不是的！門徒根本沒有「基督教會」和「教堂」的觀念，這種觀念是要經過一段時間才逐漸形成的。在《使徒行傳》，我們還時常看到信主的猶太人在聖殿或會堂行走，雖然他們也開始了在家中的聚會和敬拜。我們要注意的是，「基督徒」這個稱謂是要在使徒行傳11：26 的安提阿才有的。對於羅馬政權來說，他們更本就分不開猶太教徒和基督教徒的異同，因為基督徒團體在崇拜和運作方面，基本上有猶太會堂的相同作用，所以要過了好多年（有說四十年），他們才知道什麽是基督教。

     但有一件事卻是我們不能否認的：在五旬節聖靈降臨之後，那些猶太人歸向耶穌基督的，都開始意識到他們是屬於一個特別的群體，就是基督的群體，是從猶太人群體裏被分別出來的。從新約作者給這群體的一個名字 ekklesia 看得出來，這個字被翻譯為『教會』，不同於猶太人的會堂 sunagoge。Ekklesia 不是門徒新造的字，原本是指希臘社區中，一群被召喚出來以便處理公務的市民。從字源學來說，它是由兩個詞組成：ek『出』和 klesis 『呼召』，因此是指被呼召出來的任何群體。《七十士譯本》用這字來翻譯舊約的 qahal Yahweh ，就是『上帝的子民』或『屬上帝的群體』。猶太人歸信基督耶穌後，慢慢形成了他們的群體意識，覺得需要找一個適當的名詞來稱呼自己，他們就採用了 ekklesia  這字，有別於 sunagoge。在新約裏，除了雅各2：2 以 sunagoge 稱呼教會外，其他地方都用 ekklesia，意思是，從未得救的人中被呼召出來，集合而成的一個信徒團體。五旬節聖靈降臨的時候，也就是這個呼召的開始，所以一般解經家就以這事件標志基督教會的誕生。─pcchong《教會歷史上的第一篇講章》
舊約的釀造已經停止了。不但如此，以色列已把它喝下，所剩下的只是盛酒的舊皮袋。是的，它是好酒，陳年的老釀。但它的時間已經過去。它的使命已經完成，時候滿足，新約的新酒已經到來。「這樣律法是我們訓蒙的師傅，引我們到基督那裏，使我們因信稱義。但這因信得救的理，既然來到，我們從此就不在師傅的手下了。」（加拉太3：24～25）「及至時候滿足，神就差遣他的兒子，為女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人贖出來，叫我們得著兒子的名分。」（加拉太4：4～5）

( 加拉太4：4～5 說的就是聖誕節。這一節把時間、把人物、把上帝在耶誕節所做的事都清清楚楚的寫出來。
    時間：『時候滿足。。』上帝很有耐心，他是一個給人機會的上帝。從罪進入世界，上帝的救贖計劃就展開。他揀選亞伯拉罕、以撒、雅各；從興起摩西把以色列人帶出埃及至基督誕生，上帝給他們將近一千多年的時間。在這段時間裏，他用許多先知僕人對他們說話，勸勉他們，希望他們認罪悔改。猶太人很硬頸，上帝用瑪拉基說了最後的一番話之後，就安靜了四百年。在這段時間裏，他尋找一對他能用的夫妻，叫耶穌可以降生在他們的家裏。當時候滿足，羅馬帝國擴張，希臘文化影響深遠，人心思變，焦急等待救世主降臨的時候，上帝選擇了那個最好的時間，基督降生在人間。

    人物：『上帝。。兒子。。女子。。律法以下的人。』這是聖誕節的人物，沒有聖誕老人。

    目的：『把律法以下的人贖出來，叫他們得著兒子的名分。』這是上帝在耶誕節所做的事。什麽是律法以下的人？既然要贖出律法以下的人，律法以下的人一定不會有好結局。聖經說，猶太人，外邦人都是生在律法之下，生在律法之下的人都是被咒詛的，他們被圈在罪裏(加拉太3：22)，罪的工價是死，死後還有審判。法律和律法有什麽不同？法律說，不贍養父母是犯罪，要被處罰；但律法說，人要孝敬父母。法律說，殺人的要償命；律法說，不可殺人。所以，法律是用懲罰、坐監、罰款來嚇唬人，制止人犯罪，它沒有叫人行善；律法除了懲罰犯罪的人以外，還有積極的一面：就是勸人行善。人在行善的過程，知道自己有心無力，不能靠律法稱義，跟上帝建立正確的關係，他需要另一條門路，就是上帝預備的方法 - 十字架的道理。

       保羅在加拉太書這段經文用兩個例子來解釋這個道理。一是在希臘的家庭，有一種僕人（師傅)，他不是教師。他往往是一個年老可靠的奴僕，在家已經很久，有崇高的品德。他的責任是照顧孩童的品德。他有一個特別的責任：每天接送主人的孩子到學校，他沒有教書的職務，他只是負責把孩子平安的帶到學校，交給老師。保羅說，這就是律法的功用 - 帶人到基督那裏，基督才是老師。保羅還用另一個例子幫助我們明白律法在上帝救贖計劃裏的功用。在律法時代，人就像一個孩童，由師傅和管家託管，上啓蒙班，學三字經和千字文。名份上，他雖然繼承了很多産業，但他不能動用一分一毫，一切都是 under Trustee。直等到他父親預定的時候來到。可能是十四至十七歲，在一個盛大的家庭宴會上，他要脫下兒童的袍子，穿上成人的袍子，男孩拿出他的球，女孩是洋娃娃，交給阿波羅神。保羅的意思是，律法不過是啓蒙的知識，人在律法之下跟奴隸沒有分別，一點自由都沒有；但基督來了之後，人有了完全的救恩的知識，已經長大成人，律法也就失去了功效。

       在律法之下的人是被咒詛的。基督來是要贖出那些被罪捆綁的人，叫他們得著兒子的名分。兒子不是奴僕，是有繼承産業的權利。更重要的是：可以稱呼上帝爲『阿爸！父！』這不是猶太人，不是哲學家，宗教家想出來的。

  這就是聖誕節的意義 - 基督來叫我們這些浪子可以回家和父親團聚。我們有了新的身份，是上帝的兒子。過去是奴隸，是乞丐，衣衫襤褸。現在有了新的身份，是上帝的兒子，是皇帝，要穿什麽衣服呢？要披戴基督這件新衣。─pcchong《受誕節之披戴基督》 

(  加拉太書三章說，我們是被看守在律法之下，直圈到那將來的真道顯明出來，福音顯明出來以前我們是被圈起來。律法是看守孩童，把孩子圈起來，看守就是把他嚴格的守護著、保衛著，律法專門用來看管未成年的孩子。你自己需不需要律法呢？需要律法的人就是還在孩童時期，成熟懂事、自愛的成年人就不需要律法時常的約束，時常盯著。
我們家有五個小孩，我是老二，傑敖不馴，最令父母頭痛，父母打我打得最兇，管我管得最嚴格，我做壞事的花樣特別多，所以爸爸管教我的學問也越來越專精，爸爸曉得我的詭計和花招，所以他處罰我的方式也越來越多，小時候很氣爸爸，很恨媽媽，我覺得他管我管得太多了，到了中學還要罵我、打我，覺得太不給我面子了。我高中得模範生的獎狀，在家裡還是被媽媽罵，我覺得很沒有自尊，一直到我上了大學，我看到一些大學生的奇怪行為，聽到一些女生宿舍性生活的氾濫，才知道我的家教嚴格，原來有他的道理，我始終在這一方面很保守，雖然我的思想一向很前進、很顛覆，但我的行動一向很保守。
記得很小的時候，我有一次要買糖果，身上的錢帶得不夠，就欠攤販兩毛錢，被媽媽知道以後，把我打得半死。從此以後，我就不敢再向人家借錢，或欠人家錢，養成雃n的習慣。長大以後，即使再窮，我都不會向人借錢，有多少錢就用多少錢，沒有錢就不用。到國外讀書的時候，就知道在中國的留學生圈子中流行借錢，張三向李四借錢，李四又向王五借錢，王五轉過來又向張三借錢，繞了一圈，惡性循環。記得有一位從台灣跟我一起到英國唸書的人，他讀音樂，我讀神學，有一次來跟我借十磅，我說，如果你連十磅都沒有，你怎麼活下去，你怎麼在英國唸書呢？他說有新加坡的華人向他借錢不還，他覺得很氣不過，他總要跟另一個人借錢，來擺平他裡面的情緒。所以我就勸對方不要隨便借錢，免得養成壞習慣，而且會傷了朋友的感情。
我不但不向人家借錢，也不借錢給別人（好像我很吝嗇，其實不是）除非對方真的走頭無路，如果對方真的需要，我會借給他，我不會指望他還。我很感激媽媽當年的一頓毒打，養成了我一輩子的自愛自尊，小的時候雖然很生媽媽的氣，很不諒解她，但是也看見律法管教的用途。
今天是母親節，所以我們要來思想，如何管教我們家中的青少年。加拉太3：19節「這樣說來，律法是為什麼有的呢？原是為過犯添上的。」律法原是為了管教錯誤，是為了過犯而有的，是為了約束放縱的情慾。我想小學老師大概是最須要扮演黑臉角色的人。我們如果家教不好的話，就指望小學老師管教嚴厲一點；這些小學老師的確有赫阻作惡的果效。當年的小學老師還常常向我們誇說，那些後來流落街頭做流氓的學生，碰到他們的時候還是畏懼三分，恭敬有理，他講的時候還洋洋得意。
在保羅的心目中，律法究竟是扮演何種角色呢？是正面的角色？還是負面的角色？加拉太書的前半部份，保羅好像對律法很不友善，甚至是一副攻擊的姿態。加拉太1：9節，保羅說：「若有人來傳另一個福音，就應當被咒詛。」那語氣很兇悍，被咒詛就是不得救的意思，不能進天國。保羅說：靠律法得救和靠恩典得生是勢不兩立的，兩種截然不同的系統。加拉太2：21節「義若是藉著律法得的，基督就是徒然死了。」如果我們基督徒仍然靠行為得救，那麼證明耶穌基督祂所完成的救恩不完全，仍然需要人自己的功德來補救，保羅說，基督就死得很沒有價值。加拉太3：2節「你們受了聖靈，非因行律法，而是因聽信福音。」加拉太教會大部分是外邦人，非猶太人的教會，他們一信主就有聖靈賜下來，作為接納他們的印證，那時他們還沒有機會接受律法，沒有機會接觸到猶太人的律法。加拉太3：10節，保羅說「凡以行律法為本的，就是被咒詛。」你看加拉太書第三章前半部份，保羅對律法幾乎是相當的負面，但是如果你繼續往後面看，你會發現保羅對律法的態度是比較中性的，甚至是採取肯定正面的姿態，羅馬書也是一樣，前半部份，保羅幾乎否定律法的角色，說律法在救恩的角色上幾乎是零。但是保羅在後半部份，他又擔心教會會誤會律法一無是處，他就替教會提出問題，加拉太加拉太3：21節「這樣，律法是與神的應許反對嗎？」就像在羅馬7：7節「這樣說律法是罪嗎？」兩處經文保羅都是斬釘截鐵的回答說「斷乎不是！」絕對不是的！在羅馬書保羅說，律法是良善的，是聖潔的，是公義的，在今天我們讀的聖經裡面，保羅說：律法是訓蒙的師傅，律法是小學老師，引我們到基督那裡，領我們到進階班那裡，使我們因信稱義。可見律法的確有它正面的功勞，正面的角色。律法一個重要的角色，就是看管孩童，它是保姆（師傅就是我們今天說的保姆）。
孩童時期的確需要管教，我個人很堅持這一點，小孩需要管教，必要的時候還需要鞭打，否則長大以後就沒有紀律、規矩、訓練。我上週到高雄教延伸制，遇到一位高雄師大教育研究所的所長，他說他們家的兩個小孩子，小時候管得太鬆了，現在要管嚴格一點都很難，如果小的時候管得嚴格一點，長大以後你就可以給他自由。律法就好像孩童的保姆，它提供一個是非善惡的標準，你做錯了，它就會刑罰犯錯的人，雖然律法不能夠使人得救，但是它可以制止人作惡。我想到我小的時候，爸爸怎麼樣打我、修理我，都不能使我痛改前非，但是它至少使我心生畏懼之心，至少我不敢胡作非為，因為我知道有一個標準在那裡，我如果觸犯了家規、校規，爸爸會打我，老師會懲罰我，這就是律法的功能-看管孩童。其實做學生的都不喜歡被看管，都不喜歡考試，我問學生說，你們喜歡寫報告還是喜歡考試？大半的學生都不喜歡考試。有一位老師他說，學生很現實，有考試他們上課才會認真聽，他們才會專心做筆記，這位老師上課還會點名、簽到，學生哇哇叫苦，但是它的課堂上秩序很好，很少人遲到。我做學生的時候，那時是林道亮院長時代，他要求我們，學期末的時候要交上課筆記，所以快到學期末的時候，我們就開始影印，看哪一個人筆記做得比較好，就抄他的筆記。我覺得林院長的規定太表面功夫、太死板、太律法。等到我自己做了老師，我才覺得院長那一招，其實有他的意義，他這種方式可以逼學生好好聽課，好好做筆記。其實你做筆記的時候，腦中已經先做了整理，做筆記本身就是學習的過程。
做兒女的，做學生的，雖然不喜歡律法，不喜歡被約束、被看管。做父母、做老師的確認為律法是有用處的，考試不是全屬律法，福音也不是不需要考試。律法是用來看管孩童，所以它有一定的時效性，它看管孩童，孩童長大之後就不是孩童了，也就是說律法有它的限制性，在孩童長大以前，它是有功效的。按照保羅在加拉太書這裡說的，也就是在遺囑生效以前，保羅說只要孩子被訓練成有資格繼承父親的時候，那個訓練就結束了。不過各位要有一個共識，這裡的年齡不是指生理年齡，我覺得更是指心智年齡，有的人到了年齡很大還要人家管，有的人很年少的時候就很自愛。加拉太3：23-25節告訴我們「律法的時效在因信稱義的道裡出現之後就結束了。」就是在福音出現以後就會結束了。加拉太加拉太4：1-2節告訴我們「到他父親預定的時間，人就可以脫離律法的約束。」感謝上帝，原來是有時限的，律法雖然使人不自由、受約束，但是它不具永恆性，它具有時間的限制。律法有一定的目的，它的目標就是指向基督，律法可以把人引到基督那裡。
在保羅的系統裡面，律法和恩典不是完全對立的，律法和應許不完全是相衝突的。我個人覺得（如果你要我用比喻）它們像銅板的兩面，律法的另一面就是恩典、是應許，在我們做孩童的時候，律法這一邊的銅板是朝上，把應許壓在下面。也就是說，你暫時不能領用應許，你暫時不能動用恩典。我覺得這個很像定期存款，所謂定期存款就是經過一定的時間你才能提款，這個比喻我覺得非常的棒。我結婚的頭幾年，我先生的薪水幾乎全部都用來付房貸，當時我們的房貸很高，先生每個月薪水大概有五萬元要拿去付房貸，婆婆用我先生的名義存了不少錢，但是全部都是定期存款，因此印章存摺都在我婆婆那裡，名義上我們很有錢，我們擁有許多的應許，可是我們好像孩童被監管著，沒有自由動用錢。加拉太3：15節，保羅用了一個日常生活的例子，保羅用契約，就像人的遺囑，跟人立的約很可靠，立了以後就不能夠廢棄、更改。在小孩長大以前，遺囑生效以前或是被看守在律法之下。儘管我和我先生已經年長了，但是婆婆仍然認為我們在財物的管理上比較不成熟，所以產業還沒有交給我們，我們還沒有成為全業的主人。這幾年我已經開始反抗婆婆的管轄，我雖然不像婆婆會賺錢，但是我喜歡自由獨立的管理自己的錢。有一年我們要旅行的時候，要動用一些美金，婆婆替我們存了兩筆美金的戶頭，但都是定期存款，那一年台幣貶值，貶得跟現在差不多，我們就希望能動用這兩個戶頭的美金存款，可是婆婆絲毫不為所動。各位，孩童就是這樣，雖然有一大筆錢，有許多的應許要給他，但是現在不能動用。我總渴望有一天，我可能夠自由的支配所有權，我可以靈活的去投資、很自由的去奉獻。小孩子就是渴望有一天他長大了，自由了，不受約束，不受看管。律法的功能就是讓人渴慕自由，渴慕救恩。人長大了之後，還要被當成孩童管，是很不舒服的一件事。
保羅在羅馬10：4節說：「律法的總結就是基督。」在加拉太書，保羅說律法引我們到基督那裡，這是律法最大的功能。律法使我們發現，要靠自己的行為，靠自己的努力來達到上帝的標準是徒勞無功的，因為人裡面沒有良善，我們無能為善，除非神的靈進入我們裡面，更新我們的生命，改變我們的生命，使我們活過來，所以律法可以使人對自己絕望，律法可以使人因此渴慕救恩和憐憫。馬丁路德說：「飢餓是最好的廚師。」小孩子如果胃口不好，你就讓他餓幾餐。律法也是如此，律法使人痛苦的心靈渴慕基督，就像保羅在羅馬書說的「立志為善由得我，只是行出來由不得我，我真是苦阿！誰能救我脫離這取死的身體呢？」所以律法可以使人對自己絕望，因此我們就開始羨慕上帝的慈愛，也就是說，律法可以引出生命來。換句話說，律法是福音的另一面，律法不是全然的兇惡，不是完全的無能。主耶穌要人愛鄰舍如同自己，那個比喻主要是要讓我們看見人無能為力，你有知識、答案，可是你行不出來，像那個律法師，像那個祭司跟利未人一樣，答案他通通知道，要愛人如己，要愛上帝，這是人最大的兩條誡命，可是越有知識的人，他會越發現自己無能為力，看到有受傷的人在路上，有一個人需要你幫助，你有知識，可是你行不出來。
在聖經中，主耶穌的比喻多半不是道德性的，多半不是要我們做好人做好事，如果耶穌的教導是那樣的話，全世界各種文化、各種宗教都有那種教導，耶穌不用再來了。耶穌的比喻多半是福音性的，真善美講座為基督化的家庭提供了一套很完整、很清楚的信仰實踐，而且非常細節的教導，面面俱到，生活的每一個細節它都提到，談到要順服父親的權威、政府的權威等等。在我們神學院，過去兩年我們也採用這套品格塑造的教材，不過華神的同學都是研究所的年齡，所以有的人很不以為然，它們覺得還要被當作孩童來教導，這麼大了還要講守時、自律、紀律等等，覺得有一點太小看他們了，太死板了。但是如果從我們做老師的角度來說，從生活紀律的角度來說，那也是一個很不錯的提醒和操練。
所以律法是很嚴格、細節的教導，有很多的規定，的確是很優良的訓蒙師傅，在小孩子的抗菌能力，免疫系統還沒有發育完全以前，給予詳細的教導，周密的保護，那是它正面的地方。每一個家庭都有家規，每一個學校都有校規，那是需要的，但是它的缺點是，教導太公式化，太多規條，每個小節都有規定，以至於小孩沒有任何的主見，沒有任何的自由。這樣教導出來的孩子，將來長大如何適應外面這麼多元化的社會，我們的社會是越來越複雜，越來越開放，如果教會的小孩在無菌室裡面被保護得很好，他反而沒有免疫力，沒有抵抗力，碰到試探的時候，反而比較辛苦，因為這些小孩子，他們已經被訓練接受死板的規條，他們被訓練只要順服簡單化的命令，他們沒有獨立的判斷能力，他們沒有自由選擇的啟發教育，我覺得這是最大的缺點。
所以在教會主日學裡面，要知道怎樣管理孩童，也要給他們啟發。神就是為了要使人類長大成熟，祂寧願冒險。神讓亞當、夏娃在自由的環境中，學習順服的功課。律法限制人犯罪的自由，不可做這個，不可做那個，但是福音卻是給人最終釋放的自由，所以我認為，福音才是真正邁向成熟的教育方式。

在台灣的社會裡面，開車需要默契，紅綠燈是參考用的，因為台灣人和大陸人一樣，比較不守法，跟新加坡人不一樣，新加坡是一個法治的社會，但新加坡人的缺點是沒有創意，比較接受刻板的教條，他們連吃口香糖都是犯法的。教會裡面當然也有律法，需要規條，你跟教會的圖書館借書，有圖書館的規定，用冷氣也有冷氣機的規定，教室也有教室的規條。基督徒需要尊重律法，遵守律法，但是基督徒需要先認識、相信那頒賜律法的上帝。上帝所給人的限制和約束，是出於愛心，我們需要先認識這一點，這樣我們守律法才能守得持久，我們遵守律法才能遵守得甘心樂意。教會當然有律法，我們守律法，是要用福音的精神來遵守。福音就是先認識上帝，相信上帝給我們這些規定是因為愛我們的緣故。
我們回顧一下律法的四個功能，讓各位在座的父母、老師想一想，當我們在給孩童訂規定的時候，有沒有這四個功能？第一、要提供一個是非善惡的標準，而且要很清楚，不要父親一套，媽媽另外一套，祖父母又另外一套。第二、要制止作惡。犯錯了就要管教，否則律法沒有用處，只是嚇人而已，嚇人而不執行的話更糟糕。第三、看守孩童，作訓蒙的師傅。第四、它要領我們到基督那裡。使我們渴慕救恩。
律法是孩童的訓蒙師傅，孩童絕對需要管教。疼愛孩子，就要隨時的管教，放縱孩子，會使母親羞愧。小孩需要律法的約束，沒有規矩的孩子，是父母沒有好好的管教。從小在教會長大的孩子可能老油條，很難管教。然而我們應該知道，律法只能制止人作惡，不能夠使人向善，所以做父母的當知道，斥責、管教小孩子，有它的限制。

如果你期望自己的小孩生命改變的話，唯一的出路就是為他禱告，帶他早早的信耶穌，使他從罪的奴僕變成上帝的孩子。我相信如果我爸爸當年早一點有這個覺悟的話，他管教我，其實可以輕鬆很多。最後送給大家馬丁路德說的一句話「律法的頒佈是為了要叫我們尋求恩典，而恩典的賜予，是為了要叫我們遵守律法。」凡是有罪愆的一定會被律法顯明出來，好叫我們得到從上帝恩典來的醫治。─蔡麗貞《師傅與孩童》
 而最不願意接受新酒的就是那些猶太人的宗教領袖，他們喝陳酒喝醉了。他們是如此之醉，以致於殺了他們自己的彌賽亞。他們覺得陳酒更好。但外邦人卻接受了新酒。 
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	If in old skins you put new wine 
Not what is aged, but straight from the vine 
The skins will burst and the wine run out 
That is, if you keep the cork in the snout. 
New wine must be put into new skins 
To store the wine as fermenting begins 
And no one after drinking the old  
Says the new is better, so I'm told 
Thus the Jews rejected God's grace 
For an empty old skin in its place.


((波士頓基督徒聖經學習資源
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