
                                   
經文
路加8：4～15 「當許多人聚集，又有人從各城裏出來見耶穌的時候，耶穌就用比喻說：『有一個撒種的出去撒種。撒的時候， 
  有落在路旁的，被人踐踏， 
　天上的飛鳥又來吃盡了。 

  有落在磐石上的，一出來就枯乾了， 
　因為得不著滋潤。 

  有落在荊棘裏的，荊棘一同生長，把它擠住了。 

  又有落在好土裏的，生長起來，結實百倍。』

耶穌說了這些話，就大聲說：『有耳可聽的，就應當聽。』 
門徒問耶穌說：『這比喻是什麽意思呢？』
他說：『神國的奧秘只叫你們知道﹔至於別人，就用比喻，叫他們看也看不見，聽也聽不明。這比喻乃是這樣：種子就是神的道。 

﹒那些在路旁的，就是人聽了道，隨後魔鬼來， 
　從他們心裏把道奪去，恐怕他們信了得救。 
﹒那些在磐石上的，就是人聽道，歡喜領受， 
　但心中沒有根，不過暫時相信，及至遇見試煉就退後了。 
﹒那落在荊棘裏的，就是人聽了道， 
　走開以後，被今生的思慮、錢財、宴樂擠住了， 
　便結不出成熟的子粒來。 
﹒那落在好土裏的，就是人聽了道， 
　持守在誠實善良的心裏，並且忍耐著結實。』」

參馬太13：3～23

他用比喻對他們講許多道理、說、
有一個撒種的出去撒種．
撒的時候、有落在路旁的、飛鳥來喫盡了。
有落在土淺石頭地上的．土既不深、發苗最快．
日頭出來一曬、因為沒有根、就枯乾了。
有落在荊棘裡的．荊棘長起來、把他擠住了。
又有落在好土裡的、就結實、有一百倍的、有六十倍的、有三十倍的。
有耳可聽的、就應當聽。
門徒進前來、問耶穌說、對眾人講話、為甚麼用比喻呢。
耶穌回答說、
因為天國的奧秘、只叫你們知道、不叫他們知道。
凡有的、還要加給他、叫他有餘．凡沒有的、連他所有的、也要奪去。
所以我用比喻對他們講、是因他們看也看不見、聽也聽不見、也不明白。
在他們身上、正應了以賽亞的豫言、說、『你們聽是要聽見、卻不明白．看是要看
見、卻不曉得．』
因為這百姓油蒙了心、耳朵發沉、眼睛閉著．恐怕眼睛看見、耳朵聽見、心裡明白、
回轉過來、我就醫治他們。
但你們的眼睛是有福的、因為看見了你們的耳朵也是有福的、因為聽見了。
我實在告訴你們、從前有許多先知和義人、要看你們所看的、卻沒有看見．要聽你
們所聽的、卻沒有聽見。
所以你們當聽這撒種的比喻。
凡聽見天國道理不明白的、那惡者就來、把所撒在他心裡的、奪了去．這就是撒在
路旁的了。
撒在石頭地上的、就是人聽了道、當下歡喜領受．
只因心裡沒有根、不過是暫時的．及至為道遭了患難、或是受了逼迫、立刻就跌倒
了。
撒在荊棘裡的、就是人聽了道、後來有世上的思慮、錢財的迷惑、把道擠住了、不
能結實。
撒在好地上的、就是人聽道明白了、後來結實、有一百倍的、有六十倍的、有三十
倍的。
參馬可4：2～20


問題討論
● 種子代表什麽？ 
● 生長過程代表什麽？ 
● 你能具體說一說： 
( 這裡有幾種地呢？
(『路旁』是代表甚麼？魔鬼是怎麽把道從他們心裏奪走的？ 
(『磐石上』是代表什麽？你說他們為什麽會後退，離棄真道？ 
(『荊棘裏』是代表甚麼？ 為什麽這些事會『擠住』基督徒的生命？成熟的標示是什麽？ 
(『好土裏』是代表甚麼？適合莊稼生長的好土與那些不但能很好地領受真道，而且能忍耐著結實人有什麽共同的特點？ 

●『在路旁的』、『盤石上的』、或『荊棘裡的』的人如何才能成為好土？ 

● 如何才能維持好土的良好土質？ 



路加8：4～15註釋  
( （一）撒種的比喻  路加8：4～8（參馬太13：1～9；馬可4：1～9）          
1. 人聚集來聽耶穌講道、耶穌用比喻講道：路加8：4 

       2. 撒種的比喻：a.路旁 b.盤石上  c.荊棘 d.好土  路加8：5～8 

           ( 可以參照 馬太13：1～53；馬可4：1～34。

           (「一出來」：指植物的發芽。

           (「在荊棘裡」：直譯作「進入荊棘裡面」。

           (「擠住」：直譯是「擠在一起」。

           (「百倍」：通常的收成少於十倍，這裡提到的百倍豐收是罕有的。

           (「比喻」：舊約中大概可歸為四類：



(1)箴言 (2)諷刺、嘲笑  (3)謎 (4)寓言

                      新約中大概可歸為五類：




(1)箴言 (2)暗喻 (3)明喻 (4)故事比喻 (5)寓言

      3. 耶穌說完了比喻就大聲說：「有耳可聽的就應當聽」。路加8：8 

         (雖然是比喻，但耶穌仍然提出警告，要大家注意比喻的內涵。甚至他大聲喊著要有耳的就應當聽。

  （二）用比喻的原因 路加8：9～10 （參馬太13：10～17；馬可4：10～12）    

     1. 門徒問耶穌這比喻的意義。  路加8：9 

          (「問」：原文顯示門徒是迫切，而且一再重複的問。

     2. 耶穌先回答用比喻的原因是要讓不專心聽的人聽不明白。

             ( 參考馬太13：10～15， 意思是：猶太人大半拒絕接受耶穌的教訓，故意視而不見、聽而不聞。所以耶穌用比喻講道，讓那些無心聽的人無法瞭解，但對於那些願意尋索真理的人，比喻就成為傳揚神國奧秘的媒介。

             ( 參考 馬可4 就更明顯了，比喻本是要人聽懂，要人由簡單的事物認識天國的奧秘（燈放在燈台上）。但對於那些無心尋索真理的人，比喻反而讓他們對真相更模糊了。

          (「看也看不見、聽也聽不明」：引自 以賽亞6：9 ，原來是上帝用諷刺的口氣差遣以賽亞去傳上帝的話給那些故意不領受的百姓知道。這一段經文需要深入去瞭解以賽亞書才能有比較正確的解釋，上帝呼召以賽亞，當然是要以賽亞去傳遞上帝的信息給背逆的百姓，而以賽亞領受了上帝的信息之後，也的確是費盡心血、不怕危險的傳達上帝的心意，無奈以色列人並不領受。因此我們綜觀以賽亞書六章的記載，就知道上帝用這段話是因為他預先知道以色列人要背棄他，所以用諷刺的話語告訴以賽亞他所要面對的情況。而耶穌在這裡使用這段話，聽眾立刻可以瞭解他的意思是百姓不聽背逆，而他的努力將有如以賽亞對以色列人發言般的付諸東流。

（三）解明撒種的比喻  路加8：10～17 （參馬太13：18～23；馬可4：13～20） 

    1. 路旁的：人聽了道、魔鬼隨後把道奪去。路加8：11～12 

         ◎這是我們常常忘記的，當我們傳達上帝的福音時，不單是一場機械式的演講而已，實在是有超自然的事情在其中發生。撒旦可以由人心中把所講的道奪去，當然，人領受道也是聖靈的工作與保守。

    2. 盤石上的：人歡喜領受道，但因無根，遇見試煉就退後了。路加8：13 

    3. 荊棘裡的：人聽道後，被今生的思慮、錢財....擠住了，結不出成熟的子粒。
路加8：14
         (「擠住了」：直譯是「擠在一起」。

    4. 好土裡的：人聽道之後持守、忍耐，終於結實。路加8：15 ((專卷研經《路加福音》

( 【路八4】「當許多人聚集，又有人從各城裏出來見耶穌的時候，耶穌就用比喻說：」

﹝原文字義﹞「比喻」旁例，表樣。


﹝文意註解﹞

「耶穌就用比喻說，」『比喻』是用大家所熟悉的事物來表達深刻真理的一種方式。比喻若不解開，人們就仍似懂非懂。而人們對比喻的瞭解程度，乃根據聽的人是否真心要主而定。對無心要主的人，似懂非懂，比喻對他們並無助益。

【路八5】「有一個撒種的出去撒種；撒的時候，有落在路旁的，被人踐踏，天上的飛鳥又來喫盡了。」


﹝背景註解﹞

根據從前巴勒斯坦地區的習慣，農夫有時先撒種後才犁地。許多田地常有道路和小徑穿梭其間，來往的交通會使大部分地面變得堅硬，種子暴露在地面上，成為鳥類的食物。


﹝靈意註解﹞

「有一個撒種的出去撒種，」『撒種的』指主自己；『種』是指神的話(參11節)。種子是有生命、能生長的東西，表明神的話裏有生命(參約翰6：63)；而種子需有田地才能生長，這田地就是人的心(參12~15節)。



「有落在路旁的，」『路』是人交通往來的地方；『路旁』象徵與屬世的人、事、物隨意交往接待的心。



「天上的飛鳥又來喫盡了，」『飛鳥』象徵魔鬼(參12節)。


﹝話中之光﹞

(1) 我們蒙了重生，不是由於能壞的種子，乃是由於不能壞的種子，是藉著神活潑 

常存的道(彼得前書1：23)。

(2) 主的話裏有生命，是能生長的；只是我們應當用信心與所聽見的話調和，主的 

話才與我們有益(參希伯來4：2)。

(三) 人的『心』是神和魔鬼的戰場；人所以拒絕主，不肯接受主的話，是因為魔鬼把人的心眼弄瞎了(哥林多後書4：4)。

(四)「路旁」的心，接待了各種各樣的觀念，那些先入為主的觀念，使神的話在他們心裏起不了作用。

(五) 我們的心若整天忙著與千千萬萬的人、事、物交接來往，就沒有地方讓神的話進到裏到裏面來，即使聽了也是白聽。

(六) 路旁的心也指硬心，『道』無落腳之處，所以就被奪去。

【路八6】「有落在磐石上的，一出來就枯乾了，因為得不著滋潤。」

﹝原文字義﹞「枯乾」烤焦，熟透。


﹝文意註解﹞

「有落在磐石上的，」『磐石』是指大塊堅硬的岩石，其上覆蓋著一層淺薄的土壤。



「一出來就枯乾了，」『出來』指長出芽來；因為土層淺薄，土中的濕氣很快蒸發掉，所以幼芽很容易枯萎。


﹝靈意註解﹞

「有落在磐石上的，」『磐石』是指沒有被耕犁過的地，象徵人心深處未受過對付，單憑天然的喜好而行事為人，故心仍剛硬如石(參以西結37：26)。


﹝話中之光﹞

(1) 要往下扎根，才能向上結果(以賽亞37：31)；我們若要叫主的話在我們身上發 

生功效，便須讓主的話在我們的心裏能夠生根立基。

(2) 必須讓主來除去心裏面的剛硬(「磐石」)，才能使主的話在我們心裏生根發展。

(3) 任何隱藏的罪、肉體的欲望，若不加以對付，就會使一個人的心堅硬如「磐石」， 

無法叫神的話扎根生長。

(4) 撒但若不能將生命的道從人裏面根本奪去(參12節)，叫人毫無印象，牠就叫 人 

雖然領受了，卻仍停留在『表層』，不再往深處追求。

(五) 十字架不只分別罪人，誰是得救的，誰是沉淪的；十字架也分別信徒，誰是得勝的，誰是失敗的。

【路八7】「有落在荊棘裏的，荊棘一同生長，把它擠住了。」

﹝原文字義﹞

「擠住」擁擠，擠壓，悶死。


﹝文意註解﹞

「荊棘一同生長，把它擠住了，」指正常植物生長的空間被荊棘奪去了，以致它得不到所需的陽光和養料。


﹝靈意註解﹞

「荊棘，」它是因人墮落，地被神咒詛而長出來的(創世記3：17~18)，象徵出乎天然生命的東西，包括今生的思慮、錢財、宴樂(參14節)。


﹝話中之光﹞

(1) 魔鬼若不能用迫害使一個信徒跌倒，牠就要利用迷惑和引誘來擠住他，使 

他僅僅維持生命，卻不能結果。

(2) 我們的心，不能又愛神的話，又愛世界；一心兩用的信徒，不能達到成熟

結果的地步。

(三)「荊棘」地的心，就是好逸惡勞，只會貪求魂的享受的心，它一面不利於神道的成長，一面又容易叫別人受傷。

(四) 荊棘，沒有人撒種卻能長；貪財、憂慮、罪慾，不必人來教導，都是天然生下來就有的。

(五) 問題乃在於人的心裏面，有沒有給神的話讓出夠多的地位。有的人外面頂輕鬆自在，裏面卻很擠；有的人外面頂緊張，裏面卻很寬。

(六) 撒但常將一些非生命的、非基督的，與基督的生命摻雜在一起，擠在一起，使基督的生命在我們裏面不能自由生長，不能得著所有的地位。

【路八8】「又有落在好土裏的，生長起來，結實百倍。」耶穌說了這些話，就大聲說：『有耳可聽的，就應當聽。』」


﹝靈意註解﹞

「又有落在好土裏的，」『好土』就是一個人的心田少有(或甚至沒有)前面5~7節三種的光景，能讓神的話深深地往下扎根，且心房裏面有充裕的空間，能讓話中的生命向上生長。


  「有耳可聽的，就應當聽，」『耳朵』是人接受神國之道的最重要器官，我們必須先把神的話『聽』進去，然後它才會開始在我們的『心裏』發生作用。


﹝話中之光﹞

(一) 四種心田有三種是不行的，只有一種是好土，能讓主結出豐滿果實。達到豐滿的路總是小的，門總是窄的，找著的人也少(馬太7：13~14)。

(二) 神國裏首要的就是人心；心一有了問題，靈命總難達到豐滿成熟的地步。所以求主保守我們的心，勝似保守一切(箴言4：23)！

(三) 你的心是屬你自己的，你要作怎樣的人，全在乎你自己怎樣定規，連神都不能勉強你。

(四) 主不只看重我們有沒有神的生命，主更看重我們結實的程度如何。

(五) 神藉十字架的『修理對付』，是我們多結果子的條件(約翰15：2)。

(六) 主的話是向眾人說的，但屬肉體的基督徒，他們聽不懂主的話，只有屬靈的基督徒能聽(參哥林多前書2：13~14)。

(七) 神國起源於神的話，而神一切事工的開端，也在於祂的話(創世記1：3；希伯來1：1~3)。神既恩待我們，使我們有屬靈的耳朵，我們就應當仔細的聽(馬太11：15；啟示錄2：7等)。

【路八9】「門徒問耶穌說：『這比喻是甚麼意思呢？』」

﹝文意註解﹞

「門徒，」指一班受主訓練，俾能進入神國的領域，作祂子民的人。

「這比喻是甚麼意思呢？」『比喻』有兩個用處：




1. 對無心追求者是一種懲罰，使他們看也看不見，聽也聽不明(參10節)。




2. 對有心追求者是一種鼓勵，使他們容易記憶，留心聽，又隨時可以問。


﹝話中之光﹞

(1) 聽道的人很多(參4節)，真正明白道的人極其少；聽道而不明白道，等於白

聽。

(二) 要明白道，就要私下進到主面前，與主有親密的交通，從主得著解釋。

(三) 信徒享受主的道，不只要『聽道』，並且要『問道』──求道和學道。

【路八10】「祂說：『神國的奧祕，只叫你們知道；至於別人，就用比喻，叫他們看也看不見，聽也聽不明。』


﹝原文字義﹞

「奧秘」秘密，藏起的。


﹝文意註解﹞

「神國的奧祕，」『神國』在《馬太福音》中稱為『天國』(馬太13：11)，而《馬可福音》和《路加福音》則稱『神國』。就廣義而言，神國和天國是同義詞；但就狹義而言，天國是神國的一段，神國是包括著天國。神國是從已過的永遠算起，一直到未來的永遠為止；而天國則是從恩典時代開始算起，一直到千年國度結束為止。

『奧秘』指不能憑人意知悉，只有藉著神的啟示才能明白的真理；神國的奧秘，只向願意活在其中的人啟示顯明，其他的人既與神國無分無關，就沒有必要讓他們知道。

「叫他們看也看不見，聽也聽不明，」這話並非表示神不願意人明白神國的奧秘，而是指出一件可悲的事實──人既無心追求神的國，也就無需明白神國的奧秘。


﹝話中之光﹞

(一) 一切屬靈、屬天的事，都是奧秘，例如：主的同在、引導、說話，只有信祂的人知道，別人都不知道。

(二) 必須是存心渴慕活在神國裏面的人，才能明白神國的奧秘；因為神國的奧秘，讓無心的人知道了，並無益處。

(三) 惟有對主有生命經歷的人，才能明白主所說的。因為主所說的，乃是個『神國』的事。一個要明白『人國』的事，需要憑成熟之人的生命；同樣，要明白『神國』的事，也必須憑長大成熟的屬神生命(哥林多前書2：14)。

(四) 屬血氣的人不領會屬靈的事，並且也不能知道(哥林多前書2：14)；沒有啟示，單憑天然的理解力，就不認識屬靈的事，也聽不見主的聲音。

(五) 屬靈的真理對於那些無心要主的人，如同無物，即使他們聽見了，也無濟於事。凡拒絕神的道的人，也為神所棄絕。

【路八11】「這比喻乃是這樣：種子就是神的道。」

﹝原文字義﹞

「道」話，言語。


﹝文意註解﹞『神的道』就是從神來的信息。

【路八12】「那些在路旁的，就是人聽了道，隨後魔鬼來，從他們心裏把道奪去，恐怕他們信了得救。」


﹝原文字義﹞

「奪去」拿走，撿去。


﹝文意註解﹞

我們的心，若是喜歡接納太多屬世的人、事、物(參閱5節註解)，就無法把神的話存在心裏反復思想(參2：19)，因此也就不能明白，而魔鬼也很容易把我們所聽見的道奪了去。


﹝話中之光﹞

(一)『路旁的心』乃是一種濫交的心(哥林多前書15：33)；甚麼都要，甚麼都愛。這樣的心，太雜、太亂，神的話反而不容易存留得住。

(二)『路旁的心』根本就無心要接受神的話，他們聽是聽了，但不以其為寶貴，那惡者只要稍加撥弄，就會把神的話棄置不顧。

(三) 我們若缺少屬靈的容量，就無法領受基督生命的話語。

【路八13】「那些在磐石上的，就是人聽道，歡喜領受，但心中沒有根，不過暫時相信，及至遇見試煉就退後了。」


﹝原文字義﹞「領受」接受話；「暫時」一段時間；「試煉」磨煉，試驗。


﹝話中之光﹞

(一) 天然的人相當膚淺，喜歡感情用事，只要覺得中意，立刻就「歡喜領受」；他們對主的話反應很快，但不能持久。

(二) 感情用事的人，只喜歡聽好聽的道理，但不喜歡為道理付出代價，聽道而不行道。

(三) 許多人用情感來接受主的話，他們一聽見主的話，就「歡喜領受」，並沒有經過審慎的思考，這樣的人靠不住。

(四)『磐石』地的心容易在奮興會上被主的話所摸著，但他們被燒熱得很快，冷淡得也很快。

(五) 憑感情用事的基督徒，他們容易滿足，但也容易飢餓；他們容易快樂，但也容易憂愁；他們容易興奮，但也容易冷淡。

(六)『根』是看不見的部分，「沒有根」表示缺少看不見的部分；許多信徒的難處是：他們雖然有看得見的生活，卻缺少看不見的生命。

(七) 對有根的人，試煉(艱苦的境遇)會幫助他成長；對沒有根的人，試煉一來，就叫他退後了。

(八) 基督徒的生活，不應當是『浮淺』的生活；我們不應當只有在人面前的生活，而沒有在神面前隱藏的屬靈生活。

(九) 往深處扎根的人，試煉和苦難會幫助他們的靈命長大且成熟；但浮淺沒有根的人，經不起絲毫的打擊。

(十)『磐石』地的心是想要天福，卻又怕世苦；他們是想要得天，卻又怕失去了地，結果就像猶大，吊死在半空中(馬太27：5)，上搆不著天，下搆不著地。

(十一) 『磐石』地的心乃是半心──又歡喜領受，又不願為試煉付代價──只想『得』而不想『給』，當然與神的國無分無關。

(十二) 我們進入神的國，必須經歷許多艱難(使徒行傳14：22)。

【路八14】「那落在荊棘裏的，就是人聽了道，走開以後，被今生的思慮、錢財、宴樂擠住了，便結不出成熟的子粒來；」

﹝原文字義﹞

「思慮」掛心，關心。


﹝文意註解﹞

心裏充滿各種思慮、錢財和宴樂的人，神的話在他的心裏雖會成長，但因常須與肉體的私慾相爭(加拉太5：17；彼得前書2：11)，得不到夠多的空間與地位(「擠住了」)，故「結不出成熟的子粒來」。『結不出成熟的子粒』意即不能將神話的功效充分表顯出來(參希伯來4：12)，也就是不能結出生命的果子(參馬太7：16~20)。


﹝話中之光﹞

(1) 私慾一進來，就會產生如下的後果：

(1) 在人心裏製造各樣的思慮、錢財和宴樂；

(2) 使神的話對人不能發生功效(擠住)；

(3) 使生命不能成熟(不能結實)。

(二) 主所注意的，不是你有沒有得著神的生命；主所注意的，乃是你所得著的神生命有沒有結出果實來。麥田雖長了苗，若結不出子粒來，麥田的主人就一無所得。

(三) 最叫神的生命不能結出果子的，乃是人心裏的思慮、錢財和宴樂，因為它們會叫我們不能住在主裏面，並叫我們與主的話脫節，當然也就沒法結果子(參約翰15：4~8)。

(四) 主不是說犯罪叫你不能結實，主乃是說思慮叫你不能結實；錢財雖然不是罪，卻能累住基督徒，叫我們不能好好生長。

(五) 一心不能兩用；主的道要結實，便須『全心』向道──信徒必須『盡心、盡性、盡意』愛神(馬太22：37)和神的話。

(六) 阻礙人接受福音的主要因素是魔鬼、今生的憂慮、試煉和錢財。撒種的比喻解答了何以接受福音的人如此少。

(七)「今生」的原文是『魂生命』；人摸錯了生命，難怪『靈生命』就豐富不起來。

【路八15】「那落在好土裏的，就是人聽了道，持守在誠實善良的心裏，並且忍耐著結實。」


﹝原文字義﹞

「持守」握住，堅持到底；「誠實」美好，理想(ideal)；「善良」好(good)；「忍耐」恆心，堅忍。


﹝文意註解﹞

「結實，」意思就是把所聽見、所明白的道，照著去行(馬太7：24；雅各1：22~25)，也就是讓神的話從我們身上活出來。



本節給我們看見『結實百倍』(參8節)的原因：




1.持守著道：不只心裏接受了，而且還堅持守住。




2.持守在誠實的心裏：沒有虛偽，沒有假冒，乃是誠心以待。




3.持守在善良的心裏：沒有石頭，沒有荊棘，乃是虛心以待。




4.忍耐著結實：忍受百般的試煉。


﹝話中之光﹞

(一) 同樣是主的話，必須有好的心田，才能生長結實；人的心越向主的話敞開，主的話就越能產生功效。

(二) 你要作一個怎樣的土，完全在乎你自己的定規，誰也不能勉強你；你的結實與否，甚至結實的程度，都完全在乎你自己，咎由自取，不能怪神不施恩。

(三)「忍耐著結實，」表示主的話要在我們身上產生果效，並非一蹴即成，而需要一段時間的熬煉。

(四) 不能忍耐的人，就無法結實；性急、近視、貪求急功近利，都不是工作的路。

(五) 我們領受主的話以後，仍須絕對順服在神安排的時間底下，相信時間是神最好的僕人。──黃迦勒《路加福音註解》
( 播種人與種子（路加 8：4～15）：
在這比喻裏頭，耶穌從近物取譬，所描繪的畫像是所有聽都能領會的，實際上當祂說話的時候，極可能祂正注視播種者在撒種。
比喻談到四種土地。
（一）巴勒斯坦一般的土地都是劃分成狹長的條形。在田疇之間，有一條作為通路的小徑；當種子落在其中，人畜踐踏之下，根本沒有機會生長。
（二）還有是石地。這並不是說土地佈滿岩石，而是在淺淺的土壤底下，躺石灰石的岩層。這種士地缺乏水份和養料，農作物註定要凋萎其中。
（三）佈滿荊棘的土地，一時看來倒是不錯。要把任何一塊土地弄得看來妥當，只要簡單的翻一翻土便可以了。但是野草的種子和根莖仍然存留其中。好種子和野草一同生長，但野草要長得粗壯快速；因此便窒息了好種子的生命。
（四）好土是既深且潔淨，和經過細心耕耘的土地。路加8：9～10節經常引起讀者的疑惑。讀起來好像是說，耶穌使用比喻的原因，為的是要百姓摸不頭腦。但我們相信，耶穌不會故弄玄虛的。關於這點，有許多不同的解釋。
（一）馬太13：13節，措辭略有不同。依馬太所說，耶穌用上了比喻，因為百姓看也看不見，也不明白。看來馬太是要表明耶穌使用比喻，為的是要幫助百姓明白。
（二）緊接13節，馬太引用了以賽亞書6：9～10節。事實上以賽亞的意思是說，『我已經把上帝的話對他們說過，但他們連一個字也不明白。』如此說來，耶穌的說話可以表示出，祂並不是在比喻中故意要如此，不過是要指陳事態的結果。
（三）耶穌真正的意思是──人心可以變成這樣的呆滯笨拙，當上帝的真理臨到的時候，他們竟不明白。這不是上帝的錯。他們心智懶惰，眼睛給偏見蒙蔽了；除了所喜歡的，甚麼也不願看見；以致對上帝的真理未能了悟。
這裏對撒種的比喻有兩個詮釋。
（一）有人認為比喻的意思，是要說明上帝道的果效，全乎心田的反應。
（甲）堅硬的路旁小徑，代表那些蔽塞的心靈，這些心靈拒絕接納上帝的道。
（乙）淺土代表那些接納了上帝的道，但不會反覆思想，更不明白道的重要，當考驗一來，便全盤崩潰。
（丙）荊棘地則代表一些人生活得如此繁忙，以致心中竟無地可容納事物。我們要常常記，那些取代最上好的東西，本身並不一定是壞的。『最上好的』的最壞敵人乃是『次佳』。
（丁）好土代表良好的心田。一個好的聽者具備三個條件。首先，他留心傾聽。其次，他把所聽見的藏在心裏，反覆思想，直至找到對自己個人的意義。第三，他會照這些話去行。他把所聽見的，落實於行動之中。
（二）有一個說法，認為這個比喻實際上是對沮喪者的一個鼓舞。試想一想當時的情況，耶穌已被拒於會堂之外，而文士和法利賽人和宗教領袖正起來反對祂。無可避免的，門徒們的心深受挫折。耶穌這個比喻乃是為他們說的，當中的意思是：『每一個農夫都明白到，其中有些種子必定是會失落的，並不是每一粒都可以茁壯生長。但他不會因此而灰心喪志，停止播種，因為他明白到他的勞苦不會是徒然的。我知道我們會有挫折，會有阻礙；我明白在我們面前充斥敵人和對手；但是，永不要氣餒，因為在最後，收穫是可期的。』
這個比喻在一方面可以作為我們的警愓，教導我們小心領受上帝的道；在另一方面，激勵我們在上帝的信實中要拋棄一切的失望，因為我們要堅信，並非所有的挫折可以阻撓上帝最終的收穫。((巴克萊《路加福音研經》
(撒種的比喻（路加 8：4～15）：
八4～8 撒種的比喻描述國度現時的情況，教導我們神國包括真實信仰的人，也包括口稱承認信仰的人。這構成一個非常嚴肅的警告的基礎：我們怎樣聽神的話。能夠聽聞聖經的傳講和教訓並非小事，那些聽見的人要負上很重的責任。如果他們把聽到的資訊拋諸腦後，或視順服為可有可無的事，他們就要受到虧損。但如果他們聽而順服，就是將自己放在領受神更多恩光的位置上。主向許多人說這個比喻，然後給門徒講解。 

這個比喻講述一個撒種者、其種子、四種接受種子的土壤、和四個結果。
	土壤的種類
	結果

	1. 路旁
	1. 被人踐踏，被天上的飛鳥吃盡。

	2. 磐石
	2. 一出來就枯乾了，因為得不著滋潤。

	3. 荊棘
	3. 與荊棘一同生長，被擠住了。

	4. 好土
	4. 結實百倍。


主以這句話結束了比喻： 「有耳可聽的，就應當聽。」換句話說，每當你聽見神的話，就要謹慎自己用什麼樣的態度來領受。種子必須落在好土裏才能有好收成。 

八9、10 門徒向主耶穌詢問這比喻的意思，主解釋神國的奧秘不是每一個人都明白的。因為門徒願意相信和順服，所以叫他們有能力明白基督的教訓。耶穌刻意用比喻來講說許多真理，叫那些沒有真正愛他的人不明白，叫他們看也看不見，聽也聽不明。從一方面的意義看，他們看見了也聽見了，例如他們知道耶穌講述一個撒種者和種子；然而他們卻不明白這個例子的深層意義。他們並未意識到自己的心是剛硬、擠滿荊棘的泥土，沒有絲毫悔意；他們未能從聽見的話語得著益處。 

八11～15 主只向門徒闡釋這比喻。他們已經接受了所領受的教訓，所以能夠知道更多。耶穌解釋種子就是神的道，即神的真理──他自己的教訓。 

落在路旁的就是人聽了道，但是膚淺，表面的，在他們的生命裏沒有根基，因此很容易被魔鬼（天上的飛鳥）奪去。落在磐石的人也聽了道，但他們沒有讓這道破碎他們，仍然不肯悔改，也沒有給種子鼓勵（滋潤），所以種子很快枯乾死亡。也許他們起初在眾人面前炫耀，承認自己的信心，但裏頭沒有實質。看上去是有生命的，但心中沒有根，難處一來，他們便放棄基督信仰。落在荊棘裏的人有一陣子生長得不錯，但他們未能繼續穩定成長。這證明他們不是真信徒。道被今生的思慮、錢財和宴樂擠住了，便窒息結不出成熟的子粒來。 好土代表心裏誠實善良的真信徒，他們不單接受了道，也讓道模造他們的生命。他們受教、順服，建立真正的基督徒性格，為神結出果子來。 

達秘摘要這部分如下：「在聽道時，我擁有我所聽見的，但如果我不但歡喜地去領受，而且把道接納成為自己的，那麼道就成為我靈魂實質的一部分，因此我能得著更多；當真理成為靈裏的實質時，我就有能力領受更多。」──馬唐納《馬太福音註釋》

(   撒種的比喻。這裡的比喻若不是馬太第十三章記載的那一連串比喻的一部分，就是耶穌在另一個場合所說的撒種比喻。由時間的順序看，這是在主傳道事工中同一期間發生的，但是馬太福音有關撒種的比喻，又和這裡的撒種比喻有明顯的區別。它們所強調的不一樣。馬太福音先記載了撒種的比喻，然後是稗子的比喻。我們的主解釋稗子的比喻時，清楚說到，「那撒好種子的，就是人子。」另外在馬太福音的撒種比喻裡，他說的種子不是指神的道，乃是指個人，「那撒在……的，就是人……」。但在路加福音裡，他卻清楚說，「種子就是神的道。」

    這中間並無矛盾。馬太福音裡的種子是「天國之子」，誰是天國之子？就是接受這道，實現這道的人。所以種子還是指「道」。我們的主在馬太福音裡指出，這種子能在有生命的人身上繁殖、長大。這是馬太福音所強調的。它與此處的比喻並不衝突。這裡的種子不是指個人，乃是指神的道。神的道植在人裡面，可以變成神國的種子。

    然後他繼續說了一個燈的比喻。我們在馬太福音裡也可以找到燈的比喻，但不是在那一連串用比喻的講論中，而是在登山寶訓的國度宣言裡。我相信他在那時說了路加所記錄的撒種比喻，以後他又再說一遍，不是抵觸原先所講的，而是加以補充，使其中的教訓更進一步，並且指明神的道如何透過有生命的人而滋長繁衍。

    讓我們來看這兩個比喻。他先公開講了撒種的比喻，然後在私底下加以解釋。路加 8：4～8節是他公開的講論。路加 8：10～15節是他私下的解釋。

    他講了撒種的比喻之後，門徒問他這比喻的意思。他回答時，先聲明了使用比喻法的原則（4節）。他說的這幾句話，是新約聖經中最難理解的部分。看起來耶穌似乎說，神國的奧秘只叫你們知曉，至於其它的人，我只用比喻，好叫他們無法明白這奧秘。坦白說，幾年前我研讀這段經文時，也是這樣想。這使我受責備，我一再告訴自己，它不是這個意思。耶穌不會用某種方法去傳道，以阻止人們明白他。我發現一些正統的解經家也如此解釋，但我極力反對這種看法。你不妨翻開馬太福音，他在那裡有完整的解釋。他引用了以賽亞的話，不過省略了其中一部分。

    他的意思是，你們和我在一起，我可以不用比喻就將奧秘解釋給你們聽；但對其余的人我就必須用比喻。他聲明他不是要用比喻來隱藏，乃是用比喻來啟示。至於所省略的以賽亞引文部分，我們可以去翻以賽亞書來尋找解釋。百姓的心剛硬，他們的眼睛盲瞎，他們不願意去看，去聽。現在主要用比喻的、圖解的方法，打開他們的眼睛。他是對那些不肯聽主明白的宣告，並且存心悖逆的人使用比喻法。他說完一個比喻後又說，有耳可聽的就應當聽。有人說他是在捉弄他們，他先說他們不明白的事，又要他們去聽。不！不是這樣的。他用比喻的方法，是要吸引、誘導那些硬著心腸反對他的人。這就是他使用比喻法的意義。

    他道出了這個原則以後，接下去就解釋這比喻。他的解釋我們都很熟悉，在此不多贅述。他特別描述落在荊棘裡的情況。荊棘就是今生的思慮、錢財、宴樂。前兩項特別引人注意，因為它們看起來是彼此對立的。其實貧窮固然產生憂慮，富有也會產生煩惱。人們聽了，接受了，但對生活的憂慮滋長開來，就擠住了種子。有人聽了，接受了，但仍受世上財富的控制，種子也被擠住了。──摩根《路加福音註釋》
( 天國的比喻：馬太福音第13章的 「天國比喻」含有關鍵性的真理。可惜不少人將「天國八個比喻」看為「天國七個比喻」，將第八個「文士分開土庫中新舊東西」的比喻忽略了。其實八個比喻在結構上組成 「四對有進程意義的比喻」: 

第一對 「撒種類」比喻是 「撒種的比喻」與 「撒稗子的比喻」。前者是好種子，由天使撒在不同聽者的心田中；後者是壞種子，由仇敵魔鬼撒在教會中。 

第二對 「增長類」比喻是 「芥菜種長大的比喻」與 「麵酵在三鬥麵中發大的喻」。前者是 「生命奇妙的長大」，後者是 「麵酵氣體在麵粉中虛假的發大」。 

第三對 「買賣類」比喻是 「購置藏寶地的比喻」與 「買好珠子的比喻」。前者因買了地裏無窮的寶藏，是非常智慧的買賣；後者的珠子不是人人都會買的，因此是特殊愛好者的買賣。 

　　第四對 「分開類」比喻是 「將網中好壞水族分開的比喻」與「文士將土庫中新舊東西分開的比喻」。前者代表到末日時義人復活得生，惡人復活定罪；後者代表滿有聖經知識和人間遺傳的文士，現在怎樣將心中這些知識分開，作為是否能作天國門徒的條件。 

　　這四對天國比喻接連著一個有進程的資訊，它將福音怎樣開始傳開直至世界末日，人們回應的四個程式表達出來。──吳主光《天國比喻的正解》
	種籽
	
	神的道

	路上
	被人踐踏 
被鳥吃盡
	世界的道 
屬世的哲理
	被奪走 
（不明白）

	磐石
	枯乾了 
沒有水份
	膚淺
	暫時相信，及至 
遇見試煉就退後了 
（紮根不深）

	荊棘
	被擠住
	不專心的基督徒
	今生的思慮、錢財、宴樂

	好土
	結實百倍
	屬靈的信徒
	誠實善良的心 
持守 
忍耐著結實


(  基督徒奉召作農夫，把神的道像種籽一樣撒在世上。當然農夫都想只把種籽撒在好土裏，以結實百倍。往往農夫可以想辦法改良土壤。但這不全是他的責任。在他撒種的時候，我想他會把注意力放在他認是好土的地方。但在這個過程中，有些種籽落在了土壤環境不夠理想的土裏。 

落在路旁的就是那些聽了道，不明白如何把道應用到他們身上。於是不把道放在心上。撒但使他們的眼睛看不見真理，在他們的路上放了絆腳石。每當聽見知識份子裏的精英說聖經對他們來說太難懂，我總是很吃驚。我想他們肯定沒有正確地去讀。聖經基本上講的就是它的意思，而它的意思就是它所講的。而且各個時代的，祖祖輩輩的人都能明白。但有在靈裏瞎了的人，他們的心上蒙了帕子。在說到猶太人的失明，不能看到聖經的啟示的時候，保羅寫到：「但他們的心地剛硬，直到今日誦讀舊約的時候，這帕子還沒有揭去。這帕子在基督裏已經廢去了。然而直到今日，每逢誦讀摩西書的時候，帕子還在他們心上。但他們的心幾時歸向主，帕子就幾時除去了。」（哥林多後書3：14～16）
(  遮住真理的帕子：這段經文中所描繪的圖畫，都是直接從上一段的經文而來。保羅從想到摩西從山上下來，臉上滿有榮光，沒有人能直接看他，作為開始。
（一）他回想到出埃及記卅四章卅三節。根據英文的欽定譯本，摩西把帕子蒙在臉上，直到他講完為止。不過根據希伯來文正確的翻譯，英文的修訂標準本（中文和合本也是如此）這樣說，摩西說完了話，就用帕子蒙上臉。保羅認為摩西這樣做，為的是避免讓眾百姓看見他臉上的榮光漸漸衰退。他第一個念頭是舊約的榮光，舊約上帝與人的關係是要衰退的。它必為新的所勝，並不是『非』為『是』所勝，乃是『不全』為『完全』所勝。摩西所帶來的啟示是正確的，也是偉大的，不過這只是片面的；在耶穌基督裏的啟示卻是完全的，也是最後的。好久以前，奧古斯丁很明智的說，『如果我們否認舊約正如同新約，是從同一位正和良善的上帝而來，那我們是錯誤的。另一方面，如果我們以為新約的地位與舊約相等，那我們又是錯誤了。』舊約乃是進入榮光的第一步；新約乃是榮光的最高。

（二）這帕子的觀念抓住了保羅的心意，他用各種不同的方式，表明他的思想。他說，當猶太人在安息日，在會堂裏聆聽唸誦舊約，他們的眼睛蒙上了帕子，以致他們不能看見真的意義。舊約要他們看見指向耶穌基督，但是帕子卻阻礙他們不能看見，我們或許也會看不到聖經的真正意義，因為我們的眼睛被帕子蒙蔽。
（1） 他們或許被成見的帕子蒙蔽了。我們也往往在聖經尋找支持我們觀點的地方，不是尋找上帝的真理。

（2） 他們或許被如意心願的帕子蒙蔽了。我們往往只看到我們心裏願意知道的，看不到我們心裏不願意知道的。譬如我們喜歡看到的是上帝的慈愛與憐憫，讓上帝的忿怒與審判溜過去。  

（3） 他們或許被支離碎破碎思想的帕子蒙蔽了。我們應當以整體的觀念去讀聖經。我們犯斷章取義的毛病，隨便取一段經文，妄加批評。我們很容易證明那些舊約的部分，不合基督教的標準。我們也很容易提取某些經文，捨棄某些經文，支持我們的見解。不過我們必須從整體的訊息想；也就是說，我們必須在耶穌基督的光照下去讀經。

（二）不只是在猶太人的眼上，有帕子遮住，使他們不能看見聖經的真正意義，在他們與上帝之間也有帕子，隔絕交往。

（1） 有的時候，這是不順服的帕子。阻止我們見到上帝，往往不是理智方面的盲目，而是道德方面的盲目。當我們老是不順服祂，我們便愈益不能見到祂。上帝自己的遠象是賜給清心的人。

（2） 有的時候，這是不可教的帕子。在蘇格蘭有一句俗語，『沒有人比不肯張開眼睛來看的人更肓目了。』如果一個人自以為一切都已知道，不肯再去學習，即使有天大本領的老師，也無能為力。上帝給我們自由的意志。如果我們老是我行我素，我們就無法學習上帝要我們學的。
（三）保羅繼續說，我們臉上沒有帕子，看到了上帝的榮光，因此我們也變為從榮光更進入榮光。很可能保羅的意思是這樣，當我們時常凝視基督，我們就會把基督反映在我們身上。他的形像出現在我們的生活中。這是生命律：如果我們時常凝視一個人，我們就會漸漸像他。人們敬重某一英雄，我們會反映他的舉止行動。如果我們時常思念耶穌基督，我們也會反映耶穌基督。
保羅在這裏說，『主就是那靈』，對好多人說來，這提出了神學的問題。他似乎把復活的主認為就是聖靈。我們必須記得他並非在寫神學；他寫的是經驗。在基督徒生活的經驗裏，聖靈的工作及復活主的工作是一樣的。我們所得的力量和引導，一樣的從聖靈和從復活的主而來。
保羅說，在聖靈裏，我們就有自由。他的意思是，一個人服從上帝，只是因為服從律法的法令而服從，他有一種不得不服從，被逼的感受，他是一個心裏不願的奴隸。不過如果這是出於聖靈在他心裏的工作，他的整個人格的中心，唯一心願是事奉上帝，這不是出於律法，乃是出於真摯的愛心。為一個不認識的客人，受命為他做事，心裏總會帶些不願的感覺；為我們所愛的人做事，卻認為這是一種榮幸。愛把最卑賤，最辛勞的苦役披上了榮光。『在事奉上帝的工作上，我們卻有了完全的自由。』((巴克萊《哥林多後書研經》

那些落在磐石上的聽道就領受了，但他們的信很膚淺，沒有達到“確信”的程度，而只是一個見解，不足以使他們得救。他們歡喜領受，但不明白其含意。他們也許接受了基督為救主，但沒有接受他的主權，那種信不是能夠被神接受、能使他們得救的信。但從另一方面講，從他們最初的反應很難看出他們的信是膚淺的。直到遇到試煉，他們的信才顯明出來。這並不是說他們一開始所具有的是使他們得救的信，好像他們的信有很深的根基，然後又失去了。其實，他們的信的質量通過他們對試煉的反應而顯露出來。 
耶穌說：「聖靈和新婦都說來。聽見的人也該說來。口渴的人也當來。願意的都可以白白取生命的水喝。」（啟示錄22：17） 
(  是邀請所有心靈乾渴的人來就耶穌基督，因為祂可以滿足他們的需求。我們必須謹記上帝的一個偉大邀請：『你們一切乾渴的都當就近水來，沒有銀錢的也可以來。你們都來，買了喫，不用銀錢，不用價值，也來買酒和奶。』（以賽亞55：1）；和耶穌自己親口所說的一句偉大的話語：『到我這裏來的，必定不餓；信我的，永遠不渴。』（約翰6：35）惟有在基督裏面，乾渴的心靈才能獲得真正的滿足。
以前我心苦楚悲傷，
永生福氣無望；
惟望基督今為我主，
充滿喜樂平康。
今主基督滿足我心，
並無何人像祂！
仁愛生命，
永遠喜樂，
都由主耶穌賜下。((巴克萊《啟示錄研經》

但水在土壤的深處，你必須有紮根很深的信才能得到它。那些在石頭地裏的人，他們的根被石頭擋住了。磐石就是我們自己深深確信，而妨礙我們真正地信服真道的東西。比如，我們也許會深深地確信我們應該讓別人認為我們好，我們的一生都被別人對我們的看法所左右。我們也許已經有宗教信仰我們不願放棄，而是想方設法讓耶穌去適合這種信仰。這樣就出現了像伊斯蘭教這樣的宗教，伊斯蘭教雖然不否認基督，而是改變他以適合他們的宗教。 

那些在磐石上的必須謙卑地把他們的土翻開，把石頭去掉。他們必須放棄那些妨礙他們信心的信仰。要麽他們可以向神禱告，求神帶他們經過使他們羞辱的事，把他們的土翻開，以期能在他們身上造就出使他們能正確接受福音所必須的謙卑。 

那些落在荊棘裏的，我想，屬於已經得救的。他們的問題不在於是否已經得到永生，而在於是否成熟。馬太福音和馬太福音裏的這段經文裏說他們“不能結實”。人必須成熟才能結婚生子。作基督徒也一樣，要結果實也必須成熟。然而，這並不是說這種人根本不結果，而是說他們所結的是不成熟的果實，不值得去採摘。從路加福音裏所用的“telesphoreo”一詞可以清楚地看到這一點，這個詞的意思是使（完美或）成熟。它與下面這個經文裏所說的“不結果”的意思不同：「凡屬我不結果子的枝子，他就剪去」（約翰15：2）或不結果的無花果樹的比喻（路加13：6～9），在那個比喻裏整個樹都不結果。這兩個經文說的都是唯名的基督徒「這樣信心若沒有行為就是死的。」（雅各2：17）但這些都不是指的那些落在荊棘裏的。落在荊棘裏的結果，但結的果實不成熟。 

生長在各種思慮之中妨礙他們的成熟。這些思慮把神的兒子給他們遮避了起來。他們就得不到足夠的光線以生長成熟。再加上他們周圍的荊棘吸收了土裏的水份，他們所能的到的就少了。今生的思慮、錢財、宴樂可以把基督徒的生命從我們吸走，耗盡我們的精力，無法結出果實。 

結出果實並不需要很大的能力或很多物質上的東西，而只需要五個餅、兩條魚。但我們必須憑著信，完全地信靠基督的生命，不能分心，「將一切的憂慮卸給神」 （彼得前書5：7）我們應把我們自己看作是基督的兵和僕人，我們的生命不屬於我們自己。「凡在軍中當兵的不將世務纏身，好叫那招他當兵的人喜悅。」（提摩太後書2：4）這並是說我們要活得像修道士一樣，而要以耶穌和保羅為榜樣。比方說，保羅有一份世俗的工作，但那並沒有給他是誰下定義。婚姻也很類似，養家糊口有可能使人活得像在荊棘裏一樣。保羅寫到： 「我願你們無所挂慮。沒有娶妻的，是為主的事挂慮，想怎樣叫主喜悅。娶了妻的，是為世上的事挂慮，想怎樣叫妻子喜悅。婦人和處女也有分別。沒有出嫁的，是為主的事挂慮，要身體靈魂都聖潔。已經出嫁的，是為世上的事挂慮，想怎樣叫丈夫喜悅。我說這話，是為你們的益處。不是要牢籠你們，乃是要叫你們行合宜的事，得以殷勤服事主，沒有分心的事。」（哥林多前書7：32～35）
當然，大多數基督徒都是已經結婚或要結婚的。在這種情況下他們必須學會如何去盡家庭的義務，同時盡心服事主，這有時會是一個挑戰。假如耶穌當時結了婚並拖著孩子，不知他會如何處理那種情況。 

落在好土上就是那些不但明白真道的意思，而且用他們的心去接受它，並用它來塑造他們的生命。這並不是說他們以盲目的、輕率的信去接受它。而是很認真地對待它。讓我們看一下庇哩亞人接受真道的賢德舉止：「這地方的人，賢於帖撒羅尼迦的人，甘心領受這道，天天考查聖經，要曉得這道，是與不是。」（使徒行傳17：11）
這與在石頭地上的人那種不加思考，輕率地領受不同。這些人在接受的時候懷著一些疑問，仔細檢驗，以確定這道的確是真的。這樣做就使他們做好准備，當懷疑、不信的人質問他們的信仰時，他們就能合宜地做答，因為他們已經向自己問過了同樣的問題。通過逐漸地、緩慢地忍耐，他們結出果實來。雜草可以一夜間就長起來。但能結果實的莊稼需要一段時間才能長起來。雅各寫到：「因為知道你們的信心經過試驗就生忍耐。但忍耐也當成功，使你們成全完備，毫無缺欠。」（雅各1：3～4）
還要提到的一件事就是雖然有人一開始是好土，這種土仍然需要時常翻松，不然驕傲會使土壤板結，石頭也會冒出來。許多基督徒一開始很好，但在成了受歡迎之後就變得不如開始了。成為受尊敬的和受歡迎的有其一定的危險。因為它去掉了能保持土壤健康的源泉：羞辱。受人尊敬的基督徒必須謹慎，以防掉進驕傲和名望的陷坑裏。但無論如何我還是發現，機構裏的領袖往往是最傲慢的基督徒。 


問題總結
● 種子代表什麽？ 
『撒種的』指主自己。


『種子』是指神的話。種子是有生命、能生長的東西，表明神的話裏有生命(參約翰6：63)；而種子需有田地才能生長，這田地就是人的心 (參路加8：12~15)。


「這比喻乃是這樣：種子就是神的道。」
● 生長過程代表什麽？ 
(1) 我們蒙了重生，不是由於能壞的種子，乃是由於不能壞的種子，是藉著神活潑 

常存的道(彼得前書1：23)。

(2) 主的話裏有生命，是能生長的；只是我們應當用信心與所聽見的話調和，主的 

話才與我們有益(參希伯來4：2)。

(3) 人的『心』是神和魔鬼的戰場；人所以拒絕主，不肯接受主的話，是因為魔鬼把人的心眼弄瞎了(哥林多後書4：4)。

● 你能具體說一說： 
( 這裡有幾種地呢？
(1) 路旁的  (2) 盤石上的  (3) 荊棘裡的   (4) 好土裡的
(『路旁』是代表甚麼？魔鬼是怎麽把道從他們心裏奪走的？ 
『路』是人交通往來的地方； 

『路旁』象徵與屬世的人、事、物隨意交往接待的心。

「天上的飛鳥又來喫盡了，」『飛鳥』象徵魔鬼(參路加8：12節)。

(『路旁的』：人聽了道、魔鬼隨後把道奪去。路加8：11～12 

       這是我們常常忘記的，當我們傳達上帝的福音時，不單是一場機械式的演講而已，實在是有超自然的事情在其中發生。撒旦可以由人心中把所講的道奪去，當然，人領受道也是聖靈的工作與保守。

(落在堅硬的路旁小徑，就是人聽了道，但是膚淺，表面的，在他們的生命裏沒有根基，心理整天忙著與千千萬萬的人、事、物交接來往，而致蔽塞的心靈，這些心靈無法接納上帝的道。因此很容易被魔鬼（天上的飛鳥）奪去。

(就是聽了道，不明白如何把道應用到他們身上。於是不把道放在心上。撒但使他們的眼睛看不見真理，在他們的路上放了絆腳石。

(常聽見知識份子裏的精英說聖經對他們來說太難懂，他們一肯定沒有正確地去讀。各個時代的祖祖輩輩的人都能明白。但有在靈裏瞎了的人，他們的心上蒙了帕子。在說到猶太人的失明，不能看到聖經的啟示的時候，保羅寫到：「但他們的心地剛硬，直到今日誦讀舊約的時候，這帕子還沒有揭去。這帕子在基督裏已經廢去了。然而直到今日，每逢誦讀摩西書的時候，帕子還在他們心上。但他們的心幾時歸向主，帕子就幾時除去了。」（哥林多後書3：14～16）
(1)「路旁」的心，接待了各種各樣的觀念，那些先入為主的觀念，使神的話在他們心裏起不了作用。

(2) 我們的心若整天忙著與千千萬萬的人、事、物交接來往，就沒有地方讓神的話進到裏到裏面來，即使聽了也是白聽。

(3) 路旁的心也指硬心，『道』無落腳之處，所以就被奪去。

(『磐石上』是代表什麽？你說他們為什麽會後退，離棄真道？ 
『磐石』是指大塊堅硬的岩石，其上覆蓋著一層淺薄的土壤。

「一出來就枯乾了，」『出來』指長出芽來；因為土層淺薄，土中的濕氣很快蒸發掉，所以幼芽很容易枯萎。

『磐石』是指沒有被耕犁過的地，象徵人心深處未受過對付，單憑天然的喜好而行事為人，故心仍剛硬如石(參以西結37：26)。

『盤石上的』：人歡喜領受道，但因無根，但不會反覆思想，更不明白道的重要，當考驗一來，便全盤崩潰。路加8：13
(1) 要往下扎根，才能向上結果(以賽亞37：31)；我們若要叫主的話在我們身上發 

生功效，便須讓主的話在我們的心裏能夠生根立基。

(2) 必須讓主來除去心裏面的剛硬(「磐石」)，才能使主的話在我們心裏生根發展。(3) 任何隱藏的罪、肉體的欲望，若不加以對付，就會使一個人的心堅硬如「磐

石」，無法叫神的話扎根生長。

(4) 撒但若不能將生命的道從人裏面根本奪去(參12節)，叫人毫無印象，牠就叫 人 

雖然領受了，卻仍停留在『表層』，不再往深處追求。

(5) 十字架不只分別罪人，誰是得救的，誰是沉淪的；十字架也分別信徒，誰是得勝的，誰是失敗的。

那些落在磐石上的聽道就領受了，但他們的信很膚淺，沒有讓這道破碎他們，仍然不肯悔改，也沒有給種子鼓勵（滋潤），所以種子很快枯乾死亡。也許他們起初在眾人面前炫耀，承認自己的信心，但裏頭沒有實質。看上去是有生命的，但心中沒有根，難處一來，他們便放棄基督信仰。沒有達到「確信」的程度，而只是一個見解，不足以使他們得救。

他們歡喜領受，但不明白其含意。他們也許接受了基督為救主，但沒有接受他的主權，那種信不是能夠被神接受、能使他們得救的信。

但從另一方面講，從他們最初的反應很難看出他們的信是膚淺的。直到遇到試煉，他們的信才顯明出來。這並不是說他們一開始所具有的是使他們得救的信，好像他們的信有很深的根基，然後又失去了。其實，他們的信的質量通過他們對試煉的反應而顯露出來。 

耶穌說：「聖靈和新婦都說來。聽見的人也該說來。口渴的人也當來。願意的都可以白白取生命的水喝。」（啟示錄22：17） 
(『荊棘裏』是代表甚麼？：為什麽這些事會『擠住』基督徒的生命？成熟的標示是什麽？ 
『荊棘裏』它是因人墮落，地被神咒詛而長出來的 (創世記3：17~18)，象徵出乎天然生命的東西，包括今生的思慮、錢財、宴樂 (參路加8：14節)。

『荊棘裡的』：人聽道後，被今生的思慮、錢財....擠住了，結不出成熟的子粒。
『擠住了』：直譯是「擠在一起」。

「荊棘一同生長，把它擠住了，」指正常植物生長的空間被荊棘奪去了，以致它得不到所需的陽光和養料。
(1) 魔鬼若不能用迫害使一個信徒跌倒，牠就要利用迷惑和引誘來擠住他，使他僅 

僅維持生命，卻不能結果。

(2) 我們的心，不能又愛神的話，又愛世界；一心兩用的信徒，不能達到成熟結果 

的地步。

(3)「荊棘」地的心，就是好逸惡勞，只會貪求魂的享受的心，它一面不利於神道的成長，一面又容易叫別人受傷。


(4) 荊棘，沒有人撒種卻能長；貪財、憂慮、罪慾，不必人來教導，都是天然生下來就有的。

(5) 問題乃在於人的心裏面，有沒有給神的話讓出夠多的地位。有的人外面頂輕鬆自在，裏面卻很擠；有的人外面頂緊張，裏面卻很寬。

(6) 撒但常將一些非生命的、非基督的，與基督的生命摻雜在一起，擠在一起，使基督的生命在我們裏面不能自由生長，不能得著所有的地位。

落在荊棘裏的人有一陣子生長得不錯，但他們未能繼續穩定成長。這證明他們不是真信徒。道被今生的思慮、錢財和宴樂擠住了，生活得如此繁忙，以致心中竟無地可容納事物，便窒息結不出成熟的子粒來。 

那些落在荊棘的，屬於已經得救的。他們的問題不在於是否已經得到永生，而在於是否成熟。馬太福音和馬太福音裏的這段經文裏說他們「不能結實」（馬太13：22）。人必須成熟才能結婚生子。作基督徒也一樣，要結果實也必須成熟。然而，這並不是說這種人根本不結果，而是說他們所結的是不成熟的果實，不值得去採摘。

從路加福音裏所用的“telesphoreo”一詞可以清楚地看到這一點，這個詞的意思是使（完美或）成熟。它與下面這個經文裏所說的「不結果」的意思不同：「凡屬我不結果子的枝子，他就剪去」（約翰15：2）或不結果的無花果樹的比喻（路加13：6～9），在那個比喻裏整個樹都不結果。這兩個經文說的都是唯名的基督徒「這樣信心若沒有行為就是死的。」（雅各2：17）但這些都不是指的那些落在荊棘裏的。落在荊棘裏的結果，但結的果實不成熟。 

生長在各種思慮之中妨礙他們的成熟。這些思慮把神的兒子給他們遮避了起來。他們就得不到足夠的光線以生長成熟。再加上他們周圍的荊棘吸收了土裏的水份，他們所能的到的就少了。今生的思慮、錢財、宴樂可以把基督徒的生命從我們吸走，耗盡我們的精力，無法結出果實。 

結出果實並不需要很大的能力或很多物質上的東西，而只需要五個餅、兩條魚。但我們必須憑著信，完全地信靠基督的生命，不能分心，「將一切的憂慮卸給神」 （彼得前書5：7）我們應把我們自己看作是基督的兵和僕人，我們的生命不屬於我們自己。「凡在軍中當兵的不將世務纏身，好叫那招他當兵的人喜悅。」（提摩太後書2：4）這並是說我們要活得像修道士一樣，而要以耶穌和保羅為榜樣。比方說，保羅有一份世俗的工作，但那並沒有給他是誰下定義。婚姻也很類似，養家糊口有可能使人活得像在荊棘裏一樣。保羅寫到： 「我願你們無所挂慮。沒有娶妻的，是為主的事挂慮，想怎樣叫主喜悅。娶了妻的，是為世上的事挂慮，想怎樣叫妻子喜悅。婦人和處女也有分別。沒有出嫁的，是為主的事挂慮，要身體靈魂都聖潔。已經出嫁的，是為世上的事挂慮，想怎樣叫丈夫喜悅。我說這話，是為你們的益處。不是要牢籠你們，乃是要叫你們行合宜的事，得以殷勤服事主，沒有分心的事。」（哥林多前書7：32～35）
當然，大多數基督徒都是已經結婚或要結婚的。在這種情況下他們必須學會如何去盡家庭的義務，同時盡心服事主，這有時會是一個挑戰。

(『好土裏』是代表甚麼？適合莊稼生長的好土與那些不但能很好地領受真道，而且能忍耐著結實人有什麽共同的特點？ 

「又有落在好土裏的，」『好土』就是一個人的心田少有(或甚至沒有)前面5~7節三種的光景，能讓神的話深深地往下扎根，且心房裏面有充裕的空間，能讓話中的生命向上生長。

『好土裡的』：人聽道之後持守、忍耐，終於結實。路加8：15
好土代表心裏誠實善良的真信徒，他們不單接受了道，也讓道模造他們的生命。他們受教、順服，建立真正的基督徒性格，為神結出果子來。 

落在好土上就是那些不但明白真道的意思，而且用他們的心去接受它，並用它來塑造他們的生命。這並不是說他們以盲目的、輕率的信去接受它。而是很認真地對待它。讓我們看一下庇哩亞人接受真道的賢德舉止：「這地方的人，賢於帖撒羅尼迦的人，甘心領受這道，天天考查聖經，要曉得這道，是與不是。」（使徒行傳17：11）
這與在石頭地上的人那種不加思考，輕率地領受不同。這些人在接受的時候懷著一些疑問，仔細檢驗，以確定這道的確是真的。這樣做就使他們做好准備，當懷疑、不信的人質問他們的信仰時，他們就能合宜地做答，因為他們已經向自己問過了同樣的問題。通過逐漸地、緩慢地忍耐，他們結出果實來。雜草可以一夜間就長起來。但能結果實的莊稼需要一段時間才能長起來。雅各寫到：「因為知道你們的信心經過試驗就生忍耐。但忍耐也當成功，使你們成全完備，毫無缺欠。」（雅各1：3～4）
還要提到的一件事就是雖然有人一開始是好土，這種土仍然需要時常翻松，不然驕傲會使土壤板結，石頭也會冒出來。許多基督徒一開始很好，但在成了受歡迎之後就變得不如開始了。成為受尊敬的和受歡迎的有其一定的危險。因為它去掉了能保持土壤健康的源泉：羞辱。受人尊敬的基督徒必須謹慎，以防掉進驕傲和名望的陷坑裏。但無論如何我還是發現，機構裏的領袖往往是最傲慢的基督徒。 

●『在路旁的』、『盤石上的』、或『荊棘裡的』的人如何才能成為好土？ 

(1) 你要作一個怎樣的土，完全在乎你自己的定規，誰也不能勉強你；你的結實

與否，甚至結實的程度，都完全在乎你自己，咎由自取，不能怪神不施恩。

(2)「忍耐著結實，」表示主的話要在我們身上產生果效，並非一蹴即成，而需要一段時間的熬煉。

(3) 不能忍耐的人，就無法結實；性急、近視、貪求急功近利，都不是工作的路。

(4) 我們領受主的話以後，仍須絕對順服在神安排的時間底下，相信時間是神最好的僕人。

● 如何才能維持好土的良好土質？ 

「持守…..誠實….善良….，並且忍耐著……。」

「持守」握住，堅持到底；

「誠實」美好，理想(ideal)；

「善良」好(good)；

「忍耐」恆心，堅忍。



我們看見『維持好土』要『結實百倍』 就要：




1. 持守著道：不只心裏接受了，而且還堅持守住。




2. 持守在誠實的心裏：沒有虛偽，沒有假冒，乃是誠心以待。




3. 持守在善良的心裏：沒有石頭，沒有荊棘，乃是虛心以待。




4. 忍耐著結實：忍受百般的試煉。

好土代表良好的心田。一個好的聽者具備三個條件。

首先，他留心傾聽。

其次，他把所聽見的藏在心裏，反覆思想，直至找到對自己個人的意義。

第三，他會照這些話去行。他把所聽見的，落實於行動之中。
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	One day a farmer went out to sow 
Scattering seed to and frow 
Some fell along the path 
Which could not deliver from God's wrath 
For the devil took what they hadn't craved 
So they didn't believe and were not saved. 
Some fell on rocks but withered and died 
For their faith was not deep enough to be qualified 
To receive the life God promised to those 
Who really believed Jesus died and arose. 
Yes at first they were overjoyed 
But when trials came their faith was destroyed 
For they received it without their faith being rooted 
And so fell away after they were persecuted 
But then some among thorns fell 
But in the end didn't mature too well. 
For they were too concerned for their security 
To bring any fruit to maturity 
But those on good soil retained what they heard 
It wasn't taken away by any bird 
Nor did they fall away like those on the rock  
But continued to believe when others did mock 
The problems in life would not make them stop 
And by persevering they produced a crop
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