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經文
馬太13：24～30，36～43
耶穌又設個比喻對他們說： 
「天國好像人撒好種在田裏。 
  
及至人睡覺的時候，有仇敵來，將稗子撒在麥子裏，就走了。 
到長苗吐穗的時候，稗子也顯出來。 
田主的僕人來告訴他說： 
『主啊，你不是撒好種在田裏嗎？ 從哪裏來的稗子呢？』 
主人說： 『這是仇敵作的。』僕人說： 『你要我們去薅出來嗎？』 

主人說： 『不必，恐怕薅稗子， 連麥子也拔出來。 
容這兩樣一齊長，等著收割。 
當收割的時候，我要對收割的人說： 
先將稗子薅出來，捆成捆，留著燒。 惟有麥子，要收在倉裏。』」 
馬太13： 36～43
當下耶穌離開眾人，進了房子。 
他的門徒進前來說：「請把田間稗子的比喻，講給我們聽。」 
他回答說： 

「那撒好種的就是人子。田地就是世界。好種就是天國之子。 
稗子就是那惡者之子。撒稗子的仇敵就是魔鬼。 

  收割的時候就是世界的末了。收割的人就是天使。 

將稗子薅出來用火焚燒，世界的末了也要如此。

人子要差遣使者，把一切叫人跌倒的和作惡的， 
從他國裏挑出來，丟在火爐裏。在那裏必要哀哭切齒了。 
那時義人在他們父的國裏，要發出光來，像太陽一樣。 
有耳可聽的，就應當聽。」



問題討論
● 稗子是從那裡來的？ 
● 在什麽階段很容易被區別開來？（見馬太7：16） 
● 神的兒子與魔鬼的兒子是如何被區分的？ 

● 即有稗子參雜，那該怎麼辦呢？

● 如果區分神的兒子與魔鬼的兒子容易，你怎麽知道你是神的兒子？ 
● 我們自信自己已經得救的根據是什麽？ 

● 即使人認出了稗子，把它們薅出來的危險何在？ 

● 不把它們薅出來，而容這兩樣一齊長這一概念的應用是什麽？ 


馬太13：24～30，36～43注釋

( 稗子的比喻（馬太13：24～30 ）

   1. 天國好像人撒好種在田裡，而被混入毒麥。馬太13：24～26 

         ●「設」個比喻：「藉以教導」之意。

         ●「田裡」：原文是「他的田裡」。

         ●「稗子」：是一種毒麥，酷似麥子，只是其穗是灰黑色的。在生長初期和一般的麥子非常相似，直到長穗時才容易分辨。學名是Lolium temulentum。

         ◎ 此處仇敵的作法在當時真有其事，甚至羅馬法律亦有懲罰犯此罪之規定。

   2. 僕人來問主人：「為何會有毒麥」與「要不要把毒麥拔出來」，主人告以「是仇敵混入毒麥」、「收割（審判）時再分開毒麥與麥子」。馬太13：27～30
         ●「從那裡」：也可以譯為「從誰」。

         ●「薅出來」：原文是「收集聚在一起」，「拔掉捆起來」的意思。

         ●「燒」：有「完全燒盡」的意思。

         ( 如果我們奇怪為何上帝不立刻審判人，可能有很多理由可以解釋，但這裡提到一點：唯恐拔毒麥也拔掉麥子。跟 彼得後書3：9 的「寬容」似乎有異曲同工之妙。誰知道目前看起來很像毒麥的東西幾天後會不會顯出原來他是麥子呢？但末日時，上帝一定要審判就是。

稗子比喻的解釋（馬太13：36～43）

1. 門徒來問耶穌稗子比喻的講解。馬太13：36

    ●「講給我們聽」：「講解給我們聽」、「解開闡明給我們聽」。

2.稗子比喻的角色解釋：耶穌就是撒好種的，世界就是田地，門徒就是好種，惡者之子就是稗子，仇敵就是魔鬼，收割的時候就是末日，收割的人就是天使。馬太13：37～39 

        (「田地就是世界」：明顯表示這個比喻不是論教會內的真假門徒混雜，而是論這個世界的狀況（基督徒與假好人混雜）。

3.稗子的比喻與最後的審判。馬太13：40～43 

        ●「義人發光」：背景是 但以理12：3。可能是表達目前稗子和麥子混雜，義人雖是光但也被惡人的黑暗所遮蔽，到了末日，善惡被區分開來，義人就要發光如太陽了。

        (耶穌在此又特別要人謹慎聽，恐怕是擔心有人看到毒麥沒有被拔出，就以為審判是虛偽的，但耶穌強調審判是確定的，不可不加以注意。((專卷研經《馬太福音》

(【太十三24】「耶穌又設個比喻對他們說：『天國好像人撒好種在田裏；』


﹝文意註解﹞

「天國好像，」注意主耶穌在前面撒種的比喻 (3~8，18~23節)中，並沒有提到

『天國好像』，因那段比喻有如『序言』，指出只有能結實的好土，才有分於天國的實際。神的心意是要在世界上得著一班人，從他們身上彰顯出天國來。不料，因著仇敵的破壞，天國在地上有了不正常的發展，所以只能用『好像』來形容其情況。

「人，」原文是單數。


﹝靈意註解﹞

「人，」指人子(參37節)，就是主耶穌自己；「好種，」指天國之子(參38節)，就是信徒；「田，」指世界 (參38節)。


﹝話中之光﹞

(一) 主的生命是『好』的生命，主所得著的人也都是「好種」。

(二) 基督徒只有真假之分，沒有好壞之分；凡是真心相信主的基督徒，都是好基督徒(「好種」)。

【太十三25】「及至人睡覺的時候，有仇敵來，將稗子撒在麥子裏，就走了。」


﹝背景註解﹞

「稗子，」外表像麥子的野生植物，非到長穗的時候，難以分辨；若將它的子粒和麥子同磨，得出來的麵粉就含有毒質，故一般稱為『毒麥』。


﹝文意註解﹞

「人，」原文是複數，故所指對象與廿四節的『人』(單數)不同。


﹝靈意註解﹞

「及至人睡覺的時候，」指當主的工人們(多數)不夠儆醒的時候；

「有仇敵來，」指神的仇敵魔鬼(參39節)；

「將稗子撒在麥子裏，」『稗子』指那惡者之子(參38節)，就是假信徒，『麥子』就是真信徒；撒但來偷偷地把假信徒摻在真信徒中間。



有的解經家將『稗子』解作在世界上的邪惡不信者，而非假信徒，但此說與天國的比喻本身有矛盾，因為邪惡的不信者不可能混進天國的範圍之內，冒充為天國的一部分。


﹝話中之光﹞

(一) 在教會中最怕的是『似是而非』的道理，和『似善實惡』的人，因為明顯的『非』和『惡』，不能拐騙真正的信徒(參羅馬16：17~19)。

(二) 一切的假冒都是出於魔鬼，因牠是說謊之人的父(約翰8：44)。

(三) 魔鬼喜歡裝作光明的天使，牠的差役也裝作仁義的差役(哥林多後書11：13~15)；所以我們不可憑著外貌認人(哥林多後書5：16)。

(四) 今天在教會中有很多自命為基督徒的人，他們注重行為、社會福利、神學知識等，卻不承認耶穌基督的神性，這些人乃是『稗子』。

【太十三26】「到長苗吐穗的時候，稗子也顯出來。」


﹝靈意註解﹞

「到長苗吐穗的時候，」意指等到他們在話語和行為上顯露出毒害他人的本性之時；「稗子也顯出來，」指憑著假信徒的話語和行為，就可以認出他們來(參太七20)。


﹝話中之光﹞

(一) 凡徒有其表，而無實際生命內容的人(「稗子」)，終究會顯露出本相來。

(二) 我們對一個人如何，不要太早作斷語，總要經過試驗(參提摩太前書3：10)。

【太十三27】「田主的僕人來告訴他說：『主阿，你不是撒好種在田裏麼？從那裏來的稗子呢？』」


﹝靈意註解﹞

「田主的僕人，」就是主的僕人。

【太十三28】「主人說：『這是仇敵作的。』僕人說：『你要我們去薅出來麼？』」


﹝文意註解﹞「薅出來，」用強暴的力量連根拔除。


﹝靈意註解﹞「薅出來，」意思是殺除假信徒。

【太十三29】「主人說：『不必，恐怕薅稗子，連麥子也拔出來。』


﹝背景註解﹞

稗子和麥子可能不只外形酷似，連根部也彼此纏繞在一起，難以分解，並且稗子的根比麥子更深入土中。


﹝靈意註解﹞

主不容許基督徒殺害假信徒，以免錯殺真信徒。從前的世紀，許多所謂主的『僕人』，沒有遵從主在本節的話，他們殺害那些他們認為是異端的人，結果反而殺死了不少真正的信徒。


﹝問題改正﹞

注意，這比喻裏的田地是指世界(參38節)，不是指教會。在教會裏面，不能容許有假冒為善的人存在，而要把惡人趕出去(林前五9~13)；但在世界裏，主不容許我們信徒使用任何藉口去排除異己。


﹝話中之光﹞

(一) 主的意思並不是說基督徒應該容讓惡事，乃是要我們在有惡人存在的環境中，作世上的光(參43節；馬太5：14)。

(二) 主容忍假信徒的存在，是因怕人們真假難分，傷害到真信徒；可見主的心還是為著真信徒著想，祂寧可叫祂的國度受損，也不願叫那些真正的信徒被傷害。

【太十三30】「容這兩樣一齊長，等著收割；當收割的時候，我要對收割的人說，先將稗子薅出來，捆成捆，留著燒；惟有麥子，要收在倉裏。」


﹝靈意註解﹞

「收割的時候，」就是世界的末了(參39節)；

「收割的人，」就是天使(參39節)；

「將稗子薅出來，」指將假信徒挑出來(參41節)；

「捆成捆，」指被分別出來聚在一處；

「留著燒，」指要被丟在火爐裏(參42節)，就是在火湖裏被焚燒(啟廿15)；

「收在倉裏，」指得以在父的國裏(參42節)。


﹝話中之光﹞

(一) 在這個世界裏面，真真假假，非常混亂。必須等到世界的末了，主才會差遣祂的使者，來收拾這混亂的局面。

(二) 主並沒有要我們去消極的薅稗子，乃要我們積極的種麥子。我們應當有主的度量──「容這兩樣一齊長」。但主是心裏有數的，祂的眼目如同火焰，到了時候，一切假冒混雜都要被審判的烈火燒盡。

(三)『田』裏可以有混雜，但『倉』裏卻是單純的。今天可以有假冒，但是到了主的日子，一切都必澄清。

【太十三36】「當下耶穌離開眾人，進了房子；祂的門徒進前來說：『請把田間稗子的比喻，講給我們聽。』」


﹝話中之光﹞

(一) 我們若要明白天國的奧秘，就需要跟隨主活在教會中(「進了房子」)，並且與祂有親密的交通(「進前來說」)。

(二) 親近主並求問主，乃是明白祂心意的訣要。

【太十三37】「祂回答說：『那撒好種的，就是人子；」


﹝文意註解﹞「人子，」就是主耶穌自己。

【太十三38】「田地，就是世界；好種，就是天國之子；稗子，就是那惡者之子；」


﹝文意註解﹞

「天國之子，」就是真實悔改相信主的基督徒。在前面撒種的比喻裏(3~9，18~23節)，主是將『神的話』撒在人的心裏；而在此處稗子的比喻裏，主是將『信徒』撒在世界裏。主的種子既是『話』又是『人』，祂要我們信徒活出神的話來，在世界上作神國度的見證。

【太十三39】「撒稗子的仇敵，就是魔鬼；收割的時候，就是世界的末了；收割的人，就是天使。」

【太十三40】「將稗子薅出來，用火焚燒；世界的末了，也要如此。」


﹝靈意註解﹞請參閱第卅節﹝靈意註解﹞。

【太十三41】「人子要差遣使者，把一切叫人跌倒的，和作惡的，從祂國裏挑出來，」


﹝原文字義﹞「作惡的」不法的。


﹝文意註解﹞



「叫人跌倒的，」指對人(參馬太18：6~9)；



「作惡的，」指對神(參太七21~23)。


﹝話中之光﹞

我們必須小心謹慎我們的行事為人，務要為造就別人，並為榮耀神而行(哥林多前書10：23~24，31)。

【太十三42】「丟在火爐裏；在那裏必要哀哭切齒了。」


﹝靈意註解﹞請參閱第卅節﹝靈意註解﹞。

【太十三43】「那時義人在他們父的國裏，要發出光來，像太陽一樣。有耳可聽的，就應當聽。」


﹝話中之光﹞

(一) 本節提醒我們：今天活在地上，應當追求神的國和神的義(太六33)，將來才能實際的活在神的國裏，給神享受並滿足神。

(二) 將來得勝的信徒也要如同基督──公義的太陽(瑪拉基4：2) 那般，發光照耀列國 (啟示錄21：24；使徒行傳13：47)。──黃迦勒《馬太福音註解》

(  仇敵的作為（馬太13：24～30、36～43）：
巴勒斯坦的聽眾對於這比喻中所描述的情景，真是再清楚、再熟悉也沒有了。稗子是農夫勞碌的咒詛，是一種雜草，亦稱作有鬚的毒麥。在最初的階段，稗子與麥子極其相似，簡直不可能把它們分別出來。它們發芽以後，雖然很容易區別，可是那時候麥子跟稗子的根糾纏在一起，如果拔掉了稗子的根，麥子的根也會一齊被拔出來。
湯姆遜在聖地與聖書中述及他在漢姆谷（Wady Hamam）看到稗子的情形：『穀物發展的程序，正如此喻中所說的一樣。當穀物發芽的時候，稗子也發芽了，連小孩子也可以毫無錯誤的把它們分別出來。但在它們還沒有發芽以前，即使最精密的檢查，也查不出其中的區別。我對於這一類事毫無信心。即使這國家中經常在田間拔除雜草的農夫，也不能把稗子和麥子分開，因為不但會把好的當作壞的，而且兩者的根糾纏在一起，拔起來的時候，根本不可能把它分開。所以只有讓它們一起生長到收割的時候。』
稗子和麥子長得十分相像，以致猶太人把稗子稱作『假麥子』，希伯來文稱麥子為zunim，而希臘文的 zizanion 是由它而來的；zunim 與 zanah 有關連，後者意即私通的行為。傳說稗子是洪水以前敗壞的時代開始有的，因為那時候整個的創造物、人類、動物、植物全都誤入歧途，干犯了私通的罪，因而產生了違反天性的結果。在早期階段的稗子和麥子十分相似，據傳說稗子就是誤入歧途退化的麥子。
稗子和麥子一同生長的時候，無法完全把它們分開，但是到最後它們必定要分別出來，因為有鬚的毒麥，帶有輕微的毒性，能使人感到暉眩、不適，並且有麻醉性。即使少量亦帶有苦澀難嚐的味道，到最後通常是用手把它們分別出來。萊維生（Levison）描述其過程為：『僱用女工在要磨的麥子中，撿出有鬚的毒麥……按照慣例是在打穀以後，才來作分開麥子與稗子的工作。把麥子平鋪在大托盤中，放在女工面前，她們就會把形狀大小與麥子相若，但帶有鼠灰色的稗子，從麥子中撿出來。』
因此在早期的階段無法把毒麥與麥子分出來，但是到最後一定要辛苦地把它們分開，否則將會引起嚴重的後果。
人故意把稗子撒在別人的田裏，並不單是一個想像中的故事，實際上確有這一類的事發生。在今日的印度，人對於仇敵最可怕的威脅就是：『我要在你的田裏撒稗子。』在羅馬的法典中也提到這種罪行，設有明令禁止，並規定了處罰的條例。
這比喻中一連串的故事，對於初次聽聞的加利利人，都是十分熟悉的。
審判的時候（馬太13：24～30、36～43）：
這是耶穌所講的教訓中，最切合實際的一個比喻。
（一）它教導我們，在這世界上常有一個敵對的力量，尋找和等候要毀滅好的種子。在我們的經驗中，兩方面的影響都作用在我們的生活中，那種幫助這種子發育和成長，和那種尋找機會毀壞這種子使之不能結果的影響，兩者都存在。我們必須儆醒謹守，這是我們的功課。
（二）它教導我們要區別某人是否在上帝的國度中，是一件多麼困難的事。一個人在外表上看來是一個好人，也許他根本就是一個壞人。可是一個在外表上看來是壞人的，說不定卻是一個好人。我們在不知道全部的實情時，卻總是太快地把人貼上標簽，這個好或者壞。
（三）它教導我們不要這樣快就下判斷。如果收割者要照他自己的辦法把毒麥揀出來，結果就會把好麥子也拔出來了。審判要留待收割的時候。人受審判，並不是按照他一生中某一次的行為或某一個階段，而是按照他的整個生命。沒有到最後的階段，審判是不會臨到的。一個人可能犯了一樁極大的錯誤，而以後藉上帝的恩典得蒙拯救，使他的餘生因他的補救成為一個可愛的生命。一個人也可能一生中都是過令人敬仰的生活，到末了卻由於突然崩潰陷入罪惡，而有了罪的結局。沒有人只看到一部分，就能夠對於整個的事驟下斷語；僅僅知道別人生活的一部分，並不能判斷他整個的人生。
（四）它教導我們到最後必定會有審判。審判雖不急促，但審判終必來到，總有一天善與惡要分別出來，可能從人這方面來說，罪人在今生似乎逃避了他的結局，可是還有來生。可能從人這方面來說，好人似乎並沒有得到好報，但是還有一個世界，它能彌補舊世界的不平衡。
（五）它教導我們惟有上帝才有審判的權利，惟有上帝才能分辨善惡，惟有上帝才會看到人的一切，和人生的一切。惟有上帝自己才能審判。
所以到最後，這比喻就是兩件事情──它警告我們根本不要去審判別人，也警告我們最後上帝的審判將要臨到。((巴克萊《福音研經》
(  麥子和稗子的比喻（馬太13：24～30）

前面的比喻生動地指出了天國包括兩種人：對王只逢迎的人和那些真正的門徒。三種土壤象徵了廣義的天國──外在的稱信。第四種土壤代表了狹義的天國──真正悔改歸主的人。

一三24～26 第二個比喻──麥子和稗子──同樣以兩個層面闡述天國的事。麥子代表真信徒，稗子不過是有名無實的稱信者。耶穌把天國比作人撒好種在田裏。及至人睡覺的時候，有仇敵來，將稗子撒在麥子裏，就走了。安格說，聖地的禾田，最常見的稗子是長有芒的毒麥──「一種有毒的草，與麥子相似。當谷地上同種植這兩種植物時，通常很難把它們分辨出來。不過，當它們長苗吐穗以後，便可以輕易把它們分開。」


一三27、28 由主的僕人看見谷場攙雜了稗子，便問主人為何會發生這樣的事。主人立刻便知道是仇敵作的。僕人準備好隨時把稗子拔掉。

一三29、30 但是主人吩咐他們等著收割。那時收割的人會將稗子和麥子分開。麥子要收在倉裏，稗子則要燒掉。

為什麼田主要延遲分開稗子和麥子？原來麥子和稗子的根纏結著，如果拔掉稗子，便會把麥同樣拔掉。我們的主在第37至43節中解釋了這個比喻，所以我們稍後才談論。
 
  解明稗子的比喻 （馬太13：36～43）
一三36 主餘下的講論是對門徒說的，地點是在房子裏。門徒也許代表了以色列國剩餘的小部分信徒。神重新提到房子，讓我們知道他並沒有長久棄絕他預先知道的百姓 (羅馬11：2)。

一三37 耶穌在解釋麥子和稗子的比喻時，把自己等同了撒種的人。他在世上傳道時，直接把種子撒下，他且要透過眾僕人在曆世歷代撒下種子。

一三38 田地就是世界。必須強調，田地是世界，不是教會。好種就是天國之子。把活生生的人種植在地上，似乎顯得古怪無稽。但這裏針對的是把天國之子撒向世界。稗子就是那惡者之子。撒但對每一個真心相信的聖徒都有一套欺騙的技倆。他把外表、談吐，甚至儀態象門徒的人撒向世界。這些人並非真正跟隨王的人。

一三39 仇敵就是撒但，他是神和所有神子民的仇敵。收割的時候就是世界的末了，也是天國過渡階段的末期。那時候，耶穌基督要充滿榮耀，滿有能力的再來，他要掌權作王。主不是在談及教會時代的末期。如果這裏是談及教會，便會引起許多混亂不清的問題。

一三40～42 收割的人就是天使(參看啟示錄14：14～20)。天國在現今這個階段，不必刻意分開麥子和毒草。它們得到允許，可以一同生長。可是到基督第二次來臨時，天使會把罪的成因和作惡的人集合起來，一併丟在火爐裏。他們在那裏必要哀哭切齒。

一三43 大災難時生活在地上而屬天國的義人會進入他們父的國裏，分享基督作王一千年的榮耀和快樂。他們要發出光來，像太陽一樣；換句話說，他們在榮耀中充滿光輝燦爛。

耶穌再次作出含義深遠的呼籲：「有耳可聽的，就應當聽。」這個比喻並非證實地方教會要容忍不敬虔的人在他們中間，即或有些人的確錯誤地這樣想了。我們要謹記，田地是指世界，而非教會。主很明確地吩咐過地方教會要趕走犯某類邪惡罪的人(哥林多前書5：9～13)。所以，這個比喻只不過在教導說，天國的奧秘包括真心和假冒的人、真正和虛偽的人，而這種情況要一直持續，直到世界的末了。然後，神的使者便會把假的和真的信徒分辨出來。假的會被帶去審判，真的要享受在地上作王的榮耀。──馬唐納《馬太福音註釋》

(  這是王所說的第二個比喻（馬太13：24～30  36～43），也是他親自對門徒作過解釋的末一個比喻。顯然這是他應門徒的請求，單獨對他們解釋的。他們請主解釋這一個比喻時所說的話，表示他們對主說的這比喻所留下的深刻印像。他們不是說，「請將這兩個撒種的比喻講給我們聽。」或說，「請說明那仇敵的比喻。」而是清楚的說，「請把田間稗子的比喻，講給我們聽。」從這一點可以看出，王說的這個比喻，重點是放在稗子上。

    我們仍將照著頭一個比喻的方法，來看這一個比喻。首先觀察比喻所描繪的簡單畫面；其次，留意耶穌對他所作的解釋；末了從他的解釋中，汲取對我們的教訓。

    這個比喻描繪了三件突出的事。頭一件可以很簡單的一提，但不能將他省略。「天國好像人撒好種在田裡。」畫面上出現了一塊田地，是那撒好種者的產業。在此我們看見業主在他自己的田間，那田不是撒稗子之人的產業。

    其次，我們注意到兩種撒種。那撒好種的業主，一心想有好的收成，這是十分自然的事，不會特別引人注意。但是緊接著所發生的一件事，完全不合情理，我們會認為他荒謬，一切有正義感的人，都要為此提出抗議。這件事就是，竟然有人在田裡撒上稗子。稗子在生長的初期，和麥子十分相像，甚至難以辨識。然而麥子和稗子之間，有絕對的不同。巴勒斯坦一帶的農夫，對稗子最熟悉，有些人甚至說，若雨季過長，好的麥種會變質成為稗子。這當然不是事實。很可能這是因為霉濕而使麥種腐蝕，而稗子卻長得特別茂盛之故。這也說明兩者在本質上的不同。稗子與麥子的區別，在吐穗之前是看不出來的。這種互相混淆的事實，也說明了仇敵的惡毒。

    在這比喻中，吸引我們注意的第三件事，就是仇敵。我們知道這第二個撒種的人是個非法的入侵者，因為那田地原屬撒好種者所有。他對這田地原無任何的權利。「及至人睡覺的時候」，他偷偷的潛入。主說到這一點時，可能有一絲責備的意味，因這個主人睡著了，才使仇敵有機會來侵擾。但無論有無此意，卻說出了仇敵的狡詐，卑鄙、和鬼鬼祟祟的惡行。他的行動除了破壞之外，沒有別的動機。他在別人的田地裡撒下稗子，稗子根本不能賣錢，所以作這件事對他、對田地的主人來說，都沒有益處。因此撒稗子完全出於惡毒。這種行動，只有表明對田主的嫉恨。類似這樣的惡行，若發生在我們的國內，再溫柔寬大的人，也會同意對他加以懲罰。這種卑劣的惡行，實在令人不齒！

    田主所采取的步驟非常自然，而且十分恰當。「容這兩樣一齊長，等著收割。」原因有二：第一，為著保護好種，免得清除稗子時，連麥子也被拔掉。第二，使稗子的真相，能完全顯露無遺。倘若聽任麥子和稗子長大，成熟，從他們明顯的不同，就能將他們分別出來。稗子必被捆成束拿去焚燒，麥子則被收藏在田主的倉裡。

    從這畫面中，我們能看出，主用極簡單的筆法，勾畫出極高的真理。現在我們轉到主的解釋（36-43節）：第一，關於田地，第二，關於兩種撒種，第三，關於收割。關於田地，「撒好種的，就是人子，田地就是世界。」這裡的「世界J一詞，和下面他用的「世界」的末了，不是同一個詞。世界的末了，應當像前一個比喻一樣，譯作世代結束或完成的時候。但這裡所用的「世界」一詞，是指整個有秩序的宇宙系統，包括全地和其中的居民，以及一切受造物。這樣，我們也許奇怪，為什麼初期教會的一些教父和神學家，在他們的教訓中堅持說，田地所指的是教會，而稗子是指那些混入教會中的不好的人和不當的觀念。固然教會中可能有不屬他的人和觀念混入，但王在他的解釋中，說得再清楚不過了。「田地，就是世界。」藉此他宣告了，一切受造之物都是屬他的。

使徒保羅在寫給羅馬聖徒的書信中，論到受造之物的情形，說他們在敗壞的轄制之下，嘆息勞苦，正是以此思想為根據。他說，「一切受造之物，一同嘆息勞苦。」這個「一切受造之物」，也就是王說「田地，就是世界」時的意思。在此蘊藏著無限的詩章。一切變造之物，任何形式的生命，各種情形的存在，這廣大的整體中的每一部分，都屬於人子。一切受造之物就是他的田地。倘若這世界確是哀鴻處處，受造之物在同聲呻吟嘆息，那麼讓我們切記，這世界原是他的田地，正在等待神撒下會多結天國善果的好種。而何處有痛苦呻吟，何處受造之物在哀聲嘆息，人子就在那裡種下天國之子，使創傷得著纏裹，眼淚得以擦干，悲嘆轉成贊美歡唱。

    我不知道對此你感覺如何，但這個思想給我在生活和服事上所帶來的喜樂與安慰，實在難以言宣。我從不感覺，我是在基督的率領之下，去搶奪屬於基督之外的事物。我們的勞苦與爭戰，乃是為著得回原屬於基督的產業。「地和其中所充滿的，世界和住在其間的，都屬耶和華。」這事實使我心服，願意追隨他的腳蹤，和他一同勞碌，一同受苦，分擔他國降臨的生產之苦。一切都屬於他，無論是高山與深谷，海洋與大陸，鳥獸與花果，以及多國多民都是他的。要解釋這個比喻，必須先認識這基本的事實。雖然耶穌的偉大天國還沒有完全建立，但他實際上，已擁有整個世界的主權。

    現在我們來看主對兩種撒種的解釋。第一，關於好種，「好種，就是天國之子」；第二，那撒好種的是人子；第三，他所等候著要收割的是天國。轉過來看另一個撒種的人。那撒稗子的是魔鬼。主稱他時所用的名稱，本身就深具意義--仇敵，若完全從字面上來譯，可以譯成中傷的。他從起頭就一直毀謗中傷，褻瀆神。我們應當留意，在這個比喻中和他有關的教訓。第一點，我們已經提過，他對這世界毫無主權，他是一個侵占者。有一次，我聽見一位衛理公會的傳道人，在傳信息時講，「魔鬼是個霸占者，」他接著解釋說「霸占者就是侵入不屬他的地界，在其上竊取利益的人。」我完全贊同他下的定義，他真是拆穿了魔鬼的真相。不久以後，我們將看到這個「大人物」的秘密。在他墮落以前，他可能還是這世界的王。過去某個時候，這世界可能是交給他掌管的，後來卻是一場大失敗。聖經開頭的記載，暗示了這個可能性。世界在演變成空虛與混沌之前，必定曾有某種秩序存在。可能就是因魔鬼，才釀成巨大的災禍。姑不論是否如此，聖經明白告訴我們，魔鬼「不守本位，離開自己位處」，也就是說他離開了神以無限智慧將他安置的軌道，因而失去了原本屬他的權利。哦！我不禁要為此高呼，魔鬼對這世界沒有任何主權。這是何等的安慰！

    我想以基督徒而論，我們的思想與工作，因許多不應該有的限制，遭受莫大的損失。我們很容易就向魔鬼屈服，以為他有權轄制一切事。其實我們可以理直氣壯的對魔鬼說，我奉業主之名，命令你將手挪開。我們要全力宣告全地都是人子的產業，何處有壞的種子撒下，那一定是仇敵，是掠奪者所作的。主在這個比喻中所作的，正是他一直在生活中，和他的教訓中所作的工作--將那古老的勁敵，從藏匿之處，趕到光天化日之下。耶穌揭露魔鬼的作為，與他降世將神啟示給我們，這兩個事實對我來說是具有同樣的價值。保羅之所以能說，「我們並非不曉得他的詭計」，是因他接受了福音的光照。一個人若全然向耶穌基督降服，他就會看清楚一切，不只看清楚他的神，看清他自己，更看清楚他的仇敵。人藉著基督教訓中之亮光，得以認清魔鬼的真面目，因而能使他對仇敵和仇敵的目的，有准確的估價，這真是很大的福氣。

然後又論到仇敵所撒的壞種，就是那惡者之子。我喜歡這裡的「惡」字所暗示的意義，他不只是指魔鬼是惡的，也指魔鬼一切工作的結果是惡的。那稗子是惡者之子，說到撒種的時候，不可忽略他是「撒在麥子裡」。這並不是說，一切非基督徒都是稗子。在希腊文裡，這個「裡」的前面有兩個字，通常只要用其中之一即夠，這裡兩字並用，表示對這思想的強調。這種用法，在新約中只出現過四次，除了此處之外，馬可記載同一個教訓時也采用了，另一次是在寫給哥林多的書信中，那是涉及另一面的思想，末一次出現在啟示錄，那裡論到羔羊，說他是「在寶座中」。那是表現「在其中」這個意思最強烈的方法。這比喻中，說的是仇敵的詭詐。他在麥子中撒下稗子。魔鬼的方法，是以膺品混雜在真貨之間。他把這些假冒的種子，置於主的田間，因為二者太像了，使人難辨真偽。這種以假亂真的手腕，是魔鬼的專長。這是這個比喻的重點。

    這兩個撒種的結局，何時才顯明呢？要等到世界的末了。在這以前王吩咐說，「容這兩樣一齊長，等著收割。」讓所撒下去的這兩種種子，長到將他們自己顯明出來的時候，那時就要見分野了。

    魔鬼無論怎樣在天國之子中間，撒下惡者之子，過了一段時間，分別就要顯明出來。心中有天國的，就活出天國的生活；而邪惡的本性，則生出惡行。「容這兩樣一齊長。」天國之子會影響這世代，使之傾向天國。王因著有這班天國之子，乃能實現天國。從惡者之子出來的，乃是可憎的惡行和污穢，至終收割的人，要將他們成捆的投在火爐裡焚燒。天國之子的收成，是在今世大放光明。「那時義人在他們父的國裡，要發出光來，像太陽一樣。」而惡者之子的收成，乃是惡貫滿盈，生出一切可憎的污穢，人子要差遣使者，將他們從他國裡挑出來，丟在火爐裡。

    末了我們要問說，這比喻給我們什麼教訓？第一，我們當認清，仇敵在這世代中一工作的方式，乃是摹仿。這是稗子比喻的教訓。芥菜種的比喻，給我們看見另一種品質，而面酵的比喻又是一種。但稗子的比喻，揭露了仇敵摹仿的詭計。這從使徒時代就已經開始，亞拿尼亞和撒非喇，行邪術的西門和跟隨他的人，都是麥田裡的稗子。我們可以從使徒們的著作中讀出，有偷著混進來的人，他們在人失察時潛入，他們不是「屬我們的」，他們用基督徒的術語，傳另一種教訓。使用摹仿的方法是仇敵一貫的策略。從使徒的時代，經過無數年代，一直到今天，他的詭計依然隨處可見。他們用虛假的能力來混淆天國之子的基本能力，他們用虛假的聖潔來瞞騙真正的純潔，只重外在的事，對內心的潔淨卻一無所知。即使在今日，他的方法仍顯然可見。在教義方向，人只取新約中精彩的句子，但他們的解釋卻違反了他們單純的原義。在屬靈方面，有些「聖潔」運動追求過頭，反而落入與端邪教玄虛的教訓中，還自以為屬靈。摹仿是魔鬼最擅長的技倆。

    王所采取的步驟，乃是等待，讓裡面的實情逐漸顯露出來。因為稗子是撒在麥子旁，所以不會危害好種。而為了要使審判得以成全，必須等待邪惡自己顯露出來。這兩種撒種一直要繼續到世界的末了。許多人因為不明白這一點，常常深感困擾。有人說這世界的情形是每下愈況，越來越惡化；也有人持相反的見解，認為這世界正趨向善美之境，每日都有進展。可笑的是，持相反觀點爭論的雙方，都沒有錯。隨著時代的更迭，邪惡的確是越來越惡。一切恐怖暴行，一個世紀比一個世紀更猙獰可怖。今日所有的邪惡，遠比基督降世之前的時期，更充滿了魔鬼的凶勢，更奸詐難察，更險惡難防，更殘酷多端。但是從另一面來說，善也正日益彰顯，天國的收獲正日增月大。但何處麥田發旺，稗子也跟著滋生。我們對於稗子該怎麼辦呢？有的時候我會想將混跡在好種中的壞種清除，但王的方法不同。他說，「容這兩樣一齊長。」

    然而王不會一直聽任他長下去。有一天這世界將結束。那時稗子要丟在火爐裡焚燒，麥子則收在倉庫中儲藏。那時王要清理他的田地，除去一切叫人跌倒的。

    有些問題這個比喻未曾討論到，因此我們不應想從其中找答案。舉一個例來說，有一件事我們都認為是理所當然的，但是這比喻並未加以討論，就是一個邪惡之子，可以轉變成天國之子。感謝神，他可以作得到。一個本屬邪惡之子的稗子，可以轉變成為天國之子的麥子，這是基督教最驚人的神跡。人無法作到這點，然而神凡事都能。今日這種人隨處可見；他們在甚麼地方生活並工作，天國就在那裡擴展。這是此刻我們所能得到的安慰。稗子固然是偏地可見，但麥種也隨處都有。王已在全世界播下天國之子，藉著他們和他們所產生的影響，為這世代的末了作准備。──摩根《馬太福音註釋》



課文解釋
(  新約馬太福音第13章記載了幾個天國的比喻，其中一個引起不少植物學者興趣的是有關麥子和稗子的事。稗子一詞在第13章出現了八次之多，究竟它是甚麼呢？它對麥子生長有甚麼影響呢？對於在中國南方居住的都市人來說，非但稗子是陌生的，連麥子也恐怕從未見過。

　　有花植物屬於高等植物，它們可以分為兩大類：單子葉植物和雙子葉植物。前者包括所有五穀，蕉，椰樹，蘭花和百合等植物；後者包括玫瑰，桑，葡萄，薯，橙和蘋果等植物。就植物對人類的貢獻而言，五穀可算是最重要的，因為它們（包括米，小麥，大麥，燕麥和玉米）幾乎提供了全球人類碳水化合物的需要，它們還有不少寶貴的蛋白質和維生素。五穀屬於禾本科，有七百屬和超過八千品種，它們都是“草”類植物。除了我們所熟悉在路邊，公園，球場和校園內的草之外，還包括蔗和竹等經濟作物。草本植物的總數是全球植物之冠。除了兩極和海洋之外，它們遍佈全地。所以草類植物除了提供人類食用之外，還擔當了保護泥土的重要任務，因為草的品種甚多，它們的根有長有短，可以生長在不同的土壤，用它們那蔓延甚廣的莖盡量抓住泥土，防止它鬆脫。

1． 麥子
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生的植物，高約一米，葉片披針形，寬1-2厘米，穗狀花序長5-10厘米，小穗長10-15毫米，佔3-9小花，因為它含有乙種維生素，可入藥作消化劑及治腳氣病。 麩素可製味精，麥麩飼養家畜，秣供編織草帽及造紙用。
 二． 稗子
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Lolium Temulentum L. 毒麥 


　　稗子(Darnel Ryegrass)又名毒麥，學名為Lolium .Temulentum L.乃一年生疏葉草本植物

，穗狀花序長10-15毫米（較小麥者為長），

小穗單生無柄，佔5-7小花。毒麥原產歐洲，

中國東北，江蘇，安徽等地的麥田也曾有發現

，毒麥並非麥類，由於它的葉子與小麥的葉極

為相似，所以也稱為麥，中文名字的由來是由

於它的穀粒常受寄生菌感染而含毒麥鹼，牲畜

吃了會中毒，病徵包括瞳孔放大，頭暈，上吐

下瀉，抽筋，嚴重中毒者甚至不能走動以致餓

死。毒麥由於受了真菌感染，產生毒性甚強的

鹼，所以穀粒和小麥穗混雜了，磨成麵粉造餅

，人吃了也會中毒。不過並非每一株毒麥都是

受感染的，在任何一個生物群體中，受感染者

通常不會超過總數的10%。

 

三． 仇敵工作

　　馬太13：24～25節記載：“…天國好像人撒好種在田裏，及主人睡覺的時候，有仇敵來，將稗子撒在麥田裏，就走了…”。主耶穌在本章用了幾個比喻解釋天國的奧秘，因為比喻裏面的實物或例子是以色列人所熟悉的。在這個比喻之前，耶穌用了撒種的比喻去講解真理，聽眾對於種子和植物生長並不陌生。

　　農田的主人所撒的是好種子，是揀選過最優質的種子，主人在未撒種之前必定先在田裏做好鬆土的功夫，預備播種，誰知主人的仇敵卻趁着黑夜在田裏破壞，仇敵不能將好種從田裏拿走，乃是將稗子撒在麥子裏。仇敵在整件事情上要預先計謀。他先要去野地裏在毒麥中搜集大量的種子，因為並非每一棵毒麥都是受了感染的，況且稗子不像麥子的穀粒容易脫落，乃是要用手去摘下來。稗子的數目太少的話便不足以危害麥子的生長。所以仇敵搜集了大量種子，趁着主人和他的僕人都睡覺時，將稗子撒在麥田裏。仇敵必定請了僱工和他同謀，因為他一個人也不能將稗子分散在麥田裏（當然要視乎麥田的大小！）。

　　主耶穌親自解釋這個比喻的真理。稗子就是那惡者之子，撒稗子的就是魔鬼，好種就是天國之子，田地就是世界，撒好種的就是人子（馬太13：37～39），神在這世界上從千萬人中揀選了很多屬於自己的子民，學習遵行神的旨意，活出神的形象和樣式，事奉神和敬畏祂。但魔鬼同時也努力不懈，毫不放鬆的積極揀選自己的跟隨者，就是那些故意不認識神的人。魔鬼好像遍地遊行的獅子，尋找可吞吃的人，歸入自己權力之下。所以主人雖然準備一切，撒下了好種子，仇敵也不甘示弱，盡量幹其破壞的勾當，使主人損失慘重，血本無歸。

四． 主人的反應

　　稗子和麥子在生長初期外表十分相似，完全不能分辨真假，但到了吐穗的時候，才可以分得出來。所以田主的僕人來告訴主人說，主啊，你不是撒好種在田裏麼，從哪裏來的稗子呢？主人聽見僕人的報告說，田裏竟然發現了稗子，僕人自然的反應是要立即將它們拔出來，因為麥子若和稗子一同生長，當然會影響麥子的產量。主人卻顯出更大的智慧，容許它們繼續生長，因為在收割的日子，稗子必定被薅出來，捆成捆，留着燒，惟有麥子要收在倉裏。

　　蒙神的恩典所揀選的人是那些好麥子，我們正處身在一塊龐大的麥田中，是神親自栽種和照料的。因為世人所需要的生活必需品，都是由神供給的。但稗子就在我們四周，和我們一同分享神的恩典，他們在今天正飛黃騰達，萬事如意。神沒有把他們薅出來，仍然容許他們生存，因為神滿有慈愛，不願有一人沉淪，希望惡人可以知罪悔改。所以當我們看見不法的事，不公平和不公義，屈枉正直，惡人當道，世界充滿邪惡和戰爭之時，也不必耿耿於懷，因為神說到了審判的時候，神早已計畫了如何分開麥子與稗子，我們的責任是持守所信的道，在這邪惡的世代活出神的樣式。──蘇美靈《麥子與稗子：聖經與生物學，第六集。基督教天人社出版》
(  在馬太13章裏的比喻言都涉及到教會裏的「唯名主義」 。基督不是唯一在撒種的，魔鬼也在撒種。基督撒下的是神的道，魔鬼撒下的是謊言。如果人接受了神的道，就成為神的兒子。但如果接受了魔鬼的謊言，就成為魔鬼的兒子。世上只有這兩種人，他們是截然不同的。不存在半麥半稗的雜交。「人有了神的兒子就有生命﹔沒有神的兒子就沒有生命。」約翰壹書5：12 你要麽屬於這一種，要麽屬於那一種。 

然而，這並不是說區分這兩者很容易。「耶穌在這裏所說的稗子是一種稱為『毒麥（darnel）』的雜草。這種草在生長初期與麥子非常相似。事實上，只有專家才能把某些種毒麥與真正的麥子區別出來。後來，它們的區別則很顯著。毒麥的籽粒比麥子的籽粒小。據稱，這種籽粒若磨到麵粉裏是有毒的，因為在這種籽粒長有某種真菌」【引自Zondervan's Pictorial Encyclopedia of the Bible。】對魔鬼的種子的一個恰當的寫照！ 
別輕易地相信你們教會的所有成員都是神的兒子。甚至不要假定新約裏的任何一個教會的所有成員都是神的兒子。要明白，當神的兒子與魔鬼的兒子都是嬰兒的時候，很難區別他們。耶穌在此不鼓勵人們根據一個人是某個教會的成員就得出結論說這人一定是神的兒子。你也不能簡單地根據某一件事，比如「禱告接受基督」或受洗，就說某人一定是神的兒子。是的，對於一個人來說，得救發生在某一時刻，並一直延續到永恆。但這件事就某個人來講是不是像這個人說的那樣已經發生，則值得斟酌。 

「自信已經得救」與「永恆的保証」是不同的。是的，一但得救，永遠得救，使人得救的信的目標是基督的救贖工。但一個人怎麽才能相信自己已經得救了呢？靠我們在某一時刻所做的某件事嗎？聖經可沒這麽說！
當他們成熟結果的時候就很容易區別他們。 「所以憑著他們的果子，就可以認出他們來。」(馬太7：20)。保羅，因為對歌林多人的行為而感到不安，甚至質問他們說： 

「你們總要自己省察有信心沒有，也要自己試驗。豈不知你們若不是可棄絕的，就有耶穌基督在你們心裏嗎？」(哥林多後書13：5)

如何省察你自己呢？省察你通過信心所做的工。 

「凡從神生的就不犯罪，因神的道（原文作『種』）存在他心裏。他也不能犯罪，因為他是由神生的。從此就顯出誰是神的兒女，誰是魔鬼的兒女：凡不行義的就不屬神，不愛弟兄的也是如此。」(約翰壹書3：9～10) 盡管現在的區別很微妙，但在審判日子區別會很明顯。稗子也許會以為長在麥子旁邊就會與麥子有同樣的歸宿，但它的結局是毀滅。稗子對麥子還有危害，它的根試圖奪去麥子的養分。假弟兄甚至會成為機構裏的領袖，極大地妨礙信徒的成熟。在他最後告別的時候，你可想過保羅心情是如何呢？他對以弗所教會的長老說：「我知道我去之後，必有兇暴的豺狼進入你們中間，不愛惜羊群。就是你們中間，也必有人起來，說悖謬的話，要引誘門徒跟從他們。」(使徒行傳20：29) 「保羅說完了這話，就跪下同眾人禱告。37眾人痛哭，抱著保羅的頸項和他親咀。38叫他們最傷心的，就是他說‘以後不能再見我的面’那句話，於是送他上船去了。」 

(使徒行傳20：36～38) 長老和保羅依依惜別，知道以後不能再見面，言盡而情不盡，真是難分難舍。 

輪台東門送君去，去時雪滿天山路﹔ 

山回路轉不見君，雪上空留馬行處。 

所以讓我們不要輕信誰是得救的，但同時我們也不要在沒有多少判斷的依據時做出判斷。讓我們不要太懷疑別人，特別是不成熟的基督徒。在哥林多前書5，6章裏，保羅的確說到審斷別的基督徒，並且對某個人特別嚴厲（與現代的福音教會的哲學大不相同）。但那是因為那人的罪很嚴重，並且在人看來是在生活方式上的罪。這種情形必須審判。「你們應當把那惡人從你們中間趕出去。」（哥林多前書5：13）（但必須在他們究競是誰已經很清楚的情況下。） 
(  當福音一開始傳出來，也同時有個壞現象，這是由仇敵鬼魔造成的，主耶穌指出，仇敵在“暗中”將稗子撒進來，卻在“光明中”與麥子同長，後來無法將之拔除。稗子混在麥子中初時看不出來，因為樣子差不多，但是等到結實之時，稗子的本相就露出來了。稗子代表那惡者滲進教會裏來的假福音，主藉着這稗子的比喻告訴我們，天國在成長的階段中，異端也同時雜在教會中一同長成。可惜今天很少基督徒注意這個事實，並沒有加以提防。 

( 耶穌一開始就說明天國裡有麥子及稗子，它們同時在其中生長，難以分別。我們每一個人都知道甚麼是麥子，但很少人知道甚麼是稗子。在這個比喻裡，稗子其實是重點所在：稗子在初期酷似麥子，無論高度與樣子都跟麥子難以分別，它們與麥子一起長大，兩者的根相纏，很難分開。但當稗子長大後，其性帶苦並有毒，若混在麥子中製成食物，不但極難入口，而且整份食物也不能再要了。麥子是好的，稗子是有害的，但在初期，它們卻是並存的，我們須要分辨甚麼是好甚麼是壞，卻很難完全分開好與壞。為甚麼會如此？雖然上帝撒的是好種，但撒但卻在當中撒下稗子，這是今世的現況。
　　

我們信主久了，便忘記了這個真理，彷彿世界再沒有了邪惡及不完美。麥子與稗子同時存在的比喻，讓我們懂得基督徒處世的藝術：在罪惡世界中不求完美的分野。我不是說不要分真假，我是強調，要知道在今世根本沒有可能絕對的剷除假冒或醜惡的事。
　　

這是耶穌希望我們知道的事實：我們身處在一個有麥子和稗子的世代，我們必須接受身處在這世界的限制，明白在不完美中不會有完美的答案。不然的話，我們很容易產生不必要的失望。試想，在基督徒的群體裡，醜聞從來就不絕於耳：在我們中間，出現過貪財的長老、無數有婚前性行為的弟兄姊妹、有桃色新聞的牧師、奸狡的基督徒商人……。我們很天真的以為，凡是到教會去的就是耶穌的門徒，凡說自己是基督徒的就一定是真的門徒，但耶穌說麥子與稗子初期是一起生長的，是同時並存的，更是難以辨別的。祂不是說「樹大有枯枝，族大有乞兒」，而是說即使是在基督徒的群體中，也一定會有「稗子」冒充「麥子」的情形出現，這是撒但的工作，他要將人間美麗的事變成醜惡，這是罪惡世界中的事實。
　　

若我們在罪惡世界中不求完美的答案，我們對人對事都會有多一分的明白、多一分的忍耐、多一分的體諒、多一分的警醒，因為知道我們正身處一個罪惡的世界。在基督教倫理抉擇中，有一些是稱為「悲愴性的抉擇」，意思是無論我們怎樣抉擇，都沒有一個十全十美的決定，每一個決定都帶有其悲愴性，例如因姦成孕本身就是一個悲劇，無論事主決定墮胎或保留小生命，兩者都是痛苦的，這是人世間的事實。再由此延伸下去，我們更學會：
1. 對人性軟弱的體諒──既然一起活在這罪惡及不完美的世界中，我們不應互相指摘及定罪，而應互相守望及包容，容讓別人在上帝裡有成長的空間。 
2. 對人疾病的處理──人皆落在罪網中，肉身必然有其限制及疾病；我們一方面祈求上帝醫治，另一方面卻不強求，反而學習在任何情況下都順服上帝，堅強地生活。 
3. 對教會不完美的忍耐──我們各人都有不完美的地方，教會要在世界中作鹽作光，一定有其力不從心的地方，甚至有跌倒的時候，但我們不應就此灰心離開，而應彼此扶持，同心同行。 
4. 對上帝時間的等候──在這罪惡世界中，上帝不是凡事都立刻回應，因為祂有祂的時間，在這既濟又未濟間（already, but not yet），我們要學習等候的功課。 

　耶穌說麥子與稗子在初期是並存的，是叫我們更能認識現實，知道我們的確是身處在一個罪惡及不完美的世界中，其實這也是信耶穌的人處世的藝術。耶穌教導我們清楚認識現實，也叫我們憑信心依靠祂去面對現實，不願我們活在幻夢中或非現實裡。
　　

因此，在這不完美的現實裡，我們要曉得生活的藝術，不對現實抱有不切實際的幻想，反要在當中活出門徒應有風範：

1. 學習接受人生的限制──坦然接受自己及他人的限制，且在限制中接受一些不能改變的事實；勇敢地去改變一些能改變的事，又以智慧分別兩者的不同。 
2. 學習恆常自我反省──對自己要常作檢討，免得撒但有機可乘，在我們身上播下醜惡的種子，反要在上帝的恩典中成為麥子。 
3. 警醒自己，不被惡所勝──不要因世上有稗子而失望或任意而行，反要更加依靠上帝，在這黑暗的世代中增添光明，散發基督的香氣。 
4. 警醒自己，不放棄上帝──世上有稗子不是叫我們放棄神，因為上帝從來就沒有放棄世界及我們，我們要在稗子裡看見上帝仍然掌管一切，在惡中顯出善來。──楊文立《耶穌比喻12啟示：容讓麥子與稗子同時存在的啟示》



問題總結
● 稗子是從那裡來的？ 
·  耶穌就是撒好種的，世界就是田地，門徒就是好種，惡者之子就是稗子，仇敵就是魔鬼，收割的時候就是末日，收割的人就是天使。
· 「為何會有毒麥」與「要不要把毒麥拔出來」，主人告以「是仇敵混入毒麥」
● 在什麽階段很容易被區別開來？（見馬太7：16） 
· 「稗子」：是一種毒麥，酷似麥子，只是其穗是灰黑色的。在生長初期和一般的麥子非常相似，直到長穗時才容易分辨。
· 「到長苗吐穗的時候，」意指等到他們在話語和行為上顯露出毒害他人的本性之時「稗子也顯出來，」。

● 神的兒子與魔鬼的兒子是如何被區分的？ 

· 指憑著假信徒的話語和行為，就可以認出他們來(參太七20)。
凡徒有其表，而無實際生命內容的人(「稗子」)，終究會顯露出本相來。

● 即有稗子參雜，那該怎麼辦呢？

· 「容這兩樣一齊長，等著收割；當收割的時候，我要對收割的人說，先將稗子薅出來，捆成捆，留著燒；惟有麥子，要收在倉裏。」
● 如果區分神的兒子與魔鬼的兒子容易，你怎麽知道你是神的兒子？ 
·  凡徒有其表，而無實際生命內容的人(「稗子」)，終究會顯露出本相來。我們對一個人如何，不要太早作斷語，總要經過試驗 (參提摩太前書3：10)。

● 我們自信自己已經得救的根據是什麽？ 

· 今天在教會中有很多自命為基督徒的人，他們注重行為、社會福利、神學知識等，卻不承認耶穌基督的神性，這些人乃是『稗子』。
● 即使人認出了稗子，把它們薅出來的危險何在？ 

·  稗子和麥子可能不只外形酷似，連根部也彼此纏繞在一起，難以分解，並且稗子的根比麥子更深入土中。

● 不把它們薅出來，而容這兩樣一齊長這一概念的應用是什麽？ 

·  主不容許基督徒殺害假信徒，以免錯殺真信徒。從前的世紀，許多所謂主的『僕人』，沒有遵從主在本節的話，他們殺害那些他們認為是異端的人，結果反而殺死了不少真正的信徒。注意，這比喻裏的田地是指世界(參38節)，不是指教會。在教會裏面，不能容許有假冒為善的人存在，而要把惡人趕出去(林前五9~13)；但在世界裏，主不容許我們信徒使用任何藉口去排除異己。

主的意思並不是說基督徒應該容讓惡事，乃是要我們在有惡人存在的環境中，作世上的光(參43節；馬太5：14)。主容忍假信徒的存在，是因怕人們真假難分，傷害到真信徒；可見主的心還是為著真信徒著想，祂寧可叫祂的國度受損，也不願叫那些真正的信徒被傷害。
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	The kingdom is like a man who had sown  
Wheat in his field to reap after it's grown  
But while still seed an enemy came  
To sow weeds in the field that looked quite the same  
The man's servant offered to pull the weeds out  
But he might pull the wheat just as it sprout  
No, safer to let the two grow together  
And in harvest to reap in just the right weather  
Put the wheat in the barn, tie the weeds to be burned.  
Now let us consider what lesson we learned. 

Jesus is sowing his seed on the earth  
But the weeds are the ones whom the devil gave birth. 
Difficult at times to distinguish the two,  
Between a false Christian and one who is true.  
When they are young they have only roots.  
But you shall know them by their fruits.  
The weeds will not last, they will be thrown out  
Into a furnace in anguish no doubt.  
But the righteous will shine just like the Son.  
But of these two seeds, you are which one?


((波士頓基督徒聖經學習資源
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麥子         稗子


(又名毒麥)





麥子可分為大麥和小麥。大麥通常是作為牲畜的飼料，它的穀粒所磨出來的粉較為粗糙，麥粉所造出來的餅也不甚幼滑（五餅二魚神蹟中小孩的餅是用大麥所造的，他並非有五個很大的麥餅，而是由大麥所造的餅，可見他並非來自富有的家庭，否則他的母親必定給他預備小麥製造的餅充飢）。小麥磨出來的粉可以用來做各種美味可口的糕點等。





小麥(Common Wheat)學名Triticum Aestivum L. 品種或類型極多。還有冬麥春麥之分，是一年
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麥子與稗子
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