                                                                                            
路加13：18～19 「耶穌說：『神的國好像什麽？我拿什麽來比較呢？好像一粒芥菜種，有人拿去種在園子裏，長大成樹，天上的飛鳥，宿在它的枝上。』」

馬太13：31～32 「他又設個比喻對他們說、天國好像一粒芥菜種、有人拿去種在田裡。

這原是百種裡最小的．等到長起來、卻比各樣的菜都大、且成了樹、天上的飛鳥來宿在他的枝上。」
馬可4：30～32 「又說、神的國、我們可用甚麼比較呢．可用甚麼比喻表明呢。好像一粒芥菜種、種在地裡的時候、雖比地上的百種都小、但種上以後、就長起來、比各樣的菜都大、又長出大枝來．甚至天上的飛鳥、可以宿在他的蔭下。」


問題討論
● 耶穌說：『神的國好像甚麼？』

● 『一粒芥菜種』代表什麽？

● 『一粒芥菜種』代表『神的國』的什麽本質？
● 馬太強調芥子是『百種裏最小的』，這是在說明什麽？
● 『有人拿去種在園子裏』的『園子』是代表什麽？

● 『長大成樹，』在這裏『樹』代表什麽？

● 『飛鳥』代表什麽？ 
● 『飛鳥』與『樹』的本質相同嗎？
● 『天上的飛鳥，宿在它的枝上，』的『宿在它的枝上』代表什麽？
● 這個比喻，對我們有什麼教訓呢？


路加13：18～19注釋
( 芥菜種的比喻  （路加13：18～19  參馬太13：31～33馬可4：30～32）
     耶穌用芥菜種的成長來比喻神國的擴張性。  

       (「宿」：「築巢」、「搭帳棚」。

      ◎「芥菜」：這種芥菜並不是一種草本植物，而是種在原野上可以長大成樹的，高度可達三公尺以上。芥菜的枝枒間經常可以見到鳥類棲息，因為鳥喜歡吃芥菜的小黑種子。此種植物是一年生的植物。((專卷研經《路加福音》

(【路十三18】「耶穌說：『神的國好像甚麼？我拿甚麼來比較呢？』


 ﹝原文字義﹞

「好像」相倣，如同；「比較」好像，形容。


 ﹝靈意註解﹞這裏有關神國的比喻，是與本章前後文的精神一貫的，故絕對不是像一般基督教解經家所解的正面積極的意思，而是說神國在地上的外表和內涵被仇敵破壞，以致變形並變質。許多在名義上屬神的人，只會定罪別人而自己不悔改(1~5節)，只長葉而不結果子(6~9節)，只會守安息日的規條而不明白安息日的用意(10~17節)，只求得救而不懂進窄門(22~30節)，只會為自己著想而不會為神著想(31~35節)。

【路十三19】「好像一粒芥菜種，有人拿去種在園子裏；長大成樹，天上的飛鳥，宿在它的枝上。』」

﹝原文字義﹞「好像」相倣，如同。


﹝背景註解﹞中東一帶地方有一種芥菜樹，其種子非常小，但可長成高達三、四公尺的大樹，可供雀鳥棲息。


﹝文意註解﹞「好像一粒芥菜種，」主的意思不是說神國好像『一粒芥菜種』，而是說神國好像十九節整個的比喻。


﹝靈意註解﹞主在本節的話有如下的含意：




1.神國的本質是生命的，是能生長的。




2.神的國在地上像菜蔬一般，是暫時的，長大後就要收成。




3.神國的道是給人作糧食之用的，而不作其他用途。




4.神國像芥菜種一樣的小，因此，神國之子在地上不過是『小群』(參十二32)。



「有人拿去種在園子裏，」神國的起頭，乃是主自己，把祂的道當作種子(『芥菜種』)，種在世界裏(『園子裏』)。



 「長大成樹，」這不是出於主的本意，是被仇敵破壞的結果。這裏說出神國意外的發展，其特點如下：




1.神國變得高大廣闊，引人注目，受人尊敬，也給人蔭庇。




2.深深地扎根在地裏，與世界緊密地聯結，作長久住留在地上的打算。




3.不再如菜蔬般可作食物，失去其屬靈供應的功用。



 「天上的飛鳥，宿在它的枝上，」『天上的飛鳥』指撒但(參馬可4：4，15) 和牠的使者(以弗所6：12)；『它的枝上』指基督教的組織。這是說神國的外表過度膨脹發展的結果，就引來魔鬼藏身其中，許多惡人惡事也隨著棲息在基督教的組織裏面。


﹝問題改正﹞有的解經家將『長成大樹』解作：神國的開始原本如同芥菜種般的微不足道，但經成長後，要變得非常龐大，甚至擴及全世界，『天上的飛鳥』即指外邦萬國，『宿在它的枝上』指萬國之民都有分於神國，可在其中得安息。但這種理想神國的正面積極解說，與主自己一貫解釋『飛鳥』為『撒但』(參馬太13：4，19；馬可4：4，15)相衝突，且飛鳥不是芥菜（神的國）的一部分，只能將它當作不同性質的外來物。因此較為合理的解釋，應當用來表明神國在地上的畸形發展，自從康士坦丁大帝實施政教合一以來，神國的外表變得異常的龐大，以致惡者趁機滲入地上的教會，居住其中(參啟示錄2：13)。


﹝話中之光﹞
(一) 教會在外表上過度的發展，並不是一件好事，因為容易引進仇敵(「飛鳥」)的藏身；教會在地上總該保持『小群』的身份（參12：32）。

(二) 得勝的秘訣，是守住主所給我們的地位，自甘卑小；掃羅自以為小，神就用他；他後來自大了，神就另找大衛（撒母耳上9：21；16：1）。

(三) 我們若自高自大，沒有那麼大，硬要作那麼大；沒有那麼屬靈，硬要說那麼屬靈，結果就給撒但有了地位。──黃迦勒《路加福音註解》
( 上帝的國度
在東方，芥菜不是種在園中，而是種在田野。芥菜可以長大成樹，是毫不誇張的。芥樹通常有七八呎高，有一位旅客便曾經見過一棵芥樹高達十二呎，人馬皆在它的枝葉底下。在這種樹的四周，常常可以見到一群棲息的鳥，因為他們極愛吃那黑的小芥籽。馬太福音13：31～32節亦有引述這則比喻，只是重點不同。馬太的經文是這樣的：「祂又設個比喻對他們說：『天國好像一粒芥菜種，有人拿去種在田裏。這原是百種裏最小的，等到長起來，卻比各樣的菜都大，且成了樹，天上的飛鳥來宿在它的枝上。』」
馬太和路加對這則比喻的看法頗有不同。馬太強調芥子是『百種裏最小的』，而路加則連提也不提。馬太是要說明最大的東西可以從最小的開始，路加則強調天上的飛鳥棲宿在芥樹的枝上。在東方大樹是常用來象徵大國的；枝上的雀鳥則是比喻在大國裏頭托庇和受保護的小國（參以西結31：6；17：23）。我們已不止一次的提過，路加是個普世主義者，他常夢想一個屬於基督的世界；而他認為上帝的國必蔚為大國，在當中人無分種族國家，融合一起，在上帝裏頭得蔭庇和保護。路加的觀念裏有許多東西是值得我們仔細學習的。
（一）在上帝的國度裏，可以包容各種不同的信仰。沒有一個人或是一個教會可以壟斷全部真理。如果認為只有自己是對的，而別人是錯的，這只會帶來紛亂、痛苦和爭執。只要人的信仰是植根於基督，這些便是上帝真理的各面。
（二）在上帝的國度裏，可以容納各種極不同的經檢。當我們試圓把基督徒的經驗劃一起來，同時堅持所有人必須以同一的途徑，同一的態度才可以達於基督面前，這樣簡直是遺害至烈，創鉅痛深。一個人可比有突然而來的幻滅的體驗，並且能夠確切地指出上帝是在那一天，那一個鐘點，以至那一分鐘進入他底生命之中。另外一個人的心可以在毫無危機中，自然的向基督敞開，就如同向日葵向太陽般的自在。這兩種經驗皆源於上帝，而二人亦同屬於上帝。
（三）在上帝的國度裏，可以容納各種不同的敬拜方式。一個人在莊嚴的儀式，壯麗的禮拜中與上帝契合；另一人卻在簡樸中與祂相交。這並無正誤之別。在教會的團契裏頭，一個人發覺其中的崇拜可以帶領他與上帝接近，這就是教會的榮耀了。就讓他循此而往，但別叫他以為這就是唯一的方法而批評別人。
（四）在上帝的國度裏可以容納各色人等。這個世界有它自己的標記，畛域和藩籬。但是在上帝的國度裏，卻不分貧富，大小和名聲的高低。教會是世界上唯一不分畛域的地方。
（五）在上帝的國度裏，可以包容所有的國家。今日的世界到處都是國與國的藩籬；但在上帝眼中，這些區別是不存在的。啟示錄21：十六節提到聖城的大小尺度。聖城是正方形的，每一面是一萬二干化郎（furlong，長八分之一英哩）。一萬二千化郎是一千五百哩；每一面是一千五百哩的正方形的面積是二百二十五萬平方哩！在上帝之城裏，有足夠的空間可以容納所有的國族。──巴克萊《路加福音研經》
馬太13：31～32注釋
(  在解釋這比喻時，我們首先要守住正確解釋的原則。我所指要避免的危險有兩點：第一，盲從眾人的意見；第二，錯解歷史。我們若不慎陷入第一種危險，就會誤解聖經的意思。事實上，多數解經家對某一段聖經作了相同的解釋，並不一定就證明這解釋是正確的。當日就是因為一般人對舊約聖經的錯誤解釋，才造成了他們將耶穌釘在十字架上的事實。

    我們也當十分謹慎，避免對歷史作錯誤的解釋，因為這樣作也會使我們曲解比喻的意義。由於在已過的若干世紀中，曾發生過某些事，我們很容易以這些事來解釋比喻，然而事實上我們常曲解歷史，對歷史的領會有欠准確。

    至於正確解釋比喻的原則，第一，我們必須預期在這個比喻中，能找出與其他比喻相配合的教訓。任何一個比喻的解釋，倘若和其他的比喻相抵觸，我們就應該懷疑他的准確性。因為我們可以確認，基督在他一切教導上是一致的。何況王親自解釋了頭兩個比喻，這是很有價值的事。我們可以從這些解釋，來察看其余的比喻。我要再次提醒，我們的主在使用比喻時，是始終一致的，他從不在用法上有所混淆。在不同的比喻中，那撒種的，自始至終是代表同一個人。他所給我們有關比喻的解釋，我們可以同樣的加以應用。

    記住了當慎防的危險，和當守住的原則之後，現在我們來探索這比喻的意義。一般人都相信，耶穌說這個比喻，口的在說明天國的觀念正在不斷的增長，最後將支配人類的歷史。有一位我很敬重的解經家，對這個比喻作了如下的解釋，對他的說法，我個人不表贊同。他說，

    在我們已經看進的比喻中，可能暗示天國的成功是部分的，並且是暗淡的。頭一個比喻有四分之三的種子一無所出，而第二個比喻又說，第四種種子是在林子中長成的。聽眾難免要問，「就是這樣麼？」因此在接著的兩個比喻中，我們的主所展示的，是天國前途光明的一面。前者所表明的，是天國的成長，開始時很微小，後來卻廣大宏偉；後者是說到天國將要加於群眾的影響。

    他的這個觀點，的確把頭兩個比喻的正確意義說明出來，但是他對後兩個比喻的解釋卻和頭兩個比喻互相抵觸。所以雖然一般人持這種看法，我卻認為這種解釋法不正確。

    且從已過的十九個世紀中，看天國的歷史。誰能說天國已經完全成功了呢？那位解經家所說的，「天國的成功是部分的，並且是暗淡的，」難道不是事實？誰能說神的國曾在人間真正顯露出來？我們常常不經意的談到所謂基督教的國家，其實並沒有真正的基督教國家。當然從狹義方而說，我們若拿英國和別的國家相比，或者可以稱為基督教國家，但是即使如此，恐怕這種遍布全國的基督教信仰也是很微弱的。我們從未見過神的國在這地上達到完全。雖然已經經過十九個世紀，耶穌的天國理想，只有一部分成功，且帶著陰影。請不要誤解我的話，以為我在說神失敗了。他正在作他要作的工，在這短暫的年日，和我們微弱的努力之中，他還有其他重大的工作。我們不應以某一段時間中所發生的事，來解釋神的作為。若用任何一個比喻中的教訓，肯定天國的目標已在這世代中完全成功工，這樣作不單是曲解了其他的比喻，強以這觀念加在那些比喻中，而且也曲解了歷史中的事實。這些比喻所包含的一般教訓，無非是要我們知道，這肚代中有艱難，多限制，處處帶著摻雜，而且滿了反對。一直要等到這世代的末了，才能除去一切的衝突，屆時才有完全的勝利。

    現在我們要留意，這比喻中的像徵記號，曾在前而的比喻中出現過。種子--我們已經提起過，在耶穌的思想中，種子是那些聽了神之道的人。撒種的人--根據他自己的教訓，撒種的人是他自己，就是人子。田地--我們已聽他說過，「田地，就是世界。」飛鳥--照著他先前的解釋，他們是禍害，不是幫助。我們察看這個比喻的時候要記得這些事實。我們先看這比喻所描繪出的圖畫，然後從其中吸取對我們的教訓。

    擺在我們面前的這一幅圖畫，給我們看見一種反常的發展所產生的結果--不是栽種者所預期的。芥菜在巴勒斯坦是一種很普遍的蔬菜，他不是樹，是一種灌木。把他描述成「園中的灌木，長成後大過原先數倍」，是將他當成樹，以他當作一種不配得的成功之像徵，這種說法帶著強辯的性質。湯姆森博士在他所著的「聖經與那地」中有一段話，說到生長在巴勒斯坦的芥菜，不知道有多少人讀過，他說，這種野芥菜，長得那麼繁茂，遍開芬芳的香花，每逢春天，我常看見他。稍後，山谷的表面全被他黃色的花朵所掩蓋。我曾在肥沃的阿卡（Akkar）平原看見這種芥菜樹，高度大約與騎在馬上的人不相上下。

    末後的這句話常常被人引用，作為芥菜種確能長成大樹的證明。讓我們繼續往下讀，留意湯姆森博士怎樣說，我想起前幾次聖地之行時，曾在此地和靠近迦百農的塔比加（Tabiga），看見過比喻中的芥菜樹。兩地的水質相同，因此所產的蔬菜也相同。這比喻中所說的芥萊，長得很大，並且分出枝子，甚至可以讓飛鳥樓宿。我們必須假定，我們救主在世的那個時候，所種的是另一種品種的芥菜。這種芥菜可能是多年生長，積年累月的長，成了相當大的一稞樹。當地有一個傳說，說這株的芥菜樹，甚至人都可以攀登上去。後來我在當地看到紅椒經過幾年的成長以後，也可以長成為高大的灌木；我又在大馬士革看到溪旁的蓖麻子，長得像白楊和垂柳，我就確信主比喻中描繪的芥菜碩大如樹，是一個事實。

    湯姆森博士顯然經過細心的求證之後，確認一粒芥菜種，有時可能長得特別大，成為耶穌比喻中的大樹。這其中有什麼可以引伸的含義呢？說明如果有這樣的樹，那是不尋常，不自然的發展，逾越了原先所預期的。

    漢彌爾頓博士（Dr．Hamilton）所說的也同樣准確，當這小小的種子種在園中或田裡，他的芽從土中冒出，很快就超過周國的豆類和蔬菜，成了一棵樹；這並不是說他大得像一棵橡樹或是一棵香柏木，但他夠高，枝葉伸展得夠廣，足以使飛鳥在他枝上樓息。

     上面所引的這些話，立刻顯示出了一般人對這個比喻的解釋是有問題的。一粒芥菜種，在正常的情形下，不能長成一棵枝葉茂密，覆蓋廣大的樹。我們必須認識到，耶穌是以此描寫一些出乎常規，違反自然的事。芥菜是一種蔬菜，不是樹木，倘若這原本矮小不顯眼的芥菜，沒有成為開美麗黃色小花的芥菜，反而成了一棵枝葉扶疏的大樹，那麼無論是他的生長過程，和他長成的結果，都是不正常的，也是違背自然法則的。卡爾博士（Dr． Cars）說， 「芥菜不可能長得很高，因此路加所謂它『長大成樹』的說法，我們不能對他太認真。」我不能同意他如此處理路加的記載，我們必須照著實際所用的字來讀。讀這比喻的時候，我從主的口中聽見的是，天國在這世代中畸形的發展。芥菜種長成後，是比其他的青菜大，但若超過了他正常的高度與大小，那就反常了。顯然那不是栽種他的人所預期的，他的枝子居然大到可供飛鳥樓宿，更證明他的異乎尋常。

    那麼這個比喻，對我們有什麼教訓呢？第一，在這世代中，天國的原則會有異乎自然的發展。他正常的發展，可以從並某種所代表的含義去領會。他卑微、柔和、寧靜，從不制造聲勢、強行突出。那麼實際的發展如何呢？他從像徵謙卑微小的芥菜種，長成一棵高大的樹，像徵驕傲得勢，凌駕在眾人之上。我記得有一次和揆因爵士（Sir Hall Caine）交談，那時他的新著「基督徒」一書剛出版。我認為他的書裡對基督教的理想有誤解之處，我非常反對。他的回答令人驚奇，「我的目的是要告訴人一個事實，我們往往不明白基督的真正教訓是什麼。」接著他給我兩個例證，來解釋他所說的話。他說，「我准備用兩句話將耶穌的道德教訓總括起來：第一句，『你們中間誰為大，誰就要作你們的用人。』第二句，『不要為自己積攢財寶在地上。』」他接著說的話，我們都十分了然，他說，今日一般人心目中的「偉大」，正是違背這兩人原則，我們追求權勢而不願意服務；想要占有卻不願意犧牲。

    我們轉過來看教會，我要問：神的教會有沒有實現天國那柔和、謙卑、服務的理想？在耶穌親自傳揚天國福音的那些日子中，和他最親近，跟隨他的人，常常問他說，我們中間誰為首？誰最大？誰將坐在王的右邊掌大權？在初期的教會中，這種態度還是很明顯，人醉心為首，掌權，使徒彼得不得不寫信給那些看守神群羊的長老，吩咐他們不要轄制所托付他們的神的產業。

    一位解經家將這個比喻運用在君士坦丁皈依基督教這件破天荒的大事上，他說，在君士坦丁成了基督徒的那一刻，那種在猶大的微小芥菜種，忽然暴長，成了一棵枝葉茂密的大樹。我相信他的說法是對的。然而究竟這是一一個好的發展，抑或壞的演變？他對基督教是幫助，抑或是攔阻？我的見地是，還沒有一件事，比君士坦丁的歸向基督更阻攔天國真正原則在這個世界上之運行。

    從教宗制度也可以看到同樣的原則。教會尋求世上的權力，希圖左右國際間的事務，這恰和柔和謙卑，服事別人的精神相背。那原應微小，謙卑的種子，竟已經成了一棵大樹，他的枝子可供空中飛鳥築巢棲息。外表的偉大，與物質的豐裕，是虛假的，教會無論在伺處，一旦擁有世上的權勢，就開始藏污納垢，使生命遭到腐化。

我們必須提醒自己，主講的這些比喻，並不是論及天國的真性質，也不是宣告天國最終的結果。總有一天神的國將要在這地上建立。那時，從他的謙卑和教導中所啟示的偉大原則，將成為世上諸般事務所遵循的原則。在那裡，那拿著毛巾，束上腰，侍候人的，將被看為大。等到神偉大的國度降臨之日，你我將看見，不是那些一向支配人，指使人的被尊為大，乃是那謙卑服事人，為愛心而勞苦的無名之輩要被尊為大。這理想已經露出曙光，人漸漸看見他的榮光。今日在世人中間已經有他的影響力，但他的豐收，還有待王降臨的時候。千萬不要以為，這個比喻是告訴我們，天國的生命和生長，至終要失敗；但他向我們昭示的是，若我們誤解並濫用耶穌的教訓，結果會導致怎樣的失敗。人們曾企圖運用物質的東西，來使基督教在世上擁有極大的權勢。在尼布甲尼撒和法老的事中，也曾用樹來像徵世界的偉大。在這個比喻裡我們的主也有相同的用意。正如我們主所預告的，這像徵天國的理想--柔和謙卑的種子，實在是沿著錯誤的方向發展了，結果成了一棵具有屬世權勢的樹，窩藏了許許多多的邪惡和羞辱。

    研讀這個比喻，對我們具有什麼意義呢？首先，我們認明，這比喻中的事實，可以使我們在生命中和服事上得著裨益。我一直沒有提到這比喻對我們的實際應用。在結束以前，我願提出一個個人的應用。在我們個人生活中，以及在我們教會能力範圍之內，我們應該努力實現王的旨意。我們應該甘心離棄他所厭惡之虛假的偉大，轉向他所認定之真實的偉大。無論在個人生活或教會眾肢體的一同事奉中，王的旨意能實現，多少根據我們是否以柔和謙卑、持久熱心、和奉獻自己的心去服事。

基督對這世代的演變，從末有過幻想。他說到一個撒種的出去撒種，只有四分之一的種子，忠心結實，得慶豐收。又說到一個撒種的撒下一種子之後，隨即有仇敵在其中撒上稗子。還有所撒的種長野了，變了質，畸形發展的結果，成了窩藏邪惡的大樹。他對這世代的特質之認識，真是使我們不能不俯伏；但這更說出我們的責任，乃是要將自己完全獻於他，分別為聖，在我們責任所在的境地，實現他的理想和旨意，向著這世代最終的日子邁進，等候那榮耀曙光顯現。──摩跟《馬太福音註釋》
· 芥菜種的比喻 (馬太13：31、32)

救主跟著把天國比喻作芥菜種。他稱芥菜種是百種裏最小的，即聽眾經驗最小的。當人種下這樣的種子，便長成為一棵樹。種子的成長是不尋常的。一般芥菜長成後不過是棵灌木，但這芥菜種長成的樹卻足以讓飛鳥來宿在他的枝上。

    芥菜種代表著天國開始時是很微小的。天國開始的時候遭受迫害，所以顯得較為微小和純正。可是當它受到推動和保護後，在苦難中卻不尋常地成長起來。然後飛鳥來到，宿在它的枝上。第4節也用了同樣的字眼寫這些鳥；耶穌解釋說這些鳥代表惡者(19節)。天國成了撒但和他手下寄居之地。到了今天，基督教界包括了否認基督的機構，如唯一神教派、基督教科學會、摩門教、耶和華見證人和統一教會等。

    主在這裏預先提醒門徒，說他不在地上時，天國會經歷不尋常的增長。門徒不應受騙，也不要以增長來衡量成果。因為，這是不健康的增長。微小的種子會長成不尋常的樹，這大樹要成為「鬼魔的住處和各樣污穢之靈的巢穴，並各樣污穢可憎之雀鳥的巢穴」(啟示錄18：2)。──馬唐納《馬太福音註釋》

馬可4：30～32註釋

· 從小到大：猶太人看了這個比喻後，必定能夠辨別出兩幅圖畫來。
第一，一粒芥菜種子就是當時巴勒斯坦人常用在一句成語裏面，代表細小的意思。若是人沒有『像芥菜種的信心』，便是說『具有想像中信心最小的份量』。而芥菜種事實上又能生長成為一棵高大的植物。遊客在巴勒斯坦也曾描寫過這些長成的芥菜植物，有些是高過騎在馬上的人頭。飛鳥非常愛吃樹上的黑色子實；經常成盤旋飛翔在芥菜之上。
第二，猶太人熟習在舊約裏把國土描寫成一棵樹的。各族各民在國土內，猶如飛鳥在樹枝下棲息（以西結17：22以下；31：1以下；但以理4：10，21）。所以飛鳥聚集在一棵樹的象徵，就是一個偉大的帝國，裏面包括組成國的各族各民。
（一）這個比喻告訴我們不要畏懼細小的開端。初時的效果雖然不大；但當這些小的效果不斷的擴展時，它必定會發大的。科學實驗證明了染色體的擴散力，委實是十分驚人的，把一兩滴染色體放在一個盛滿水的瓶裏，初時似乎失卻本身的顏色，但稍後色素慢慢加深而致整個瓶裏的水都變了色。這就是由數滴染色體所產生的效果了。
我們常常感到做一件事花了很多勞力，而看不見任何的效果，以為白費心機，但我們必須牢記──凡事都必有一個開始；從來沒有一件事一開始，便完全看見它的成長的。我們的責任，就是盡自己的能力去做；湊聚每一分力量而至終必然產生意想不到的效果的。
（二）這個比喻告訴我們整個教會的領域範圍。這棵樹和聚集的飛鳥，就是一個大的國度，裏面包含各民各族。教會在開始時，只是一個小小的個別單位，但她至終的目的是包括全世界在內的，最低限度，這個概念在兩方面來說，都是完全真確的。
在教會的疆土裏面，不同的神學思想和分歧的意見都能共同相處的。人常常愛指責別人的不同思想為異端。約翰斯理（John Wesley）可以說是世界上最有容忍量度的人。他說過：『我們每一個人都可以有各自的思想的：那麼讓我們每一個人都拿出自己的思想來。我沒有權阻止別人堅持有異於己的意見，正如我有權確定自己的立場一樣。因為別人戴上假髮，而自己的頭髮是長出來的，這又有何不可呢？』斯理與人見面時最愛用的一句問安的話：『你的心思意念和我一樣的嗎？讓我們握手罷。』當然人歡喜別人同意自己的見解是正確的，但卻不應該常常以為別人一定是錯的。
（三）在教會的疆土裏面，所有的民族都可以相聚在一起。有一次，當一座新禮拜堂行將落成的時候，其中一個重要的問題就是繪製彩花窗門的圖案。教會的建堂委員會考慮選擇用甚麼題材是最適合的，最後採用一首聖詩：『圍繞天上至高者的寶座前，千萬兒童同站立。』他們於是聘請了一位著名的畫師去繪寫這些窗門的圖畫。這位畫師一開始時，便醉心在這件聖工上面，最後畫完了，當晚沉睡矇矓之間，聽見有一個聲音從畫室傳出來！於是起身走去察看究竟；他看見一個陌生人手持畫筆，和顏色板，在他已繪成的屋上，不停的揮筆畫。他大驚失色叫說：『快些停手！你想毀掉我的作品嗎？』那人說：『你已經毀壞了自己的作品啊！』，那畫師說：『怎見得呢？』，那人說：『顏色板上不是有許多種顏色嗎？為甚麼你只用一種顏色去畫這些小孩子的臉呢！誰人告訴你在天上的國土裏，兒童的面孔是白色的呢？』那畫家說：『沒有人告訴我，不過這是我自己的構思而已。』那位陌生人說：『我一定要把他們的面孔，寫上黃色、棕色、黑色和紅色，這些兒童都曾聽聞我的呼召，我必須把他們放在這幅畫上。』那畫師摸不邊際而說：『你的呼召！你到底是誰？』那個陌生人微笑一下，然後說：『我許久之前曾經說過，讓小孩到我的跟前來，不要阻止他們，因為天國是屬於他們的，──直到現在，我還繼續向他們說出同樣的話。』那時這位畫師才恍然大悟，他知道和他說話的人就是主耶穌啊！就在這一剎那，在他眼前的景象消失了。他見到這幅畫上的小孩子，現在的面孔已漆上不同的顏色，實在是十分美麗的。
次晨，這個畫師醒後，立即跑到畫室去，發覺他的作品原封不動，依舊是一幅以前剛畫好的畫像；他知道昨晚所發生的只是一個夢境而已。雖然他知道禮拜堂的委員快要到來參觀這幅完成的畫；但他也不理會一切了，急忙拿起畫筆，依照夢境的指示，替畫中的兒童們油上各種不同的顏色來，代表世界各國各民族和每一個地區和膚色的兒童。當禮拜堂的委員到來時，大家見到這幅畫後，都十分讚賞，其中的一位低聲說道：『有甚麼不妥？這恰好是上帝大家庭的寫照。』
教會是上帝的大家庭；教會開始時是像一粒芥菜種，在巴勒斯坦發芽孕育；但她擴展至全世界每一角落，包容了每一個民族在內。上帝的教會是沒有阻隔的離笆的。人儘管會豎立起分隔的牆，但上帝在基督裏已經把它們拆毀了。──巴克萊《馬可福音研經》
(馬可4：30～32 這比喻描述神的國起初象芥菜種一樣微小，卻生長成樹或矮樹叢，供飛鳥棲息。神的國從一群小數目的被逼迫者，越發擴展，更被政權接受成為國教。這般生長很驚人，卻不是健康的。很多人口裏遵從王命，卻沒有真正悔改。 

夏雲斯說： 教會飽曆風霜，便向前進。開始載譽的時候，悲劇就萌生。基督徒被喂獅子的時候，遠勝購得全季歌劇套票，坐貴賓樓觀賞的日子，因為前者叫教會更蒙祝福。

芥菜樹叢描述只掛名信奉的基督教界，成為所有假教師棲息之所。今天，神的國外表上正是這樣。 ──馬唐納《馬可福音註釋》
課文解釋
１．大小
芥菜種在當地屬於最小的一種種子。耶穌所指的很可能是黑芥子，一種油料作物。這種植物生長高度可達五米，有很粗的主幹，強壯的枝子可以承受得住鳥的重量。 

耶穌在別的比喻裏也用芥菜種打比方。」

路加17：6主說：「你們若有信心像一粒芥菜種，就是對這棵桑樹說：『你要拔起根來栽在海裏』，它也必聽從你們。」
從這個比喻能夠得出的一點就是基督教會──基督的身體──從很小長大。也就是說在判斷一個運動的正確與否時不能太注重其大小。因為有的運動雖然很受歡迎，但卻是錯誤的。有些運動雖然很不受歡迎，但卻是正確的。還有，聖經的一個主題就是那些真正屬於神的人常常被描寫成「剩下的」。也就是說，他們只在那些從名義上稱為屬于神的人中占少數。甚至使徒保羅都用那種方式在羅馬11：1～5裏描寫他自己。

 
      保羅指出，神的應許沒有落空。事情是怎樣的呢？ 
 神恩典的餘數 (羅馬11:1～5) 
        「我且說，神棄絕了祂的百姓麼？斷乎沒有。」保羅告訴人，以色列人終必得救， 

因為神沒有完全棄絕祂的百姓，神仍保守祂的百姓。 

A.  自身的經驗： 保羅從自身經驗，知道神沒有棄絕以色列，因為他本身正是以色 

列人。 「因為我也是以色列人，亞伯拉罕的後裔，屬便雅憫支派的。」（羅馬11:1）他信主，深知自己已成為神的兒女，因此見證神沒有丟棄以色列人。
B. 因為是神所知的：其次，神沒有棄絕以色列人，因他們是神所知道的。「神並沒有棄絕他豫先所知道的百姓。」（羅馬11:2）神認識他們，是早就認識他們，是曾和亞伯拉罕立約要施恩給他們的。
C. 因神會保留：他們雖然不好，但神仍保守、留下些敬畏祂的人。這在舊約歷史已有先例可援。「你們豈不曉得經上論到以利亞是怎麼說的呢？他在神面前怎樣控告以色列人、說、『主阿、他們殺了你的先知、拆了你的祭壇、只剩下我一個人、他們還要尋索我的命。』神的回話是怎麼說的呢？他說、『我為自己留下七千人、是未曾向巴力屈膝的。』如今也是這樣、照著揀選的恩典還有所留的餘數。」（羅馬11:2～5）從前怎樣，今天神對他們還是怎樣，會保守他們。 

我們還注意到聖經常常聚焦到個人：挪亞，亞伯拉罕，摩西，大衛，等等。事實上，聖經裏的大部分書都是以個人命名的。神應許他的人：「至小的族要加增千倍，微弱的國必成為強盛。我耶和華要按定期速成這事。」(以賽亞60：22)

(以賽亞60：17～22「我要拿金子代替銅、拿銀子代替鐵、拿銅代替木頭、拿鐵代替石頭．並要以和平為你的官長、以公義為你的監督。你地上不再聽見強暴的事、境內不再聽見荒涼毀滅的事．你必稱你的牆為拯救、稱你的門為讚美。日頭不再作你白晝的光、月亮也不再發光照耀你．耶和華卻要作你永遠的光、你　神要為你的榮耀．你的日頭不再下落、你的月亮也不退縮．因為耶和華必作你永遠的光、你悲哀的日子也完畢了。你的居民都成為義人、永遠得地為業、是我種的栽子、我手的工作、使我得榮耀．至小的族要加增千倍、微弱的國必成為強盛．我耶和華要按定期速成這事。」

在這一段經文在描述神的旨意得到完全的實現。首先是祂完全的管理。這裏用低等的物質轉換成了高等的物質，來比喻物質財富的倍增。在耶和華的無上管理之下，金要代替銅，銀子代替鐵，銅代替木頭，鐵代替石頭，政權也要賦予那些製造和平、提倡公義的官長。結果這座神的城裏面，再也沒有強暴、荒涼、毀滅的事。
完全的管理將要產生完全的榮耀。照亮這城的真光，既不是白晝的光，也不是月亮的光，乃是耶和華親自作她的光，彰顯出祂的榮耀。
由於這個光源是永恆的，因此不再有日落，也不再有月沉。居民都成為義人，有完全的喜樂，並永遠得地為基業。最後一句話再度強調一個一再被重複的真理，就是這一切都是耶和華作工的結果，祂要按祂的日期加速成就這事。
這幅圖畫展現了物質的豐盛，同時也啟示一個事實：只有道德的正直纔能導致這種豐盛。它和前面那一大段的末了所說的，同樣給我們一個極深的印象，就是耶和華的作為，要產生榮耀的結果。祂要興起榮光，照耀祂的百姓。
然而祂的百姓也有責任，他們被呼召要興起發光，以回應祂的榮光。他們若如此行，就必到達充滿祝福之處；並且被他們的光所照的人，也要因他們蒙福。這樣，神要祂百姓成為別人祝福的旨意纔不致被忽略。──摩根《以賽亞紓解經》
２．飛鳥
這是關於唯名主義──可見的教會是真正的和唯名的基督徒的混合──的又一比喻。當一個運動擴大，受到歡迎，成為機構化以後，它不可避免地會吸引飛鳥來在它的枝子上築巢。飛鳥不是樹的一部份，而是外來的。耶穌在撒種的比喻裏說到飛鳥，用它們代表把落在路旁的道奪走的魔鬼。 

飛鳥常常在高枝上築巢，在可見的教會裏占據高位，但卻是外來的。有些則利用可見教會，修築他們產卵的窩。在他與以弗所教會的長老的告別講演裏，保羅警告說：「我知道我去之後，必有兇暴的豺狼進入你們中間，不愛惜羊群。」 (使徒行傳20：29)
這些飛鳥也可代表存在于基督徒中的錯誤想法。有些教會因人數而感到安全。其實那種安全是不存在的。受歡迎的想法往往是與聖經的真理相悖的。機構化的哲學給基督的身體帶來了很大的敗壞。但一般說來，任何受歡迎的，成為機構化的運動都是這樣。 

結論
所以，讓我們不要因為基督教受到歡迎，或我們某個教會的規模增大而太舒服。因為當事情變大，受到歡迎時，就會受到飛鳥的侵害，受到他們敗壞的影響。 


問題總結
● 耶穌說：『神的國好像甚麼？』

( 不是『好像一粒芥菜種。』

(『這原是百種裡最小的．等到長起來、卻比各樣的菜都大、且成了樹。』

(『雖比地上的百種都小、但種上以後、就長起來、比各樣的菜都大、又長出大枝來．』

● 『一粒芥菜種』代表什麽？

( 這裡的「芥菜」指的應該是猶太人種於田間的「黑芥」（學名：Brassica nigra），
成長後可高過人頭（二點五到三點五公尺高）。

( 主自己，把祂的道當作種子(『芥菜種』)
● 『一粒芥菜種』代表『神的國』的什麽本質？
( 1. 神國的本質是生命的，是能生長的。

2. 神的國在地上像菜蔬一般，是暫時的，長大後就要收成。

3. 神國的道是給人作糧食之用的，而不作其他用途。──黃迦勒《路加福音註解》
( 耶穌用芥菜種的成長來比喻神國的擴張性。
● 馬太強調芥子是『百種裏最小的』，這是在說明什麽？
( 這比喻的意義十分清晰明顯，天國是從極小開始，但沒有人知道它到何時結束。這個比喻告訴我們，天國是由最小的開始，但是到最後，許多國家都要在其中聚集。
最偉大的事件，往往從最小的地方開始，這乃是歷史事實。
（一）從一個人開始的一種觀念可能會改變整個的文化。
（二）一個見證必須從一個人開始。

（三）一個改革是從一個人開始。

（四）這是耶穌所說的最個人化的心喻之一。──巴克萊《馬太福音研經》
● 『有人拿去種在園子裏』的『園子』是代表什麽？

( 神國的起頭，乃是主自己，把祂的道當作種子(『芥菜種』)，種在世界裏(『園子裏』)。
● 『長大成樹，』在這裏『樹』代表什麽？

( 從表達好的意義來看：

有的解經家將『長成大樹』解作：神國的開始原本如同芥菜種般的微不足道，但經成長後，要變得非常龐大，甚至擴及全世界，『天上的飛鳥』即指外邦萬國，『宿在它的枝上』指萬國之民都有分於神國，可在其中得安息。
 ( 從表達不好的意義來看：
『長大成樹，』這不是出於主的本意，是被仇敵破壞的結果。這裏說出神國意外的發展，其特點如下：


 1. 神國變得高大廣闊，引人注目，受人尊敬，也給人蔭庇。

2. 深深地扎根在地裏，與世界緊密地聯結，作長久住留在地上的打算。

3. 不再如菜蔬般可作食物，失去其屬靈供應的功用。

『它的枝上』指基督教的組織。這是說神國的外表過度膨脹發展的結果，就引來魔鬼藏身其中，許多惡人惡事也隨著棲息在基督教的組織裏面。

(一) 教會在外表上過度的發展，並不是一件好事，因為容易引進仇敵(「飛鳥」)的藏身；教會在地上總該保持『小群』的身份（參12：32）。

(二) 得勝的秘訣，是守住主所給我們的地位，自甘卑小；掃羅自以為小，神就用他；他後來自大了，神就另找大衛（撒母耳上9：21；16：1）。

(三) 我們若自高自大，沒有那麼大，硬要作那麼大；沒有那麼屬靈，硬要說那麼屬靈，結果就給撒但有了地位。

● 『飛鳥』代表什麽？ 
( 這些飛鳥也可代表存在于基督徒中的錯誤想法。
(『天上的飛鳥』指撒但(參馬可4：4，15) 和牠的使者(以弗所6：12)；

● 『飛鳥』與『樹』的本質相同嗎？
(『飛鳥』與『樹』的本質是相同的，都是屬魔鬼的。
『它的枝上』指基督教的組織。這是說神國的外表過度膨脹發展的結果，就引來魔鬼藏身其中，許多惡人惡事也隨著棲息在基督教的組織裏面。

● 『天上的飛鳥，宿在它的枝上，』的『宿在它的枝上』代表什麽？
( 飛鳥常常在高枝上築巢，在可見的教會裏占據高位，但卻是外來的。有些則利用可見教會，修築他們產卵的窩。在他與以弗所教會的長老的告別講演裏，保羅警告說：「我知道我去之後，必有兇暴的豺狼進入你們中間，不愛惜羊群。」 (使徒行傳20：29)
( 飛鳥來到，宿在它的枝上。第4節也用了同樣的字眼寫這些鳥；耶穌解釋說這些鳥代表惡者(19節)。天國成了撒但和他手下寄居之地。
● 這個比喻，對我們有什麼教訓呢？
( 研讀這個比喻，對我們具有什麼意義呢？首先，我們認明，這比喻中的事實，可以使我們在生命中和服事上得著裨益。我一直沒有提到這比喻對我們的實際應用。在結束以前，我願提出一個個人的應用。

在我們個人生活中，以及在我們教會能力範圍之內，我們應該努力實現王的旨意。

我們應該甘心離棄他所厭惡之虛假的偉大，轉向他所認定之真實的偉大。

無論在個人生活或教會眾肢體的一同事奉中，王的旨意能實現，多少根據我們是否以柔和謙卑、持久熱心、和奉獻自己的心去服事。
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	The kingdom is like a mustard seed 
Small at first but it did succeed 
To grow with branches far and wide 
Onto which birds did abide 

The visible church started quite small 
But popular today with buildings quite tall 
But beware of the birds that nest in its branches 
who take advantage of the circumstances
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