
路加13：20～21 「又說、我拿甚麼來比　神的國呢．好比麵酵、有婦人拿來藏在三斗麵裡、直等全糰都發起來。」

馬太13：33 「他又對他們講個比喻說、天國好像麵酵、有婦人拿來、藏在三斗麵裡、直等全團都發起來。」


問題討論
( 人為什麽把麵酵加在麵團裏，其效果是什麽？ 

( 這樣能產生更多的餅嗎？ 

( 在這裏，『麵酵』代表什麽？

( 『麵團』代表什麽？

( 『婦人』代表什麽？ 
( 『全團都發起來』代表什麽？

( 若『麵酵』是表達不好的意義，如何才能把除掉？ 


路加13：20～21注釋
(  耶穌用麵酵讓整團麵起作用來比喻神國的影響力。 

   ●「三斗麵」：與 創世紀18：6 中撒拉使用的麵等量。不過不一定代表什麼深切的含意。

     ◎ 這比喻可能表達幾種可能含意，麵酵在聖經中雖然常常表達不好的意義，但在
這裡並不一定表達不好的意義。有以下幾種可能的解釋

        (1)天國的擴張性

        (2)天國的工作不是肉眼可見

        (3)天國的工作是由裡面做起

        (4)天國的能力是由外面來的

        (5)天國的內部還是會混雜有敗壞的人(把麵酵作負面解)。
──專卷研經《路加福音》

(【路十三20】「又說：『我拿甚麼來比神的國呢？』


﹝原文字義﹞

「比」好像，形容(與18節的『比較』原文同字)。

【路十三21】「好比麵酵，有婦人拿來藏在三斗麵裏，直等全團都發起來。」」


﹝原文字義﹞

「好比」相倣，如同(與18、19節的『好像』原文同字)；

「藏」偷偷地放進；

「發」發酵膨脹。


﹝文意註解﹞

「好比麵酵，」主的意思不是說神的國好像『麵酵』，而是說神的國好像本節全部的比喻。


﹝靈意註解﹞

「好比麵酵，」『麵酵』是指邪惡的教訓 (馬太16：12) 和邪惡的事物 (哥林多前書5：7~8)。

「有婦人拿來藏在三斗麵裏，」『婦人』是指背道的教會(啟示錄2：20)；

『三斗麵』原屬無酵細麵，而無酵細麵是豫表基督作神和人純淨的食物(參利未記2：1)；故『三斗麵』乃是象徵神的國原來的本質，有如三一神在基督裏，是純淨且可供人靈裏飽足的。婦人將麵酵藏在三斗麵裏，意即背道的教會，私自引進陷害人的異端(彼得後書2：1)，將其混雜在純正的道理裏面；並且也容納邪惡的事物，將其混雜在純潔的屬靈事物之中。

「直等全團都發起來，」『全團』指整個基督教。仇敵的腐化工作，會越過越厲害，直到把整個基督教都敗壞了。


﹝問題改正﹞

有的解經家認為『麵酵』不一定代表不好的事，因此神才會要人在五旬節獻上有酵的餅為素祭(利未記23：17)，其實這兩個有酵的餅，是豫表在五旬節所產生的猶太和外邦教會，雖然已經得救重生，但仍有舊人肉體 (酵) 的存在，故『酵』仍非好東西。這些解經家把『麵酵』解作聖靈內在的工作能力，能在一個人的生命中並全體人類當中擴展，最終達於全部；但此說與主耶穌一貫以『麵酵』為不良之物(參路加12：1；馬太16：11~12；馬可8：15)相反，因此不可取。


﹝話中之光﹞

(一) 仇敵的詭計，若不是叫我們的外表變形(芥菜長成大樹)，便是叫我們的裏面變質(「全團都發起來」)。

(二) 基督徒最要當心的，就是不可受異端教訓的欺騙；今天在基督教界，異端教訓何其興旺，因為主早就豫知會如此。

(三) 麵酵可以使麵包變得可口；異端教訓討好人的胃口，所以很受一般人的歡迎。

──黃迦勒《路加福音註解》


(  這是耶穌從自己家裏取來的例子。在那些日子，餅是在家裏做的。麵酵是一小團的生麵團，這生麵團是從上一次製餅中留下來的，到用的時候已經發了酵。麵酵在猶太人的觀念，通常都是用來表示影響，並且是壞的影響，因為猶太人把發酵視同腐敗。耶穌曾經看見馬利亞把少許的麵酵放進生麵團裏，並且留意到在麵酵放進去後麵團所起的變化。祂說：『我的國度就是這樣子的來到。』
這則比喻有兩個解釋。第一個解釋包含了以下數點：
（一）天國的酵乃是從最小的開端而來。酵雖然很少，卻可使整個麵團產生變化。一個人如何的在法院、委員會或是董事會中，成為問題的焦點，或是和睦的中心，我們對此皆非常熟悉。上帝國的酵乃是始於個別的男女生命的奉獻。在我們工作或是生活的地方，我們可能是唯一表白信仰的基督徒；那麼，這就是我們的使命去作成上帝國的酵的場所。
（二）天國的酵的工作是眼不能見的。憑肉眼我們無法見到麵酵的作為，但無時無刻它不是在完成它的使命。天國已在形成中。任何稍懂歷史的人，便會明白這個道理。辛尼加（Seneca），羅馬最偉大的恩想家，這樣寫道：『我們把瘋狗絞死，把兇猛的牛犢屠宰，把刀子插進染病的牛隻免得其他的受到感染，淹死生下來孱弱和畸型的嬰孩。』在主後六十年，這些事都是正常的。而今日再不可能會發生這樣的事，因為上帝的國，正慢慢地、卻無可避免地降臨在我們當中。
（三）天國的酵是從裏頭工作起的。只要麵酵一刻放在麵團外邊，一刻它也無法發生作用；酵一定要放進裏頭。只改變外觀，決計改變不了人。新房子、新環境、物質上的改善，這一切只能改變表面。基督教的使命便是製造新人；一旦人更新了，一個新的世界便肯定地會隨之而來。這說明為甚麼教會是世上最重要的機構；教會是製造人的工廠。
（四）天國的能力是從外而至的。麵團本身無力改變自己。我們也不能；我們曾經嘗試過，但失敗了。要改變生命，我們需要自外而來的能力，而這能力是超越我們所有的。我們需要生命的主，祂一直在等待我們，要給我們得勝生命的秘訣。
這則比喻的第二個解釋，堅決認為麵酵的作用並非是眼不能見；相反的，酵的工作正要在世人面前彰顯，因為它把麵團都發大起來了。據此，酵要代表基督教在世上干擾的能力。在帖撒羅尼迦，人們對基督教的印象是，『那攪亂天下的，也到這裏來了。』（使徒行傳17：6）。真正的宗教永遠不是麻醉劑；永遠不會使人安然入夢；永遠不會叫人若無其事的接受那應予驅除的惡事。真正的基督教是世上最富革命性的東西；它在人個別的生命和社會進行革命。偉大的西班牙神秘主義者悠那慕諾（Unamuno）說：『讓上帝不給你平安而給你榮耀。』天國的酵，要叫人在同一時間內，既感到上帝的平安，亦感受到屬靈的不安；而這種不安要在上帝變更的革命的大能把地上一切的惡事掃除之後，才可以得到寧靜。──巴克萊《路加福音研經》

(這個比喻將神的國比作麵酵，有婦人拿來藏在三斗麪裏。我們相信麵酵在聖經中常常作為邪惡的象徵。這裏的想法是邪惡的教義已被引進了屬神的人的純淨糧食裏。邪惡的教義不是靜止的，它會不知不覺地蔓延。 ──馬唐納《路加福音註釋》
(  耶穌說這個比喻是回應上文他行了神迹之後，衆人所作的反應。很多人可能會有錯誤的觀念，以爲上帝的國就要奇迹般地降臨。耶穌說的兩個比喻就是要糾正他們的這種錯誤的觀念。
上帝的國好像什麽呢？不是像神迹般地突然降臨，這是猶太人夢寐以求的。耶穌說天國『好比麵酵，有婦人拿來藏在三斗麪裏，直等全團都發起來。』上帝的國開始的時候是極小的，但卻包含著無限生命的大能。我們只要看一看，跟隨耶穌的那一小群門徒，他們將福音傳出去，今天世界每個角落都有屬於基督的人。

上帝的國是要用上帝的方法，按著上帝的時間建立起來的。我們每一個人都是天國的種子，雖然很微小，但這種子一落地，死去，生長，就能長大成爲樹，成爲多人的祝福。
行神迹奇事固然能夠榮耀上帝，但上帝的國不是靠行神迹奇事而建立的，上帝的國要用上帝的方法和時間建立的。我們事奉主的人要把這個原則銘刻在心。─pcchong 《跟隨基督的腳蹤行 - 治好駝背的女人》

馬太13：33注釋
(  麵酵的比喻（馬太13：3）：天國像麵酵讓整個麵團都發起來。 

  ●「麵酵」：指著以前留下，業已發酵的舊麵包碎片。在聖經中麵酵常常象徵邪惡，不過猶太的拉比也曾以麵酵的作用象徵和平於世界的影響力。

  ●「三斗麵」：大約二十二公升的麵粉，可供一百人吃一餐。

     ◎  這個比喻應該是描述天國的擴張力（即麵酵做正面的表徵而非負面的表徵）。少少的麵包碎片可以讓一大團麵粉都受影響。──專卷研經《馬太福音》

(  基督改變的能力：
在這章經文中，有耶穌摘取祂的比喻的資料最有意義的記載。祂每一次都是從日常生活各種的情境與活動中取得資料。祂從祂的聽眾十分熟悉的事物作為開始，以便帶領他們瞭解從來沒有進到他們心靈中的事物。祂從農夫的田地裏拏來芥菜種的比喻；他從農夫與雜草多年掙扎的一個難題，取得麥子與稗子的比喻；而撒網的比喻是從加利利海邊得來。祂從日常掘地的人取得隱藏珍寶的比喻；而價值貴重珠子的比喻，是從商業交易方面採來的。在這個麵酵的比喻中，耶穌更接近家庭，因此祂取材於一個普通家庭的廚房。
巴勒斯坦的麵餅是由家庭焙製的，萊維生指出三斗麵好像是拿撒勒一個大的家庭自行烘餅所需要的份量。耶穌把祂時常看見祂母親馬利亞所作的事，作為祂比喻的材料。酵是一小塊麵團，是上次烘餅的時候就留存起來的，在保存中它一直在發酵。麵酵祇是一塊發了酵的麵團，在猶太人的言語和思想中，常把酵與罪惡的影響聯繫起來，猶太人把酵跟腐爛敗壞相連在一起，而麵酵代表罪惡（參閱馬太16：6，哥林多前書5：6-8，加拉太5：9）。在準備逾越節筵席的過程中，有一道儀式，就是找出家中所有的麵酵來燒除毀滅。耶穌可能故意選擇這個例子來說明天國，因為聽到上帝的國度與麵酵相比擬，可能相當引起人的震驚，同時也引起人的興趣和注意。一個非同尋常、出乎意外的例證，時常就會產生這樣的果效。
這比喻的要點是重在一件事上──酵改變的能力。麵酵改變了整個麵餅的品質。無酵餅在烘烤的時候沒有酵，就好像一塊脆餅，又乾又硬引不起食慾和興趣。有酵的餅烘出來既軟又鬆，喫起來又有美好的滋味。酵的介入使麵團有了改變，天國的來臨也引起生命的改變。我們時常在研究新約聖經的時候，看到這樣的改變。
讓我們把這種改變的特徵歸納起來：
（一）基督教改變個人的生命。保羅在哥林多前書6：9-10節，搜集了一大堆最可怕、最令人生厭的罪行，然後在下面的一節說：『你們中間也有人從前是這樣。』正如凡尼（Denney）曾經說過，我們決不能忘記，基督的功能與力量，乃在於使惡人變為好人。基督教的改變作用，是以個人的生命為開始；因為藉基督，試探的受害者能夠變成試探的得勝者。
（二）基督教在社會方面有四個重大的改革。基督教改變了婦女的生活，猶太人在晨禱中感謝上帝，因為上帝並沒有使他成為一個外邦人，一個奴隸或一個婦人。在希臘的文化中，婦女過著完全與世隔絕的生活，除了家事以外沒有別的事可作。弗雷曼（K. J. Freeman）敘及在雅典最輝煌的時代，希臘孩童或青年人的生活：『他回家去，並不能享受到家庭生活的樂趣，他的父親很難得在家，他的母親又是住在婦女的閨房之中微不足道的人物，他很可能極少見到她。』在東方地區，時常可能見到一個家庭在旅途之中，父親騎著一匹驢子，母親步行，往往還要背負著重擔。基督教改變了婦女的生活乃是歷史事實。
（三）基督教改變軟弱與疾病者的生命。異教徒認為軟弱與疾病是令人生厭的。在斯巴達的嬰孩誕生以後就要受檢驗，合格的才准許生存，那軟弱不合格的就要丟棄在山旁而死。蕭特博士（Dr. A. Rendle Short）指出第一間盲人收容所是一位基督徒他勒塞斯（Thalasius）所創立的。第一間免費施藥所是一位基督徒商人亞波羅紐（Apollonius）所創立。留下記錄的第一間醫院是一位女基督徒法比蛾拉（Fabiola）所創立。基督教是第一個對破碎的生命有興趣的宗教。
（四）基督教改變年老的生命。就像軟弱，衰老也是令人生厭的。羅馬的農業作家伽妥（Cato）勸告凡經營田地的人寫道：『查看家畜，再決定買賣。倘若價格相宜，就賣掉你的油，出賣剩餘的酒和穀子。賣掉筋疲力竭的牛，殘缺的牛羊、羊毛和羊皮，舊的車子，舊的工具，年老的奴僕，生病的奴僕，以及一切多餘的東西。』年老的人已經做完了一生的工作，除了被丟棄在生命垃圾中別無他用。基督教是第一個把人當作人，而不是一件工具的宗教。
（五）基督教改變了兒童的生命。基督教處在當前的社會背景下，婚姻關係已破壞，家庭正在危險之中。離婚極其普遍，一個女子每一年換一個新丈夫，既不會令人驚奇也不會遭人非難。在這種環境之下，兒童面對的是一種災禍，把孩童丟棄致死的悲劇已視作家常便飯。有一封著名的信件是一個從希拉連到亞力山太（Alexandria）城去的人，寫給他留在家中的妻子阿麗絲的信，其中寫道：『如果你的運氣好生了一個孩子，要是男孩就把他留下，要是女孩就把她扔了。』現代的文明對孩童的保護十分周密安全，但在古代文明之下的兒童，在他開始生存以前，就有一個死亡的機會了。
若有人問：『基督教對於世界有甚麼貢獻？』就等於把他自己從與基督徒的爭辯中釋放出來。在歷史中沒有一件事會像基督在個人生命與社會生活中所具改變的能力，如此肯定而確實。
麵酵的作用：
現在祇留下一個與麵酵的比喻有關的問題。幾乎所有的學者都承認，這比喻是論到基督並祂的國度在個人與世界生活中改變能力，但是對於這改變的能力如何起作用卻有不同的意見。
（一）有時候說這比喻的教訓是說天國的工作是看不見的。我們看不見麵酵在麵團中的作用，正如我們看不到一朵花生長那樣，但麵酵的作用永遠都是繼續不斷的。這個意思是說，我們雖然不能夠看見天國的作用，但天國確實在工作，帶領人類世界與上帝更為親近。
因此，這也是鼓勵人的信息，意即我們隨時都要把事情看得遠，夬不能拿今天的事跟上個禮拜，上個月或者去年來比較，我們必須回顧幾世紀以前，一定會看到天國堅定的成長，正如克羅夫（A. H. Clough）曾說：
『不要說，掙扎沒有效用；
勞苦與傷痛歸於空虛；
仇敵既未消退，亦未失敗，
正如事物依然如舊。
倘若盼望成空，畏懼可以是謊言；
也許在那邊煙霧迷濛，
你的同志追逐飛敵，
只要有你的幫助就可以掃地以盡。
當疲乏的浪潮，完全消逝，
似乎在此地絲毫沒有前進，
但在遠處的小巷與海口中，
海水大潮靜靜地長流。
不僅是從東方的窗櫺，
白日的晨光照臨，在光明中照臨，
面前的日頭慢慢地爬，爬得多麼慢，
但是在西方，請看！地面明亮，』
從這個觀點來看這比喻的教訓，乃是有一股新的力量藉耶穌基督和祂的福音，釋放到世界上來，這力量安靜而不逃避地為世界的公義工作，上帝年復一年確實地在工作之中。
（二）不過有時候也有人像陶德（C. H. Dodd）那樣，認為這比喻有一個恰恰相反的教訓，天國的作用並不是不能看見，而是能夠清楚看見的。所有的人都可以很清楚地看見麵酵的作用。把麵酵放在麵團裏，它就使這個不動的麵團，變成膨脹的一團東西。同樣，天國的影響與工作是一種激烈與攪動的力量，所有的人都會看得很清楚。基督教傳入帖撒羅尼迦的時候，當地的呼聲乃是：『那攪亂天下的，也到這裏來了』（使徒行傳17：6）。基督教的行動是分裂，擾亂，產生劇烈的影響。
這是一個不可否認的真理。人們把基督釘死在十字架上，的確是因為祂顛倒了他們正統派所有的風俗習尚。基督教一次又一次地受逼迫，實在是因為想重新改造人與社會的緣故。在世界上沒有一件東西會像基督教這樣地擾亂人心，其實這也是許多人厭惡，怨恨，拒絕基督教，並希望除掉她的原因。
但當我們思想這段經文時，並不需要在這比喻的兩種看法之中選擇一個，因為它們都是真確的。從一方面來說，不論我們是否看得見，基督的能力、上帝的聖靈永遠都在上帝的國度中工作。另一方面，天國的能力與基督的工作也很明白的顯示出來，許多個人的生命顯示出基督所給予的劇烈改變，上帝的旨意在歷史的長途中，也在安靜地工作。
我們也可以把它描述成一幅這樣的圖畫：在天國中基督的能力與上帝的旨意，就好像是一條河流，有許多支流是在地底下看不見的地方流過去，可是有時在地面上出現，仍舊可以使所有的人清楚看到它的能力與偉大。這個比喻一面教導我們天國永遠在看不見之中工作，同時在歷史，也在每一個個人的生命裏面，天國的工作有時是如此地明顯、如此地大有能力，以至於所有的人都能夠看見。──巴克萊《馬太福音研經》
(  這個比喻有兩種解釋。頭一種解釋，也是最常見的一個，認為麵酵就是天國的像徵。另一種解釋，認為整個比喻表明了王對這個國度的有關教訓。因此頭一種解法，是將重點放在主所說，「天國好像麵酵。」另一種解法認為如果我們單單強調這一句，是誤解了主的意思，我們必須往下讀，「天國好像麵酵，有婦人拿來，藏在三斗麵裡。」不管面酵本身單獨代表了天國，或整個比喻表明了有關天國的教訓，我們都必須了解這裡的面、婦人、酵、將麵酵藏在面裡的意思，和他的結果，方能明白王對我們的教訓。

    倘若頭一種解釋，說面酵就是天國的像徵是準確的話，我們就必然會得到一個結論--在這裡的酵是代表善，由於他的作用，結果使一切事物至終都歸服王。這似乎是現今大多數解經家的看法。

    照著第二種解釋，酵不代表善，他是惡的像徵。因為聖經中其他地方提到的酵都像徵惡，因此在這裡，他也是像徵在這特別的世代中，使天國的見證產生邪惡影響的原則。所以這比喻中所說的結果，並不是這世代彼天國的原則所征服；相反的，是天國的見證中，滲入了使他失去活力的因素。

    我們不能因為某一個觀點普遍被大家所接受，就隨聲附和的接受；當然也不應該因為一個觀點是大家所接受的，所以我就拒絕。然而，這裡有充分的理由，使我接受第二種解釋法，認為他是正確的。我之所以如此，第一，是因為第一種解釋與聖經其他地方提到酵時的意義不符合。持第一種解法的人，坦認這裡的酵像征善，是惟一的例外。聖經中從頭到尾，除了這一個例外--如果他果真是例外一一酵都是代表惡的。在他的實際作用上，酵所產生的作用是分解和腐化。聖經中提到酵的地方，都與這個事實有關，以他像徵邪惡。我個人無法相信，何以在這比喻中，酵的含義獨獨例外。第二，我無法接受這廣被接受的解法，因為他和其他比喻的教訓衝突。其他的比喻，沒有一個暗示天國的影響，將在這世代中得到完全而絕對的勝利。對我來說，這是更有力的證據。這些比喻，從始至終都提到摻雜。第一個比喻中的撒種，並未帶來全面豐收，因為有四分之三的種子，根本不起作用。第二個比喻中，我們不單看見那撒好種的，還有惡意撒稗子的，而且主又明明吩咐說，容兩樣一齊長，直到世界的末了。在芥菜種的比喻中，他的成長雖然像徵種子起了作用，應該是好的，然而他反常的發展，卻顯出了其中混雜著惡。倘若開頭的三個比喻，說明在這時代中，善並沒有完全得勝，現在卻說面酵是善的像徵，那麼這第四個比喻的教訓，就和前面三個比喻的教訓完全相反了。

    我無法接受這種一般人接受的解釋，還有一層原因，就是數世紀以來的歷史，和現今的狀況，正好與這種解釋相背，反而印證了前面幾個比喻中的共同教訓。在任何時期、任何地方，甚至在神的教會中，善都沒有完全勝過惡。善與惡兩種原則交相混雜的情形，處處可見。最後，我無法相信這種一般人接受的解釋，因為他在解釋的方法上也與其他的比喻不相符。持這種見地的人一再強調耶穌說的，「天國好像麵酵」。誰也無權說麵酵不是天國的像徵。但是在稗子的比喻中，我們讀到，「天國好像人」，卻沒有人說，這裡的人是像徵天國。要明白主的教訓，我們應該看稗子的比喻所描繪的整個畫面。我們既然不能停留在第二個比喻的「人」字上，就無權在看第四個比喻時，停留在「酵」字上。倘若主在其他的地方，已經將「酵」字的意義用盡，在這比喻中，必須另作解釋，那麼第二個比喻中的「人」字，也將同例。同樣的標准，也可以應用在其他的比喻上。在後來耶穌所講的另一個比喻中，又這樣說，「天國好比一個王……」。如果在麵酵的比喻中，我們必須停在「酵」字上，那麼在這個比喻中，我們也就是停在「王」字上。這說明一個明顯的事實，要明白比喻中的教訓，必須看比喻的全貌。這比喻說到一個婦人，將麵酵藏在三斗麵裡，由於麵酵的作用，全團都發了起來。

    現在我們來細察裡面所像徵的意義。我們首先要問，這比喻中最主要的一件東西是什麼？然後再問，影響這件主要東西的事物是什麼？第一個問題的答案是，最主要的一件東西，既不是麵酵，也不是那婦人，而是那三斗麵。那婦人和麵酵的地位，是根據他們和三斗麵的關系，以及對面所產生之影響而定。「直等全團都發起來。」

    我們要進一步問，耶穌用面作比喻，究竟是什麼意思？我們會清楚地指出，解釋聖經中的話語和思想，應當以聖經中所提到的同樣話語和思想來解釋，特別是他在聖經中首次出現時的意義。這一點非常重要，而且饒有興趣。面在聖經中第一次出現，是遠在創世記（18：6），那裡記載亞伯拉罕款待耶和華的事。這是舊約中神幾次奇妙的顯現之一，耶和華以天使的身分顯現。我無法肯定究竟當時亞伯拉罕是否認識三人中有一位是耶和華，至少他認出三位訪客超乎尋常，所以急急忙忙的要款待他們。為此，撒拉取了三細亞細面調和作餅。繼續從聖經中找，我們會看見素祭的量，有至少與最多之分。基甸和哈拿所獻的祭，都提到三斗麵，以西結書提到那最終、完全的供物時，所吩咐的短短一段話裡，就七次提到素祭的分量是三斗麵。在神的制度中，素祭是隨著燔祭之後獻上的。燔祭表明將生命完全獻給神，素祭則是經過栽種、生長、預備步驟，才獻上的祭，因此以人而論，他是表明人將他的工作獻給神。此外我們也當記得，素祭是一種款待性質的祭，其中一部分由獻祭的人保留自用，其余的歸祭司。因此在獻素像中，我們看見，因著獻祭之人的敬拜事奉，他和神之間有完美的交通。這個家庭生活中的簡單禮儀，被作為獻身服事神的永久性像徵，表明奉獻服事乃是與神恆常交通的基礎。

      在有關獻祭的條例裡，曾十分明確的吩咐百姓，在素祭中不可加酵。酵的出現，代表在向神敬拜，和與他交通中，因著敗壞的影響力之侵入，而使人與神的交通受到了損毀。那將酵藏在三斗麵中的婦人代表那些在敬拜事奉的事務上，掌權管理的人。再說到那酵，我們已一再說過，他本身是一種腐敗的東西，只能產生腐化的影響。我知道有人可能會反對，認為在我們現今生活中，酵有他的用處。我們可以用他來制麵包。但是我們無法確定，這一定是最好的方法。今日我們已明白，酒精進到人的身體中，會為人帶來極大的危害。可能不久我們將發現，酵也會危害人體的健康。自然這不是我們要討論的重點，我只是順便一提而已。酵在現今生活中的用處，絲毫不能影響酵能產生敗壞作用的這個真理。撒拉為天使所預備的三斗麵裡，並未加入酵。使徒保羅使用「酵」這個記號時，無論他所根據的是利未記中的條例，或是猶太人的習俗，或是主對酵的用法，他總是以他指敗壞。「你們這自誇是不好的，豈不知一點面酵能使全團發起來麼？你們既是無酵的面，應當把舊酵除淨，好使你們成為新團；因為我們逾越節的羔羊基督，已經被殺獻祭了。所以我們守這節不可用舊酵，也不可用惡毒邪惡的醇，只用誠實真正的無酵餅。」

      因此在這個比喻中，我們看見那代表權柄和管理的婦人，將像徵分解與腐化的酵，藏在代表事奉和交通的面中。這是這個比喻的原則。根據這一種解釋，那麼他對我們有什麼教訓呢？他首先說明，在這世代中，天國的見證必須建立在神的子民和神之間純潔無玷污的交通上，無論是個人或教會，必須完全從酵所像徵的邪惡中分別出來，方能作見證，使神的國產生影響力。在用過那具有像徵性的一餐之後，亞伯拉罕就在幔利的橡樹下，與他所款待的那一位面對面地交談。在那裡，他為所多瑪代求。他之所以有權接近他，有權呼求，有權和他爭論，完全是因為他個人從那個地區敗壞的影響中分別出來。而撒拉所烤的無酵餅，正是這種分別出來的生活之像徵。

      當亞伯拉罕如此在耶和華面前代求的時候，羅得正在所多瑪，按著彼得書信所說，他是個義人，但他未對所多瑪產生任何好的影響。他對所多瑪一無作為，既不能勸他們悔改，也不能拯救他們免遭毀滅。當日所多瑪若未遭毀滅，那完全不是由於羅得義行的影響，乃是亞伯拉罕代求的結果。從個人的態度和深處的意願來說，羅得是一個義人，但他容讓所多瑪的影響進到他的心中，敗壞了他的見證，也因此使他失去能力。而另一面，亞伯拉罕因著在生活中與罪隔絕，使他有能力為所多瑪代禱。這個比喻中也有相同的教訓。天國的見證是要靠分別為聖的生活。教會為王所作的見證，將隨著管理教會事務的人--那婦人就代表教會中的掌權者--容讓屬世的動機與方法侵入教會的程度而被削弱。這是不能改變的定律。

      新約對「酵」字的用法，是非常突出的。他首次出現，就在這比喻中；這是按著讀經的程序，不是按著記事的先後。後來王來到該撒利亞腓立比的境內，距十字架的苦難更近，他警告門徒說，「你們要謹慎，防備法利賽人和撒都該人的酵。」馬可的記載是，「你們要謹慎，防備法利賽人的酵，和希律的酵。」而路加記載主的話說，「你們要防備法利賽人的酵，就是假冒為善。」再來到哥林多前書，我在前面已經引用過，保羅用這個像徵性記號，與教會容忍那亂倫的惡行相聯，譴責教會中的縱容罪惡，正是缺乏懲治的表現。到了加拉太書，保羅為了抗衡猶太教教師的影響，說：「一點面酵能使全團都發起來。」

    這些說到酵的經節，包括了所有新約裡「酵」的用法。因此無論是在舊約或新約中，酵都代表了信徒所當防備並抵擋的事物。從前面所引用的這些經節，我們能清楚看見他邪惡的性質。基督曾明言，法利賽人的酵是假冒為善，那是指他們的作為是假裝的；他們作出一個樣子，事實上卻不是那麼回事。他們在嘴唇上掛著敬虔的詞句，內心對王並不順服。而撒都該人的酵，所指的是他們的唯理主義。他們拒絕承認天使、靈、復活。希律的酵是指他們的唯物主義，完全被虛榮浮華的唯物風尚所支配。他用盛景虛飾來懾服百姓。他完全不明白什麼是真的偉大，一味注意外面的華麗壯大，結果使他的王國，敗壞到極點。

    根據保羅的用法，酵是像徵教會對內部罪惡的容讓。這牽涉到一個活在污穢不潔之中的人，竟然還能得到教會的庇護。另外，酵也像徵形式主義，就是那些沒有屬靈和生命的虔誠，只注重外表儀式的人。

      總結起來說，在新約裡面，說到假冒為善是酵，唯理主義的思想是酵，唯物主義的思想是酵，在教會的範圍之內容讓罪惡是酵，形式主義是酵。若有這些情形，即使是任何一項，已足以破壞教會的生命，導致見證的削弱。這些事在教會中會發酵，攪擾，結果是分崩離析。無論何處的教會，一旦受到這些邪惡的影響，腐化就會開始在教會中蔓延，使許多人的生命被破壞，為神國作的見證被削弱。

      我們若從這比喻的解釋，來看歷史中的事實，我們會發現什麼呢？他豈不正好說明，教會之所以沒有權柄傳講神的奧秘，不能展示天國中的福分，不能申明天國的要求，是因為新約中酵所像徵的惡事，使教會癱瘓了。現今教會不能剛強地見證天國，使世人悔改知罪，難道不是由於他被許多惡事所牽連嗎？他今天仍然受到假冒為善的酵所殘害，使他徒具外表，缺乏實際；他受到唯理主義的酵所斷喪，拒絕承認超自然的事物；他受了唯物主義的酵所危害，采納世人的立場、原則和觀點，認為基督只是虛飾，而不認為他是純潔，有能力的主。此外，教會受到酵的毒害，不只是容忍罪惡，並且還以虛假的憐憫，容納作惡的人，結果使得教會不能用權柄對那些抵擋天國的人說話。至於形式主義的酵，他今天豈不正以千百種方式出現，在許多事上熱袁於外表的禮儀，結果削弱了我們的見證，破壞了我們對神的服事。惟有我們將自己從這些形式中分別出來，歸向他，我們的見證和服事才會有果效。

      在這裡我要再說一遍，就像在討論其他比喻時我說過的一樣，這比喻所描繪的畫面，不是神國最終的光景，他所說的，是神的國在這世代中的情形。這世代將隨著他的降臨而結束。「人子來的時候，遇得見世上有信德麼？」一般流行的神學會回答說，有；但基督的回答卻是，沒有。我們還不如盡力作本分裡的事，以接受基督對這世代的評估。可能有人要反對，認為這種看法過分悲觀，近乎極端。倘若我們所處的世代是最後的世代，那麼他誠然令人悲觀，然而事實不是如此，他只是一個開端。當他降臨時，他那帶著火焰的腳要踏在地上，他要親自治理他的國。這世界所企盼的，就是這一天的來到。我們也當為此將自己分別為聖，好催促他的來臨。

    到現在為止，我們看過了頭四個比喻，這些都是當著群眾對門徒說的。在這些比喻中，有兩件事說明得非常清楚。第一，從這世代的開始，到他的末了，人都能感覺到天國的影響。人子將好種撒在田中，等候收割；屬他的人要籍著分別為聖，事奉他，與他相連。第二，我們也看見，在這世代中，到處都有惡的存在，以及有惡的原則在運行。四分之三的種子未結實，仇敵又惡意的在麥子中間播下稗子。就是在那些好的種子之中，有的也會有不正常的發展，變得招搖誇張，和王的心意大相徑庭。那代表交通與事奉的素祭，因醉的侵入而敗壞。──摩根《馬太福音註釋》
(  主耶穌接著把天國比作面酵，有婦人拿來，藏在三斗麵裏。不久，面全團都發起來。一般的解法是：麵團是世界，麵酵指福音傳遍世界，直至人人得救。然而，這個觀點與聖經教訓、歷史和近代發生的事情相矛盾。

    面酵在聖經中通常是指邪惡。神曾經吩咐他的民要把酵從他們的家中除去(出埃及記12：15)，那時的人是明白這道理的。任何人在無酵節的頭一天起，到第七天的任何一天，吃了有酵的餅，便要從以色列中剪除。耶穌警告門徒要提防法利賽人和撒都該人的酵(馬太16：6、12)，也要提防希律的酵(馬可8：15)。哥林多前書5：6～8節用惡毒和邪惡形容酵，而加拉太書5：9節中的酵代表假道理。總而言之，酵不是指邪惡的道理，便是指邪惡的行為。

    所以，主用這個比喻提醒門徒要防備邪惡的勢力滲進天國。芥菜種的比喻顯示天國外在的特質充滿邪惡；面酵的比喻則顯示天國的內裏將要腐化。

    我們相信，這個比喻中的面代表神子民的糧食，正如聖經曾說的。面酵是指邪惡的道理。婦人是假的女先知，她要妖言惑眾 (啟示錄2：20)。對於不少女人曾創立假的教派，這句豈不正含有獨特意義麼？聖經禁止女人在教會中教導 (哥林多前書14：34；提摩太前書2：12)，可是有些女人卻違抗神的吩咐，掌有教導的權柄，甚至把神子民的食物攙雜，成為具破壞性的異端邪說。

    白洛克這樣說：「如果認為基督不會把天國說成邪惡的，那麼他說天國裏既有稗子、也有麥子，既有好魚、也有壞魚，便是以回答反對的言論了。天國容讓惡的僕人(馬太18：23～32)，又容許沒有穿婚禮的衣服和那些失喪的人在那裏 (馬太22：1～13)。」──馬唐納《馬太福音註釋》
(  變質性的麵酵比喻：（馬太13：33）天國不單是宏觀的普世性，也是要改變個人生命的質素。麵酵藏在麵團裏就將麵團發酵，使麵團的質素改變。有人問耶穌天國在那裏，耶穌回答說：天國就在你們心裏（在你們中間）。天國的降臨並不是改變地上的制度、施政方針、推翻政治體系。所以主耶穌說：我的國不是建在地上。天國是要改變人裏面的生命質素為起點。

最近美國大企業機構的經濟醜聞百出，相信會接踵而來。甚至副總統都受牽連。平時外表正人君子，衣冠楚楚，神氣十足的企業總裁，可是看見他被警察左右押上警車的鏡頭是多麼的難堪！其實古今中外，從人類歷史中可看到，無論帝王制度、資本主義、社會主義、自由民主體制等等。人的罪惡都是由生命的心思意念而發的。據上期亞洲週刊文章指出：在二○○一年全中國富豪排行前  名，納稅的人有多少人？只得人。而中國影后稱為「億萬富姐」的劉曉慶排名 ，據保守的估計，她最少有七千萬至九千萬美金財富。因為逃稅，在六月十九日在北京被捕，現押在秦城監獄等待受審。美國和中國什麼嚴厲的法律也沒有用處，因為人的犯罪是由內裏的心思意念發出的。所以耶穌說：天國就在你們心裏、就在你們中間。天國就是在我們天國子民的群體生命裏面，在我們天國子民的中間，也是我們基督徒生命質素的見證，因為天國像麵酵放在我們生命裏面，就是天國在人生命裏變質的特性。((李華成《天國比喻五特性一目的》
(  因這句話還未完，『天國好像…』不是單指麵酵，乃指下文全段經文。基督所講的天國的比喻，都要按這原則解。凡只挑出比喻中一人一物比作天國的都難免誤解。因主耶穌是以整個比喻描寫『天國』在今世的情形，不是用某一人或某一物代表了整個天國的情形。 

　　2. 『酵』──有人主張『酵』應指福音及福音之能力使教會發展，如酵之使麵發起。但這解釋聖經一貫解釋衝突，故仍解作罪惡及錯誤的教訓或異端較妥。因聖經中一向以酵作壞的方面的象徵： 

　　　A. 以色列人吃逾越節羔羊時禁止帶酵而吃（出埃及記12：15），緊接逾越節之後，以色列人要守除酵節七日。甚至四境之內，不可見有酵之物（出埃及記13：7）。 

　　　注意：主耶穌用酵作比喻時，其聽眾對『酵』在敬拜神的事上，已有大約一千五百年的習慣，把酵當作是壞方面的領會。並且除酵節是每年必須守的節期。這一點在解釋這比喻時，是絕不容輕忽的。 

　　　B. 聖經中除五旬節之搖祭（非初熟節）外（利未記23：15～17），一切獻祭均禁用酵，如出埃及記34：25節說：「你不可將我祭物的血和有酵的餅，一同獻上。」利未記2：11節：「凡獻給耶和華的素祭都不可有酵…」（參阿摩司4：4～5），理由是這些祭是『至聖的』（利未記10：12）。 

　　　C. 主在世時，以『酵』代表一種敗壞信仰及靈德之教訓，如有關法利賽人及撒都該等人的教訓（馬太16：6～12；馬可8：15；路加12：1）。 

　　　D. 使徒書信中以酵代表罪惡（哥林多前書5：1-8）。保羅用一點麵酵會使全團發起，代表罪惡會影響教會全體，而不是指福音之感力。他又在加拉太書5：8～9節用酵指敗壞信仰之教訓。 

　　　E. 『酵』被藏於麵中，是一種暗中擴展的效用，較適宜表明異端之侵入教會，是偷著進來的（加拉太2：4）；而福音之發展，不是隱藏起來不使人覺得是福音，乃是在明處宣傳的（馬太10：27；提摩太後書4：17；羅馬1：16）。 

　　3. 『婦人』──這裏未指明是否淫婦。按聖經常以賢德的婦人代表教會（以弗所5：25～33），而淫婦則代表異端及背道之教會（啟示錄2：20，17：1～6）這裏雖未指明婦人之貞淫，但若麵酵是作壞方面的比喻，則這婦人大致是指壞的方面的象徵，即容納異端或社會上多數人已接納的罪惡之教會（聖經是童女象徵教會，不是用婦人）。 

　　4. 『三斗麵』──三斗麵約稍少於三細亞細麵。何以要說三斗麵﹖未必有特殊用意。因這可能是他們款客時做麵之普通份量。亞伯拉罕接待天使時，也是用了三細亞細麵調和作餅（創世記18：6）。 

　　5. 『藏在麵裏』──酵被藏於麵中，原是發麵的正常過程，但過分或不適合的發酵則使麵變味，甚至不宜作食用。末世信徒因普遍輕忽讀聖經，能正確領悟真道的人愈來愈少，反之由於物慾主義擡頭，隨意曲解聖經以迎合人慾者則增多，所以許多憑人意過份推理的教訓，將必普遍地取代按“正意”分解神道的教訓，因而使教會日漸變質，偏離正道。 

　　6. 總結：主耶穌一再提醒我們，在神的國未實現前，屬地的教會（信徒們）並非完美，且可能受各種罪惡和錯誤教訓的影響，甚至有人自稱是奉主名傳道，卻是主從來不認識的人（馬太7：22～23）。所以信徒要常接受聖靈光照，明白聖經真理，不因人假意的愛心，虛偽的虔誠跌倒；才能在真理混亂，難分黑白的世代中，作主的精兵。(陳終道  《麵酵的比喻》


課文解釋
序言
1. 前一課我們所讀的是『芥菜種』的比喻（馬太13：31-32，路加13：18-19） 

   a. 『神的國』開始時雖小，卻成長，壯大的。
   b. 耶穌以此比喻來鼓勵它的門徒...

1) 神國的工作不至於空然無成。

2) 特別是從『撒種』與『麥子與稗子』的比喻，不但只有一種好土能接受福音的種子，而且撒旦也無孔不入，要破壞『撒種的』人的工作。
2. 今天的『麵酵』的比喻（馬太13：33，路加13：20～21）也給於我們類似的教訓。
3. 『麵酵』與『芥菜種』的比喻相似的地方：
a. 兩個比喻都相當簡要，而且主耶穌也沒加以解釋。

b. 兩個比喻都提到『神的國』的迅速成長。
4. 但這兩個比喻也有不同之除處，值得我們深思。
解釋

I. 『麵酵』的比喻的背景
   A. 甚麼是『麵酵』?
1. 『麵酵』是已發酵的麵團，加入另一麵團使他也發酵。

2. 一但加進麵團，必使全麪團發酵為止。

3. 今天我們不在用麵酵，適用酵母來使麵團發酵。
   B. 象徵式的用『麵酵』...
       1. 在新約聖經裡，『麵酵』常被用來代表敗壞的影響力。
         a. 『耶穌對他們說、你們要謹慎、防備法利賽人和撒都該人的酵。』（馬太16：5-12）『你們要防備法利賽人的酵、就是假冒為善。』（路加12：1） 

         b. 保羅也如此說：『豈不知一點麵酵能使全團發起來麼。』來提醒『不可與淫亂的人相交．』（哥林多前書5：1-13）

2. 因此總認為『麵酵』是指邪惡的教訓 (馬太16：12) 和邪惡的事物 (哥林多前書5：7~8)。

       3. 但不見得完全是如此，理由如下...

         a. 在其他地方指『麵酵』是邪惡的，但在這裡並沒有理由就當如此的解釋藉。

            1) 講員或作者有其權利，應用比喻在不同的地方與處境做適當的解釋。
            2) To read the use of the figure as found elsewhere into 

               this passage is a form of "eisegesis"

               a) 這是說所解釋的，並不不代表經文的意思。
                  1/ 也許對經文所解釋的，並不是常見的先入為主的觀念。

                  2/ 但若是以其他經文的意思，來解釋的也是所謂的 "eisegesis"

               b) 這是與註釋 (exegesis) 相反，註釋是將經文裡的意思闡示出來。這是研經的目的。

         b. 若『麵酵』是邪惡的，那『神的國』就被敗壞，終必失敗了。

            1) 因為『麵酵』最終必使『使全團發起來』!

            2) 若『麵酵』是代表邪惡的，那不是很失望嗎！

         c. 與『麵酵』的比喻意思相似性最接近的，就是『芥菜種』的比喻了（馬太 13：
           44-46）
[若耶穌並不是以『麵酵』是邪惡的，是敗壞的，那麼他的意思是指甚麼呢？]

II. 『麵酵』比喻的意思

   A. 『神的國』迅速且擴展與成長...
      1. 就是說『神的國』有滲透性能擴展於全世界。
      2. 或又說『麵團』代表世界，『麵酵』代表『神的國』。
      3. 因此『神的國度』的影響，逐漸地被世界（人）感到。
      4. 這 『神的國度』的彰顯是：
         a. 以（『神的國』的道、馬太13:19），『傳福音給萬民聽。〔萬民原文作凡
            受造的〕』（馬可16:15-16）
         b. 以音信的人所組成的教會。
         c. 以道與教會的影響而影響了社會。
      5. 『麵酵』比喻也說明『神的國』所看不進的成長。
a. 正如『麵酵』所看不見的果效。
b. 『神的國度』的影響也是看不見的，但實質上是確實的!

    B. 『神的國』的影響將會完成...
1. 提到『麵團』時，耶穌說，『直等全糰都發起來。』
2. 不是部分的『麵團』（世界）『發起來』（受到『神的國度』的影響）。
3. 保羅在羅馬10:17-18; 16:25-26;和 歌羅西 1:6, 23 說過福音將普及世界。
4. 但並不都會接受福音，就如『撒種』的比喻，只有一種好土才能接受福音的種子。

         a. 然而，『神的知識的香氣』將滲入每一個角落...

         b 對某些人，它『就作了死的香氣叫他死』，而對另些人，它『就作了活的
            香氣叫他活』（哥林多後書2:14-16）

      5. 我們將見到『神的國』的影響與基督掌權...

         a. 在教會的成長
         b. 『神的國』對社會的影響(例如司法制度與慈善機構等等)

III. 『麵酵』比喻的應用
   A. 不要灰心失望...
      1. 『神的國』的成長與成就不可用那可見的標準來衡量的 。
      2. 耶穌對法利賽人如此說：

         a. 『神的國來到、不是眼所能見的．人也不得說、看哪、在這裡．看哪、在

             那裡．』（路加17：20-21）
         b. 『因為神的國就在你們心裡。〔心裡或作中間〕』（路加17：21）

       3. 『神的國』的道被撒在人好土的心田裡，神的掌權也就開始，其後將『結實
           百倍』。

      4. 堅持信心：
         a. 那『一粒芥菜種』將『長大成樹』。
         b. 那小小的『麵團』將『全糰都發起來。』。
   B. 你也成為『麵酵』的影響...
      1. 讓『天國的麵酵』滲入你的心與生命。
         a. 讓神的道在你心裡扎根。
         b. 時常思索神的道，引用神的道！
      2. 讓神的道在你的生命裡『結實』，使你為『神的國度』成為『麵酵』的影響！
         a. 藉著神的道，與人分享天國的福音。
         b. 藉著善行與生活的見證，榮耀神。
         c. 誠如『麵酵』，我門是『世上的鹽，………世上的光』（馬太5:13-16）
            『叫他們（世人）看見你們的好行為、便將榮耀歸給你們在天上的父。』
結論
1. 因為對『芥菜種』與『麵酵』這兩個的比喻的認識，當對服事基督與神的國不至於落空，而精神振奮。
2. 讓我問問『你是何種的麵酵？』
   a. 所讀『麵酵』的比喻世含這正面的影響力。
   b. 但別忘了，在其他地方『麵酵』也被用來形容邪惡的。
1) 『你們要防備法利賽人的酵、就是假冒為善。』（路加12：1）

2) 『你們這自誇是不好的．豈不知一點麵酵能使全團發起來麼。你們既是無酵的麵、應當把舊酵除淨、好使你們成為新團．因為我們逾越節的羔羊基督、已經被殺獻祭了。所以我們守這節不可用舊酵、也不可用惡毒〔或作陰毒〕邪惡的酵、只用誠實真正的無酵餅。』(哥林多前書5：6~8)。

你是否願意讓神的恩典使你成為那能榮耀祂的『麵酵』嗎？


問題總結
( 人為什麽把面酵加在麵團裏，其效果是什麽？ 

(『麵酵』能使 『全團都發起來。』
( 這樣能產生更多的餅嗎？ 
(『麵酵』使 『全團都發起來』之後，將能產生更多且更好吃的餅。

( 在這裏，『麵酵』代表什麽？

· 主耶穌接著把天國比作麵酵，有婦人拿來，藏在三斗麵裏。不久，麵全團都發起來。

至於麵酵所代表是什麽呢？是表達好的，或是不好的意義呢？聖經學家有這兩種不同的見解。

第一種：是表達好的意義
( 這個比喻應該是描述天國的擴張力（即麵酵做正面的表徵而非負面的表徵）。少少的麵包碎片可以讓一大團麵粉都受影響。──專卷研經《馬太福音》

(『麵酵』代表基督的福音。──Matthew Henry《Commentary on Luke》
The Gospel work like leaven, silently and insensibly, and without any force or violence(v. 21). A little leaven leaveneth the whole lump; so the doctrine of Christ will strangely diffuse its relish into the world of mankind: in this it triumphs, that the savour of the knowledge of it is unaccountably made manifest in every place, beyond what one could have expected, 2 Cor. ii. 14. But you must give it time, wait for the issue of the preaching of the gospel to the world, and you will find it does wonders, and alters the property of the souls of men. By degrees the whole will be leavened, even as many as are, like the meal to the leaven, prepared to receive the savour of it.
( 這比喻的要點是哲著重在一件事上──酵改變的能力。麵酵改變了整個麵餅的品質。無酵餅在烘烤的時候沒有酵，就好像一塊脆餅，又乾又硬引不起食慾和興趣。有酵的餅烘出來既軟又鬆，喫起來又有美好的滋味。酵的介入使麵團有了改變，天國的來臨也引起生命的改變。我們時常在研究新約聖經的時候，看到這樣的改變。『麵酵』代表基督的福音改變的能力。──巴克萊《路加福音研經》
第二種：是表達不好的意義
(『麵酵』是指異端教訓。
(『麵酵』是指邪惡的教訓和邪惡的事物。
「門徒這纔曉得他說的、不是叫他們防備餅的酵、乃是防備法利賽人和撒都該人的教訓。」(馬太16：12)
「你們既是無酵的麵、應當把舊酵除淨、好使你們成為新團．因為我們逾越節的羔羊基督、已經被殺獻祭了。所以我們守這節不可用舊酵、也不可用惡毒〔或作陰毒〕邪惡的酵、只用誠實真正的無酵餅。」(哥林多前書5：7~8)

有的解經家認為『麵酵』不一定代表不好的事，因此神才會要人在五旬節獻上有酵的餅為素祭(利未記23：17)，其實這兩個有酵的餅，是豫表在五旬節所產生的猶太和外邦教會，雖然已經得救重生，但仍有舊人肉體 (酵) 的存在，故『酵』仍非好東西。這些解經家把『麵酵』解作聖靈內在的工作能力，能在一個人的生命中並全體人類當中擴展，最終達於全部；但此說與主耶穌一貫以『麵酵』為不良之物(參路加12：1；馬太16：11~12；馬可8：15)相反，因此不可取。──黃迦勒《路加福音註解》


( 麵酵在聖經中通常是指邪惡。神曾經吩咐他的民要把酵從他們的家中除去 (出埃及記12：15)，那時的人是明白這道理的。任何人在無酵節的頭一天起，到第七天的任何一天，吃了有酵的餅，便要從以色列中剪除。耶穌警告門徒要提防法利賽人和撒都該人的酵 (馬太16：6、12)，也要提防希律的酵 (馬可8：15)。哥林多前書5：6～8節用惡毒和邪惡形容酵，而加拉太書5：9節中的酵代表假道理。總而言之，酵不是指邪惡的道理，便是指邪惡的行為。

「你們要喫無酵餅七日．頭一日要把酵從你們各家中除去、因為從頭一日起、到第七  

日為止、凡喫有酵之餅的、必從以色列中剪除。」(出埃及記12：15)
「耶穌對他們說、你們要謹慎、防備法利賽人和撒都該人的酵。…………門徒這纔曉得他說的、不是叫他們防備餅的酵、乃是防備法利賽人和撒都該人的教訓。」(馬太16：6、12)
「耶穌囑咐他們說、你們要謹慎、防備法利賽人的酵、和希律的酵。」(馬可8：15)
「你們這自誇是不好的．豈不知一點麵酵能使全團發起來麼。你們既是無酵的麵、應當把舊酵除淨、好使你們成為新團．因為我們逾越節的羔羊基督、已經被殺獻祭了。

所以我們守這節不可用舊酵、也不可用惡毒〔或作陰毒〕邪惡的酵、只用誠實真正的無酵餅。」（哥林多前書5：6～8） 

「一點麵酵能使全團都發起來。」（加拉太書5：9）

    所以，主用這個比喻提醒門徒要防備邪惡的勢力滲進天國。麵酵的比喻則顯示天國的內裏將要腐化。──馬唐納《馬太福音註釋》

( 『麵團』代表什麽？

第一種：是表達好的意義
( 麵團是世界，麵酵指福音傳遍世界，直至人人得救。
第二種：是表達不好的意義
(『全團』指整個基督教會。
( 『婦人』代表什麽？ 
第一種：是表達好的意義
( 『婦人』代表教會。她將福音傳開，直至人人得救。

(Robert Jamieson Commentary on Luke）
第二種：是表達不好的意義
(『婦人』是指背道的教會(啟示錄2：20)
( 在此，這個『婦人』代表魔鬼。

( 「全團都發起來，」代表什麽？

第一種：是表達好的意義
( 指福音傳遍世界，直至人人得救。──專卷研經《馬太福音》
( 這比喻可能表達
 (1)天國的擴張性

   (2)天國的工作不是肉眼可見

   (3)天國的工作是由裡面做起

   (4)天國的能力是由外面來的   ──專卷研經《路加福音》

( 這則比喻有兩個解釋。第一個解釋包含了以下數點：
第一個解釋包含了以下數點：
（一）天國的酵乃是從最小的開端而來。酵雖然很少，卻可使整個麵團產生變化。一個人如何的在法院、委員會或是董事會中，成為問題的焦點，或是和睦的中心，我們對此皆非常熟悉。上帝國的酵乃是始於個別的男女生命的奉獻。在我們工作或是生活的地方，我們可能是唯一表白信仰的基督徒；那麼，這就是我們的使命去作成上帝國的酵的場所。
（二）天國的酵的工作是眼不能見的。憑肉眼我們無法見到麵酵的作為，但無時無刻它不是在完成它的使命。天國已在形成中。任何稍懂歷史的人，便會明白這個道理。辛尼加（Seneca），羅馬最偉大的恩想家，這樣寫道：『我們把瘋狗絞死，把兇猛的牛犢屠宰，把刀子插進染病的牛隻免得其他的受到感染，淹死生下來孱弱和畸型的嬰孩。』在主後六十年，這些事都是正常的。而今日再不可能會發生這樣的事，因為上帝的國，正慢慢地、卻無可避免地降臨在我們當中。
（三）天國的酵是從裏頭工作起的。只要麵酵一刻放在麵團外邊，一刻它也無法發生作用；酵一定要放進裏頭。只改變外觀，決計改變不了人。新房子、新環境、物質上的改善，這一切只能改變表面。基督教的使命便是製造新人；一旦人更新了，一個新的世界便肯定地會隨之而來。這說明為甚麼教會是世上最重要的機構；教會是製造人的工廠。
（四）天國的能力是從外而至的。麵團本身無力改變自己。我們也不能；我們曾經嘗試過，但失敗了。要改變生命，我們需要自外而來的能力，而這能力是超越我們所有的。我們需要生命的主，祂一直在等待我們，要給我們得勝生命的秘訣。
這則比喻的第二個解釋，堅決認為麵酵的作用並非是眼不能見；相反的，酵的工作正要在世人面前彰顯，因為它把麵團都發大起來了。據此，酵要代表基督教在世上干擾的能力。在帖撒羅尼迦，人們對基督教的印象是，『那攪亂天下的，也到這裏來了。』（使徒行傳17：6）。真正的宗教永遠不是麻醉劑；永遠不會使人安然入夢；永遠不會叫人若無其事的接受那應予驅除的惡事。真正的基督教是世上最富革命性的東西；它在人個別的生命和社會進行革命。偉大的西班牙神秘主義者悠那慕諾（Unamuno）說：『讓上帝不給你平安而給你榮耀。』天國的酵，要叫人在同一時間內，既感到上帝的平安，亦感受到屬靈的不安；而這種不安要在上帝變更的革命的大能把地上一切的惡事掃除之後，才可以得到寧靜。──巴克萊《路加福音研經》
第二種：是表達不好的意義
(「直等全團都發起來，」『全團』指整個基督教。仇敵的腐化工作，會越過越厲害，直到把整個基督教都敗壞了。

( (一) 仇敵的詭計，若不是叫我們的外表變形(芥菜長成大樹)，便是叫我們的裏面變質(「全團都發起來」)。

(二) 基督徒最要當心的，就是不可受異端教訓的欺騙；今天在基督教界，異端教訓何其興旺，因為主早就豫知會如此。

(三) 麵酵可以使麵包變得可口；異端教訓討好人的胃口，所以很受一般人的歡迎。

──黃迦勒《路加福音註解》


( 我們若從這比喻的解釋，來看歷史中的事實，我們會發現什麼呢？他豈不正好說明，教會之所以沒有權柄傳講神的奧秘，不能展示天國中的福分，不能申明天國的要求，是因為新約中酵所像徵的惡事，使教會癱瘓了。──摩根《馬太福音註釋》
( 若『麵酵』是表達不好的意義，如何才能把除掉？ 
( 保羅寫到：「你們這自誇是不好的．豈不知一點麵酵能使全團發起來麼？你們既是無酵的麵、應當把舊酵除淨、好使你們成為新團．因為我們逾越節的羔羊基督、已經被殺獻祭了。所以我們守這節不可用舊酵、也不可用惡毒〔或作陰毒〕邪惡的酵、只用誠實真正的無酵餅。」（哥林多前書5：6～8） 

(  保羅說，我們的祭物已經獻上了，那就是基督；這是祂獻上自己，拯救我們脫離了罪，正如上帝拯救以色列民脫離埃及。因此，他繼續說，即使在你們生活中最後存餘的一點罪惡也必須清除。如果你們讓不良的影響留在教會中，它能使整個社會腐敗，正如酵能佈滿一團麵一般。──巴克萊《哥林多前書研經》
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	There once was some dough without any leaven 
Just like the bread that came down from heaven 
But then a woman added yeast to the dough 
False teachings and malice made it grow 
Being bloated with pride and full of hot air 
So when you see such yeast, beware 
For sincerity and truth is the bread without yeast 
And so with such bread let us keep the feast


((波士頓基督徒聖經學習資源
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