                                                                                                                           

問題總解
● 耶穌是在對誰講這比喻？
(『當下耶穌離開眾人、進了房子．他的門徒進前來說、請把田間稗子的比喻、講給我們聽。』（馬太13：36 ）

● 這『寶貝藏在地裏』是甚麼寶貝？
( 『寶貝』象徵神的國度的榮耀 (歷代志下32：27)；

( 箴言25：2說：『將事隱祕、乃神的榮耀．將事察清、乃君王的榮耀。』
( 是的，雖然永生這一恩賜是被隱藏起來的，但在今生是可以得到的。耶穌說：「我實實在在地告訴你們，那聽我話，又信差我來者的，就有永生，不至於定罪，是已經出死入生了。」（約翰5：24）
( 保羅說這『被隱藏的寶貝』就是『基督榮耀福音』（哥林後書4：1-7）。又說這『被隱藏的寶貝』就是『神的奧秘、就是基督．』而且『所積蓄的一切智慧知識、都在他裡面藏著。』（歌羅西2：1-3）。

● 這比喻的『這塊地』代表什麽？
(『地』象徵神所創造的世界。──黃迦勒《馬太福音註解》


● 是誰發現了這珍貴的寶貝？
(『人』發現了天國福音的寶貝。

● 有什麽証據証明這個人認為他所發現的是珍貴的寶貝？ 
卡爾森（D. A. Carson）：「天國的寶藏是遠勝於作門徒的代價，『人遇見了就把它藏起來』並起以一切的代價萊擁有它。」

 亨瑞森 （William Hendriksen）：「天國的寶藏，是神引道人心與生命函蓋著今生與來生，身與靈的拯救；是為了榮耀神而給於人的福氣。人寧可不惜代價來獲得這寶貝。」

● 如果一個人把神的寶貝當成是珍貴的，你從他的生命中能看到什麽跡象呢？

( 使徒保羅就是『被隱藏的寶貝』比喻的換範例。他無意中『遇見了』這『被隱藏的寶貝』，就立即接受了（使徒行傳26：9-11）。

在他看見了主，明白了神的旨意，就毫無猶疑，也不顧代價地順從（使徒行傳26：19-23）。
他所『遇見了』的『被隱藏的寶貝』值得他丟棄所擁有的一切（腓立比3：4-11）。

而這『被隱藏的寶貝』就是『基督榮耀福音』（哥林後書4：1-7）。

● 如果我們說我們相信『神國的寶貝』的確很珍貴，但我們並不這麽對待它，這能表明我們真相信它很珍貴嗎？ 
  ( 那表使我們並不認識 『神國的寶貝』的珍貴。
● 我們花什麽樣的代價才能得到神的寶貝？ 

( 進入天國，這『被隱藏的寶貝』值得付上任何的代價。進天國是甚麼意思？請記得我們在研究主禱文的時候（馬太6：10），發現上帝的國度就是使上帝的旨意在地上的社會中，可以像天上一樣完全地實行出來。因此要在天國裏有份，要進到天國之內，就要接受並遵行上帝的旨意，為此而值得付上任何的代價。就好像那尋見寶貝的人一樣，上帝的亮光突然在某一個時刻可能照亮我們，使我們瞭解祂對我們的旨意。接受那旨意，可能要我們自己放下十分喜愛的目標和野心，放棄某種十分難以放棄的習慣和生活方式，接受一種不容易做到的鍛鍊和捨己；總而言之，背起我們的十字架來跟從耶穌。除此以外，並沒有別的方法可以使我們在今生得到心靈的平安，在來世得到榮耀。放下一切來接受並遵行上帝的旨意，的確是一件值得去做的事啊！((巴克萊《馬太福音研經》
● 這個比喻，對我們有什麼教訓呢？

( 亨瑞森 （William Hendriksen）說：「這一課的寶貴教導：那不可計算代價的救恩，對『遇見了』的人，連回頭也不顧，就急速地獲取它。」

( 使徒保羅是『被隱藏的寶貝』比喻的換範例，是我們所該學習的。放下一切來接受並遵行上帝的旨意！
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被隱藏的寶貝
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