                                                                                              
經文

馬太13：47～50 「天國又好像網撒在海裏，聚攏各樣水族。網既滿

了，人就拉上岸來，坐下，揀好的收在器具裏，將不好的丟棄了。

世界的末了，也要這樣。天使要出來，從義人中把惡人分別出來，丟

在火爐裏。在那裏必要哀哭切齒了。」 

問題總解
( 『網』代表什麼？

(『網』：指「長的拖網」，一般由兩條船拖拉，網口張開，涵蓋海中大的面積。這種網也可以由一條船撒放，然後拖至岸邊。
( 『撒網』是代表什麼意思？
(『撒網』，把萬民「聚攏」到主榮耀的寶座面前受審判(馬太25：31~32)。

巴勒斯坦地方有兩種主要的打魚方法：

一種是撒網（amphiblēstron），漁夫站在岸上用手把網（魚網的形狀如同一頂鐘形的帳幕）撒出去。

第二種打魚的方法就是拖網（sagēnē），我們可以稱其為大魚網或撈網。在這個比喻中所提到的就是這種網。拖網是一個大型的正方形網，四角繫有大索，不動的時候就垂直掛在水中；漁船開始向前移動的時候，網就形成圓椎形，各種的魚類都會被拖進來。然後把網拉上岸，分別撈獲的東西。無用的丟棄，好的收存在器皿中。有

( 『海』代表什麼？
(『海』象徵被撒但所敗壞的世界。
( 『水族』代表什麼？ 
(『水族』則象徵一切外邦萬民。
( 『器具裏』是代表什麼意思？
(『器具裏』就是那創世以來為他們所豫備的國裏或永生裏；
( 是誰在撒網呢？

( 是誰在作判斷與選擇的工作呢？
( 人並沒有資格去審判任何人，也沒有資格說某人奉獻給基督，某人沒有奉獻。包容的觀點認為教會在本質上應當向所有的人大開門戶，就好像拖網一樣，因為凡是人的機構就必定是混雜的，這正是這個比喻給我們的教導。
但是這比喻也同樣地教導我們，那分別的時候終必來到，區別善與惡的結局定要來臨。這當然並不是人的工作，乃是上帝的工作。因此我們的責任就是把一切願意來的聚攏在一起，既不必審判，也不要分別，只要把最後的審判留給上帝，只有祂才能審判。
(『好的』，『不好的』是代表什麼意思？

( 是代表好人與壞人，義人與惡人，有用的人與無用的人。
( 你要麼是好的，要麼是不好的，沒有半好半壞的
( 這個比喻與你所知道的那個比喻相似？

  (  這個比喻與麥子與稗子的比喻相似。網代表把人帶到可見的教會的福音。但在可見的教會裏有真正的信徒，也有唯名的基督徒。末了，他們將被分開，唯名的基督徒將被投入地獄。注意到他在馬太福音的同一章裏稍前面一點所講的： 

馬太福音１３：４１，４２ 人子要差遣使者，把一切叫人跌倒的和作惡的，從他國裏挑出來丟在火爐裏。在那裏必要哀哭切齒了。
( 作判斷與選擇的工作的目的是甚麼？
( 判斷與選擇的工作的目的是將惡人與義人分別出來。目的在於將惡人除滅，要將他們投在火裡；我們的主在這裡所說的話很有意義。他說，那時天使要將惡人分別出來，丟在火爐裡，「在那裡必要哀哭切齒了。」當基督用如此令人震驚的話時，我們應該嚴肅思想，不要將其中重要的意義漏掉了。「哀哭」是因為悲慟；「切齒」，咬牙切齒，若不是因為疼痛，就是因為憤恨，很可能兩者兼有。

但稗子的比喻卻又更進一步，「那時義人在他們父的國裡，要發出光來，像太陽一樣。」

( 耶穌為什麼要講這個比喻什麼？他想喚起什麼樣的感覺或想法？ 
( 這個比喻的

頭一件事是撒網。

第二件事是拉網前的片刻，海浪衝擊著網，網裡滿了各式各樣的魚。

末了的一件，是當網滿之時，那純熟的手將他拉上岸的舉動。

這一切在比喻中都包含許多意義。然而耶穌並未對網，對海，和對魚，加以任何解釋。他只解釋最後的行動，就是分開與揀選。「世界的末了，也要這樣。」在這世代完結的時候，「天使要出來，從義人中，把惡人分別出來，丟在火爐裡；在那裡必要哀哭切齒了。」

這比喻中真正的重點，「從義人中，把惡人分別出來。」（馬太13：49，41，30）
( 如果你處在那些你很肯定將會被贖的人中間就意味著你也被贖了嗎？ 
( 你是否得救了，是否已被救贖了，並不在於你是否處在那些你很肯定將會被贖的人中間。而是在於你個人是否以接受耶穌基督作你的救主，是否已在神的面前懺悔認罪，墾求神的赦免！

( 這個比喻就告訴了我們有關神的什麼特徵？ 
( 主耶穌在本章講的天國比喻是要說明，在現今時代的「天國」，是混雜著結不出子粒和結出多倍子粒的不同分子，又混雜著麥子和稗子，又有混雜在同一個網裏各種水族與魚類…但天國從現今延續到「世界末了」的那個階段，必有結出子粒的好心田與不能結實的壞心田顯露出來。現今沒顯明的，神也必在世界末了把惡人從義人中分別出來。
這個比喻教導我們，那分別的時候終必來到，區別善與惡的結局定要來臨。這是上帝的工作。聖經告訴我們說：

『耶和華我們的　神本為聖。』（詩篇99：9）

『你們要聖潔、因為我耶和華你們的　神是聖潔的。』（利未記19：2）

『惡人的道路、為耶和華所憎惡．追求公義的、為他所喜愛。』（箴言15：9）

『. . . .行非義之事的人、都是耶和華你　神所憎惡的。』（申命記25：16）

馬太13：49-50主解釋，「世界的末了，也要這樣。」主的解釋和這比喻中所描寫的最後一件事有關。就是分開與揀選。「世界的末了，也要這樣。」在這世代完結的時候，「天使要出來，從義人中，把惡人分別出來，丟在火爐裡；在那裡必要哀哭切齒了。」

啟示錄也清楚地告訴我們，再末日審判時，『凡不潔淨的、並那行可憎與虛謊之事的、總不得進那城（指新耶路撒冷）．只有名字寫在羔羊生命冊上的纔得進去。』（啟示錄21：27）

● 這個比喻，對我們有什麼教訓呢？

( 我們都渴慕得到人家的認識，渴慕人人皆知，希望做一件偉大的工作得到普遍的讚揚。但很多事奉是隱藏，人家看不見的，但卻是基督所稱許。可能在我們身邊會有許多無足輕重的工作，需要我們來完成，只要默默地工作，得到主的稱許不是比得到人的讚揚更可貴嗎？

有位窮苦的老年人，每天都不惜勞苦跋涉幾十裏路，去修補附近一座木橋，好讓上了年紀的人和有病的人容易走過。村裏的人都認為他腦筋有毛病，但是當那審判的大日子來臨的時候，他所得的榮耀，會要遠遠超過拿破崙呢！把一塊絆腳石從路上移去，幫助一個盲人過馬路，都是基督耶穌慈愛的表現。
馬太25：31~46這段經文開始之處有「萬民」萬民就是所有的人，耶穌就一刀兩分，一邊是「綿羊」另一邊是「山羊」，可是你要記得的是在山羊裏頭有一些人就喊「主啊！主啊！」，我相信有一些人是不說話的，因為他們是不認識主的，而且是在那永火裡面。可是在山羊裡面有一些人說：「主啊！我們什麼時候….」，這些人都是認識主的人，我就說這些山羊是旁聽的，也可能是選修生。
綿羊是秉持耶穌基督的教訓，看見有人有需要就去幫助他們，他們「需」什麼我就「給」什麼。你如果遇到一個基督徒被關在監牢裏，你會怎樣看待這個人？你可能會說：「他怎麼會是基督徒呢？基督徒就不應該在這裡啊！」當然有時候有些是背黑鍋或是被他人栽贓的。耶穌在這裡說：「我在牢裡面你為什麼沒有來看我？」耶穌在這裡說「我在牢裏」並不是被栽贓的，而是講凡是在監牢裡面、還有在路上沒有衣服穿、沒有東西吃的、在醫院裡面的，無論他是不是基督徒，你都要看，不是隔壁床的病患就不去看。我有一個習慣，去醫院探訪我的會友或是神學生，隔壁床的病患我都去打招呼，禱告的時候連他們都一起禱告、一起祝福，連所有醫院的醫生、護士、所有開刀房的、所有病人家屬全部祝福，因為我們「進來了」，即或我們不能一個一個病床去探望他們，最少我們可以在禱告中記念。耶穌講的不是要分是主內的就去探望他、不是主內的就不去看他，耶穌在這裡講說：「為什麼你不來看我？」他們就說：「主阿你生病住院、甚至被人栽贓被抓去監牢裏我們一定都會去看你，但是主阿，你都沒有這樣啊！你萬壽無疆、百毒不侵，你都沒有這樣的景況啊？」耶穌沒有接受這樣的說法，沒有接受這樣的藉口。耶穌說：「你這惡人，你下去吧」。聖經裡面提到當門徒兩個、兩個出去，然後回來極歡喜，連鬼都服了他們，因為耶穌賜給他們權柄，他們可以奉耶穌的名趕鬼、醫病，當他們回來高興起來，耶穌就提醒他們說：「不要因鬼服了你而高興，要因你們的名字記在生命冊上而高興。」這才是重點。他們兩個兩個出去，當時猶大也在裡面，而且他回來也一定很高興，因為鬼也服了他，果然耶穌說中了，猶大在生命冊上沒有他的名字。所以不是受洗了、甚至做過牧師了、做過執事主席、做過長老，就保證他可以上天堂，保羅說的比較簡單，他的額頭上要有聖靈的印記，這樣的人他是屬基督的。
    那些列為「山羊」裡面的有一些人像是反彈或是找藉口對耶穌說：「主啊！你若是這樣我們早就去看你了，可是你從來都不是這樣啊，所以我們沒有做，你不要怪我們。」可是耶穌說：「你若是不把這一杯水給那小子裏頭的一個喝，你就是沒有做在我身上」，而那些「綿羊」，他們事奉，行神所藉著基督和所有眾先知向他們所展示與啟示的聖經總原則，照著基督應有的愛心，他們就去愛，去愛所有的人、愛主內的人也愛主外的人，所有他們能做的他們都盡力去做，但是他們也有一個遺憾，就是覺得沒有機會做在耶穌基督裏，他們會有一種感覺是：我不是生長在耶穌基督那個世代，可是我巴不得有機會可以直接服事主，當他們被列入是綿羊的時候，很不好意思而且很慚愧，恐懼戰兢認為『我們沒有做這些啊，我從來沒有在你?的時候，給你喝，』主就說：「有啊！因為『你做在哪小子身上的，就是做在我身上』」。

我聽說有一個人他很會雕刻老虎，有一天他雕了一隻微妙微肖的老虎在展示會當中，所有的人看見這隻老虎第一眼都會嚇一跳！往後退！然後近看才發現原來是假的！結果就有些人請教他，怎樣才可以把一個木頭，變成像一隻真的一樣的老虎？這位雕刻師傅只用一句話回答他。他講的很有道理，很簡單。他說：「把不像老虎的地方砍掉、剁掉，像老虎的地方把它留下來」，你學會了嗎？你要問：「要怎樣確定我們是一個基督的正修生呢？」看起來很簡單，那就是「把不像耶穌的地方去掉、像耶穌的地方把它留下來」。並不是我們的長相，而是生命的表露、生活實際的態度、生命事奉的原則、或是心裡應該秉持的最高原則就是「聖經總原則」，意思是說你對聖經新約、舊約，特別是耶穌生平，都瞭然於胸、牢記在心，聖經總體、上帝對人藉著使徒、先聖、先知乃至於基督對我們的啟示，都已經濃縮歸納在你的心中，凡是和聖經牴觸的那就是不屬基督的，凡是跟聖經吻合的，那你就照樣去行吧。你能接受這樣的說法嗎？不過這樣容不容易呢？你可能會說：「不太容易」，這樣回答就給我們有保留的空間，那就表示說「我願意試試看！」如果什麼時候自己的想法竟然不知不覺跟聖經牴觸，我所謂的「自己的想法」指的是你腦子裏掃過去的念頭，你腦子裏的思考模式或是作法，甚至反應是與聖經的教導有相違背的，那麼就求「主啊！對不起！請再給我一次機會」。──曾敬恩《基督徒的全修生》
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