                                                                                             
馬太20：1～16  「因為天國好像家主清早去雇人進他的葡萄園作工。和工人講定一天一錢銀子，就打發他們進葡萄園去。約在巳初出去，看見市上還有閑站的人。就對他們說：『你們也進葡萄園去。所當給的，我必給你們。』他們也進去了。約在午正和申初又出去，也是這樣行。約在酉初出去，看見還有人站在那裏。就問他們說：『你們為什麼整天在這裏閑站呢？』他們說：『因為沒有人雇我們。』他說：『你們也進葡萄園去。』到了晚上，園主對管事的說：『叫工人都來，給他們工錢，從後來的起，到先來的為止。』約在酉初雇的人來了，各人得了一錢銀子。及至那先雇的來了，他們以為必要多得。誰知也是各得一錢。他們得了，就埋怨家主說：『我們整天勞苦受熱，那後來的只做了一小時，你竟叫他們和我們一樣嗎？』家主回答其中的一人說：『朋友，我不虧負你。你與我講定的，不是一錢銀子嗎？拿你的走吧。我給那後來的和給你一樣，這是我願意的。我的東西難道不可隨我的意思用嗎？因為我作好人，你就紅了眼嗎？』這樣，那在後的將要在前﹔在前的將要在後了（有古卷在此有‘因為被召的人多，選上的人少。’）。」 


問題總解
一想到不同工卻同酬，真是豈有此理。孔夫子不也曾經說過：「不患寡，而患不均」嗎！
● 1. 耶穌說葡萄園工人的比喻之前，剛發生了甚麼事？（參馬太19：16-22）為甚麼那少年人『憂憂愁愁的走了』？ 
(  有一位富有的少年人很真誠地求問耶穌，他該作甚麼善事，才能得永生。他的問題顯出他的無知：他並非真正了解救恩的方法。他稱耶穌為『夫子』，即把耶穌與其他偉人等同了。而且，他說得永生，就是把永生視為債項，而非禮物。我們的主用問題查問他兩點，說：「你為什麼稱我是良善的？除了神以外，沒有一個是良善的。」耶穌不是否定自己的神性，不過找機會讓那人說 ： 「因為你是神，所以我稱你為良善。」

為要試驗那人對救恩的瞭解，耶穌又說：「你若要進入永生，就當遵守誡命。」主耶穌並沒說，人要遵守誡命，方可得救。其實，他用律法顯出人的不完全，藉此叫人從心裏認罪。然而那人仍然深感迷惘，執著認為人要靠行為方可承受天國。因此，主便讓他遵守律法，因為律法列明瞭人當作的事。

這位富有的少年人既說：『這一切我都遵守了．還缺少甚麼呢。』那人看不見自己的自私，卻誇囗說遵守了這些誡命。主便揭開那人根本沒有愛人如己，便說：「當愛人如己。」他叫那人變賣財產，分給窮人，然後就當來跟從祂。

主不是說那人變賣財產，捐作善舉，就可以得救。其實救恩只有一個方法──相信主。為了要得救，人必須明白自己有罪，在神聖潔的準則下有所缺欠。那富有的人不願與人分享他的財產，可見他並非愛人如己。其實，他應該說：「主啊，假如真要這樣做，那麼我確實是個罪人。我不能靠自己的努力得救。因此，我求你憐憫拯救我。」如果那人真的按救主的指示去行，他必然找到救恩之路。可惜，那少年人……憂憂愁愁的走了。
● 2. 彼得在27節問那問題時，你猜他在想甚麼？耶穌怎樣回答他（參馬太19：28～30）？ 
(  彼得的意思是說，我們在今天既已經『有所撇下』，就應當在將來『有所得著』，必有大賞賜，這樣才算合理。這話雖然不錯，但因帶有交易的性質，動機不夠高尚。

(1) 彼得的『看哪！』，正說出他的『有』；他正是一個屬靈的『財主』，頗有可引以炫耀自誇的。

(2) 我們所以能夠撇下所有的來跟從主，其實仍是由於神的吸引和運行加力，所以應當歸榮耀給神。

(  耶穌當下並沒有馬上責備彼得，一方面讓彼得明白為主作的犧牲不會徒然；另一方面，也把握時機，藉著接下來所講的比喻，闡述更深的真理。 
『然而』一詞乃是對彼得自滿於目前光景(參27節)的警告。人若將為主擺上的引為炫耀自誇，就必落到『在後』。

『在後的將要在前，』本句是鼓勵的話；雖然在起頭的時候落在人後，但並不就此決定一切，因此仍有可能變成超前。

(1) 向來跑得好的 (參加五7)，即使你沒有驕傲的靈，但若鬆懈而未竭力奔跑

(參腓三13~14；來十二1)，仍將會落後。

(2) 為著國度的獎賞，我們都當盡力奔跑(林前九24)，把自己當跑的路都跑盡了(提後四7)，就有可能成為『在前』的。

(3) 我們的本分是跑，而判斷在前或在後，乃在於主。

● 3. 園主出去找工人多少次？是甚麼時間？（參馬太20：1 , 3 , 5 , 6） 
(『清早』，早上六時
『巳初』，早上九時

『午正』，中午十二時
『申初』，下午三時
『酉初』，下午五時。
園主一共出去找工人五次 
● 4. 馬太20：2，園主對第一批工人怎麼說？『到了晚上』散工時他們有否得到該得的工價？你覺得他們所懷的是甚麼態度？他們人的抱怨有理由嗎？為甚麼？
· 只有第一批工人清楚地從園主口裡聽到他們將得多少工價。
· 他們得了工價，『各人得了一錢銀子。』

· 他們所抱的是一般僱工的心態：先講好酬勞，然後開始工作。『他們得了，就埋怨家主說：『我們整天勞苦受熱，那後來的只做了一小時，你竟叫他們和我們一樣嗎？』』
(  沒有理由，因為園主並沒有食言，他確是按照他所講好的付工錢給他們。
● 5. 『一錢銀子』有多少？ 

(  一錢銀子（原文是一個得拿利烏，denarius）這是當時的工價。據說當時羅馬士兵一日的薪資也是一個得拿利烏。
● 6. 馬太20：8～9節，你想最後一批工人收到酬勞後會有甚麼反應？

(  他們應是喜出望外，工作一小時就得到一整天的工錢。
● 7. 馬太20：16節的『前』和『後』，在這裡指甚麼呢？假若你是第一批到葡萄園工作的工人，你對園主的答覆滿意嗎？你有被人剝削的經驗嗎？你曾否為自己所應得的去爭取？請分享你當時的感受和反應。
(  指那些曾有顯赫地位的人，有天可能發現自己竟在人後；相反地，那些一向不顯要的人物，有天可能會發現自己竟排列在人前。
● 8. 你說這園主，是不是一個慨的人？你認為有「不公平的慷慨（unfair generosity）」這回事嗎？ 

(  園主給我們看見他最大的特質是他的仁慈，慷慨（graciousness ）。
(  若甲對乙慷慨施予，表明這本來不是乙所應得的，乃是恩典。既是因典，就沒有公平與不平可言。
● 9. 你有否把你為神所作的事一一記下來？若我們抱一個斤斤計較的心態來事奉神，會有甚麼危險？到頭來，吃虧的是誰？ 
(  若我們抱一個斤斤計較的心態來事奉神，很可能我們會像首批到葡萄園的工人一樣，得到我們所「應份」得到的， 不少── 卻也不會多。若我們全心信靠神，單求祂的榮耀和祂國度的伸展，我們所得的，可能遠超我們所想所求。

● 10. 耶穌用這個比喻告訴我們甚麼？你看出耶穌為何用這比喻來回應彼得的問題嗎？這個不同工而同酬，有甚麼教導？ 

(  一方面耶穌告訴我們神是滿有恩慈，祂也告訴我們神有主權如何去對待祂的僕人。當彼得問耶穌：『我們已經撇下所有的跟從你，將來我們要得甚麼呢？』耶穌馬上察覺到一種「討價還價」、「講條件」的心態，所以祂用這個比喻來回應彼得。
(  不同工為什麼可以同酬呢？如果一天指的是一個人的一生，有的人是在年輕十幾二十歲的時候，也就是在人生的一大早就進到生命的葡萄園中作工的，為主作工真的比為世界的主人作工來得快樂。也有些人是在人生的中午，蒙召進到葡萄園工作的。當然還有是在人生的黃昏，在白日將盡的晚年才蒙恩得救、蒙召事奉主的，他們雖然來的晚，卻是熱情不少於年輕人。無論是清早蒙召或是黃昏蒙召的，將來在  神的面前所要得到的賞賜，都是一個永生。總不會有人因為信主蒙恩，又蒙召服事主，後來竟比別的僕人多得一個永生的吧，有誰需要擁有二個永生的呢？永生就像「信心」，只在乎有沒有，而不在乎多或少，它們都是  神的賞賜。 

    親愛的弟兄姊妹，我們現在擁有的恩賜有那一樣是我們本來就有的呢？我們今天所蒙的恩召又有誰是配得的呢？我們今天所站的地位，有誰能指著自己自誇呢？比起那位在十架上以無罪之軀，為我們釘死在其上的耶穌，我們根本就是一無是處。若是我們只花心思在想像今天為主賣力，將來要得多少銀子的獎賞；倒不如多花點眼神，仔細去尋找那些尚未被發現、摘擷的葡萄究竟藏在那裡，多用點心思去想，要如何摘到他們好更令園主歡喜吧！
● 11. 請翻開哥林多前書4：7節 。這節經文告訴我們一些重要的真理，跟耶穌這個比喻非常吻合。它們是甚麼呢？
(  『使你與人不同的是誰呢．你有甚麼不是領受的呢．若是領受的、為何自誇、彷彿不是領受的呢。』（哥林多前書4：7）

既然甚麼都是從神而來的，就沒有甚麼值得我們驕傲、眼紅的。一切都是出於神的恩典和主權。
葡萄園裏的雇工
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