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經文
馬太21：28～32 又說：「一個人有兩個兒子，他來對大兒子說：『我兒，你今天到葡萄園裏去作工。』他回答說：『我不去。』以後自己懊悔就去了。又來對小兒子也是這樣說，他回答說：『父啊，我去。』他卻不去。你們想這兩個兒子，是哪一個遵行父命呢？」他們說：「大兒子。」耶穌說：「我實在告訴你們，稅吏和娼妓倒比你們先進神的國。因為約翰遵著義路到你們這裏來，你們卻不信他。稅吏和娼妓倒信他。你們看見了，後來還是不懊悔去信他。」



問題總解
( 1. 『一個人有有兩個兒子』這『一個人』是指誰？

( 這『一個人』是指父神。
( 2. 大兒子先頂撞父親說：『我不去。』，後卻悔改『就去了。』大兒子象徵誰呢？

  ( (1) 所有的『罪人』；

    (2) 專指當時跟隨主的稅吏和娼妓等罪人。稅吏和娼妓等原先違背神的旨意，


     犯罪作惡，但後來悔改、認罪，順服了神。
( 3. 『小兒子. . . .回答說：『父啊，我去。』他卻不去。』小兒子象徵誰呢？

( 這裏的小兒子指專和主作對的祭司長、文士、法利賽人和民間的長老等人；他們只用嘴唇尊敬神，心卻遠離神(參馬太15：8)。猶太人的宗教領袖，表面順服神，但事實上不肯接受神所差來的。

( 4. 小兒子在答應了他父親之後卻沒去做，你認為他的為人如何？ 
( 那說了要去卻沒有去的兒子，具備有一切外表上的禮貌。在他的回答中，他稱他的父親為：『父阿！』表示對他十分地敬重。可是單說不行的禮貌根本就是虛偽的事；真正的禮貌就是順服，樂意並慷慨的給予。
( 5. 為什麼今天有人稱耶穌為主，卻不按祂的意思去做呢？ 
( 注意到這個小兒子『恭敬』地回答說：「父啊，我去。」但真正的恭敬不是只表現在口頭上，而是在順服上。有許多人，甚至有些基督徒，把自己看作是信教的，並且質問別人事奉的合法性，但從不認真地自問他們自己是不是在做神要他們做的事。他們只是在名義上像順服的兒子，而事實上卻像耶穌所說的那樣：「凡稱呼我：‘主啊，主啊’的人，不能都進天國。惟獨遵行我天父旨意的人，才能進去。」（馬太7：21）  

     「當那日必有許多人對我說、主阿、主阿、我們不是奉你的名傳道、奉你的名趕鬼、奉你的名行許多異能麼。我就明明的告訴他們說、我從來不認識你們、你們這些作惡的人、離開我去罷。」（馬太7：22～23）
( 6. 在你自己的生活經歷中，是否遇到過有人口頭上答應了你，結果只是出於「禮貌」或別的什麼原因，而其實並沒有答應你？（這在中國文化裏很常見）你對這樣的人有怎樣的看法？ 

( 這個比喻教導我們，應承決不能代替履行，美言決不能代替善行。那說了要去卻沒有去的兒子，具備有一切外表上的禮貌。在他的回答中，他稱他的父親為：『父阿！』表示對他十分地敬重。可是單說不行的禮貌根本就是虛偽的事；真正的禮貌就是順服，樂意並慷慨的給予。
( 7. 那些稱耶穌為主卻不按他的意思去做的人是不是已經進入他的國了呢？ 

· 「凡稱呼我『主啊，主啊』的人不能都進天國；惟獨遵行我天父旨意的人才能進去。當那日必有許多人對我說：『主啊，主啊，我們不是奉你的名傳道，奉你的名趕鬼，奉你的名行許多異能嗎？』我就明明地告訴他們說：『我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去吧！』」這是針對那些假先知和他們的跟隨者說的。如果只是口裏稱耶穌為主，那不過是嘴唇上跟著他人的追認，跟著別人的口號來喊是沒有用的。這種口號上的追隨，不等於是從內心信仰所發出來的認信。

        主不像人看人，人是看外貌，祂是看內心，「因為耶和華不像人看人、人是看外貌、耶和華是看內心。」(撒母耳記上16：7)；主是那察看人肺腑心腸的，「我是那察看人肺腑心腸的．並要照你們的行為報應你們各人。」 (啟示錄2：23)。祂知道有許多人只用嘴唇尊敬祂，心卻遠離祂，「這百姓用嘴唇尊敬我、心卻遠離我．他們將人的吩咐、當作道理教導人、所以拜我也是枉然。」 (馬太15：8～9)。像這般有口無心的人，當然不能有分於天國。一個不遵行主的話、卻隨己意而行的人，他乃是一個不服神權柄的人。

( 8. 那些過去不認耶穌，但現在服從他的人，是不是已經進入他的國了呢？ 

 (  那些過去不認耶穌，但現在服從他的人，就如稅吏與娼妓聽見約翰的話，雖然先表示不順從，後來卻懊悔了，因而進了神的國。

      這個比喻誠然是一道強光，一股烈焰。王站在聖殿中，他的權柄受到挑戰，他不去回答那詭詐的問題，卻坐在審判的寶座上，將面向著神國的稅吏和娼妓迎入國度，將那班自承是神國的詮釋者，卻違背他的命令的人，趕出他的國。
( 9. 『耶穌說：「我實在告訴你們，稅吏和娼妓，倒比你們先進神的國。」』這是甚麼意思？

(   (一) 主看重人真實的悔改，而不喜悅有口無心的人。

     (二) 神的國不是在乎外面的言語，乃是在乎裏面的實際。
    馬太21：32「因為約翰遵著義路到你們這裏來，你們卻不信他。稅吏和娼妓倒信他。你們看見了，後來還是不懊悔去信他。」指法利賽人和文士、祭司長等人，他們先聽見施洗約翰所傳的義道，卻不信他，後又看見罪人悔改的奇妙改變，心裏仍舊不為所動。主定罪他們，是因他們的心剛硬。


      施洗約翰是主耶穌的先鋒，他的工作是將主推介給人，並領人悔改，使人的心裏豫備好讓主通行的路 (參馬太3：1~12)，所以相信他，就是接受主耶穌是那惟一的義路 (約翰14：6；希伯來10：20)。義路就是人用信來到神面前，人肯悔改認罪而相信，即可以活在神國裏。
● 10. 耶穌用這個比喻告訴我們甚麼？
 ( 耶穌用這個比喻告訴我們，主不像人看人，人是看外貌，祂是看內心，「因為耶和華不像人看人、人是看外貌、耶和華是看內心。」(撒母耳記上16：7)；主是那察看人肺腑心腸的，「我是那察看人肺腑心腸的．並要照你們的行為報應你們各人。」 (啟示錄2：23)。

祂知道有許多人只用嘴唇尊敬祂，心卻遠離祂，「這百姓用嘴唇尊敬我、心卻遠離我．他們將人的吩咐、當作道理教導人、所以拜我也是枉然。」 (馬太15：8～9)。

像這般有口無心的人，當然不能有分於天國。一個不遵行主的話、卻隨己意而行的人，他乃是一個不服神權柄的人。

(1) 跟隨主不能光在口頭上(「主阿，主阿」)，須有實際行動 (「遵我的話行」) 方

可。

    (二) 許多信徒常常在嘴裏說『感謝主』和『讚美主』，卻在實際的生活中，事事以自己的心意為出發點，而漠視主的話。

    (三) 除非遵行祂的話，否則主必棄絕人一切的事工。
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兩個兒子
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