                                   
經文
路加20：9～19耶穌就設比喻對百姓說：「有人栽了一個葡萄園，租給園戶，就往外國去住了許久。到了時候，打發一個僕人到園戶那裏去，叫他們把園中當納的果子交給他。園戶竟打了他，叫他空手回去。又打發一個僕人去，他們也打了他，並且淩辱他，叫他空手回去。又打發第三個僕人去，他們也打傷了他，把他推出去了。園主說：『我怎麼辦呢？我要打發我的愛子去，或者他們尊敬他。』不料，園戶看見他，就彼此商量說：『這是承受產業的，我們殺他吧，使產業歸於我們。』於是把他推出葡萄園外殺了。這樣，葡萄園的主人要怎樣處治他們呢？他要來除滅這些園戶，將葡萄園轉給別人。聽見的人說：「這是萬不可的。」耶穌看著他們說：「經上記著：『匠人所棄的石頭，已作了房角的頭塊石頭。』這是什麼意思呢？凡掉在那石頭上的，必要跌碎﹔那石頭掉在誰的身上，就要把誰砸得稀爛。」文士和祭司長看出這比喻是指著他們說的，當時就想要下手拿他，只是懼怕百姓。 
參馬太21：33～45「你們再聽一個比喻．有個家主、栽了一個葡萄園、周圍圈上籬笆、裡面挖了一個壓酒池、蓋了一座樓、租給園戶、就往外國去了。收果子的時候近了、就打發僕人、到園戶那裡去收果子。園戶拿住僕人。打了一個、殺了一個、用石頭打死一個。主人又打發別的僕人去、比先前更多．園戶還是照樣待他們。後來打發他的兒子到他們那裡去、意思說、他們必尊敬我的兒子。不料、園戶看見他兒子、就彼此說、這是承受產業的．來罷、我們殺他、佔他的產業。他們就拿住他、推出葡萄園外、殺了。園主來的時候、要怎樣處治這些園戶呢。他們說、要下毒手除滅那些惡人、將葡萄園另租給那按著時候交果子的園戶。耶穌說、經上寫著、『匠人所棄的石頭、已作了房角的頭塊石頭．這是主所作的、在我們眼中看為希奇。』這經你們沒有念過麼。所以我告訴你們。　神的國、必從你們奪去．賜給那能結果子的百姓。誰掉在這石頭上、必要跌碎．這石頭掉在誰的身上、就要把誰砸得稀爛。祭司長和法利賽人、聽見他的比喻、就看出他是指著他們說的。」
參馬可12：1～12 「耶穌就用比喻對他們說、有人栽了一個葡萄園、周圍圈上籬笆、挖了一個壓酒池蓋了一座樓、租給園戶、就往外國去了。到了時候、打發一個僕人到園戶那裡、要從園戶收葡萄園的果子。園戶拿住他、打了他、叫他空手回去。再打發一個僕人到他們那裡．他們打傷他的頭、並且凌辱他。又打發一個僕人去．他們就殺了他。後又打發好些僕人去．有被他們打的、有被他們殺的。園主還有一位、是他的愛子．末後又打發他去、意思說、他們必尊敬我的兒子。不料、那些園戶彼此說、這是承受產業的．來罷、我們殺他、產業就歸我們了。於是拿住他、殺了他、把他丟在園外。這樣、葡萄園的主人要怎樣辦呢．他要來除滅那些園戶、將葡萄園轉給別人。經上寫著說、〔匠人所棄的石頭、已作了房角的頭塊石頭．這是主所作的．在我們眼中看為希奇。〕這經你們沒有念過麼。他們看出這比喻是指著他們說的、就想要捉拿他、只是懼怕百姓．於是離開他走了。」


問題總解
( 1.『園主』代表誰？

( 此處『園主』應該是指上帝。
( 2.『葡萄園』代表什麼？

( 『葡萄園』是指神的選民。
( 3.『租』是甚麼意思?
( 『租』字表明主權仍屬於神；

(1) 葡萄園是「租」給園戶的，主權仍歸園主；主把教會交給祂的僕人們管理，但教會的主權仍在主的手中。


(2) 事奉工作乃是我們的本分，但我們在事奉工作中，切不可侵奪主的主權，乃要凡事順從主的引導。


(3) 不但教會是神的，連我們所有的一切也是神的，都是神「租」給我們的；

我們若據為己有，不肯奉獻給神，就是篡奪了神的主權。

( 4.『園戶』代表誰？

( 『園戶』應該是指「宗教領袖」（就是前文提到來質難耶穌的那群人）。
( 5.『到了時候』是指甚麼時候？
( 『到了時候』表明是要按時交賬的。

( 6.『當納的果子』是甚麼意思?
(『當納的果子』表明我們的事奉工作是要向神交賬的。

( 7. 被拒絕的『僕人』代表誰？

( 『僕人』就是指「先知們」。神歷世歷代差遣祂的眾先知(僕人)，到以色列民中間為神說話，要引導他們歸榮耀給神，但反遭他們逼迫、殺害。

( 8.『愛子』代表誰？
( 『愛子』自然就是指耶穌。
( 9.『房角的頭塊石頭』代表什麼？ (參詩篇118：22；使徒行傳4：11)
( 『石頭』指主耶穌。主被猶太教的領袖棄絕，甚且釘祂在十字架上，神卻叫祂復活，成了『房角的頭塊石頭』(參詩篇118：22；使徒行傳4：11)，就是用以建造教會(房)最基本、最重要、連絡全體的房角石(以賽亞28：16；以弗所2：20~21；彼得前書2：4~7)。

(1) 教會的建造必須根據基督(「房角的頭塊石頭」)；凡在基督之外的建造，最後必然導致分崩離析。

(2) 任何屬靈偉人和屬靈道理，都不能取代基督的地位，作為建造教會的中心。

是一幅匠人所棄的一塊石頭，後來竟成為整個建築物中最重要的石頭。這是從詩篇118：22節而來的：『匠人所棄的石頭，已成了房角的頭塊石頭。』詩人當初的意思是把它當作以色列百姓的一幅圖畫。以色列百姓原是受藐視與棄絕的，猶太人為世人所恨惡，他們曾經做過許多國家的奴隸僕役，可是這被萬民所棄的百姓，竟是上帝的選民。人也許抵擋耶穌，拒絕耶穌，並且想要除滅祂，可是他們終必發現他們所棄絕的基督乃是世界上最重要的人物。
( 10.『凡掉在那石頭上的，必要跌碎，』是甚麼意思?
( 對於不信的猶太人而言，主是絆跌人的石頭 (參以賽亞8：14~15；羅馬9：32~33；哥林多前書1：23；彼得前書2：8)。

( 11.『那石頭掉在誰的身上，就要把誰砸得稀爛，』是甚麼意思?
(「砸得稀爛」削成碎糠，磨成細粉，砸成泥土。

當主再來的時候，對於不信的列國，主乃是砸人的石頭(參但以理2：34~35，44~45)。

( 12. 耶穌講這個比喻的目的是什麼？ 
( 整個比喻目的是說明上帝的拯救計畫將帶給這群凶惡的宗教領袖嚴厲的審判。
( 13. 從這個比喻裏我們可以得到對上帝的認識呢？ 
這則比喻啟迪我們對上帝的認識。
（1）比喻講論到上帝對人的信任。園主把葡萄園交在園戶的手中，他並沒有站在旁邊，像警察那樣地監視他們。他走開了，留下他們在工作。上帝也完全信任人，給予他們工作。我們所接受的每一件工作，都是上帝交給我們去做的。
（2）比喻講論到上帝的忍耐。園主並沒有一察覺園戶的叛逆，便起來責打他們。相反的，他一次又一次的給予他們機會去改過。再沒有甚麼比上帝的忍耐更叫人感到驚嘆。如果這世界是經由人手所造的，這個人在震怒失望之餘，老早便會把這世界摧毀了。
（3）比喻講論到上帝的審判。園戶認為他們大可以利用主人的忍耐，而安然無恙。但上帝從來沒有放棄不理；一個人無論表面看來是怎樣的可以混過去，但結賬的一天終必來臨。正如羅馬人所謂：『公義手執正直精嚴的天秤，公義最終必然得勝。』
( 14. 從這個比喻裏我們可以得到對人進一步認識呢？ 
 這則比喻告訴我們許多關於人的事：
（1）它告訴我們人的持權。葡萄園裏設置了一切需用的東西──籬笆、壓酒池、樓──使園戶的工作得到便利，也使他們能把葡萄園管理得很完善。上帝不但給我們一件工作做，祂也給我們作事的工具。
（2）它告訴我們人的自由。主人讓園戶隨心所欲地做他們的工作。上帝並不是殘暴的工頭，祂好像一位有智慧的司令官，分配了任務，然後讓人去執行。
（3）它告訴我們人的責任。所有的人都會有算總賬的一天，對上帝交託我們去作的工作，我們用甚麼方式實行出來，是我們所當負的責任。
（4）它告訴我們人犯罪是故意的。這比喻中的園戶向主人使用故意背叛與不順服的策略。犯罪就是故意與上帝作對，明明知道上帝要我們走的是甚麼路，卻故意走我們自己的路。
( 15. 為什麼他不怕這麼說會得罪宗教領袖呢？ 
這則比喻也告訴我們一些有關耶穌的事。
（1）耶穌洞悉即將發生的事。耶穌來到耶路撒冷，並沒有抱逃避十架的夢想，祂乃是仰起頭來，坦然無懼的勇往直前。
（2）耶穌絕不懷疑上帝的最終勝利。在人類邪惡的勢力之外，上帝無可抗拒的權能屹立不移。邪惡似乎取得一時勝利，但始終逃不掉應得的懲罰。
（3）這則比喻清清楚楚的表明耶穌宣稱自己是上帝的兒子。祂刻意的不與歷代先知並列。他們是僕人；而她是上帝的兒子。耶穌在這則比喻裏所作的宣告，叫人難以漠視祂就是上帝所揀選的君王。
( 16. 為什麼宗教領袖要設計害他？ 
這些猶太教的領袖(「園戶」)看見了耶穌基督，就起意要殺祂(參十九47)。他們以為殺了耶穌，就沒有人能挑戰他們作以色列百姓的領袖和教師的權利(「使產業歸於我們」)了。


(1) 仇敵對神所差僕人諸般的殘害(參10~12節)，其最深的隱意，乃在除滅神的愛子，而篡奪祂承受一切的地位。

(2) 惡園戶對園主頭一次的打發拒絕了，以後更每下愈況，甚至將園主的愛子殺了(參10~14節)。我們若不肯接受神頭一步的光照，以後必更黑暗；我們若不順服聖靈頭一次的塗抹感動，以後必更背逆，至終會成為敵擋主的(殺神愛子)。

( 17. 如何把這個比喻應用到今天？ 
( 這個比喻在今天的應用，許多機構化教會的領袖似乎認為他們擁有教會的所有權，甚至把他們的所有權的牌子放在他們的機構上。這樣，就有了教派。如果有不屬於他們機構的人來宣講符合聖經的道理，他們常常把這樣的人看作是對他們 『權威』的威脅，是來『偷』他們的羊的。的確，耶穌自己也很可能會被機構的領袖們從許多現代的機構化教會裏趕出來。盡管各個具體的例子不盡如此，神的子民的歷史顯示出，它最大的敵人往往是自己的領袖。我想其原因可能是領袖地位吸引並產生缺乏謙卑的人。在鮮見的幾個虔誠的領袖的例子裏，多數都在他們的生活中有羞辱的源泉，因此不太容易具有典型的『精神領袖』的特徵──傲慢。 

(1) 凡是侵奪神的主權，逼迫神的僕人，不尊敬主的，必從神的旨意中被淘汰(「除滅」)，並失去神的託付(「轉給別人」)。

(2) 神現今已把祂屬靈的產業轉交給我們信徒，我們千萬不可重蹈覆轍：

(a) 霸佔事奉工作的成果，侵奪神的主權；

(b) 逼迫、殘害神的眾僕人；

(c) 不尊敬神的兒子。



17





耶穌所講的比喻











不義的園戶
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