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經文 

馬太22：1～13「耶穌又用比喻對他們說、天國好比一個王為他兒子擺設娶親的筵席，就打發僕人去請那些被召的人來赴席。他們卻不肯來。王又打發別的僕人說：『你們告訴那被召的人，我的筵席已經預備好了，牛和肥畜已經宰了，各樣都齊備，請你們來赴席。』那些人不理就走了。一個到自己田裏去。一個作買賣去。其餘的拿住僕人，淩辱他們，把他們殺了。王就大怒，發兵除滅那些兇手，燒毀他們的城。於是對僕人說：『喜筵已經齊備，只是所召的人不配。所以你們要往岔路口上去，凡遇見的，都召來赴席。』那些僕人就出去到大路上，凡遇見的，不論善惡都召聚了來。筵席上就坐滿了客。王進來觀看賓客，見那裏有一個沒有穿禮服的。就對他說：『朋友，你到這裏來，怎麽不穿禮服呢？』那人無言可答。於是王對使喚的人說：『捆起他的手腳來，把他丟在外邊的黑暗裏。在那裏必要哀哭切齒了。』因為被召的人多，選上的人少。」
路加福音14：16～24「耶穌對他說、有一人擺設大筵席、請了許多客．到了坐席的時候、打發僕人去對所請的人說、『請來罷．樣樣都齊備了。』眾人一口同音的推辭。頭一個說、『我買了一塊地、必須去看看．請你准我辭了。』又有一個說、『我買了五對牛、要去試一試．請你准我辭了。』又有一個說、『我纔娶了妻、所以不能去。』那僕人回來、把這事都告訴了主人．家主就動怒、對僕人說、『快出去到城裡大街小巷、領那貧窮的、殘廢的、瞎眼的、瘸腿的來。』僕人說、『主阿、你所吩咐的已經辦了、還有空座。』主人對僕人說、『你出去到路上和籬笆那裡、勉強人進來、坐滿我的屋子。』我告訴你們、先前所請的人、沒有一個得嘗我的筵席。」


問題總解

( 1.『王』代表誰？

(『王』指父神。
( 2.『他兒子』代表誰？
(『他兒子』指神的愛子主耶穌基督。
( 3.『娶親』是象徵甚麼？
(『娶親』表明在新約時代，神要為基督娶教會作祂新婦(參以弗所5：22~32)；

( 4.『筵席』是象徵甚麼？
(『筵席』象徵神與人一同歡樂(參馬太8：11；啟示錄19：7~9)，這對於人而言，乃是一種恩典的享受。

(1) 神何等樂意讓祂兒子與我們合而為一(「娶親」)，也何等樂意讓我們享受祂豐富的備辦(「擺設...筵席」)。

(2) 惟有更深聯合於基督的人，才能更多享受基督的豐富。

(3) 信徒也應當體會神的心腸，廣傳福音，好讓更多的人能領受救恩的喜樂。

( 5.『就打發僕人去』的『僕人』是代表誰？
(在新約的時代，神最初召請以色列人來赴席；這裏的『僕人』，是指新約時代中頭一批被神差遣的僕人，也就主和施洗約翰的門徒。可惜以色列人因為頑梗不化，就不肯接受恩典的選召。

( 6. 被邀的客人如何回應？

(『他們卻不肯來』。可惜以色列人因為頑梗不化，就不肯接受恩典的選召。有分於筵席與否，全在於被邀的人『肯不肯』來；求主給我們一顆『肯』的心，因為這是享受屬靈豐富的先決條件。
( 7. 如果你邀請你的朋有參加你的婚宴，但他們拒絕你的邀請，甚至當面辱罵你，你的感覺將會如何呢？ 
( 8. 王又如何處理呢？

(『王又打發別的僕人，』這是指在五旬節並其後所發生的事(參使徒行傳1：8；

2：1，12)；

『別的僕人』是指新約時代中第二批被神差遣的僕人，也就是包括使徒保羅在內的使徒和信徒們。

『牛和肥畜已經宰了，』象徵耶穌基督是神的羔羊(參約翰1：29，36)，為世人的

罪孽，而被釘死在十字架上，成為我們恩典的享受。

『各樣都齊備，』指神在基督裏所豫備天上各樣屬靈的福氣(參以弗所1：3)。

(1)『宰了』和『都齊備』表明神那一面已經作祂所該作的，只等我們人這一面的

反應；神的救法是兩面的，缺一不可。

(2) 神『愛心』的手所備辦的，必須人伸出『信心』的手去接受(參約翰3：16)；

兩手相連，才能使救恩顯得完全。

( 9. 結果如何呢？（馬太22：5-6）

(『一個到自己田裏去，』這是從事農耕；『一個作買賣去，』這是從事商業。本節裏的兩種人代表一般猶太的百姓，他們重視肉體與魂的需要和享受，過於自己的靈命並他們在神面前的光景。屬地的物質(『自己田裏』)和錢財(『作買賣』)，常成為人追求屬天事物的最大攔阻。

『其餘的拿住僕人，凌辱他們，把他們殺了』。這『其餘的』是指那些積極反對主福音的人，他們之中多半是為猶太教的遺傳熱心，因此逼迫、殺害主的僕人(參使徒行傳7：57~8：3)。

( 10. 第８節說：『喜筵已經齊備，只是所召的人不配』，這裏『所召的人』是代表誰？

他們為什麽不配來呢？ 

(『所召的人』指猶太人；『不配』指他們不接受神的救恩。猶太人因棄絕主耶穌的救恩，置他們自己於『不配』的地位上(參使徒行傳13：46)。

(1) 人一面是因『不肯』(3節)和『不理』(5節)，而顯出他們「不配」；而另一面

也是由於「不配」，所以才會拒絕。

(2) 以色列人追求律法的義，就不服神的義(參羅馬9：31；10：3)，所以「不配」得著因信稱義的恩典。凡在神的備辦以外另有追求的，就是在神面前「不配」的人。

(3)「不配」的人對於神所備辦『豐滿的基督』的態度乃是：




a.『到自己田裏去』(5節)──依靠人工，自己養活自己。




b.『作買賣去』(5節)──設法鑽營，謀取屬世的富裕。




c.『拿住、凌辱、殺了』(6節)──堅決拒絕屬靈的信息。

( 11. 既然兩次所邀請的客人都拒絕了，王又如何處理呢？對我們有甚麼教訓？
(『你們要往岔路口上去，凡遇見的，都召來赴席。那些僕人就出去到大路上，凡遇見的，不論善惡都召聚了來；筵席上就坐滿了客。』

『岔路口上去』寬闊的路，大馬路 (highway)，出口(exit)，或是趕集的市場。由於猶太人拒絕神的恩召，神只好轉向外邦人(參使徒行傳13：46；羅馬11：11)。

『凡遇見的，都召來赴席，』表示我們外邦信徒的得救，並不是出於自己主動的追求，乃是出於神恩典的邀請。


 (1) 我們這些外邦信徒，本來都是走在人生的「岔路口上」，徬徨不知何去何從，

然而竟蒙了恩典。

(2) 人在『岔路口上』猶豫不決時，最容易接受別人的指引；正身陷在困境中的人，最容易接受福音。

『不論善惡都召聚了來，』即指召請的對象包括所有的人，不分好人或壞人，只要肯來就可。

(1) 我們本來隨眾人擁進那引到滅亡的寬門「大路上」(參馬太7：13)，但如今竟

得成為神的賓客，這是何等的際遇，何等的高抬！

(2) 救恩不是出於行為，乃是本乎恩典(參以弗所2：8~9)，因此既往不究，不論我們已往的『善惡』，都可以蒙恩。 

(3)「不論善惡」說出救恩的原則，完全越過人的光景──善的和惡的，都能夠蒙恩──罪人中的罪魁，也能蒙神憐憫(參提摩太前書1：15~16)。

( 12. 『王進來觀看賓客，見那裏有一個沒有穿禮服的。』『沒有穿禮服』是甚麼意思？

(『禮服』不是象徵赴席者本身的善行，因爲它不是人自備的，乃是王所供給的。(不要忘記他們都是從岔路口被召聚來的。) 婚宴的禮服既是主人所豫備的，無疑地，這禮服就是神為我們豫備好的『那上好的袍子』(路加15：22)，也就是基督自己作我們的義袍(參以賽亞61：10)。所以『禮服』是象徵上帝的恩典或基督的義袍。『沒有禮服』的人就是不靠主基督的恩典而自以爲義的人。
『有一個沒有穿禮服的，』他既然是賓客當中的一個，所以他也是接受神邀請的人。那個應邀卻『沒有穿禮服』的人，乃是指掛名的基督徒，他們並沒有真正悔改相信得救。對於這種假基督徒，他們不能享受救恩的喜樂。

亦有解經家認為，此處的婚筵，須等到千年國度的起頭，羔羊真正婚娶的時候(參啟示錄19：7)才舉行。所以，婚筵中的禮服必是指新婦所穿的細麻衣，也就是聖徒所行的義(啟示錄19：8)。故那個『沒有穿禮服』的人，乃是指已經得救，接受基督作他客觀的義，使他在神面前得以稱義(參哥林多前書1：30；羅馬3：26)；問題乃在於他得救以後，沒有活出基督作他主觀的義(參腓立比3：9)，所以他乃是一個失敗的基督徒，行事為人沒有與蒙召的恩相稱(參以弗所4：1)，也就是沒有『披戴基督』(羅馬13：14；加拉太3：27)。由於將來國度的喜樂和榮耀，是為得勝的基督徒豫備的，因此失敗的基督徒沒有資格享受那個婚筵。

(1) 神向不配的人發出他們不配得的邀請，並且還供應接受這邀請的人所需有的義──一切都是恩典。

(2) 自義的人以為自己的衣服好，所以不肯換上神所豫備的衣服，不肯依靠基督的義。

(3) 要享受基督，便須披戴基督，藏身在基督裏，以基督為誇耀、為彰顯；凡不肯完全信靠基督的人，就不能充分享受基督。

( 13. 我們去參加婚基督的婚宴應該穿什麽樣的衣服呢？（羅馬13：14；歌羅西3：12）
( 保羅說：『總要披戴主耶穌基督、不要為肉體安排、去放縱私慾。』（羅馬13：14 ）

他教導信徒應當儆醒地生活。 
  (1) 消極方面 
        『黑夜已深，白晝將近，我們就當脫去暗昧的行為。』（羅馬13：12 ）因為時日

無多，信徒就當脫去暗昧的行為，就是那些見不得光的事。這雖是較消極，但仍是必須的。『不可荒宴醉酒，不可好色邪蕩，不可爭競嫉妒。總要披戴主耶穌基督，不要為肉體安排、去放縱私慾。』（羅馬13：13 ）這是具體的暗昧行為，是信徒要脫去的。 
(2)  積極方面 
        『帶上光明的兵器。行事為人要端正、好像行在白晝。』（羅馬13：13 ）這是正面的儆醒生活表現。要光明磊落，像光明之子，能見得光，要常行在神的光中，在光明中與神同行。 

( 保羅又說：『所以，你們既是神的選民，聖潔蒙愛的人，就要存(原文是穿；下同)憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐的心。』（歌羅西3：12）

『選民』所揀選的；『聖潔』分別出來歸給神的；『蒙愛』所愛的；


『存』穿上，披上；『憐憫』慈悲心腸；『恩慈』良善的；

『謙虛』自甘居下，自卑；『溫柔』和氣；『忍耐』長久忍受。


『所以』，一詞表明信徒的行事為人，應當根據新人的性質，而不是舊人的性質。

『既是神的選民』，表示神的揀選乃是信徒應當有新人生活的理由。


『聖潔蒙愛的人』，這是說明蒙神揀選的人，乃是蒙神所愛(羅馬11：28)，而被神從



 世界中分別出來歸於祂自己的人。

『存』原文是『穿上』，意即要把下列的品格，在生活行為上表達出來：

a.『憐憫』對方的光景雖然不配，卻不受其影響，而仍自然流露出來的同情心懷。


b.『恩慈』向著別人的良善心懷。


c.『謙虛』向著自己有正當估價的心懷，即『看別人比自己強』(腓二3)。


d.『溫柔』對別人沒有傷害的心懷。

e.『忍耐』能忍受別人對自己的傷害的心懷。


(1)『憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐』，其實正是神本性一切豐盛的流露，也就是基

督自己的彰顯。



(2) 信徒得救後的人際關係，首在以基督耶穌的心為心(腓立比2：5)。

( 『所以你們既是　神的選民、聖潔蒙愛的人、就要存〔原文作穿下同〕憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐的心。倘若這人與那人有嫌隙、總要彼此包容、彼此饒恕．主怎樣饒恕了你們、你們也要怎樣饒恕人。在這一切之外、要存著愛心．愛心就是聯絡全德的。

又要叫基督的平安在你們心裡作主．你們也為此蒙召、歸為一體．且要存感謝的心。』

（歌羅西3：12-15）
在這一段經文中，保羅以一個非常特別的動詞『存』說明基督徒生活的特點。『存』其實如同聖經的註釋一樣，意思是『穿』。當然他講的不是外表的穿衣、脫衣，而是內心的穿衣、脫衣。其實，重要的也不是外表的穿衣、脫衣，而是內心的穿衣、脫衣。新人新生活的穿著有四套：
１、第一套穿著共有五件，而每一件都是和人際關係有關的。在這裡保羅看重的不是個人的美德，而是人際關係的美德，基督徒的基本美德應先看重人際關係。
ａ、『憐憫』。在羅馬帝國特別需要『憐憫』，當時殘廢和患病的往往沒有人照應，老人家沒有人關懷，人們對低能和弱智的全無同情心。
ｂ、『恩慈』。是一種隨時為別人著想，關心別人需要的美德。
ｃ、『謙虛』。在希臘世界沒有這個字，希臘世界對這個字的定義是軟弱無能者的特性。但基督徒談到謙虛，是與驕傲相反的，它有兩種基礎：

（1）世人都是受造物。（2）世人是平等的。
ｄ、『溫柔』。Self-Controlled，亞理斯多德說：它是介乎過多與過少發怒之間的一種喜樂的表現。溫柔的人知道應該在最適當時發怒，而絕不會在不適當的時候大發牢騷。
學園傳道會馮志梅姊妹曾舉一個溫柔的例子。有一天，她的先生邀請二對夫婦到家裡來作客，希望能藉此傳福音給他們。她也同意要在週六好好款待他們，於是週一就去採買，週三再去買些新鮮食材。到了週六，她從下午就開始預備，但是過到七點、八點都還沒看到人來，孩子們都已經肚子餓了。於是，她的先生確認一下行事曆，才發現是下週六！馮姊妹沒有說任何責備或懲罰的話，只告訴孩子們說：趕快出來吧！你們可以吃到最豐富、媽媽煮的菜了。什麼是溫柔？溫柔是能承受一切打擊而不反擊；溫柔不是軟弱，不是沒有怒氣，而是沒有不健全的情緒，並且具有了不起的自製力。溫柔是剛柔兼備的可愛君子。
ｅ、『忍耐』God-Controlled。曾經有位姊妹告訴我，要學習英國傳統，讓先生為妻子開車門。隔天我就把它應用在生活中，買菜回家後就坐在車裡等；可是我等了半個小時，也不見先生來開門。我兒子知道了以後就說：「媽，妳又不是嫁給英國人，妳年紀這麼大了，怎麼還在作夢？爸已經在睡午覺了，妳要趕快把菜拿去冰箱，不然會壞掉。」這時候，我終於體會到哥林多前書十三章所說的：愛是恆久忍耐。忍耐是一個永遠不會對同伴失去容忍的精神。有忍耐的人不會向愚昧或笨拙的人發出冷言冷語，或表示失望；別人的侮辱和苦待不會令自己苦惱或發怒。忍耐是從受挫與受屈的痛苦經驗中所產生的毅力與忍受。
２、第二套穿著是『愛心』。真愛就是站在別人的角度想一想，真愛就是要饒恕（主怎樣饒恕你們、你們也要怎樣饒恕人）。要三同（彼此包容）：
（1）感同 感受對方的感覺。
（2）認同 認定對方並無惡意。
（3）共同 一起面對問題去解決。
３、第三套穿著是『感恩的心』。有了感恩的心：

（1） 沒有一件事是不可被原諒。

（2） 沒有一件事是不可被解決。
４、第四套穿著是『基督的道理』。凡事站在上帝的心意想一想（你為此蒙召，歸為一體）以基督的心為心：

（1） 以聆聽化解對立。
（2） 以熱忱化解冷默。                ((摘自  張菁容 【新人的生活】
( 如果我們去赴他的婚宴時穿著不合宜的衣服，結果會怎麽樣呢？

( 然而，這並不是說那些來參加婚宴的人隨便穿什麽衣服都可以。如果你穿著不合宜的衣服去赴宴，表明你其實不在婚宴的「靈」裏。當你接到這樣一個婚宴邀請的時候，不言而喻，主人希望你在正確的靈裏。福音也是如此。 

現代福音派往往貶低基督的主權，而強調易信主義的神學。在人還沒有完全信服或甚至還不知道基督的主權的時候，就勉強他們作接受基督為救主的禱告，然後就假定他們已經得救。於是這些人穿著破衣爛衫就來參加娶親的宴席，並藉口說：「沒人告訴我要換上禮服來赴婚宴。」

(1) 凡不信靠基督、憑著基督的，其結果乃是沉淪『在外邊的黑暗裏』，與基督無分無關。

(2) 在千年國度時期，得勝的信徒要與基督一同顯現在光明的榮耀裏(參歌羅西3：4)，但失敗的信徒要在外邊的黑暗裏受神的懲治。

默想：當末日人站在主耶穌面前受審的時候，最怕的就是有“無言可答”的時刻！那時誰都幫不了你的忙。與其面對那一刻，不如現在就“穿上禮服”，享受王爲我們預備好的豐盛的筵席。
( 基督徒將要赴一個娶親的筵席嗎？（啟示錄19：7-9）
    ( 「我們要歡喜快樂、將榮耀歸給他．因為羔羊婚娶的時候到了、新婦也自己豫備好了。就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣、這細麻衣就是聖徒所行的義。」（啟示錄19：7-8）這明顯是讚美羔羊的婚娶來到。羔羊當然就是主耶穌，新婦就是主所救贖的人。包括舊約的，新約的；也包括猶太人和非猶太人。這些蒙救贖的人組合成羔羊的新婦，這時要和主聯合在一起。經歷無數的艱難，阻撓，破壞，現在終能結連在一起，實在應該歡喜 
快樂，要將榮耀歸給神！ 
      同時，新婦也預備好了。無數的苦難，逼迫雖然使她飽受試煉，但卻也煉淨她許多雜質，使她成為光明的子女，如同明光照耀。不少神的子民就是如此長成的！ 
      「天使吩咐我說、你要寫上、凡被請赴羔羊之婚筵的有福了。又對我說，這是神真實的話。」（啟示錄19：-9）誰是被請赴羔羊婚筵的人呢？誰是這些有福的人呢？當然就是羔羊的妻了，此外就沒有其他的人有這資格了，在這婚筵裡是沒有陪客的。 
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