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問題總解
( 1. 耶穌說無花果樹的比喻之前，剛發生了甚麼事？（參路加21：5-9） 

( 路加說，『有人談論聖殿、是用美石和供物妝飾的．』（路加21：5）他的說法很簡略。然後『耶穌就說、論到你們所看見的這一切、將來日子到了、在這裡沒有一塊石頭留在石頭上、不被拆毀了。他們問他說、夫子、甚麼時候有這事呢．這事將到的時候、有甚麼豫兆呢。耶穌說、你們要謹慎、不要受迷惑．』（路加21：6-8）

馬太和馬可告訴我們，那是他自己的門徒在談論聖殿，引起他的注意。馬太說，門徒把『殿宇』指給他看（馬太24：1）。然後『耶穌對他們說、你們不是看見這殿宇麼．我實在告訴你們、將來在這裡、沒有一塊石頭留在石頭上不被拆毀了。耶穌在橄欖山上坐著、門徒暗暗的來說、請告訴我們、甚麼時候有這些事．你降臨和世界的末了、有甚麼豫兆呢。耶穌回答說、你們要謹慎、免得有人迷惑你們。』（馬太24：2-4）
馬可說，『耶穌從殿裡出來的時候、有一個門徒對他說、夫子、請看、這是何等的石頭、何等的殿宇。』（馬可13：1）門徒要他看這『殿宇』和『石頭』。

然後『耶穌對他說、你看見這大殿宇麼．將來在這裡沒有一塊石頭留在石頭上、不被拆毀了。耶穌在橄欖山上對聖殿而坐．彼得、雅各、約翰和安得烈、暗暗的問他說、請告訴我們、甚麼時候有這些事呢。這一切事、將成的時候、有甚麼豫兆呢。耶穌說、你們要謹慎、免得有人迷惑你們。將來有好些人冒我的名來、說、我是基督．並且要迷惑許多人。你們聽見打仗、和打仗的風聲、不要驚慌．這些事是必須有的、只是末期還沒有到．民要攻打民、國要攻打國、多處必有地震、饑荒．這都是災難的起頭。〔災難原文作生產之難〕但你們要慬慎．因為人要把你們交給公會、並且你們在會堂裡要受鞭打．又為我的緣故、站在諸侯與君王面前、對他們作見證．然而福音必須先傳給萬民。』（馬可13：2-10）
讀到這裡，就會有一些驚訝之感，不明白為什麼門徒那一天要他注意這聖殿？

是不是他們看到他每次進聖殿，總是有重要的信息要釋放，總是太專注於他的信息，以致於從未注意過聖殿？

不管是否如此，他們要他注意這殿宇和大石頭，就引發了他有關聖殿的預言。然後他們問他兩個問題，他一一回答了。

     首先來看他的預言。『論到你們所看見的這一切，將來日子到了，在這裡沒有一塊石頭留在石頭上，不被拆毀了。』就在他們被聖殿的榮耀、建築的壯觀、妝飾的華麗深深吸引住，並且指給他看的時候，他們聽見他清楚的說，日子將到，這些石頭沒有一塊會留在另一塊石頭上。

這個預言再清晰不過了，沒有絲毫假托或隱喻之處。他直接提到實際的殿宇和石頭。他的話清楚、明確，並且令人吃驚。然而，四十年之內，這個預言完全應驗了。耶路撒冷被夷為平地，聖殿被火焚毀。歷史告訴我們，這城在羅馬人手下慘遭劫掠和蹂躪。

這個預言如此驚人，自然引起了門徒的疑問。『他們問他說，夫子，什麼時候有這事呢？這事將到的時候，有什麼預兆呢？』我首先被吸引住的是，門徒相信了他的話。這證明他們對主的信心。
( 2. 耶穌說的是那種預兆？ 

( 『你們看無花果樹，』主要我們從無花果樹發芽而學習認識基督的再臨，這是指明，基督的原則充滿在萬有中(參以弗所1：23)，萬有都在表明基督，因此，我們應當學習從萬有中認識基督。

『它發芽的時候，』指生命顯出生氣勃勃的樣子的時候；意即已經進入春天，因此離夏天不遠了。
( 3.『這樣，你們看見這些事漸漸的成就，也該曉得神的國近了。』的『這些事』你想可能指的是什麽？

(『這些事』指過去幾千年來，凡神的豫言所已經應驗的事。

( 4. 『這世代還沒有過去，』裏的『世代』指的是什麽？
( 『這世代還沒有過去，』聖經中的『世代』，往往不是指人生存在世的年數，而是指世人在神面前的道德光景(參申命記32：5；馬太11：16；12：39，41，42，45；23：36)；換句話說，世人的邪惡淫亂、乖僻彎曲有多長，世代也有多長。因此，『這世代』可以延伸而指直到主再來的整段時代。


(1) 有人認為是指他說這些話時活著的世代，而『那些事』全部在耶路撒冷被毀時成就了。然而，這是不可能的，因為基督還沒有在能力和大榮耀中，駕雲再來。 

(2) 另一些人相信『這世代』指這些徵兆出現時活著的人，他們會看見這些徵兆的開始，也會活著看見基督再臨，所有預言的事件會在一個世代之間發生。這是一個可能的解釋。 

(3) 另一個可能是『這世代』指猶太人對基督的敵視態度。主曾說猶太民族會存活，分散卻不至滅亡，他們對基督的態度一直不會改變。也許第2和第3點都是對的。 

     『這樣，你們看見這些事浙浙的成就，也該曉得神的國近了。』重點是說神的國降臨了，神正在掌權作王。就如他以前說過的，神的國在你們中間。神的國近了。你們觀察一切事，就可以看見神，知道神的國近了。

( 5. 耶穌所說的『天地要廢去，』是甚麼意思？
( 將來有一天，天與地都要被廢去(參彼得後書3：10；希伯來1：11~12)。

『但主的日子要像賊來到一樣．那日天必大有響聲廢去、有形質的都要被烈火銷化、地和其上的物都要燒盡了。』(彼得後書3：10)
『天地都要滅沒、你卻要長存．天地都要像衣服漸漸舊了．你要將天地捲起來、像一件外衣、天地就都改變了．惟有你永不改變、你的年數沒有窮盡。』(希伯來1：11~12)
( 6. 耶穌所說的『我的話卻不能廢去。』指的是什麽？ 
( 主的話永遠安定在天， 『耶和華阿、你的話安定在天、直到永遠。』(詩篇119：89)，必要成就。主的話比天地更為堅定、恆久；可惜人常迷信『天長地久』，卻對主的話存疑。

( 7. 如何解釋這節和使徒行傳1：7 『父憑著自己的權柄所定的時候、日期，不是你們可以知道的。』呢？ 

· 『父憑著自己的權柄，』主耶穌並不以他們在第六節的詢問是錯的，因為『復興以色列國』乃是神所定的計劃，只是『在何時復興』，完全在於神的主權。

『所定的時候日期，』，指父神已經定規了一個時間，它乃是一個既定的事實。


  『時候』指一段時期，著重在時間的延長；

『日期』指某一確定的時候，與時間的長短和性質均有關係。

『不是你們可以知道的，』』神國的實現，將會按照父神計劃中所安排的日期完滿成就，但在所定的時候尚未滿足之前，我們不能豫知何日何時(太廿四36)。

主再來的時日，是屬於神的隱秘(申廿九29)；神既然不明白告訴我們何時何日，我們也無須越分去推算它。

● 8. 耶穌用這個比喻告訴我們甚麼？（參路加21：34-36）

  ( 留心他接著說出的威嚴、莊重的聲明，『天地要廢去，我的話卻不能廢去。』他接著又說，『你們要謹慎，恐怕因貪食醉酒並今生的思慮，累住你們的心，那日子就如同網羅忽然臨到你們。因為那日子要這樣臨到全地上一切居住的人。你們要時時警醒，常常祈求，使你們能逃避這一切要來的事，得以站立在人子面前。』 他對他子民說的這段話有二重要點：『謹慎』『警醒』，和『祈求』。
無花果樹
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經文





路加21：29～33 「耶穌又設比喻對他們說：『你們看無花果樹和


各樣的樹：它發芽的時候，你們一看見，自然曉得夏天近了。


這樣，你們看見這些事漸漸地成就，也該曉得神的國近了。我實


在告訴你們：這世代還沒有過去，這些事都要成就。天地要廢去


，我的話卻不能廢去。』」 


參馬太24：32～44；馬可13：28～32
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