                                                           

經文
路加5：36「 耶穌又設一個比喻，對他們說：『沒有人把新衣服撕下一塊來補在舊衣服上﹔若是這樣，就把新的撕破了，並且所撕下來的那塊新的和舊的也不相稱。』」 
馬太9：16 「沒有人把新布補在舊衣服上．因為所補上的、反帶壞了那衣服、破的就更大了。」

馬可2：21「沒有人把新布縫在舊衣服上．恐怕所補上的新布、帶壞了舊衣服、破的就更大了。」


問題總解
● 補丁 (patch) 代表什麽？

· 『補』字表明我們意識到自己行為的不完全，所以想藉模仿主耶穌生活為人的榜樣，來作修補、改善的工作，卻不肯接受主耶穌在十字架所成功的救恩。

● 新衣代表什麽？

· 新布還沒有縮過水
· 耶穌帶來的新啟示
· 『新衣服』象徵主耶穌降世為人所完成的救贖大工
· 新衣服則象徵恩典時期，兩者是不能並立的。
· 新約是以拯救為基礎的行為，人因罪得赦免而得救，其條件是信基督的救贖工。即得救，神就使得救的人重生，使他們的生活方式與神的孩子相符。

● 舊衣代表什麽？ 
· 舊衣服已經縮水過了
· 耶穌用衣服和酒的比喻表達他所帶來的新啟示與舊傳統之間的張力，並且說明傳統對人的影響力
· 『舊衣服』象徵我們靠著老舊的天然生命而有的行為，它總是破綻百出
· 猶太人最熱中於保持原狀，他們認為律法是上帝至高無上的權威；加上一個字，或者刪除一個字是一件致命的罪惡。文士和法利賽人的共同任務就是『在律法四周築籬』。他們認為新的觀念就像罪惡那樣錯誤。
· 舊衣服是指律法制度或時代而言
· 舊約是以行為為基礎的拯救，人的行為若達到了某個標准則能得救。

● 人不這麽做的兩個原因是什麽？ 
· 補再一起時，新布將縮水把舊衣服抓破了。
· 「沒有人把新衣服撕下一塊來，補在舊衣服上，」從新衣服上撕下來的一塊布，因未曾縮過水，若用來補在『舊衣服』上，當洗衣後晾乾時，因新布會收縮，就會把舊衣撕裂、爛得無法補救。

· 『撕下一塊來』意指不肯全部接受，而只局部地接受，特別是只願接受主有關道德的教訓並效法祂的好行為。

· 「並且所撕下來的那塊新的，和舊的也不相稱，」指我們若只願從主耶穌接受

行為的教訓和榜樣，而不肯接受祂的救恩的話，根本於事無補，因為兩者並不相稱。最好是脫下舊衣，換上新衣。
(一) 沒有人能將神的恩典，拿來補我們舊行為的破綻。

(二) 我們不能把恩典和律法混在一起；二者一混雜，恩典就失去了它的甘甜，

律法也失去了它的可怕，就要變成非恩典非律法了。

(三) 基督教不是用『新約』來補充『舊約』，乃是以『新約』來取代『舊約』。

凡是想遵行舊約律法的，反會敗壞新約的信仰。



(四) 在新約之下，外面的作法並沒有成規，乃是完全跟隨裏面聖靈的引領；我

們服事主，要按著心靈的新樣，不按著儀文的舊樣。 (羅馬7：6)「但我們既然在捆我們的律法上死了，現今就脫離了律法，叫我們服事主，要按著心靈(心靈：或譯聖靈)的新樣，不按著儀文的舊樣。」

· 可是他們卻從福音裏扯下一塊布，縫到以行為為基礎的拯救上。

● 今天，基督徒會以何種方式把布從新衣服上撕下來補舊衣服？ 
· 如果硬要將律法和恩典混合，結果只會互不相容。從新衣服撕一塊下來會弄壞新衣服，而且撕下來的一塊不論是樣式或韌力，和舊的也不相稱。達秘說的好：「耶穌絕對不會改變基督信仰來遷就猶太教。肉體和律法相合；但恩典與律法，神的公義與人的意願，卻絕不能混為一談。」

● 舊衣服是怎麽被穿破的？ 
· 歷代以來，教會總是依附老的、耶穌所說的是：到了彌補也無用的時候，你所能作的，只是把老的完全除掉，再從新開始。教會行政的形式，教會崇拜的形式，以及那些用來表示我們信仰的言語，我們應時常加以調整和補充，使它們跟得上時式，我們總要設法去修補。沒有人甘願輕易地、硬心腸地丟棄前人經過考驗所建立的，許多年來一直寄託和倚靠的；但這是一個生長與擴展中的宇宙，到了某種時候，一切的修補都將歸於無效。
· 主從不以新的恩典來補救維持破舊的局面；當我們的事工陷進老舊的光景中時，不要去作修補的工作，而應求主另賜新衣。祂的工作乃是『新造』。
· 他們的衣服上有破洞是因為罪。

● 在什麽場合你會穿上這樣補的衣服？婚禮嗎？ 
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新布補舊衣
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