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經文
路加5：37～39  「也沒有人把新酒裝在舊皮袋裏﹔若是這樣，新酒必將皮袋裂開，酒便漏出來，皮袋也就壞了。但新酒必須裝在新皮袋裏。沒有人喝了陳酒又想喝新的，他總說：『陳的好。』」

參馬太9：17 「也沒有人把新酒裝在舊皮袋裡．若是這樣、皮袋就裂開、酒漏出來、連皮袋也壞了．惟獨把新酒裝在新皮袋裡、兩樣就都保全了。」
參馬可2：22「也沒有人把新酒裝在舊皮袋裡．恐怕酒把皮袋裂開、酒和皮袋都壞了．惟把新酒裝在新皮袋裡。」



問題總解
● 什麽是新酒？
· 耶穌所帶來的新啟示。
· 真實的基督徒接受基督作「新酒」。

· 「新酒，」指新近釀造的酒，它的醱酵力量較大。

· 『新酒』象徵基督那復活、新鮮的生命，能使人喜樂、高昂、並有力。

· 『新衣服』(36節)指外面的生活，「新酒」指裏面的生命；衣服是在外面顯露的，酒是在裏面發酵的；一是生活，一是生命。新約福音所給人裏面的生命是新酒，給人在外面的生活行為是新布。

· 聖靈在我們裏面(新酒)。
● 什麽是陳酒？
· 酒越陳越香，陳年的老酒總比新酒好喝，這是屬世的原則。
● 什麽是皮袋？
· 「皮袋」一面指個別的基督徒，一面也指團體的基督徒──就是教會。
● 什麽是新皮袋？
· 『新皮袋』象徵我們的新人，就是我們得著重生的靈和得著更新的魂(提多3：5；以弗所4：23~24；歌羅西3：10；羅馬12：2)。惟獨操練運用我們的靈，以及經十字架對付過的心思、情感和意志，來承裝基督，才有功效。

· 新的生活、行為、習慣(新皮袋)，才能作個好基督徒。

● 什麽是舊皮袋？ 

· 舊傳統的「儀式主義」
· 「舊皮袋，」指因陳舊而缺乏伸張力的皮袋。

· 『舊皮袋』象徵我們的舊人，也象徵宗教式的作法。

· 舊的生活、行為、習慣(舊皮袋)。
· 人意的組織是「舊皮袋」。
· 舊皮袋象徵法利賽人那種頑固守舊和僵硬的形式主義。
●『把新酒裝在舊皮袋裏』是甚麼意思？

· 意思就是只把基督接受到我們舊人(魂)的心思、情感和意志裏面。宗教徒只憑理智研究基督，用感情對待基督，用意志下決心事奉基督，亦即完全以天然的人來承裝基督。
● 新酒為什麽會使舊皮袋裂開？

· 耶穌用酒的比喻表達他所帶來的新啟示與舊傳統之間的張力。
· 「新酒，」指新近釀造的酒，它的醱酵力量較大，舊皮袋比較不耐酒發酵膨脹所產生的壓力，而容易爆裂。

● 從基督的這段話，你可得出什麽？ 
· 『把新酒裝在舊皮袋裏』，意思就是只把基督接受到我們舊人(魂)的心思、情感和意志裏面。宗教徒只憑天然的理智研究基督，用天然的感情對待基督，用天然的意志下決心事奉基督，亦即完全以天然的人來承裝基督。

· 新酒必將皮袋裂開，酒便漏出來，皮袋也就壞了，」基督不是我們的頭腦所能清楚瞭解的。許多時候，我們的情感在某些所謂屬靈的事上，因為興奮過度，整個人就崩潰了。此外，凡只用意志來跟隨主的，也常因著遭遇患難或逼迫，立刻就跌倒了(參馬太13：21)。

· 老舊的觀念往往會成為我們的帕子，叫我們看不見更新的啟示(參哥林多後書3：15~18)。

· 此處我們可以學到什麼教訓？那就是，他來不是要修補，乃是要結束過去，開啟未來。因此，他國度裡的新事物，他來所開創的新局面，都不可以被限制在過去的格式中。它需要新的形式、新的方法、新的律法、新的規則。新酒需要新皮袋。
● 喝陳酒的是誰？ 
· 猶太教已過時的方式、條例、傳統和禮儀太強硬，不能盛載新時代的喜樂、充沛的活力和能力。
· 這是對那些人猶太的一種諷刺性的責備。他們以舊有的為滿足；一直喝陳酒，並且喝得酩酊大醉。還說，是舊的最好。這就是他們釘耶穌十字架的原因。
● 他們對新酒的反應是什麽？ 

· 人意的組織是「舊皮袋」，若用來盛裝「新酒」，遲早要破裂，會把酒漏掉，不能保守基督的同在。

· 陳的好。」這象徵人的本性傾向，不願棄舊從新，舍猶太教取基督信仰，棄律法取恩典，棄影兒取真體！正如達秘說：「一個人習慣了形式、人為的安排、祖宗的宗教等，絕對不會喜歡新國度的原則和權能。」
● 如果舊的好，為什麽要添新的呢？ 

· 真實的基督徒接受基督作「新酒」，但一般多缺少「新皮袋」；惟有正常的基督徒以「新皮袋」來承裝「新酒」。
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舊囊盛新酒
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