列王記下        第十五課  瑪拿西與亞們
一.背景----
瑪拿西獨立執政的年間，正是亞述最強盛的時期。亞述王以撒哈頓（Esarhaddon，主前681-669年在位）和亞斯那巴（Ashurbanipal，主前668-627年）的勢力遠達上埃及。在瑪拿西執政期間，猶大國淪為亞述的藩屬國。亞述的棱形石碑記載，猶大王瑪拿西是亞述王以撒哈頓的22個忠實附庸之一，並追隨亞述王亞斯那巴對抗埃及法老「特哈加」。
  二. 瑪拿西作王----
作王年份：696-642 
母親名叫協西巴
得罪神的行為 ---
重新建築他父希西家所毀壞的邱壇
又為巴力築壇，做亞舍拉像
在耶和華殿宇中築壇
在耶和華殿的兩院中為天上的萬象築壇
使他的兒子經火
觀兆，用法術，立交鬼的和行巫術
在殿內立雕刻的亞舍拉像
引誘百姓行惡

· 神的警戒
1.神的約
【王下二十一7】「耶和華曾對大衛和他兒子所羅門說：『我在以色列眾支派中所選擇的耶路撒冷和這殿，必立我的名，直到永遠。」
【王下二十一8】「以色列人若謹守遵行我一切所吩咐他們的和我僕人摩西所吩咐他們的一切律法，我就不再使他們挪移離開我所賜給他們列祖之地。』」
2. 先知
[代下33:]18瑪拿西其餘的事和禱告他神的話，並先見奉耶和華以色列神的名警戒他的言語，都寫在以色列諸王記上
3. 管教---神的審判


· 神審判的標準----
【王下二十一11】「 『因猶大王瑪拿西行這些可憎的惡事比先前亞摩利人所行的更甚，使猶大人拜他的偶像，陷在罪裡；」
【王下二十一12】「所以耶和華——以色列的神如此說：我必降禍與耶路撒冷和猶大，叫一切聽見的人無不耳鳴。」
【王下二十一13】「我必用量撒馬利亞的準繩和亞哈家的線鉈拉在耶路撒冷上，必擦淨耶路撒冷，如人擦盤，將盤倒扣。」
【王下二十一14】「我必棄掉所餘剩的子民（原文是產業），把他們交在仇敵手中，使他們成為一切仇敵擄掠之物；」

· 審判途徑 ----
耶和華使亞述王的將帥來攻擊他們，用鐃鉤鉤住瑪拿西，用銅鏈鎖住他，帶到巴比倫去」 （代下三十三10-11）。

· 審判的目的---使人悔改

三．瑪拿西的悔改----
1.禱告
【代下三十三12-13】「他在急難的時候，就懇求耶和華——他的神，且在他列祖的神面前極其自卑。」
「他祈禱耶和華，耶和華就允准他的祈求，垂聽他的禱告，使他歸回耶路撒冷，仍坐國位。瑪拿西這才知道惟獨耶和華是神。」
2.行動
【代下三十三14】「此後，瑪拿西在大衛城外，從谷內基訓西邊直到魚門口，建築城牆，環繞俄斐勒，這牆築得甚高；又在猶大各堅固城內設立勇敢的軍長；」
【代下三十三15】「並除掉外邦人的神像與耶和華殿中的偶像，又將他在耶和華殿的山上和耶路撒冷所築的各壇都拆毀拋在城外；」
【代下三十三16】「重修耶和華的祭壇，在壇上獻平安祭、感謝祭，吩咐猶大人事奉耶和華——以色列的神。」

四．神的權能與恩典：
神賜恩使瑪拿西有悔改之心，顯出神的主權
當瑪拿西痛改前非，神赦免饒恕瑪拿西，顯出神的赦罪之恩

約一1：9我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。



五．亞們作王-----
父親最壞的王瑪拿西，母親米舒利密，是約提巴人哈魯斯的女兒。兒子是最好的王 約西亞

作王年份：642-640

行耶和華眼中看為惡的事
行他父親一切所行的，敬奉他父親所敬奉的偶像
離棄耶和華
不在耶和華面前像他父瑪拿西自卑”（歷代誌三十三23）

結局--「亞們王的臣僕背叛他，在宮裡殺了他。」

· 觀察與分析
為什麽從諸位君王到百姓不斷地去拜各樣的偶像呢？為了消災避禍，風調雨順，諸事順利等等個人的好處，求問偶像求助偶像。拜偶像的人真正高舉、尊崇的就是他們自己。
敬拜神卻意味著將上帝當作上帝榮耀他、感謝他；委身，順服神，把生命的主權交給神。
“雖然知道上帝，卻不當作上帝榮耀他，也不感謝他。他們的思念變為虛妄，無知的心就昏暗了。自稱為聰明，反成了愚拙；將不能朽壞之上帝的榮耀變為偶像，仿佛必朽壞的人和飛禽、走獸、昆蟲的樣式。所以，上帝任憑他們逞著心裏的情欲行汙穢的事，以致彼此玷辱自己的身體。他們將上帝的真實變為虛謊，去敬拜侍奉受造之物，不敬奉那造物的主。”(羅1:21-25)
以別神代替耶和華的，他們的愁苦必加增

· 觀察與分析
猶大國經過希西家宗教改革後，卻急速下滑在滅亡之路上。瑪拿西倒行逆施重新敬拜偶像，把百姓帶到背離神抵擋神的罪上。他在位長達55年。神是掌管立王廢王的至高者，為什麼會讓猶大王中最悖逆的一個王成為在位時間最長的呢？

· 觀察與分析
瑪拿西雖然晚年悔改了，但是他犯罪的影響卻不是悔改能挽回的。
給國家給百姓帶來的影響
【王下二十一9】「他們卻不聽從。瑪拿西引誘他們行惡，比耶和華在以色列人面前所滅的列國更甚。」
“應當趁著有光，信從這光，使你們成為光明之子”（約十二36）。


· 重 點 與 應 用

作為君王給國家和百姓帶來的影響是巨大的，在以下的經文裡進一步解釋瑪拿西作王與猶大亡國之間的關聯：
“耶和華使迦勒底軍，亞蘭軍，摩押軍，和亞捫人的軍來攻擊約雅敬，毀滅猶大，正如耶和華借他僕人眾先知所說的。這禍臨到猶大人，誠然是耶和華所命的，要將他們從自己面前趕出，是因瑪拿西所犯的一切罪。又因他流無辜人的血，充滿了耶路撒冷。耶和華決不肯赦免”（王下二十四2-4）
“耶和華說，我命定四樣害他們，就是刀劍殺戮，狗類撕裂，空中的飛鳥，和地上的野獸吞吃毀滅。又必使他們在天下萬國中拋來拋去，都因猶大王希西家的兒子瑪拿西在耶路撒冷所行的事”（耶十五3-4）

應用到我們每位基督徒對社會與他人的影響上，瑪拿西將成為我們的借鑒：
1.如何正確積極地使用神賜給我們獨特的社會角色使世人蒙福
2.如何為了神的心意把人帶進祂的恩典裡
3.如何避免使人誤解神的真實客觀公義與審判
4. 如何與世界分別卻又進入世界做世界的光與鹽


小組討論


1.你經歷過上帝的責備和管教嗎？你的反應如何？
2. 你對瑪拿西的悔改有什麽感想？從中你對上帝的公義和憐憫有什麽認識？

