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The Theology and Practice of Prayer at Spiritual Warfare

第八課: [天使的徵召]
本章我們要探討天使的徵召及我們當如何預備自已好讓神可以釋放祂的天使們來幫助我們.
“來1:14 天使豈不都是服役的靈，奉差遣為那將要承受救恩的人效力嗎？” 讓我們看到天使是來服事我們這些得救的人.但是我們要很清楚地明白,我們不能強制天使們作我們想要作的事,因為祂們是聽神的話,我們對祂們的行動沒有權柄來管理祂們.我們的權柄來自於我們與基督耶穌的關係. 雖然就權柄而言,我們人的權柄的確大過於天使,但是若我們自己不能順服基督,我們就不能期待上帝會透過天使來行使或幫助或回應我們的禱告. 所以問題多半不是在於天使的能力或是神的意願,而多半於人是否願意預備好自己與神的關係,好讓天使可以遵照神的命令行事.

(1) 天使們為敬拜神受造:

“來12:22 你們乃是來到錫安山永生神的城邑，就是天上的耶路撒冷；那裏有千萬的天使，” 這裡是說當信徒來敬拜神的時候,我們就是加入那千萬的天使們的敬拜. 在此的教義非常的清楚,天使受造原是為了要敬拜神.事實上祂們已經看見神的面. “馬太18:10 你們要小心，不可輕看這小子裏的一個，我告訴你們，他們的使者在天上，常見我天父的面。（有古卷加：人子來為要拯救失喪的人。）” 所以當我們加入祂們所做的事,神就啟動祂們的能力來幫助我們. 所以本章的目的是要讓我們看見天使的活動進入到我們的敬拜的生活裡. 從以賽亞書第六章,我們要看見人的敬拜與天使間的互動.

“賽6:1-3 當烏西雅王崩的那年，我見主坐在高高的寶座上；他的衣裳垂下，遮滿聖殿。6:2   其上有撒拉弗侍立，各有六個翅膀：用兩個翅膀遮臉，兩個翅膀遮腳，兩個翅膀飛翔；6:3   彼此呼喊說：「聖哉！聖哉！聖哉！萬軍之耶和華，他的榮光充滿全地！」”


在烏希亞王治理之下,以色列終於復興了,它們的國家開始強盛,但是王卻死了. 同樣的情形也可能提醒我們,在我們的心中所倚靠的讓我們以為安全感的是甚麼呢? 甚麼東西讓我們有安全感呢? “安全感” 這一個虛無飄渺又感覺起來蠻熟悉的字眼它就竟意味著甚麼?也很少人能正確地說出它的涵意,但卻常聽到許多人掛在嘴邊. 


以賽亞看到異像正是時候,那是他與全國正處國難與傷痛,然而他馬上來到神的面前敬拜祂,人在苦痛時回到神的面前,就是加入天使的敬拜事奉,所以天使就受派來幫助他. 當他來到耶路撒冷的聖殿中敬拜神的時候,他的靈魂卻被帶到[天庭]的靈界裡,那裡他看見天使在敬拜耶和華. 每一次當我們拜的時候,我們就加入天使的行列,因為祂們隨時都在敬拜. 聖經說撒拉弗有六翅,兩翅遮臉,因為祂們還不能直接正眼直看耶和華的榮耀. 兩翅用來遮腳,代表他們在神面前的謙卑,另外兩翅他們用來飛行¸代表他們隨時都準備受命行耶和華所吩咐的任務.  我們也當注意的是撒拉弗的四翅用來敬拜,兩翅用以工作.若是我們用敬拜的時間過於工作,我們就可以体會當我們作工的時候所有的力量.
(2) 因著我們的讚美,天使們受徵召服役.

讚美是我們敬拜中的首要的部份.當以賽亞在敬拜中看見異象,此異象中他聽見撒拉弗大聲呼喊地拜神.他們的呼喊互相輝映. 由撒拉弗所頌唱的短詩，在猶太與基督教聖禮傳統中，成了最為人們所熟悉的作品：『聖哉，聖哉，聖哉，萬軍之耶和華……』。這首詩是猶太人每天早禱所唱頌的，而在基督教的崇拜中，以不同的形式出現於聖餐禮的祝聖文中。在基督教的用語中，這首詩名Sanctus（拉丁文指三聖頌Holy），或Trisagion（希臘文指三聖），而猶太人則稱為Kedushah（希來文指三聖頌Holy）。它在禮儀中的功用可追溯至其首次在聖經上的出現；在以賽亞書六章中是由撒拉弗彼此對唱（『彼此呼喊』），在啟示錄四章則由各個活物不停地頌唱，『俯伏在坐寶座的面前』（啟四10）。

撒拉弗頌唱的另一個主題，是萬軍之耶和華的榮耀。這是創造的語言，使人想起詩篇第八或十九篇，或以賽亞書四十章（該章與第六章有十分密切的關係），而如前所說，這也帶有道德的含意。在宇宙浩瀚的美妙與秩序之前，誰竟敢這樣專橫？更有甚者，這是天父世界，人有責任來照顧與保護士地與人民，這是人切不可忘記的。正如我們所見，先知批判的許多罪惡，都是人誤用資財來達到自私的目的，並且漠視或剝削有需要的人。這是天父世界，如果你破壞了任何一方面，你就是『辱沒造他的主』（參五12）。

2.1. 讚美帶改變.

“賽6:3彼此呼喊說：「聖哉！聖哉！聖哉！萬軍之耶和華，他的榮光充滿全地！」”
以賽亞因為失去他心目中的精神偶像,他帶著極大的憂傷來到神的面前,因為王已經死了.然兒當他敬拜神的時候,天使的敬拜讓他看見那真正的王是活著的. 人間的領袖已經離去,但是當他敬拜來到天庭時,他的眼目才大開,原來天上的萬王之王還活著. 當人間的領袖離去時,人才會轉向神. 
當你來到神的殿中敬拜時,你會開始經驗一個改變.也許你心中的烏希亞王已死, 但你會見烏希亞王的王還活著.
2.2. 悔改會帶潔淨:

“賽6:4因呼嘁者的聲音，門檻的根基震動，殿充滿了煙雲。” 第四節描述這異象對先知與聖殿的影響。他覺得整個建築物都在搖動，好像耶和華在火中降臨西乃山（出十九18）。先知就如摩西一樣親近上帝，帶有一種震撼的感覺。他說了一個罕見的字，其意思可能是『我滅亡了』，而所強調的也是道德方面的意義。這一種可怕的異象經驗是常見於先知文學中。耶利米把它形容為『有燒的火，閉塞在我骨中』（二十9）；以賽亞在別處稱為『好像產難的婦人一樣』（廿一3）。因此，很多時候上帝或天使所說的話會是『不要害怕！』（例出二十20；士六23；路一13，30；二10）。以賽亞卻只能回答說：『我是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的民中』（5節）。


以賽亞是當時的先知,最敬虔的人,但是當他來到神的面前,清楚看見神的聖潔時,他開始看見自己的圬穢: “「禍哉，我滅亡了！因為我是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的民中，又因我眼見大君王萬軍之耶和華。」賽6:5 ” 當我們敬拜神要神開我們的眼睛,看見神的榮光時,我們要心中有準備,因為我們可能會看見自己從來沒有想過的污衊. 不是因為我們的神太聖潔,或是我們太髒,而是因為我們若沒有見過神榮光,我們不會察覺到自己心中與生命有甚麼污濁的地方.
2.3. 讚美帶來差遣


自從以賽亞看見神所看見的,神的使者們就開始行動. “6:6   有一撒拉弗飛到我跟前，手裏拿著紅炭，是用火剪從壇上取下來的；6:7   將炭沾我的口，說：「看哪，這炭沾了你的嘴，你的罪孽便除掉，你的罪惡就赦免了。」6:8   我又聽見主的聲音說：「我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢？」我說：「我在這裏，請差遣我。」”

2.4. 約沙法的禱告: 代下20:1-24

20:6   說：「耶和華我們列祖的神啊，你不是天上的神嗎？你不是萬邦萬國的主宰嗎？在你手中有大能大力，無人能抵擋你。20:7   我們的神啊，你不是曾在你民以色列人面前驅逐這地的居民，將這地賜給你朋友亞伯拉罕的後裔永遠為業嗎？20:8   他們住在這地，又為你的名建造聖所，說：20:9   『倘有禍患臨到我們，或刀兵災殃，或瘟疫饑荒，我們在急難的時候，站在這殿前向你呼求，你必垂聽而拯救，因為你的名在這殿裏。』20:10  從前以色列人出埃及地的時候，你不容以色列人侵犯亞捫人、摩押人和西珥山人，以色列人就離開他們，不滅絕他們。20:11  看哪，他們怎樣報復我們，要來驅逐我們出離你的地，就是你賜給我們為業之地。20:12  我們的神啊，你不懲罰他們嗎？因為我們無力抵擋這來攻擊我們的大軍，我們也不知道怎樣行，我們的眼目單仰望你。」

(3) 我們的禱告徵召天使作工:

3.1. 彼得 徒12: 1-13   

3.2. 亞伯拉罕的禱告  創18 :17-33

3.3. 但以理的禱告 但6:3-24
3.4. 耶穌基督的禱告 路 22:406  
四. 我們對上帝的順服能徵召天使:
4.1. 天使與權柄:


我們都已經知道天界的體系與地界的體系都互相關聯.天使們在靈界中觀看我們有否順服於神的權柄體系. 夫妻的關系,父母兒女的關係,教會的順服,政府權柄的順服或是老闆雇員之間的關係,在靈界裡都看得很清楚. 徒19:13-16

4.2. 若不肯順服,就沒有權柄.

* 耶穌的順服:  來5:8 “他雖然為兒子，還是因所受的苦難學了順從。”
* 雅4:7 “故此，你們要順服神；務要抵擋魔鬼，魔鬼就必離開你們逃跑了。”
五. 我們的見證也能徵召天使做工:

路加12:8-9 “我又告訴你們，凡在人面前認我的，人子在神的使者面前也必認他；12:9   在人面前不認我的，人子在神的使者面前也必不認他。”
為何說: “人子在神的使者面前也必不認他”? 此處神的使者面前,此使者指天使言. 因為神的使者天天都在神的面前服事,祂們都隨時聽候神的差遣替神的兒女服役. 所以基督徒若不能在人的面前認基督,基督也不能差遣祂的使者來回應人的祈求. 

“詩103: 19-22耶和華在天上立定寶座；他的權柄（原文是國）統管萬有。

103:20  聽從他命令，成全他旨意，有大能的天使，都要稱頌耶和華！

103:21  你們作他的諸軍，作他的僕役，行他所喜悅的，都要稱頌耶和華！

103:22  你們一切被他造的，在他所治理的各處，都要稱頌耶和華！
我的心哪，你要稱頌耶和華！”
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